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1. Safety precautions

��Before installing the unit, make sure you read all the “Safety precautions”. 
����!"#! $!%&$' '& &$ '"(! )&*#!*' +/ '0! #2%%�/ "2'0&$3'/ +!4&$! )&**!)-

tion to the system. 
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 Warning:
:"$!42��/ $!"^ '0! �"+!�# "4z{!^ '& '0! 6"3* 2*3'j

 Warning:
� \0! 2*3' 62#' *&' +! 3*#'"��!^ +/ '0! 2#!$j �#( " ^!"�!$ &$ "* "2'0&$3|!^

'!)0*3)3"* '& 3*#'"�� '0! 2*3'j 94 '0! 2*3' 3# 3*#'"��!^ 3*)&$$!)'�/Y 8"'!$ �!"(-
"7!Y !�!)'$3) #0&)(Y &$ z$! 6"/ $!#2�'j

� }&$ 3*#'"��"'3&* 8&$(Y 4&��&8 '0! 3*#'$2)'3&*# 3* '0! 9*#'"��"'3&* ~"*2"� "*^
2#! '&&�# "*^ %3%! )&6%&*!*'# #%!)3z)"��/ 6"^! 4&$ 2#! 83'0 �K=>� $!4$37-
!$"*'j \0! �K=>� $!4$37!$"*' 3* '0! �}: #/#'!6 3# %$!##2$3|!^ =j< '36!# '0!
%$!##2$! &4 2#2"� $!4$37!$"*'#j 94 %3%! )&6%&*!*'# *&' ^!#37*!^ 4&$ �K=>�
refrigerant are used and the unit is not installed correctly, the pipes may
+2$#' "*^ )"2#! ^"6"7! &$ 3*�2$3!#j 9* "^^3'3&*Y 8"'!$ �!"("7!Y !�!)'$3)
#0&)(Y &$ z$! 6"/ $!#2�'j

� \0! 2*3' 62#' +! 3*#'"��!^ "))&$^3*7 '& '0! 3*#'$2)'3&*# 3* &$^!$ '& 63*363|!
'0! $3#( &4 ^"6"7! 4$&6 !"$'052"(!#Y '/%0&&*#Y &$ #'$&*7 83*^#j �* 3*)&$-
$!)'�/ 3*#'"��!^ 2*3' 6"/ 4"�� ^&8* "*^ )"2#! ^"6"7! &$ 3*�2$3!#j

� \0! 2*3' 62#' +! #!)2$!�/ 3*#'"��!^ &* " #'$2)'2$! '0"' )"* #2#'"3* 3'#
8!370'j 94 '0! 2*3' 3# 6&2*'!^ &* "* 2*#'"+�! #'$2)'2$!Y 3' 6"/ 4"�� ^&8* "*^
)"2#! ^"6"7! &$ 3*�2$3!#j

�� 94 '0! "3$ )&*^3'3&*!$ 3# 3*#'"��!^ 3* " #6"�� $&&6Y 6!"#2$!# 62#' +! '"(!* '&
%$!]!*' '0! $!4$37!$"*' )&*)!*'$"'3&* 3* '0! $&&6 4$&6 !{)!!^3*7 '0! #"4!'/
limit in the event of refrigerant leakage. Consult a dealer regarding the ap-
%$&%$3"'! 6!"#2$!# '& %$!]!*' '0! "��&8"+�! )&*)!*'$"'3&* 4$&6 +!3*7 !{-
)!!^!^j _0&2�^ '0! $!4$37!$"*' �!"( "*^ )"2#! '0! )&*)!*'$"'3&* �363' '& +!
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local regulations and the instructions given in this manual. The units must 
+! %&8!$!^ +/ ^!^3)"'!^ %&8!$ �3*!# "*^ '0! )&$$!)' ]&�'"7! "*^ )3$)23'
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pipes, to connect the refrigerant pipes. If the pipes are not connected cor-
$!)'�/Y '0! 2*3' 83�� *&' +! %$&%!$�/ 7$&2*^!^ "*^ !�!)'$3) #0&)( 6"/ $!#2�'j

� \03# "%%�3"*)! 3# 3*'!*^!^ '& +! 2#!^ +/ !{%!$' &$ '$"3*!^ 2#!$# 3* #0&%#Y 3*
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#!)2$!�/ 83'0 *& '!*#3&* "%%�3!^ &* '0! '!$63*"� )&**!)'3&*#j ��#&Y *!]!$
#%�3)! '0! )"+�!# 4&$ 83$3*7 @2*�!## &'0!$83#! 3*^3)"'!^ 3* '03# ^&)26!*'Wj

� }"3�2$! '& &+#!$]! '0!#! 3*#'$2)'3&*# 6"/ $!#2�' 3* &]!$0!"'3*7 &$ " z$!j
� \0! '!$63*"� +�&)( )&]!$ %"*!� &4 '0! &2'^&&$ 2*3' 62#' +! z$6�/ "''")0!^j

If the cover panel is mounted incorrectly and dust and moisture enter the 
2*3'Y !�!)'$3) #0&)( &$ z$! 6"/ $!#2�'j
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83'0 "*/ &'0!$ $!4$37!$"*' "*^ ^& *&' "��&8 "3$ '& $!6"3* 3* '0! �3*!#j
94 "3$ 3# 63{!^ 83'0 '0! $!4$37!$"*'Y '0!* 3' )"* +! '0! )"2#! &4 "+*&$6"� 0370
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0"|"$^#j
\0! 2#! &4 "*/ $!4$37!$"*' &'0!$ '0"* '0"' #%!)3z!^ 4&$ '0! #/#'!6 83�� )"2#!
6!)0"*3)"� 4"3�2$! &$ #/#'!6 6"�42*)'3&* &$ 2*3' +$!"(^&8*j 9* '0! 8&$#'
case, this could lead to a serious impediment to securing product safety.

� �#! &*�/ "))!##&$3!# "2'0&$3|!^ +/ ~3'#2+3#03 ��!)'$3) "*^ "#( " ^!"�!$
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&$ "* "2'0&$3|!^ '!)0*3)3"*j
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1.1. Before installation 
 Caution:

� �& *&' 2#! '0! 2*3' 3* "* 2*2#2"� !*]3$&*6!*'j 94 '0! "3$ )&*^3'3&*!$ 3# 3*-
#'"��!^ 3* "$!"# !{%&#!^ '& #'!"6Y ]&�"'3�! &3� @3*)�2^3*7 6")03*! &3�WY &$
#2�42$3) 7"#Y "$!"# !{%&#!^ '& 0370 #"�' )&*'!*' #2)0 "# '0! #!"#3^!Y &$
"$!"# 80!$! '0! 2*3' 83�� +! )&]!$!^ +/ #*&8Y '0! %!$4&$6"*)! )"* +! #37-
*3z)"*'�/ $!^2)!^ "*^ '0! 3*'!$*"� %"$'# )"* +! ^"6"7!^j

�� �& *&' 3*#'"�� '0! 2*3' 80!$! )&6+2#'3+�! 7"#!# 6"/ �!"(Y +! %$&^2)!^Y
�&8Y &$ "))262�"'!j 94 )&6+2#'3+�! 7"# "))262�"'!# "$&2*^ '0! 2*3'Y z$! &$
!{%�&#3&* 6"/ $!#2�'j

 Warning:
�!#)$3+!# %$!)"2'3&*# '0"' 62#' +! &+#!$]!^ '& %$!]!*' ^"*7!$ &4 3*�2$/ &$
death to the user.

 Caution:
�!#)$3+!# %$!)"2'3&*# '0"' 62#' +! &+#!$]!^ '& %$!]!*' ^"6"7! '& '0! 2*3'j

� \0! &2'^&&$ 2*3' %$&^2)!# )&*^!*#"'3&* ^2$3*7 '0! 0!"'3*7 &%!$"'3&*j
Make sure to provide drainage around the outdoor unit if such condensa-
tion is likely to cause damage.

� �0!* 3*#'"��3*7 '0! 2*3' 3* " 0&#%3'"� &$ )&662*3)"'3&*# &4z)!Y +! %$!%"$!^
for noise and electronic interference. Inverters, home appliances, high-
4$!52!*)/ 6!^3)"� !523%6!*'Y "*^ $"^3& )&662*3)"'3&*# !523%6!*' )"*
)"2#! '0! "3$ )&*^3'3&*!$ '& 6"�42*)'3&* &$ +$!"(^&8*j \0! "3$ )&*^3'3&*!$
6"/ "�#& "44!)' 6!^3)"� !523%6!*'Y ^3#'2$+3*7 6!^3)"� )"$!Y "*^ )&662*3-
)"'3&*# !523%6!*'Y 0"$63*7 '0! #)$!!* ^3#%�"/ 52"�3'/j

;&'!� \03# #/6+&� 6"$( 3# 4&$ �� )&2*'$3!# &*�/j
\03# #/6+&� 6"$( 3# "))&$^3*7 '& '0! ^3$!)'3]! �>=��=���� �$'3)�! =K 9*4&$6"'3&* 4&$ 2#!$# "*^ �**!{ 9�j
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1. Safety precautions

=j�j �!4&$! 3*#'"��"'3&* @$!�&)"'3&*W
 Caution:

� �! !{'$!6!�/ )"$!42� 80!* '$"*#%&$'3*7 &$ 3*#'"��3*7 '0! 2*3'#j \8& &$ 6&$!
%!$#&*# "$! *!!^!^ '& 0"*^�! '0! 2*3'Y "# 3' 8!370# �> (7 &$ 6&$!j �& *&'
7$"#% '0! %")("73*7 +"*^#j �!"$ %$&'!)'3]! 7�&]!# '& $!6&]! '0! 2*3' 4$&6
'0! %")("73*7 "*^ '& 6&]! 3'Y "# /&2 )"* 3*�2$! /&2$ 0"*^# &* '0! z*# &$
the edge of  other parts.

�� �! #2$! '& #"4!�/ ^3#%&#! &4 '0! %")("73*7 6"'!$3"�#j �")("73*7 6"'!$3"�#Y
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for looseness, cracks or other damage. If such defects are left uncorrected,
'0! 2*3' 6"/ 4"�� ^&8* "*^ )"2#! ^"6"7! &$ 3*�2$3!#j

�� �& *&' )�!"* '0! "3$ )&*^3'3&*!$ 2*3' 83'0 8"'!$j ��!)'$3) #0&)( 6"/ $!#2�'j
�� \370'!* "�� �"$! *2'# '& #%!)3z)"'3&* 2#3*7 " '&$52! 8$!*)0j 94 '370'!*!^ '&&

62)0Y '0! �"$! *2' )"* +$!"( "4'!$ "* !{'!*^!^ %!$3&^ "*^ $!4$37!$"*' )"*
leak out.
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�� }&$ '0! %&8!$ �3*!#Y 2#! #'"*^"$^ )"+�!# &4 #24z)3!*' )"%")3'/j �'0!$83#!Y
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)&**!)'3&*# "$! �&&#!*!^Y '0! )"+�!# )"* #*"% &$ +$!"( "*^ &]!$0!"'3*7 &$
z$! 6"/ $!#2�'j

� �! #2$! '& 7$&2*^ '0! 2*3'j �& *&' )&**!)' '0! 7$&2*^ 83$! '& 7"# &$ 8"'!$
pipes, lightning rods, or telephone grounding lines. If the unit is not prop-
erly grounded, electric shock may result.

� �#! )3$)23' +$!"(!$# @7$&2*^ 4"2�' 3*'!$$2%'!$Y 3#&�"'3*7 #83')0 @�� 42#!WY
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may result.
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 Caution:

� \2$* &* '0! 6"3* %&8!$ #83')0 6&$! '0"* =� 0&2$# +!4&$! #'"$'3*7 &%!$"-
'3&*j _'"$'3*7 &%!$"'3&* �2#' "4'!$ '2$*3*7 &* '0! %&8!$ #83')0 )"* #!]!$!�/
^"6"7! '0! 3*'!$*"� %"$'#j �!!% '0! 6"3* %&8!$ #83')0 '2$*!^ &* ^2$3*7 '0!
operation season.
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parts are correctly installed. Rotating, hot, or high voltage parts can cause
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result.
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pipes, to connect the refrigerant pipes. Make sure the insides of the pipes
are clean and do not contain any harmful contaminants such as sulfuric
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M10 (3/8") bolt
Base
As long as possible.
VentVV
Set deep in the ground
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Warning:
Do not use the air conditioner if the insulation resistance is less than 1 M".
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           as if smoke come up from the outdoor unit.
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[Display ]

Remote control button positions

D

A C B

Operation mode Compressor information Outdoor unit information Indoor unit information Confirm

Activate/cancel maintenance mode

GAS LEAK
JUDGE

GAS LEAK
TEST START 

Refrigerant leakagerr
detection judgment

Refrigerantrr
leakage detection
(initial teaching)

A

}37j ��=

}37j ���

[Display ] Waiting for stabilizationff

Stabilized

After 45 minutes

D

}37j ��?

Press FILTER  ( ) button to confirm. (Fig. 8-3)

How to finish the initial learning
Once the unit’s operation is stabilized, the initial learning is completed.
Press TEST  button for more than three seconds to cancel the initial learff ning.
The initial learning can also be cancelled by pressing ON/OFF button.

* Refer to the ff Technical ManTT ual for the refrff igerant leakage detection judgment method.rr
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Ihr MITSUBISHI ELECTRIC-Produkt wurde unter Einsatz von qualitativ hochwertigen Materialien und Komponenten konstruiert und gefertigt, die für 
Recycling geeignet sind.
Dieses Symbol bedeutet, dass elektrische und elektronische Geräte am Ende ihrer Nutzungsdauer von Hausmüll getrennt zu entsorgen sind.
Bitte entsorgen Sie dieses Gerät bei Ihrer kommunalen Sammelstelle oder im örtlichen Recycling-Zentrum.
In der Europäischen Union gibt es unterschiedliche Sammelsysteme für gebrauchte Elektrik- und Elektronikgeräte.
Bitte helfen Sie uns, die Umwelt zu erhalten, in der wir leben!
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$�'! 3* ~3'�!3^!*#)0"4' |3!0!*Y ^3! 6!^3|3*3#)0! Q!$#&$72*7 2*^ �&662*3("-
'3&*#!3*$3)0'2*7!* ^2$)0 �!!3*'$�)0'372*7 ^!$ �3�^#)03$6^"$#'!��2*7 #'�$!*j

�"$*2*7�
�!#)0$!3+' Q&$(!0$2*7!*Y ^3! +!")0'!' 8!$^!* 6�##!*Y 26 ^!* �!*2'|!$ ]&$
^!$ �!4"0$ ]&* Q!$�!'|2*7!* &^!$ '�^�3)0!* �*4���!* |2 +!8"0$!*j

Q&$#3)0'�
�!#)0$!3+' Q&$(!0$2*7!*Y ^3! +!")0'!' 8!$^!* 6�##!*Y ^"63' "* ^!$ �*�"7!
(!3*! _)0�^!* !*'#'!0!*j

Erläutern Sie dem Kunden nach Abschluss der Installationsarbeiten die “Sicher-
heitsvorkehrungen” sowie die Nutzung und Wartung der Anlage entsprechend den
Informationen in der Bedienungsanleitung und führen Sie einen Testlauf durch, um si-
cherzustellen, dass die Anlage ordnungsgemäß funktioniert. Geben Sie dem Benutzer 
sowohl die Installations- als auch die Bedienungsanleitung zur Aufbewahrung. Diese
Anleitungen sind auch den nachfolgenden Besitzern der Anlage weiterzugeben.

 : Verweist auf einen Teil der Anlage, der geerdet werden muss.

�"$*2*7�
_&$74��'37 ^3! "24 ^!$ �"2%'"*�"7! "247!+$")0'!* �24#)0$34'!* �!#!*j
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�j=j� �&0$�!3'2*7 4�$ ���'!63''!� @}37j ��=W
� Q!$7!83##!$*Y ^"## ^!$ ��0!*2*'!$#)03!^ |83#)0!* 9**!*� 2*^ �2�!*"*�"-

7!Y ^3! ��*7! ^!$ ���'!63''!�$&0$�!3'2*7 2*^ ^3! �*|"0� ^!$ �$�66!$ 3* ^!$
�&0$�!3'2*7 3**!$0"�+ ^!$ �$!*|8!$'! ^!$ *")0#'!0!*^!* \"+!��! �3!7!*j

Modelle A Länge Rohrleitung
(eine Richtung)

B Höhenunterschied C Zahl der Krümmer 
(eine Richtung)

ZRP100, 125, 140 Max. 75 m Max. 30 m Max. 15
ZRP200, 250 Max. 100 m Max. 30 m Max. 15

P200, 250 Max. 70 m Max. 30 m Max. 15

h
 R�� (�!������! ��� =���������������� ��� �������	���� !	����!�	��! &�	���
#�	�!�� '����" ��� #�À����	�!�� ���� �� ��� ������� 0����� ��W�����
D Innenanlage
E Außenanlage

=j� _3)0!$0!3'#]&$(!0$2*7!*

=j?j� Q&$ ^!* ��!('$&"$+!3'!*
Q&$#3)0'�

�� 9*#'"��3!$!* _3! "24 �!^!* }"�� �!3#'2*7##)0"�'!$j �*^!$*4"��# +!#'!0' ^3!
�!4"0$ ]&* _'$&6#)0��7!*j

�� Q!$8!*^!* _3! 4�$ ^3! ;!'|�!3'2*7!* 0"*^!�#�+�3)0! �"+!� 63' "2#$!3-
)0!*^!$ �"%"|3'�'j �*^!$*4"��# +!#'!0' ^3! �!4"0$ ]&* �2$|#)0��##!*Y
�+!$03'|2*7 &^!$ !3*!# �$"*^!#j

�� �)0'!* _3! +!3 ^!$ 9*#'"��"'3&* ^!$ ;!'|�!3'2*7!* ^"$"24Y ^"## (!3*! �27-
#%"**2*7 4�$ ^3! �"+!� !*'#'!0'j �!** #3)0 ^3! �*#)0��##! ��#!*Y +!#'!0'

=jKj� Q&$ ^!6 \!#'�"24
Q&$#3)0'�

�� _)0"�'!* _3! ^!* ;!'|#)0"�'!$ 6!0$ "�# =� _'2*^!* ]&$ �!'$3!+#+!73** !3*j
�3* �!'$3!+#+!73** 2*63''!�+"$ *")0 �3*#)0"�'!* ^!# ;!'|#)0"�'!$# ("**
|2 #)08!$83!7!*^!* _)0�^!* ^!$ 9**!*'!3�! 4�0$!*j �"##!* _3! 8�0$!*^
^!$ �!'$3!+#%!$3&^! ^!* ;!'|#)0"�'!$ !3*7!#)0"�'!'j

� �$�4!* _3! ]&$ �!'$3!+#+!73**Y &+ "��! ��"''!*Y _3)0!$2*7!* 2*^ 8!3'!$!
_)02'|]&$$3)0'2*7!* &$^*2*7#7!6�� 3*#'"��3!$' #3*^j �&'3!$!*^!Y 0!3�! &^!$
2*'!$ �&)0#%"**2*7 #'!0!*^! �"2'!3�! (�**!* Q!$�!'|2*7!* ]!$2$#")0!*j

^3! �!4"0$Y ^"## ^3! �"+!� "2# ^!* ��!66!* $2'#)0!* &^!$ +$!)0!*� ^3!#
("** �+!$03'|2*7 &^!$ !3*!* �$"*^ ]!$2$#")0!*j

� �3! �*�"7! 62## 7!!$^!' 8!$^!*j _)0�3!�!* _3! ^3! �$^2*7#�!3'2*7 *3)0' "* �"#�
&^!$ �"##!$�!3'2*7!*Y ��3'|"+�!3'!$* &^!$ \!�!4&*!$^2*7#�!3'2*7!* "*j �!** ^3!
�*�"7! *3)0' &$^*2*7#7!6�� 7!!$^!' 3#'Y +!#'!0' ^3! �!4"0$ ]&* _'$&6#)0��7!*j

� Q!$8!*^!* _3! �!3#'2*7##)0"�'!$ @�$^#)0�2##2*'!$+$!)0!$Y \$!**#)0"�'!$
@���_3)0!$2*7W 2*^ 72##7!("%#!�'! �!3#'2*7##)0"�'!$W 63' ^!$ "*7!7!+!*!*
�"%"|3'�'j �!** ^3! �!3#'2*7##)0"�'!$("%"|3'�' 7$��!$ 3#' "�# ]&$7!#)0$3!+!*Y
("** ^3!# !3*!* �2#4"�� ^!$ ��36""*�"7! &^!$ !3*!* �$"*^ |2$ }&�7! 0"+!*j

�� �!$�0$!* _3! _)0"�'!$ *3)0' 63' *"##!* ��*^!*j �"^2$)0 +!#'!0' ^3! �!-
4"0$ !3*!# _'$&6#)0�"7#j

�� �!$�0$!* _3! ^3! ���'!63''!�$&0$! 8�0$!*^ ^!# �!'$3!+# *3)0' 63' +�&�!*
��*^!*j �3! ���'!63''!�$&0$�!3'2*7!* #3*^ �! *")0 �2#'"*^ ^!# ^2$)0�3!-
�!*^!* ���'!63''!�# 0!3� &^!$ ("�'j �!36 �!$�0$!* ^!$ �&0$! +!#'!0' ^3!
�!4"0$ ]&* Q!$+$!**2*7!* &^!$ �$4$3!$2*7!*j

�� ;")0 �!!*^372*7 ^!# �!'$3!+# 6�##!* 63*^!#'!*# 4�*4 ~3*2'!* ]!$#'$!3-
)0!*Y !0! ^!$ �"2%'#)0"�'!$ "2#7!#)0"�'!' 83$^j �*^!$*4"��# +!#'!0' ^3!
�!4"0$ ]&* �"##!$"2#'$3'' &^!$ �2#4"�� ^!$ �*�"7!j

=j�j� Q&$ ^!$ 9*#'"��"'3&* @\$"*#%&$'W
Q&$#3)0'�

�� �!36 \$"*#%&$'3!$!* &^!$ �3*+"2!* ^!$ �*�"7!* +!#&*^!$! _&$74"�' 8"�'!*
�"##!*j �26 \$"*#%&$' ^!$ �*�"7! #3*^ 63*^!#'!*# |8!3 �!$#&*!* *�'37Y ^"
^3! �*�"7! �> (7 &^!$ 6!0$ 83!7'j \$"7!* _3! ^3! �*�"7! *3)0' "* ^!* Q!$-
%")(2*7#+�*^!$*j �!36 �*'*!06!* ^!$ �*�"7! "2# ^!$ Q!$%")(2*7 2*^
+!36 �24#'!��!* _)02'|0"*^#)020! '$"7!*Y 26 Q!$�!'|2*7!* ^2$)0 �3%%!*
&^!$ #)0"$4! �"*'!* "*^!$!$ \!3�! |2 ]!$6!3^!*j

�� _&$7!* _3! 4�$ !3*! &$^*2*7#7!6��! �*'#&$72*7 ^!$ Q!$%")(2*7#6"-
'!$3"�3!*j Q!$%")(2*7#6"'!$3"�3!* 83! ;�7!� #&83! "*^!$! 6!'"��!*! &^!$
0��|!$*! \!3�! (�**!* Q!$�!'|2*7!* ]!$2$#")0!*j

�� �3! �&^!*%�"''! 2*^ ^3! �!4!#'372*7#'!3�! ^!$ �2�!*"*�"7! 6�##!* $!-
7!�6��37 "24 }!#'37(!3'Y �3##! 2*^ "*^!$! _)0�^!* 7!%$�4' 8!$^!*j �!**
#&�)0! _)0�^!* *3)0' +!0&+!* 8!$^!*Y ("** ^3! �*�"7! 0!$"+4"��!* 2*^
^"+!3 Q!$�!'|2*7!* &^!$ _")0#)0�^!* ]!$2$#")0!*j

�� �3! ��36""*�"7! ^"$4 *3)0' 63' �"##!$ 7!$!3*37' 8!$^!*j �"^2$)0 +!#'!0'
^3! �!4"0$ !3*!# _'$&6#)0�"7#j

�� ���! �&*2#62''!$* 6�##!* 63' !3*!6 �$!06&6!*'#)0��##!� !*'#%$!)0!*^
^!* '!)0*3#)0!* �*8!3#2*7!* "*7!|&7!* 8!$^!*j �!** ^3! ~2''!$* |2
4!#' "*7!|&7!* 8!$^!*Y +!#'!0' ^3! �!4"0$Y ^"## ^3! �&*2#62''!$ *")0
!3*!$ 7!83##!* �!3' +$3)0' 2*^ ���'!63''!� "2#'$3''j

=jJj��3*#"'| ]&* ��36""*�"7!* 63' ^!6 ���'!63''!� �K=>�
Q&$#3)0'�

� Q!$8!*^!* _3! |2$ Q!$+3*^2*7 ^!$ ���'!63''!�$&0$�!3'2*7!* 4�$ *"0'�&#!
�&0$! "2# �2%4!$ 2*^ �2%4!$�!73!$2*7!* �2%4!$��0&#%0&$ :=��>j Q!$7!83#-
#!$* _3! #3)0Y ^"## ^3! �&0$! ]&* 3**!* #"2+!$ #3*^ 2*^ (!3*! #)0�^�3)0!*
Q!$2*$!3*372*7 83! _)08!4!�]!$+3*^2*7!*Y �{3^"'3&*#63''!�Y }$!6^(�$%!$
&^!$ _'"2+ !*'0"�'!*j Q!$8!*^!* _3! �&0$! 63' ^!$ ]&$7!#)0$3!+!*!* _'�$(!j
@_3!0! Kj=jW �!")0'!* _3! ^3! 4&�7!*^!* �3*8!3#!Y 8!** _3! ]&$0"*^!*!
�&0$! 83!^!$]!$8!*^!*Y 63' ^!*!* ^"# ���'!63''!� ��� '$"*#%&$'3!$' 82$^!j
- Ersetzen Sie die vorhandenen Konusmuttern, und weiten Sie die zur Aufwei-

tung bestimmten Bereiche erneut auf.
- Verwenden Sie keine dünnen Rohre. (Siehe 4.1.)

�� �"7!$* _3! ^3! 4�$ ^3! 9*#'"��"'3&* +!*�'37'!* �&0$! 3* !3*!6 7!#)0�&##!*!*
�"26Y 2*^ �"##!* _3! +!3^! �*^!* ^!$ �&0$! +3# 2*63''!�+"$ ]&$ ^!6 �"$'��'!*
"+7!^3)0'!'j @�!�"##!* _3! �3*(!�#'�)(! 2#8j 3* 30$!* Q!$%")(2*7!*jW �!**
_'"2+Y }$!6^(�$%!$ &^!$ }!2)0'37(!3' 3* ^3! ���'!63''!��!3'2*7!* !3*^$3*7!*Y
+!#'!0' ^3! �!4"0$Y ^"## #3)0 ^"# �� |!$#!'|' &^!$ ^!$ �&6%$!##&$ "2#4���'j

�� \$"7!* _3! !3*! (�!3*! ~!*7! �#'!$����'0!$�� &^!$ ��(/�+!*|&� "�# ���'!-
63''!��� "24 ^3! �&*2#"*#)0��##! "24j �!** ^"# ���'!63''!��� 63' ~3*!$"���
7!63#)0' 83$^Y +!#'!0' ^3! �!4"0$Y ^"## #3)0 ^"# �� |!$#!'|'j

�� Q!$8!*^!* _3! (!3* "*^!$!# ���'!63''!� "�# ^"# ���'!63''!� �K=>�j �!** !3* "*-
^!$!# ���'!63''!� ]!$8!*^!' 83$^Y 4�0$' ^"# :0�&$ ^"|2Y ^"## #3)0 ^"# �� |!$#!'|'j

�� Q!$8!*^!* _3! ^3! 4&�7!*^!* �!$(|!27!Y ^3! #%!|3!�� 4�$ ^3! Q!$8!*^2*7
63' ���'!63''!� �K=>� "2#7!�!7' #3*^j �3! 4&�7!*^!* �!$(|!27! #3*^ 4�$
^3! Q!$8!*^2*7 ^!# ���'!63''!�# �K=>� !$4&$^!$�3)0j �!*^!* _3! #3)0 +!3
8!3'!$!* }$"7!* "* 90$!* }")00�*^�!$j

Werkzeuge (für R410A)

Kaliber des Rohrverteilers Aufweitungswerkzeug

Füllschlauch Lehre für die Größenanpassung

Gasleckdetektor Netzteil der Vakuumpumpe

Drehmomentschlüssel Elektronische Kältemittelfüllstandsan-
zeige

�� Q!$8!*^!* _3! 2*+!^3*7' ^3! $3)0'37!* �!$(|!27!j �!** _'"2+Y }$!6^-
(�$%!$ &^!$ }!2)0'37(!3' 3* ^3! ���'!63''!��!3'2*7!* !3*^$3*7!*Y +!#'!0' ^3!
�!4"0$Y ^"## #3)0 ^"# ���'!63''!��� |!$#!'|'j

� Q!$8!*^!* _3! (!3*!* }���|/�3*^!$j �!3 Q!$8!*^2*7 !3*!# }���|/�3*^!$# 83$^ ^3! �2-
#"66!*#!'|2*7 ^!# ���'!63''!�# 7!�*^!$' 2*^ ^"63' ^!$ �3$(2*7#7$"^ ]!$$3*7!$'j

=j<j �2+!0�$ 4�$ ^3! �2�!*"*�"7! @}37j =�=W
� @����>>��J>Y ��>>��J>W
Bei den auf der linken Seite dargestellten Teilen handelt es sich um Zubehör dieser 
Anlage, das an der Innenseite der Bedienungsplatte befestigt ist.

1 Verbindungsrohrzubehör.........×1
(1) Bringen Sie die vom Kugelventil entfernte Konusmutter am Verbindungsrohrzu-

behör an und führen Sie Konusarbeiten durch.
(2) Das Verbindungsrohrzubehör und das vor Ort vorbereitete Rohr müssen oxidati-

onsfrei verlötet werden.
(3) Verbinden Sie nach dem Verlöten der Rohre das Verbindungsrohrzubehör mit 

dem Kugelventil, welches im Gerät über Konusverbindungen befestigt ist.
* Verbinden Sie niemals das Verbindungsrohrzubehör vor dem Löten mit dem Kugelventil. Teile können

durch die hohen Temperaturen beschädigt werden, und es kann zu Kältemittelaustritt kommen.
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�j�j� �2#8"0� ^!# �24#'!��2*7#&$'# 4�$ ^3! �2�!*"*�"7!
h
 %�������� $�� #� ���		��!����� ��� �������� $������������	��! ��� �������

Hitzequellen ausgesetzt sind.
h
 k6�	�� $�� ��� #� ���		��!��� �� ���� �� ��� #�	�!� ���!������ f��6�����

die Nachbarschaft nicht stören.
h
 k6�	�� $�� ��� #� ���		��!��� �� ���� ��� g��������	��� ��� ��� %��	�!��! ���

Rohre zur Innenanlage einfach zu bewerkstelligen sind.
h
 %�������� $�� #� ���		��!����� �� ����� �������	���� f��� ���������� ���!����		�

werden, ausströmen oder sich ansammeln.
h
 (������� $��� ���� ��� (������ ��� #�	�!� k����� ����������, �� �����
h
 k6�	�� $�� ����� &��!�������� #� ���		��!���� ��� ��� f�&���� ��� ��� $��&��-

gungen der Anlage gewachsen ist.
h
 %�������� $�� #� ���		��!����� �� ����� ��� #�	�!� ��� $����� ������� &�����

kann. In Gegenden, in denen mit schwerem Schnellfall zu rechnen ist, müssen spezielle
Vorkehrungen getroffen werden, wie die Wahl eines höheren Aufstellungsorts oder die
Montage einer Abdeckhaube vor der Öffnung für die Luftansaugung, um zu vermeiden,
dass Schnee die Luftansaugung blockiert oder direkt hineingeblasen wird. Dadurch kann
der Luftstrom vermindert und so Fehlfunktionen verursacht werden.

h
 Vermeiden Sie Aufstellungsorte, die Öl, Dampf oder Schwefelgas ausgesetzt sind.
h Benutzen Sie zum Transport der Außenanlage die vier Tragegriffe. Wenn die Anlage an der 

Unterseite getragen wird, besteht die Gefahr, dass Hände oder Finger gequetscht werden.

�j?j� �2�!*6"�! @�2�!*"*�"7!W @}37j ���W

�jKj� }$!3$"26 4�$ �!��4'2*7 2*^ �!^3!*2*7
�jKj=j� �24#'!��2*7 "* 83*^"*4���37!* �24#'!��2*7#&$'!*
Bei Anbringung der Außenanlage auf dem Dach oder einem anderen, nicht vor Wind
geschützten Ort, richten Sie die Luftaustrittsöffnung so aus, dass sie nicht unmittelbar star-
kem Wind ausgesetzt ist. Wenn starker Wind direkt in die Luftaustrittsöffnung bläst, kann
dadurch der normale Luftstrom beeinträchtigt werden und so Fehlfunktionen entstehen. 
'� �	!����� ���!�� ���� (���,��	� %�������!�� !�!�� ������� k������c����
1 Richten Sie die Luftaustrittsöffnung mit einem Abstand von etwa 50 cm auf die 

nächstgelegene Wand aus. (Fig. 2-3)
2 Installieren Sie eine als Sonderzubehör erhältliche Luftauslassführung, wenn die 

Anlage an einem Aufstellort installiert ist, an dem die Gefahr besteht, dass starker 
Wind direkt in die Luftaustrittsöffnung bläst. (Fig. 2-4)
A Luftauslassführung

3 Bringen Sie die Anlage so an, dass die Abluft aus der Luftaustrittsöffnung im rechten 
Winkel zu derjenigen Richtung geführt wird, aus der saisonal bedingt starker Wind 
bläst. (Fig. 2-5)
B Windrichtung

�jKj�j 9*#'"��"'3&* !3*!$ !3*|!�*!* �2�!*"*�"7! @_3!0! �!'|'! _!3'!W
Die folgenden Mindestabmessungen gelten, außer für Max., was für Maximalab-
messungen steht, wie angezeigt.
In jedem Einzelfall die jeweiligen Zahlenangaben beachten.
1 Hindernisse nur auf der Rückseite (Fig. 2-6)
2 Hindernisse nur auf der Rück- und Oberseite (Fig. 2-7)
3 Hindernisse nur auf der Rückseite und auf beiden Seiten (Fig. 2-8)
4 Hindernisse nur auf der Vorderseite (Fig. 2-9)

* Bei Verwendung einer als Sonderzubehör erhältlichen Luftauslassführung beträgt der 
Freiraum mindestens 500 mm.

5 Hindernisse nur auf der Vorder- und Rückseite (Fig. 2-10)
* Bei Verwendung einer als Sonderzubehör erhältlichen Luftauslassführung beträgt der 

Freiraum mindestens 500 mm.
6 Hindernisse nur auf der Rückseite, beiden Seiten und der Oberseite (Fig. 2-11)

h
 $����� $�� ����� �	� $����������� ���6	�	����� /� ����	��� �����!�� ���� ���� ���
Luftstrom nach oben umzuleiten.

�jKj?j 9*#'"��"'3&* 6!0$!$!$ �2�!*"*�"7!* @_3!0! �!'|'! _!3'!W
Für ZRP100-250/P200, 250 mindestens 50 mm Freiraum zwischen den Geräten 
lassen.
1 Hindernisse nur auf der Rückseite (Fig. 2-12)
2 Hindernisse nur auf der Rück- und Oberseite (Fig. 2-13)

h
 �� ��� �� ����� ���� �	� ����#�	�!�� ������������� �����		���� &������ /����� $�� ���6��	���
einen Freiraum wie dargestellt.

h
 $����� $�� ����� �	� $����������� ���6	�	����� /� ����	��� �����!�� ���� ���� ���
Luftstrom nach oben umzuleiten.

3 Hindernisse nur auf der Vorderseite (Fig. 2-14)
* Bei Verwendung einer als Sonderzubehör erhältlichen Luftauslassführung muss der Freiraum

für die Modelle ZRP100-250/P200, 250 mindestens 1000 mm betragen.
4 Hindernisse nur auf der Vorder- und Rückseite (Fig. 2-15)

* Bei Verwendung einer als Sonderzubehör erhältlichen Luftauslassführung muss der Freiraum
für die Modelle ZRP100-250/P200, 250 mindestens 1000 mm betragen.

5 Einzelanlagen in paralleler Anordnung (Fig. 2-16)
* Bei Verwendung einer als Sonderzubehör erhältlichen Luftauslassführung zur Umleitung 

des Luftstroms nach oben muss der Freiraum mindestens 1000 mm betragen.
6 Mehrfachanlagen in paralleler Anordnung (Fig. 2-17)

* Bei Verwendung einer als Sonderzubehör erhältlichen Luftauslassführung zur Umleitung 
des Luftstroms nach oben muss der Freiraum mindestens 1500 mm betragen.

7 Anlagen in gestapelter Anordnung (Fig. 2-18)
h
 �� ������ ��H���	 �&�� #�	�!�� ������������ !����,�	� &������
h
 �� ��� �� ����� ���� �	� �&�� #�	�!�����,�	 ������������� �����		���� &������ /����� $��

zusätzlich einen Freiraum wie dargestellt.

}37j ��K

}37j ��?

}37j ���

� ���=>>Y =�JY =K>Y �>>Y �J>
� ��>>Y �J>

(mm)

370

1050

225
600

13
38

B

A

}37j ��J
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?j� �3*+"2 ^!$ �2�!*"*�"7!

�"$*2*7�
�!36 9*#'"��3!$!* &^!$ �6#!'|!* &^!$ �"$'!* ^!$ ��36""*�"7! ^"$4 *2$ ^"# "*-
7!7!+!*! ���'!63''!� @�K=>�W |2$ �!4���2*7 ^!$ ���'!63''!��!3'2*7!* ]!$8!*^!'
8!$^!*j Q!$63#)0!* _3! !# *3)0' 63' "*^!$!6 ���'!63''!� 2*^ �"##!* _3! *3)0'
|2Y ^"## �24' 3* ^!* �!3'2*7!* |2$�)(+�!3+'j
�!** #3)0 �24' 63' ^!6 ���'!63''!� ]!$63#)0'Y ("** ^3!# |2 !3*!6 2*7!8�0*�3)0
0&0!* �$2)( 3* ^!$ ���'!63''!��!3'2*7 4�0$!* 2*^ !3*! �{%�&#3&* &^!$ "*^!$!
�!4"0$!* ]!$2$#")0!*j
�3! Q!$8!*^2*7 !3*!# "*^!$!* "�# ^!# 4�$ ^"# _/#'!6 "*7!7!+!*!* ���'!63''!�#
4�0$' |2 6!)0"*3#)0!6 Q!$#"7!*Y !3*!$ }!0�42*('3&* ^!# _/#'!6# &^!$ !3*!$
�!#)0�^372*7 ^!# �!$�'#j 96 #)0�366#'!* }"�� ("** #3! !3* #)08!$83!7!*^!#
�3*^!$*3# 4�$ ^3! �24$!)0'!$0"�'2*7 ^!$ �$&^2('#3)0!$0!3' ^"$#'!��!*j
Rohrgröße (mm)g ( ) ø6,35 ø9,52 ø12,7 ø15,88 ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58

Stärke (mm)( ) 0,8 0,8 0,8 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

� Q!$8!*^!* _3! (!3*! ^�**!$!* �&0$! "�# &+!* "*7!7!+!*j
� Q!$8!*^!* _3! =�� �� &^!$ ���&0$!Y 8!** ^!$ �2$)06!##!$ =�Y>J 66 &^!$

6!0$ +!'$�7'j

h
 R�� #�	�!� ����� ��  ������ ������ K���c6��� �� ���		��� �� ?�����!��6�����
beim Betrieb zu vermeiden. (Fig. 3-1)

q$,���W������� ��� ����������r
Fundamentschraube M10 (3/8")
Betondicke 120 mm
Schraubenlänge 70 mm
Tragfähigkeit 320 kg

h
 %��!�&������� ���� ��� /6�!� ��� ���������������������� �������	� �� DA ��
von der Unterseite der Bodenplatte liegt.

h
 R�� (���,	���� ��� #�	�!� ��� F :CA ���������������	��� �� ���! 6��!��
Stellen sichern.

9*#'"��"'3&* ^!$ �2�!*"*�"7!
h
 R�� ���	� ���!��  ���! ��� ����� �	������ &������ k��� ��� ���	� ���!��  ���!

blockiert ist, wird der Betrieb behindert, und es besteht die Gefahr des Ausfalls der 
Anlage.

h
 %��&����� $�� ��� ��� '����		���� ��� #�	�!� ���6��	��� ��� #�	�!������,	����
bei Bedarf die Installationsöffnungen auf der Rückseite der Anlage zum Befestigen 
von Elektroleitungen usw. Verwenden Sie zum Installieren vor Ort Blechschrauben 
(ø 5 × 15 mm oder weniger).

�"$*2*7�
�� �3! �*�"7! 62## #3)0!$ "* !3*!6 �"2'!3� 3*#'"��3!$' 8!$^!*Y ^"# ^"# �!83)0'

^!$ �*�"7! '$"7!* ("**j �!** ^3! �*�"7! "* !3*!6 |2 #)08")0!* �"2'!3�
+!4!#'37' 83$^Y +!#'!0' ^3! �!4"0$Y ^"## #3! 0!$"+4���' 2*^ _")0#)0�^!* &^!$
Q!$�!'|2*7!* ]!$2$#")0'j

�� �3! �*�"7! 62## !*'#%$!)0!*^ ^!$ �*8!3#2*7!* 3*#'"��3!$' 8!$^!*Y 26 ^"#
_)0"^!*#$3#3(& +!3 �$^+!+!*Y \"342*!* &^!$ #'"$(!* �3*^!* |2 63*363!$!*j
�3* 4"�#)0 3*#'"��3!$'!# �!$�' ("** 0!$"+4"��!* 2*^ _")0#)0�^!* &^!$ Q!$�!'-
|2*7!* ]!$2$#")0!*j

Kj� 9*#'"��"'3&* ^!$ ���'!63''!�$&0$�!3'2*7
Kj=j�Q&$#3)0'#6"�*"06!* +!3 �!$�'!*Y 3* ^!*!* ^"#

���'!63''!� �K=>� ]!$8!*^!' 83$^
�� ;")0#'!0!*^ *3)0' "247!4�0$'! Q&$#3)0'#6"�*"06!* 4�$ ^3! Q!$8!*^2*7

]&* ��36""*�"7!* 63' ^!6 ���'!63''!� �K=>� z*^!* _3!0! =jJ.
�� \$"7!* _3! !3*! (�!3*! ~!*7! �#'!$����'0!$�� &^!$ ��(/�+!*|&� "�# ���'!63'-

'!��� "24 ^3! �&*2#"*#)0��##! "24j
�� Q!$8!*^!* _3! |2$ Q!$+3*^2*7 ^!$ ���'!63''!�$&0$�!3'2*7!* 4�$ *"0'�&#!

�&0$! "2# �2%4!$ 2*^ �2%4!$�!73!$2*7!* �2%4!$��0&#%0&$ :=��>j Q!$8!*-
^!* _3! ���'!63''!�$&0$! 63' _'�$(!* 83! 3* ^!$ 4&�7!*^!* \"+!��! "*7!-
7!+!*j Q!$7!83##!$* _3! #3)0Y ^"## ^3! �&0$! ]&* 3**!* #"2+!$ #3*^ 2*^
(!3*! #)0�^�3)0!* Q!$2*$!3*372*7 83! _)08!4!�]!$+3*^2*7!*Y �{3^"'3&*#-
63''!�Y }$!6^(�$%!$ &^!$ _'"2+ !*'0"�'!*j
Q!$8!*^!* _3! |26 �"$'��'!* ^!$ �&0$�!3'2*7!* "2##)0�3!��3)0 *3)0'&{3^3!-
$!*^!# �"$'�&'Y "*^!$!*4"��# 83$^ ^!$ �&6%$!##&$ +!#)0�^37'j

(mm)

}37j ?�=

� ���=>>��J>���>>Y �J>

� ���=>>��J>���>>Y �J>

600 600

33
0

37
0

225 225

1050

28

M
ax

. 3
0

* Bei Installation einer einzelnen Außenanlage beträgt der Freiraum mindestens 15 mm.

*Min. 500

Min. 50

D

A M10 (3/8”) Schraube
B Bodenplatte
C So lang wie möglich.
D Entlüftungsöffnung
E Tief in den Grund einsetzen
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Kj�j �&0$"*#)0��##! @}37j K�=W
h
 k��� �� =����	 ���6	�	���� )�, ������ ���&����� &������ �	����!�����" ���

Gasrohre mit im Handel erhältlichem Isoliermaterial (Hitzebeständig bis 100°C 
und mehr, Stärke 12 mm oder mehr) umwickeln.

h
 R�� �� ��� #�	�!� ��W��	����� L��	� ��� #�	������� �		��� ��� '�	����������	 ���
$�������  9�,���W����� f�&���� A�AD� R���� G �� ��� ��6����; ��&����	� &��-
den.

h
 %� ��� #������� ��� )��������� ���� ����� $������ )6	�������	"Á	 �� ���
?�� ��� �� ��� K���c6��� ��� $����� �� ��� g������		� �� ���!��� A

h
 :�� �&�� $�����������	����	� ��� ?��	�����!������	����  ��� ��������� B
h
 g��� %������ ��� #����	���� ����� ��� ����� /���������� ��� $�� ��	��!�

auf Gasaustritt untersuchen. 
h
 L��!�� $�� )6	������������	 �� ��� !������ )�����c�!�c6��� �� � C
h
 R�� )����������  �� ��� ������������ ?��!��À� ���&������ D

ZRP100-140 ZRP200, P200 ZRP250, P250
Gasseite Rohrgröße (mm) [15,88 [25,4 [25,4

Flüssigkeitsseite Rohrgröße (mm) [9,52 [9,52 [12,7

h
 #����� $�� ���� (��!�� ��� ?��� ��! 6	��! ����� � ��� ����� �� �����������
Biegungsradien von 100 mm bis 150 mm sind ausreichend.

h
 #����� $�� ����� � ���� ��� ?��� ������ )����� ��� ��� )�,����� ������
Andernfalls könnten unnormale Geräusche oder Schwingungen auftreten.

1  Die Rohre müssen ausgehend von der Innenanlage miteinander verbunden werden.
Die Konusmuttern müssen mit einem Drehmomentschlüssel festgezogen werden.

2 Weiten Sie die Flüssigkeits- und Gasrohre auf, und tragen Sie etwas Kältemittelöl 
auf (Vor Ort aufzutragen). 

h
 k��� ����	� ?���������!�� ���&����� &������ �������� $�� L���		� C ���
Aufweiten von Rohren für Kältemittel R410A.
Die Abmessungen A können mit einem Messgerät zur Größenanpassung überprüft werden. 

A (Fig. 4-1)
Kupferrohr Außendurchmesser

(mm)
Aufweitungsabmessungen

øA Abmessungen (mm)
ø6,35 8,7 - 9,1
ø9,52 12,8 - 13,2
ø12,7 16,2 - 16,6
ø15,88 19,3 - 19,7
ø19,05 23,6 - 24,0

B (Fig. 4-1)
Kupferrohr 

Außendurchmesser (mm)
Konusmutter

Außendurchmesser (mm)
Anzugsdrehmoment

(N·m)
ø6,35 17 14 - 18
ø6,35 22 34 - 42
ø9,52 22 34 - 42
ø12,7 26 49 - 61
ø12,7 29 68 - 82

ø15,88 29 68 - 82
ø15,88 36 100 - 120
ø19,05 36 100 - 120

A

B
}37j K��

AA

Tabelle 1 (Fig. 4-2)

Kupferrohr 
Außendurchmesser 

(mm)

A (mm)

Aufweitungswerkzeug für R410A Aufweitungswerkzeug für 
R22·R407C

Kupplungsbauweise
ø6,35 (1/4") 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø9,52 (3/8") 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø12,7 (1/2") 0 - 0,5 1,0 - 1,5

ø15,88 (5/8") 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø19,05 (3/4") 0 - 0,5 1,0 - 1,5

3 Gehen Sie wie folgt vor, um die Rohrleitungen der Gasseite anzuschließen. (Fig. 4-3)
1 Löten Sie das beiliegende Verbindungsrohr E mit bauseits vorhandenem, oxida-

tionsfreien Lötmaterial zwischen Außengerät und der Hausrohrleitung C ein.
2 Verbinden Sie das Verbindungsrohr E mit dem Absperrventil auf der Gasseite.

Verwenden Sie zwei Gabelschlüssel zum Anziehen der Konusmutter.
* Wenn die Reihenfolge vertauscht wird, tritt Kältemittel aus, da Bauteile durch die 

Hitze beim Löten beschädigt werden.
h (�� 0�#"?0@AA� @EA� FAA� EAAf#

Die Rohrverbindung erfolgt durch Hartlöten.
PEA-200 PEA-250 PEA-400 PEA-500

Gasseite Rohrgröße (mm) [25,4 [25,4 [25,4 [25,4
Flüssigkeitsseite Rohrgröße (mm) [9,52 [12,7 [9,52 [12,7

Kj 9*#'"��"'3&* ^!$ ���'!63''!�$&0$�!3'2*7

}37j K�K

Kj?j ���'!63''!�$&0$�!3'2*7 @}37j K�KW
Das Wartungspult D (4 Schrauben) und die vordere Leitungsabdeckung A (2
Schrauben) sowie die rückwärtige Leitungsabdeckung B (4 Schrauben) abneh-
men.
1 Die Verbindungen der Kältemittelrohrleitungen für die Innen-/Außenanlage aus-

führen, wenn das Absperrventil der Außenanlage vollständig geschlossen ist.
2 Luftreinigung unter Vakuum vom Innenaggregat und dem Rohrleitungsanschluss aus.
3 Kontrollieren Sie nach dem Anschließen der Kältemittelrohrleitungen die ange-

schlossenen Rohre und die Innenanlage auf Gasaustritt. (Siehe 4.4. Verfahren 
zum Prüfen der Rohre auf Dichtigkeit.)

4 Eine Hochleistungs-Vakuumpumpe wird an der Wartungseinheit des Sperrventils 
verwendet, um ein Vakuum für eine geeignete Zeit (mindestens eine Stunde zu 
erzeugen, nachdem -101 kPa (5 Torr)) erreicht sind, um das Rohrinnere vakuumzu-
trocknen. Prüfen Sie immer die Stärke des Vakuums am Kaliber des Rohrverteilers. 
Wenn Feuchtigkeit im Rohr verbleibt, wird die erforderliche Stärke des Vakuums 
bei kurzer Vakuumanwendung manchmal nicht erreicht. 
Nach der Vakuumtrocknung öffnen Sie die Sperrventile vollständig (sowohl für 
Kältemittel als auch für Gas) für das Außengerät. Auf diese Weise werden die Kälte-
mittelleitungen von Innen- und Außengeräten vollständig miteinander verbunden. 
h
 k��� ��� %������������ ����� ��6+��� �����!� ���� &���� ����	����� /� �

und Wasserdampf in den Kühlkreisen und können einen anormalen Anstieg 
des Überdrucks, einen anormalen Abfall des Unterdrucks, Zersetzung des 
Kältemaschinenöls aufgrund von Feuchtigkeit usw. verursachen.

h
 k��� ��� $,��������	� !����	���� �	����� ��� ��� #�	�!� ��������� &����
werden Kompressor und Steuerventile beschädigt.

h
 $����� $�� ���� %������ ��� #����	���� ��� ����� f�����������,�� !��6� ���
Seifenlauge nach Gasaustritt an den Rohrverbindungsstellen der Außenanlage.

h
 %����6�!�� $�� ��� /� � ��� ��� )6	�������		�����!�� ����� ��� ��� )6	�������	
aus der Anlage.

h
 >����� $�� ���� (�����!��! ��� %����	�������� ��� %����	��,,�� ��� ���
vorgeschriebenen Drehmoment an: 20 bis 25 N·m (200 bis 250 kgf·cm).
Wird es versäumt, die Kappen wieder aufzusetzen und anzuziehen, tritt möglicherwei-
se Kältemittel aus. Achten Sie auch darauf, die Innenseiten der Ventilkappen nicht zu
beschädigen, da sie als Dichtung zur Verhinderung von Kältemittelaustritt dienen.

5 Dichten Sie die Seiten der Wärmeisolierung um die Leitungsanschlüsse herum mit einem 
Dichtungsmittel ab, um zu verhindern, dass Wasser in die Wärmeisolierung eindringt.

}37j K�?

A Abmessungen der Aufweitungsschnitte
B Anzugsdrehmoment für die Konusmutter

A Schneidwerkzeug
B Kupferrohr

A Vordere Leitungsabdeckung
B Leitungsabdeckung
C Absperrventil
D Wartungspult
E Radius der Biegung : 100 mm - 150 mm

A  Absperrventil
B  Abdichtungsbereich
C Hausrohrleitung
D Maulschlüsselbereich
E Verbindungsrohr
F Rohrisolierung

øA

R0,4~R0,8

45°± 2 °
90

°
± 

0,
5°

A B

C

D}37j K�=
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}37j K�< }37j K��

KjKj Q!$4"0$!* |26 �$�4!* ^!$ �&0$! "24 �3)0'37(!3'
@}37jK�JW

(1) Schließen Sie die Prüfwerkzeuge an.
h
 %��!�&������ $�� ����� ���� ��� $,��������	�AB geschlossen sind und öffnen

Sie sie nicht.
h
 (���� $�� ���� ��� k�����!�������� C des Flüssigkeitssperrventils A Druck

in den Kältemittelleitungen auf.
(2) Bauen Sie den Druck nicht sofort auf den angegebenen Wert auf, sondern erhöhen

Sie ihn nach und nach.
1 Bauen Sie einen Druck von 0,5 MPa (5 kgf/cm2G) auf, warten Sie fünf Minuten, 

und vergewissern Sie sich dann, dass der Druck nicht abfällt.
2 Bauen Sie einen Druck von 1,5 MPa (15 kgf/cm2G) auf, warten Sie fünf Minuten, 

und vergewissern Sie sich dann, dass der Druck nicht abfällt.
3 Bauen Sie einen Druck von 4,15 MPa (41,5 kgf/cm2G) auf und messen Sie 

Umgebungstemperatur und Kältemitteldruck.
(3) Wenn der angegebene Druck einen Tag lang gehalten wird und nicht abfällt, haben 

die Rohre den Test bestanden, und es entweicht keine Luft.
h Wenn sich die Umgebungstemperatur um 1°C ändert, ändert sich dabei der Druck 

um etwa 0,01 MPa (0,1 kgf/cm2G). Nehmen Sie die erforderlichen Korrekturen vor.
(4) Wenn der Druck in den Schritten (2) oder (3) abfällt, entweicht Gas. Suchen Sie 

nach der Gasaustrittsstelle.

KjJj Q!$4"0$!* |26 �44*!* ^!# �+#%!$$]!*'3�#
Die Öffnungsmethode des Sperrventils variiert je nach Typ des Außengerätes. Ver-
wenden Sie die jeweilige Methode zum Öffnen der Sperrventile.
(1) Gasseite (Fig. 4-6)

1 Entfernen Sie die Kappe, ziehen Sie den Griff zu sich und drehen ihn zum 
Öffnen 1/4 Drehung nach links.

2 Prüfen Sie, ob das Absperrventil vollständig geöffnet ist, drücken Sie den Griff 
zurück und setzen Sie dann die Kappe wieder auf und schrauben sie fest.

(2) Flüssigkeitsseite (Fig. 4-7)
1 Entfernen Sie die Kappe und drehen Sie die Ventilstange mit einem 4 mm-

Sechskantschlüssel bis zum Anschlag gegen den Uhrzeigersinn. Hören Sie 
auf zu drehen, wenn der Anschlag erreicht ist.
(ø 9,52: Etwa 10 Umdrehungen)

2 Prüfen Sie, ob das Absperrventil vollständig geöffnet ist, drücken Sie den Griff 
zurück und setzen Sie dann die Kappe wieder auf und schrauben sie fest.

Die Kältemittelrohre sind zum Schutz umwickelt
h Die Rohre können vor oder nach dem Anschließen bis zu einem Durchmesser von ø90

mit einer Schutzumwicklung versehen werden. Schneiden Sie das Loch zum Ausbrechen 
in der Rohrabdeckung entlang der Einkerbung aus, und umwickeln Sie die Rohre.

Rohreingangsöffnung
h Dichten Sie den Rohreinlass um die Rohre herum mit Dichtmasse oder Spachtel, so dass

keine Zwischenräume mehr vorhanden sind.
(Wenn die Zwischenräume nicht abgedichtet sind, ist kein ausreichender Lärmschutz gegeben 
oder Wasser und Schmutz dringen in die Anlage ein und können ihren Ausfall verursachen.)

Kj<j �27"+! ]&* ���'!63''!�
h
 ���� ���6��	���� ��		��! ��� ��� ������ #�	�!� ����� �� ����	���� &��� ��� ?��länge

30 m nicht überschreitet.
h
 Wenn die Länge der Rohrleitung 30 m überschreitet, zusätzliches Kältemittel R410A 

gemäß zulässiger Rohrlängenangabe in der Tabelle unten in die Anlage einfüllen.
* Füllen Sie bei ausgeschalteter Anlage diese durch das Flüssigkeitssperrventil

mit weiterem Kältemittel, nachdem in den Rohrverlängerungen und der Innen-
anlage ein Vakuum erzeugt wurde.
Wenn die Anlage läuft, füllen Sie über das Absperrventil mittels eines Sicherheitsfüllers 
Kältemittel nach. Kältemittel darf nicht direkt in das Absperrventil eingefüllt werden.

* Vermerken Sie nach dem Füllen der Anlage mit Kältemittel die hinzugefügte 
Kältemittelmenge auf dem (an der Anlage angebrachten) Wartungsaufkleber.
k������ '� �������� W���� $�� �� #�������� IC�E� ������� �� )	�����	�!��
mit dem Kältemittel R410A”.

h
 f���� $�� ��� ��� '����		���� �� �������� #�	�!�� ��! 6	��! ��� ��� #����	���
an die falsche Innenanlage kann zu abnorm hohem Druck führen und die Leistung 
der Anlage stark beeinträchtigen.

Modell Zulässige 
Rohrlänge

Zulässige 
vertikale 
Differenz

Zusätzliche Kältemittelfüllmenge

31 - 40 m 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 75 m

ZRP100-140 - 75 m - 30 m 0,6 kg 1,2 kg 1,8 kg 2,4 kg

Q&$#3)0'#6"�*"06!* +!3 Q!$8!*^2*7 ^!# }���]!*'3�# @}37j K��W
Den Ausgang der Wartungseinheit bei der Installation nicht zu fest anziehen, da sich g g g ,
andernfalls der Ventileinsatz verformen und lösen kann, so dass Gas entweichen ,
kann.
Wenn Bereich B in die gewünschte Position gebracht ist, nur den Bereich A drehen 
und festziehen.
Die Bereiche A und B nicht weitere gegeneinander anziehen, wenn Bereich A
festgezogen ist.

�"$*2*7�
_)0�3!�!* _3! ^3! ���'!63''!��!3'2*7!* +!36 9*#'"��3!$!* ^!# �!$�'# 4!#' "*Y
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A

B

C

D

}37j K��

(1) (2)

A
 #��,��������	 q�	����!����������r
B
 #��,��������	 qf�������r
C Ausgang der Wartungseinheit
D Abschnitt öffnen/schließen

E Hausrohrleitung
F Versiegelt wie auf der Gasseite
G Rohrabdeckung
H Hier keinen Schraubenschlüssel verwen-

den.Es kann Austritt von Kältemittel zur 
Folge haben.

I Hier zwei Schraubenschlüssel verwenden.

A Ventil
B Anlagenseite
C Handgriff
D Kappe
E Hausrohrleitungsseite
F Rohrabdeckung
G Ausgang der Wartungseinheit
H Schraubenschlüsselöffnung

I Maulschlüsselbereich 
(Setzen Sie Maulschlüssel nur in diesem Be-
reich an. Anderenfalls können Kühlmittellecks 
entstehen.)

J Abdichtungsbereich 
(Dichten Sie das Ende des Rohrisolierungs-
materials im Rohranschlussbereich mit 
einem geeigneten Material Ihrer Wahl ab, so 
dass kein Wasser in das Isolierungsmaterial 
eindringen kann.)

* Die Abbildung links ist nur ein 
Beispiel. Die Form des Absperr-
ventils, die Position des Ausgangs
der Wartungseinheit etc. können 
modellabhängig abweichen.

* Nur Bereich A drehen.
(Die Bereiche A und B nicht 
weitere gegeneinander anziehen.)

C Füllschlauch
D Ausgang der Wartungseinheit

F

E

D

C

A

I

H

B

Außenanlage
A+B+C+D

Zusätzliche Kältemittelfüllmenge (kg)g ( g)
30 m und wenigerg 31 - 40 m 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 70 m 71 - 100 m

ZRP200
Kein zusätzliches
Nachfüllen erfor-

derlich

0,9 kg 1,8 kg 2,7 kg 3,6 kg Berechnen Sie die zusätzliche Kältemittelfüllung an-
hand der auf der nächsten Seite angegebenen FormelZRP250 1,2 kg 2,4 kg 3,6 kg 4,8 kg

P200 0,9 kg 1,8 kg 2,7 kg 3,6 kg
–

P250 1,2 kg 2,4 kg 3,6 kg 4,8 kg



21

Kj 9*#'"��"'3&* ^!$ ���'!63''!�$&0$�!3'2*7

1 Innenanlage
2 Außenanlage
3 Hauptrohrleitungen
4 Abzweigrohrleitungen
5 Mehrfachverteilerrohr 

(als Sonderzubehör 
erhältlich)

AAußenanlage : ZRP250 A: ø12,7 ...... 65 m
Innenanlage 1 : ZRP71 B: ø9,52 ...... 5 m
Innenanlage 2 : ZRP71 C: ø9,52 ...... 5 m
Innenanlage 3 : ZRP71 D: ø9,52 ...... 5 m

Hauptrohrleitungen ø12,7 sind A = 65 m
AAbzweigrohrleitungen ø9,52 sind B + C + D = 15 m
Daher beträgt die zusätzliche Füllmenge: 65 × 0,12 + 15 × 0,06 -3,6=5,1 (kg)
(Bruchteile werden aufgerundet)

Wenn die Gesamtlänge der Rohre 70 m überschreitet, können Sie die zusätzliche Füllmenge basierend auf den folgenden Grundlagen errechnen.
Hinweis: Wenn die Rechnung eine negative Zahl (eine “Minus”-Ladung) oder einen Betrag unter der “Zusätzlichen Füllmenge bei 70 m” ergibt, füllen Sie die Menge entspre-

chend der “Zusätzlichen Füllmenge bei 70 m” auf.

}37j K��

Zusätzliche Füllmenge
=

Hauptrohrleitungen:
Flüssigkeitsleitungsgröße
ø12,7 Gesamtlänge
× 0,11 +

Hauptrohrleitungen:
Flüssigkeitsleitungsgröße
ø9,52 Gesamtlänge
× 0,09 (Gasleitung: ø25,4) +

Abzweigrohrleitungen:
Flüssigkeitsleitungsgröße
ø9,52 Gesamtlänge
× 0,06 (Gasleitung: ø15,88) +

Abzweigrohrleitungen:
Flüssigkeitsleitungsgröße
ø6,35 Gesamtlänge
× 0,02 - 3,6 (kg)

(kg) (m) × 0,11 (kg/m) (m) × 0,09 (kg/m) (m) × 0,06 (kg/m) (m) × 0,02 (kg/m)

Zusätzliche Füllmenge
bei 70 Metern

ZRP200 3,6 kg

ZRP250 4,8 kg

M
ax

. 1
m

�!** ^3! ��*7! �> 6 �+!$#)0$!3'!'

Maximale Rohrlänge (ZRP200·ZRP250)

Hinweise: Bei Rohren mit einem Durchschnitt von über [19,05 die Verwendung von festem (gehärtetem) Material sicherstellen.

q>������ �� ��� ��!�� L���		�r

: Kann verwendet werden.
: Kühlleistung sinkt.
: Zusätzliche Kältemittelfüllung bei einer Rohrlänge 

von über 20 m erforderlich.
100m
[30m]

Maximale Rohrlänge
Rohrlänge ohne Füllung

Flüssigkeitsrohr
(mm)

O.D. ø9,52 ø12,7 ø15,88
Stärke t0,8 t0,8 t1,0

Gasrohr
(mm)

O.D. ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø31,75
Stärke t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,1

ZRP200 20m
[20m]

50m
[30m]

Standardgröße
100m
[30m]

100m
[30m]

20m
[20m]

50m
[30m]

100m
[30m]

100m
[30m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

ZRP250 20m
[20m]

50m
[30m]

100m
[30m]

100m
[30m]

20m
[20m]

50m
[30m]

Standardgröße
100m
[30m]

100m
[30m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

Kältemittelnachfüllmenge (kg) für unter 30 m (Unbefüllte Rohrlänge)
Außenanlage 5 m und weniger 6 - 10 m 11 - 15 m 16 - 20 m 21 - 25 m 26 - 30 m
ZRP100-140 4,5 4,6 4,7 4,8 4,9 5,0
ZRP200 6,4 6,5 6,7 6,8 7,0 7,1
ZRP250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7
P200 5,8 5,9 6,1 6,2 6,4 6,5
P250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7

����>>Y �J>
Zusätzliche Kältemittelmenge bei Verwendung der Flüssigkeitsleitung mit größerem Durchmesser. 

1:1-System
Liquid pipe  Wenn die Gesamtlänge der Rohre 20 m überschreitet 
[15,88 Zusätzliche Füllmenge w (g) =180 × Rohrlänge (m) - 3000

* w (g) 0 : Zusätzliche Füllung ist nicht erforderlich.

System mit gleichzeitig laufenden Doppel-/Dreifach-/Vierfach-Anlagen
Wenn die Gesamtlänge der Rohre (Hauptrohr- und Abzweigrohrleitungen) 20 m überschreitet
Zusätzliche Füllmenge w (g) =(180 × L1)+(120 × L2) +(90 × L3)+(30 × L4) - 3000

L1 : [15,88 Länge der Flüssigkeitsleitung (m) L2 : [12,7 Länge der Flüssigkeitsleitung (m)
L3 : [9,52 Länge der Flüssigkeitsleitung (m) L4 : [6,35 Länge der Flüssigkeitsleitung (m)

* w (g) 0 : Zusätzliche Füllung ist nicht erforderlich.
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Rohre verwendet werden können.
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Messen Sie die Stärke des vorhandenen 
Rohres und kontrollieren Sie es auf Beschä-
digungen.

�3! _'�$(! ^!# ]&$0"*^!*!* �&0$!#
!*'#%$3)0' ^!* '!)0*3#)0!* �"'!*Y 2*^
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Kontrollieren Sie, ob die vorhandene Klimaanlage funktioniert.

Pumpen Sie nach einem Betrieb des Kühlsys-
tems von etwa 30 Minuten das Kältemittel ab.

Trennen Sie die vorhandene Klimaanlage von 
den Rohren.

Die vorhandenen Rohre können nicht weiterver-
wendet werden. Verwenden Sie neue Rohre.

Schließen Sie die neue Klimaanlage an.

Führen Sie Prüfung auf Luftdichtheit, Saugluft 
Ausblasen, ggf. zusätzliche Füllung mit Kälte-
mittel und Prüfung auf Gasdichtheit durch.

* Wenn die vorhandene Klimaanlage nicht
funktioniert, verwenden Sie zum Sammeln des
Kältemittels eine Kältemittelsammelvorrichtung.

* Wenn vorhandene Rohre für Gas bei Ölwärme-
pumpanlagen verwendet wurden, achten Sie
darauf, die Rohre für die Modelle ZRP100-250/
P200, 250 zu reinigen.

   Für Modelle des Typs ZRP35-71 neue Rohre
verwenden.

Ersatzverfahren für 
die Anlage

* Siehe 7.2.

ZRP100-250/P200, 250
#�c�����, �� PAC-SG61DS-E
Ablaufpfanne PAC-SH97DP-E

Kj�j }�$ �&%%!����$!34")0��Q3!$4")0(&6+3*"'3&* @}37j K�=>W
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lage, die Kältemittelrohrleitung unter Berücksichtigung der in der Zeichnung links 
angegebenen Einschränkungen installieren. Wenn darüber hinaus die Beschrän-
kungen wahrscheinlich überschritten werden oder wenn wahrscheinlich Kombina-
tionen von Innen- und Außenanlagen entstehen werden, die Einzelheiten über die 
Installation den Installationsanweisungen für die Innenanlage entnehmen.

Außenanlage
Zulässige

Gesamtrohrleitungslänge
A+B+C+D+E

A+B oder A+C
oder

A+D oder A+E

Rohrlänge
ohne Füllung
A+B+C+D+E

ZRP100-140 75 m und wenigerg — 30 m und wenigerg
ZRP200
ZRP250 100 m und weniger 100 m und weniger 30 m und weniger

P200
P250 70 m und weniger 70 m und weniger 30 m und weniger

Außenanlage
| B-C | oder | B-D | oder 
| B-E | oder | C-D | oder 

| C-E | oder | D-E |
Zahl der Krümmer

ZRP100-250 8 m und wenigerg Innerhalb 15

qf������  �� %��	�!��! �� )6	�������	���	�����!��r

ZRP100-140 : A+B+C(+D) [ 75 m
ZRP200, 250 : A+B+C(+D)(+E) [ 120 m
P200, 250 : A+B+C(+D)(+E) [ 70 m
* “D” für Dreifachanlage.
* “E” für Vierfachanlage. }37j K�=>

A Innenanlage
B Außenanlage
C Mehrfachverteilerrohr (als

Sonderzubehör erhältlich)
D Höhenunterschied (Innenanla-

ge-Außenanlage) Max. 30 m
E Höhenunterschied (Innenanla-

ge-Innenanlage) Max. 1 m
A: Hauptrohrleitungen
B, C, D, E: Abzweigrohrleitungen



23

<j ��!('$&"$+!3'!*

<j=j �2�!*"*�"7! @}37j <�=Y }37j <��W
1 Die Bedienungsplatte abnehmen.
2 Die Kabel gemäß der Fig. 6-1 und der Fig. 6-2 verdrahten.
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F Klemmleiste
G Anschlussklemmblock Innen-/Außenanlage (S1, S2, S3)
H Wartungspult
I Klemme
* Die Kabel so verdrahten, dass sie weder die Mitte der Bedienungsplatte noch die Gasarmatur berühren.
J Erdungsklemme

A Stromversorgung
B Erdschlussschalter
C Leistungsschalter oder Vor-Ort-Schalter
D LCD-Fernbedienung
E Außenanlage
F Innenanlage
G Netzkabel
H Innen-/Außengerät-Verbindungskabel
I Erdung
J Haupt-Fernbedienung
K Neben-Fernbedienung
L Standard (Kältemitteladresse = 00)
M Kältemitteladresse = 01
N Kältemitteladresse = 02
O Kältemitteladresse = 03
P Kältemitteladresse = 14
Q Kältemitteladresse = 15

S3

S3
S2
S1

S2S1L N

C

}37j <�=

}37j <��

A

B

D

D

AAAB

C
EE

E

Für Netzanschluss Für Netz-
anschluss

L N S1 S2 S3

L1 L2 L3 N S1 S2 S3

� ���=>>��J> � ���=>>�=K>Q

� ���=>>��J>X���>>Y �J>XA Innenanlage
B Außenanlage
C Fernbedienung
D Hauptschalter (Unterbrecher)
E Erdung

PUHZ-200, 250 PEA-400, 500
)2-4BT()1-4BT(

PUHZ-200, 250

PUHZ-200, 250 PEA-200, 250

� Bei PEA-200, 250

� Bei PEA-400, 500

� Bei PEA-200, 250 � Bei PEA-400, 500

(No.1 Außengerät)

(No.2 Außengerät)

}37j <�?



S1

S2

S3

S1

S2

S3
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Außenanlage Modell ZRP100,125V ZRP140V ZRP100, 125, 140Y ZRP200, 250/P200, 250

Außenanlage Stromversorgung
~/N (Eine), 

50 Hz, 230 V
~/N (Eine), 

50 Hz, 230 V
3N~ (3Ph 4-adrig), 

50 Hz, 400 V
3N~ (3Ph 4-adrig),

 50 Hz, 400 V
Eingangsstromstärke der Außenanlage Hauptschalter 
(Unterbrecher)( )

*1 32 A 40 A 16 A 32 A

Ve
rd
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ng
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hl 
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n 
× Q

ue
rsc
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itt 

(m
m2 )

Außenanlage Stromversorgung 3 × Min. 4 3 × Min. 6 5 × Min. 1,5 5 × Min. 4

Innenanlage-Außenanlage *2 3 × 1,5 (Polar) 3 × 1,5 (Polar) 3 × 1,5 (Polar)
Kabellänge 50m:3×4(Polar)/

Kabellänge 80m:3×6(Polar)
Erdungsleitung der Innen-/Außenanlage *2 1 × Min. 1,5 1 × Min. 1,5 1 × Min. 1,5 1 × Min. 2,5
Fernbedienung-Innenanlage *3 2 × 0,3 (Nicht polar) 2 × 0,3 (Nicht polar) 2 × 0,3 (Nicht polar) 2 × 0,3 (Nicht polar)

Ne
nn

sp
an

nu
ng

de
s 

St
ro

m
kr

ei
se

s Außenanlage L-N (Eine)
Außenanlage L1-N, L2-N, L3-N (3 Phasen)g ( )

*4 AC 230 V AC 230 V AC 230 V AC 230 V

Innenanlage-Außenanlage S1-S2 *4 AC 230 V AC 230 V AC 230 V AC 230 V
Innenanlage-Außenanlage S2-S3 *4 DC 24 V DC 24 V DC 24 V DC 24 V
Fernbedienung-Innenanlage *4 DC 12 V DC 12 V DC 12 V DC 12 V

*1. An jedem der einzelnen Pole einen Erdschlussunterbrecher (NV) mit einem Kontaktabstand von mindestens 3 mm einsetzen.
Darauf achten, dass der Stromunterbrecher mit harmonischen Oberschwingungen kompatibel ist.
Stets einen Stromunterbrecher verwenden, der mit harmonischen Oberschwingungen kompatibel ist, da dieses Gerät einen Umwandler besitzt.
Wird ein ungeeigneter Unterbrecher verwendet, kann dies zu einem mangelhaften Betrieb des Umwandlers führen.

*2. (ZRP100-140)
Max. 45 m
Wenn 2,5 mm2 verwendet werden, max. 50 m
Wenn 2,5 mm2 verwendet werden und S3 getrennt ist, max. 80 m
(ZRP200, 250/P200, 250)
Max. 80 m. einschließlich aller Innen-/Innenanschlüsse beträgt das Gesamtmaximum 80 m.
h k�� �� ��� #���	���! ���!����		�� ��� )���	  �� $C ��� $@ ��� ��� &�������  �� $D ���&������
h :�H� EA �� f�������H����  �� 0�#� /�����!�+���������� D H C�E 90	��;�

*3. Das Fernbedienungszubehör ist mit einer Elektroleitung von 10 m ausgestattet.
*4. Die Angaben gelten NICHT immer gegenüber der Erdleitung.

Klemme S3 hat DC 24 V Gleichstrom gegenüber Klemme S2. Zwischen den Klemmen S3 und S1 gibt es keine elektrische Isolierung durch den Transformator oder eine andere elektrische Vorrichtung.
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“A-Steuerung” der
Außenanlage

r3-poliger Trennschalter

 Stromversorgung Stromversorgung

Trennschalter

“A-Steuerung”
der Innenanlage

Darauf achten, die Verbindungskabel zwischen Außen- und Innenanlage direkt an die Geräte anzuschließen. (Keine Zwischenanschlüsse).
Zwischenanschlüsse können Kommunikationsfehler verursachen, wenn Wasser in die Kabel eindringt und unzureichende Isolierung zur Erdung oder schlechten Strom-
kontakt am Zwischenanschlusspunkt zur Folge hat.

Spleißen Sie niemals das Netzkabel oder das Verbindungskabel zwischen Innenaggregat und Außengerät, da es andernfalls zu Rauchentwicklung, einem Brand oder 
einem Kommunikationsfehler kommen kann.

�;_:���__����� }�� 9;;�;����__�;�;���� @����>>Y �J>���>>Y �J>W

Kabelquerschnitt Drahtgröße (mm²) Anzahl der Drähte Polarität L (m)*6

Rund 2,5 3 Im Uhrzeigersinn : S1-S2-S3
* Auf Gelb- und Grünstreifen achten

(30)
*2

Flach 2,5 3 Nicht zutreffend
(Weil Mitteldraht keine Endabdeckung hat)

Nicht zutreffend
*5

Flach 1,5 4 Von links nach rechts : S1-Unbelegt-S2-S3 (18)
*3

Rund 2,5 4 Im Uhrzeigersinn : S1-S2-S3-Unbelegt
* S1 und S3 an die gegenüberliegende Seite anschließen

(30)
*4

*1 : Netzanschlusskabel für Geräte dürfen nicht leichter als Ausführung 60245 IEC oder 227 IEC sein.
*2 : Für den Fall, dass ein Kabel mit Gelb- und Grünstreifen vorhanden ist.
*3 : Bei Anschluss mit Normalpolarität (S1-S2-S3), ist die Drahtgröße 1,5 mm².
*4 : Bei Anschluss mit Normalpolarität (S1-S2-S3).
jE N k��� c���� )���	� &�� �� ��� #���	���! ���!����		�� ��!����	���� �����

dürfen sie bis zu 30 m lang sein.
*6 : Die angegebene Kabellänge stellt nur einen Richtwert dar.

Je nach Installationsbedingungen, wie Luftfeuchtigkeit, Materialien etc., ist eine Abweichung möglich.

(3C Flachkabel × 2)

S1 S3S2
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Nach der Installation oder nachdem die Anlage längere Zeit von der Stromversorgung ge-
trennt war, fällt der Isolationswiderstand auf Grund der Kältemittelansammlung im Kompres-
sor unter 1 M�. Es liegt keine Fehlfunktion vor. Gehen Sie wie folgt vor.
1. Trennen Sie die Stromleitungen vom Kompressor, und messen Sie den Isolati-

onswiderstand des Kompressors.
2. Wenn der Isolationswiderstand niedriger als 1 M� ist, ist der Kompressor ent-

weder defekt oder der Widerstand ist auf Grund der Kältemittelansammlung im
Kompressor gefallen.

3. Nach dem Anschließen der Stromleitungen und dem Einschalten des Netzstroms,
beginnt der Kompressor warmzulaufen. Messen Sie den Isolationswiderstand
nach den unten aufgeführten Einschaltzeiten erneut.


 h R�� '�	�����&���������  6		� �� f���� ��� )6	�������	������	��! �� )�-
pressor ab. Der Widerstand steigt auf über 1 M�, nachdem sich der Kompres-
sor 4 Stunden lang warmgelaufen hat.

  (Die Zeit, die zum Erwärmen des Kompressors erforderlich ist, ist je nach Wet-
terbedingungen und Kältemittelansammlung unterschiedlich.)


 h <� ��� )�,����� ��� ����� )6	�������	������	��! �� )�,����� �� ��-
treiben, muß der Kompressor mindestens 12 Stunden lang warmlaufen, um
einen Ausfall zu verhindern.

4. Wenn der Isolationswiderstand über 1 M� ansteigt, ist der Kompressor nicht defekt.

Q&$#3)0'�
� �&6%$!##&$ "$+!3'!' *3)0'Y 8!** �0"#!* ^!$ ;!'|#'$&6]!$#&$72*7 *3)0'

$3)0'37 "*7!#)0�&##!* #3*^j
� _'$&6 63*^!#'!*# =� _'2*^!* ]&$ �!'$3!+#+!73** !3*#)0"�'!*j
- Betriebsbeginn unmittelbar nach Einschalten des Netzschalters kann zu schwer-

wiegenden Schäden der Innenteile führen. Während der Saison Netzschalter ein-
geschaltet lassen.

� �3! *")04&�7!*^!* �&#3'3&*!* 6�##!* !+!*4"��# �+!$%$�4' 8!$^!*j
h R�� #�À����	�!� ��� ����� �� ���� /�RC ��� /�R@ �� ��� $���	��� �	 ��� #�À��-

anlage blinken, wenn die Außenanlage defekt ist.
h $&�	 ��� f��" �	� ���� ��� �	����!������,��������	 ���� �		��6���! !��  ����
h ��� $����� ������� ��� R'0"$���	��� �	 �� ��� $���	��� �	 ��� #�À����	�!�� ���-

fernen Sie den Schutz, damit Sie die DIP-Schalter leicht bedienen können.

�j�j \!#'�"24
�j�j=j _�K 3* ^!$ �2�!*"*�"7! ]!$8!*^!*

SW4-1 ON/EIN
Betriebsart Kühlung

SW4-2 OFF/AUS
SW4-1 ON/EIN

Betriebsart Heizung
SW4-2 ON/EIN

* Nach Durchführung des Testlaufs SW4-1 auf OFF/AUS einstellen.
h g��� ��� �������	��� ��� ��!	�����&���� ��� 	����� )	����� ��� ��� '������ ���

Außenanlage zu hören. Das elektronische Expansionsventil öffnet und schließt 
sich. Die Anlage ist nicht defekt.

h ����!� $������� ���� ��� #�	�� �� ��� )�,������ ��� ��!	�����&���� ���
klingendes Geräusch aus dem Inneren der Außenanlage zu hören. Dieses Ge-
räusch stammt vom Absperrventil auf Grund geringer Druckunterschiede in den
Rohren. Die Anlage ist nicht defekt.

�!$ \!#'�"24�~&^2# ("** 8�0$!*^ ^!# \!#'�"24# *3)0' 63''!�# ^!# �9��_)0"�-
'!$# _�K�� 7!�*^!$' 8!$^!*j @�26 �*^!$* ^!# \!#'�"24�~&^2# 6�##!* _3!
^!* \!#'�"24 63' �9��_)0"�'!$ _�K�= "2##)0"�'!*j ;")0 �*^!$2*7 ^!# \!#'-
�"24�~&^2# (�**!* _3! ^!* \!#'�"24 63' _)0"�'!$ _�K�= 4&$'#!'|!*jW

�j�j�j �!*2'|2*7 ^!$ }!$*+!^3!*2*7
Beziehen Sie sich auf das Innenanlagen-Installationshandbuch.
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R���� )	�����	�!� 9#�À����	�!�; ������� ���� ������� ��� #� W���� ����� )6	-
temittel-Undichtigkeit nach langer Nutzung. Um diese Funktion wirksam werden zu 
lassen, müssen folgende Einstellungen vorgenommen werden, damit die Anlage 
den ursprünglichen Betriebszustand im Anschluss an die Installation speichert 
(Lernvorgang).
   * Außer ZRP200, 250/P200, 250.

Q&$#3)0'�
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Die Kältemittel-Leckagekontrolle kann sowohl bei laufender als auch bei ausge-
schalteter Klimaanlage durchgeführt werden (ON/EIN oder OFF/AUS).

1 Drücken Sie zum Umschalten in den Wartungsbetrieb die TEST  -Taste 3 
Sekunden oder länger.
[Anzeige �] MAINTENANCE

�� _'"$'!* ^!# �!$*]&$7"*7#
2 Drücken Sie die  CLOCK   -Taste und wählen Sie [GAS LEAK TEST

START] (START DES GASUNDICHTIGKEITS-TESTS) (Fig. 8-2)
* Nach einer Neuinstallierung oder nach Zurücksetzen der Daten ist immer ein

Lernvorgang für den Kältemittel-Undichtigkeits-Suchlauf auszuführen.

3 Drücken Sie zur Bestätigung der Einstellung die FILTER  ( ) -Taste. (Fig. 8-3)

�� �!!*^372*7 ^!# �!$*]&$7"*7#
Der Lernvorgang ist abgeschlossen, wenn der Betrieb stabilisiert ist.

4 Drücken Sie zum Abbruch des Lernvorgangs die TEST -Taste 3 Sekunden oder länger.
Der Lernvorgang kann auch durch Drücken der ON/OFF -Taste abgebrochen werden.

* Angaben zum Beurteilungsverfahren bei der Kältemittel-Undichtigkeits-Suche 
W���� $�� �� ��� L���������� (�������!���	�����!�

D

A C B

Operation mode Compressor information Outdoor unit information Indoor unit information Confirm

Activate/cancel maintenance mode

GAS LEAK
JUDGE

GAS LEAK
TEST START 

A

}37j ��=

}37j ���

Stabilized

After 45 minutes

D

}37j ��?

É� �&#3'3&*!* ^!$ }!$*+!^3!*2*7#�\"#'!*

[Anzeige �] Beurteilung der 
Kältemittel-Undich-
tigkeits-Suche

Kältemittel-Undichtig-
keits-Suchlauf 
(Lernvorgang)

] Warten auf Stabilisierung[Anzeige

Stabilisiert

Nach 45 minuten
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A Beispiel eines Schaltplans (Lärmschutzmo-
dus)
B Anordnung vor Ort
C Externer Eingangsadapter (PAC-SC36NA-E)

X: Relais
D Schalttafel der Außenanlage
E Max. 10 m
F Stromversorgung für Relais

E SW 1 - 3 ~ 6

F SW 1 - 3 ~ 6

G SW 1 - 3 ~ 6

A

}37j ��=

=>j �&*'$&��! ^!# _/#'!6# @}37j =>�=W
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TB1
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DC
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A Beispiel eines Schaltplans (Anforderungsfunktion)
B Anordnung vor Ort 
X, Y: Relais

C Externer Eingangsadapter (PAC-SC36NAr -E)
D Schalttafel der Außenanlage
E Max. 10 m
F Stromversorgung für Relais

�j�j �*4&$^!$2*7#42*('3&* @Q!$�*^!$2*7 ]&$ �$'W @}37j ���W
Mittels der folgenden Änderung kann der Stromverbrauch auf 0-100% des normalen
Verbrauchs reduziert werden.
Die Anforderungsfunktion wird aktiviert, wenn ein im Fachhandel erhältlicher Timer 
oder der Kontakteingang eines EIN/AUS-Schalters an den CNDM-Stecker (als Sonder-
zubehör erhältlich) auf der Schalttafel der Außenanlage zusätzlich angebracht wird.
1 Vervollständigen Sie bei Verwendung des externen Eingangsadapters (PAC-SC36NA-E)

 9�	� $����������� �6�c��� �� ��&�����; ��� $�������� &�� ���!����		��
2 Durch Einstellen von SW7-1 auf der Schalttafel der Außenanlage kann der Stromver-

brauch (im Vergleich zum normalen Verbrauch) wie unten gezeigt gesenkt werden.
SW7-1 SW2 SW3 Stromverbrauch

A n f o r d e -
rungsfunk-
tion

ON

OFF OFF 100%
ON OFF 75%
ON ON 50%
OFF ON 0% (Stopp)

A

}37j ���

�j _%!|3!��! }2*('3&*!*

SW1

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

X
X

SW2 SW3

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

Y

X
X Y

C D

C D

�j=j ��$6#)02'|6&^2# @Q!$�*^!$2*7 ]&$ �$'W @}37j ��=W
Mittels der folgenden Änderung kann das Betriebsgeräusch der Außenanlage um 
etwa 3 bis 4 dB reduziert werden.
Der Lärmschutzmodus wird aktiviert, wenn ein im Fachhandel erhältlicher Timer oder der 
Kontakteingang eines EIN/AUS-Schalters an den CNDM-Stecker (als Sonderzubehör 
erhältlich) auf der Schalttafel der Außenanlage zusätzlich angebracht wird.
h
 R�� k���������� �6�!� �� ���#�À�����,�������� ��� ��� (������������!��!�� ���� ���
1 Vervollständigen Sie bei Verwendung des externen Eingangsadapters (PAC-SC36NA-E)

 9�	� $����������� �6�c��� �� ��&�����; ��� $�������� &�� ���!����		��
2 SW7-1 (Schalttafel der Außenanlage): OFF/AUS
3 SW1 ON/EIN: Lärmschutzmodus

SW1 OFF/AUS: Normalbetrieb

�j?j� ���'!63''!� #"66!�* @�+%26%!*W
Gehen Sie zum Sammeln des Kältemittels wie im Folgenden beschrieben vor, wenn die In-
nen- oder die Außenanlage an einen anderen Aufstellungsort transportiert werden soll.
1 Schalten Sie die Anlage ein (Leistungsschalter).

* Vergewissern Sie sich nach dem Einschalten, dass auf der Fernbedienung nicht
“CENTRALLY CONTROLLED” (ZENTRAL GESTEUERT) angezeigt wird. Falls
“CENTRALLY CONTROLLED” (ZENTRAL GESTEUERT) angezeigt wird, kann das
Sammeln (Abpumpen) des Kältemittels nicht normal abgeschlossen werden.

* Die Kommunikation zwischen Innen- und Außenanlage startet etwa 3 Mi-
nuten nach Einschalten der Stromversorgung (Trennschalter). Starten Sie 
den Abpump-Betrieb 3 bis 4 Minuten nach Einschalten der Stromversorgung
(Trennschalter).

2 Stellen Sie nach dem Schließen desFlüssigkeitssperrventils den SWP-Schalter auf der 
Schalttafel der Außenanlage auf ON/EIN ein. Der Kompressor (Außenanlage) und die
Ventilatoren (Innen- und Außenanlagen) beginnen zu arbeiten und der Kältemittelsam-
melvorgang setzt ein. LED1 und LED2 auf der Schalttafel der Außenanlage leuchten.
* Stellen Sie den SWP-Schalter (ein Tastschalter) nur dann auf ON/EIN, wenn die

Anlage ausgeschaltet ist. Allerdings kann der Kältemittelsammelvorgang auch dann
nicht durchgeführt werden, wenn die Anlage ausgeschaltet und der SWP-Schalter 
weniger als 3 Minuten, nachdem sich der Kompressor ausschaltet, auf ON/EIN
eingestellt wird. Warten Sie, bis der Kompressor mindestens 3 Minuten lang aus-
geschaltet ist, und stellen Sie dann den SWP-Schalter erneut auf ON/EIN.

3 Da die Anlage sich etwa 2 bis 3 Minuten nach dem Sammeln des Kältemittels 
automatisch ausschaltet (LED1 aus und LED2 leuchtet), stellen Sie sicher, dass 
das Gassperrventil unverzüglich geschlossen wird. Wenn LED1 leuchtet und LED2
aus ist und die Außenanlage ausgeschaltet ist, wird der Kältemittelsammelvorgang 
nicht ordnungsgemäß ausgeführt. Öffnen Sie das Flüssigkeitssperrventil vollstän-
dig, und wiederholen Sie dann nach Ablauf von 3 Minuten Schritt 2.
* Wenn das Sammeln des Kältemittels normal abgeschlossen wurde (LED1 aus 

und LED2 leuchtet), bleibt die Anlage ausgeschaltet, bis die Stromversorgung 
ausgeschaltet wird.

4 Unterbrechen Sie die Stromversorgung (Leistungsschalter).
* Beachten Sie, dass bei langen Verlängerungsrohren und großer Kältemit-

telmenge möglicherweise kein Abpumpen durchgeführt werden kann. Bei 
Durchführung des Abpumpbetriebs dafür sorgen, dass der Unterdruck auf etwa 
0 MPa (Messwert) abgesenkt wird.

�"$*2*7�
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A Außenanlage
B Innenanlage
C Haupt-Fernbedienung
D Neben-Fernbedienung
E Standard 1:1 (Kältemitteladresse = 00)
F Simultan-Doppelanlage 

(Kältemitteladresse = 01)
G Simultane Dreifachanlage 

(Kältemitteladresse = 02)

* Die Kältemitteladresse mit dem DIP-Schalter der Außenanlage einstellen.
1 Verdrahtung von der Fernbedienung
Der Draht ist an TB5 (Klemmleiste für Fernbedienung) angeschlossen (nicht polar).
2 Wenn eine andere Kältemittelsystem-Gruppierung verwendet wird.
:�� ��� c����� :# ������������! ������ ��� �� CS )6	�������	������� �	� ����
Gruppe gesteuert werden.
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SW1-Funkti-
onstabelle


 q$kCr

Funktion
Betrieb gemäß Schaltereinstellung

ON/EIN OFF/AUS

SW1-
Funkti-
onseinstel-
lungen

1 Vorgeschriebene 
Enteisung Start Normal

2 Fehlerhergang gelöscht Gelöscht Normal
3 Adresseneinstel-

lung des Kältemit-
telsystems

Einstellungen für Außenan-
lagenadressen 0 bis 154

5
6

Braun

Rot

Braun

Rot
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Außenanlage PUHZ-ZRP
100VKA2

PUHZ-ZRP
125VKA2

PUHZ-ZRP
140VKA2

PUHZ-ZRP
100YKA2

PUHZ-ZRP
125YKA2

PUHZ-ZRP
140YKA2

PUHZ-ZRP
200YKA

PUHZ-ZRP
250YKA

PUHZ-P
200YKA

PUHZ-P
250YKA

Stromversorgung (V / Phase / Hz) 230 / Eine / 50 400 / Drei / 50
Abmessungen (H × B × T) mm 1050 × 1338 × 330 (+40)

Schallpegel *1
Kühlen

dB (A)
49 50 50 49 50 50 59 59 58 59

Heizen 51 52 52 51 52 52 62 62 60 62

*1 Gemessen bei angegebener Betriebsfrequenz.

==j \!)0*3#)0! �"'!*
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Modèle  Ssc (MVA)
PUHZ-ZRP200Y, P200Y 1,35
PUHZ-ZRP250Y, P250Y 1,49
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Une fois l’installation terminée, expliquer les “Consignes de sécurité”, l’utilisation et 
l’entretien de l’appareil au client conformément aux informations du mode d’emploi et 
effectuer l’essai de fonctionnement en continu pour garantir un fonctionnement normal. 
Le manuel d’installation et le mode d’emploi doivent être fournis à l’utilisateur qui doit les 
conserver. Ces manuels doivent également être transmis aux nouveaux utilisateurs.

        : Indique un élément qui doit être mis à la terre.
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Votre produit Mitsubishi Electric est conçu et fabriqué avec des matèriels et des composants de qualité supérieure qui peuvent être recyclés et réutilisés.
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Dans l’Union Européenne, il existe des systèmes sélectifs de collecte pour les produits électriques et électroniques usagés.
Aidez-nous à conserver l’environnement dans lequel nous vivons !
Les machines ou appareils électriques et électroniques contiennent souvent des matières qui, si elles sont traitées ou éliminées de manière inappropriée, 
peuvent s’avérer potentiellement dangereuses pour la santé humaine et pour l’environnement.
Cependant, ces matières sont nécessaires au bon fonctionnement de votre appareil ou de votre machine. Pour cette raison, il vous est demandé de ne 
pas vous débarrasser de votre appareil ou machine usagé avec vos ordures ménagères.
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Modèles A Longueur du 
tuyau (un sens)

B Différence de 
haueur

C Nombre de 
coudes (un sens)

ZRP100, 125, 140 Max. 75 m Max. 30 m Max. 15
ZRP200, 250 Max. 100 m Max. 30 m Max. 15

P200, 250 Max. 70 m Max. 30 m Max. 15
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des appareils intérieurs et extérieurs, sans tenir compte de celui qui est le plus élevé.

D Appareil intérieur
E Appareil extérieur

A

B

E

D

C
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- Remplacer les écrous évasés existants et évaser de nouveau les sections éva-

sées.
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Outils (pour R410A)

Collecteur jauge Outil d’évasement

Tuyau de charge Jauge de réglage de la taille

Détecteur de fuite de gaz Adaptateur pour pompe à vide

Clé dynamométrique Echelle électronique de charge de réfrigérant
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Les pièces illustrées à gauche sont les accessoires de l’appareil qui sont apposés à 
l’intérieur du panneau de service.

1 Tuyau de jointure en accessoire.........×1
(1) Placer l’écrou évasé déposé du clapet à bille sur le tuyau de jointure en acces-

soire et procéder à l’évasement.
(2) Le tuyau de jointure en accessoire et le tuyau préparé sur place doivent être 

brasés sans oxydation.
(3) Une fois les tuyaux brasés, raccorder le tuyau de jointure en accessoire au clapet 

à bille à l’intérieur de l’appareil repérable par son raccordement évasé.
* Ne jamais raccorder le tuyau de jointure en accessoire au clapet à bille avant 

de procéder au brasage. Le cas échéant, certaines pièces risqueraient de brû-
ler, ce qui serait susceptible de provoquer une fuite de réfrigérant.
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de chaleur.
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d’alimentation et à l’appareil intérieur.
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de gaz.
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l’appareil.
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chutes de neige importantes sont prévisibles, certaines précautions (par ex., relever 
l’emplacement d’installation ou installer une hotte sur l’arrivée d’air) doivent être prises
pour éviter que la neige ne bloque l’arrivée d’air ou ne tombe directement dessus. La 
circulation de l’air risque de diminuer et d’entraîner un dysfonctionnement.
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et à l’arrière) de l’appareil extérieur pour le déplacer. Transporter l’appareil par le
bas peut provoquer des pincements aux mains ou aux doigts.
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Lors de l’installation de l’appareil extérieur sur un toit ou à d’autres endroits non pro-
tégés du vent, diriger la sortie d’air de l’appareil vers le côté qui n’est pas directement 
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circuler normalement et provoquer un dysfonctionnement. 
Voici trois exemples de précautions à prendre.
1 Positionner la sortie d’air vers le mur le plus proche et à environ 50 cm de celui-ci. 

(Fig. 2-3)
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vents violents d’une tempête, par exemple, pourraient s’engouffrer directement 
dans la sortie d’air. (Fig. 2-4)
A Guidage d’air
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à celle des vents saisonniers, si celle-ci est connue. (Fig. 2-5)
B Sens du vent
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Le dimensions minimales sont les suivantes, à l’exception des valeurs Max., indiquant
les dimensions maximales.
Utiliser les chiffres pour chaque cas.
1 Obstacles uniquement à l’arrière (Fig. 2-6)
2 Obstacles uniquement à l’arrière et au-dessus (Fig. 2-7)
3 Obstacles uniquement à l’arrière et sur les côtés (Fig. 2-8)
4 Obstacles uniquement à l’avant (Fig. 2-9)

* Lors de l’utilisation d’un guidage de sortie d’air en option, le jeu est de 500 mm ou plus.
5 Obstacles uniquement à l’avant et à l’arrière (Fig. 2-10)

* Lors de l’utilisation d’un guidage de sortie d’air en option, le jeu est de 500 mm ou plus.
6 Obstacles uniquement à l’arrière, sur les côtés et au-dessus (Fig. 2-11)
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1 Obstacles uniquement à l’arrière (Fig. 2-12)
2 Obstacles uniquement à l’arrière et au-dessus (Fig. 2-13)

h Ne pas installer côte à côte plus de trois appareils. Espacer également les appareils, comme illustré.
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3 Obstacles uniquement à l’avant (Fig. 2-14)
* Lors de l’utilisation d’un guidage de sortie d’air en option, le jeu des modèles ZRP100-
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4 Obstacles uniquement à l’avant et à l’arrière (Fig. 2-15)

* Lors de l’utilisation d’un guidage de sortie d’air en option, le jeu des modèles ZRP100-
@EAP0@AA�
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5 Disposition pour un seul appareil parallèle (Fig. 2-16)
* Lors de l’utilisation d’un guidage de sortie d’air en option installé pour un débit d’air vers le

haut, le jeu est de 1000 mm minimum.
6 Disposition pour plusieurs appareils parallèles (Fig. 2-17)

* Lors de l’utilisation d’un guidage de sortie d’air en option installé pour un débit d’air vers le
haut, le jeu est de 1500 mm minimum.

7 Disposition pour appareils empilés (Fig. 2-18)
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comme illustré.
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Taille du tuyau 
(mm) [6,35 [9,52 [12,7 [15,88 [19,05 [22,2 [25,4 [28,58

Epaisseur (mm) 0,8 0,8 0,8 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0
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bruit de crécelle pendant le fonctionnement. (Fig. 3-1)
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Epaisseur de béton 120 mm

Longueur des boulons 70 mm

Résistance au poids 320 kg
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rapport à la surface inférieure de la base.
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risque d’être endommagé.
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autotaraudeuses (ø5 × 15 mm ou moins) et installer l’appareil sur site.
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C Aussi long que possible.
D Ventilateur

E Profondément enfoncé dans la terre
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* Lors de l’installation d’un seul appareil extérieur, le jeu est de 15 mm ou plus.

*Min. 500

Min. 50
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de liquide et de gaz avec de la matière isolante vendue dans le commerce sur le marché
(résistant à une chaleur de 100°C ou supérieure et d’une épaisseur de 12 mm ou plus).
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de 9 mm d’épaisseur ou plus).
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joint avant de serrer l’écrou évasé. A
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solution savonneuse à base d’eau pour s’assurer qu’il n’y ait pas de fuite de gaz.
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ZRP100-140 ZRP200, P200 ZRP250, P250
Côté gaz Diamètre du tuyau (mm) [15,88 [25,4 [25,4

Côté liquide Diamètre du tuyau (mm) [9,52 [9,52 [12,7
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bruits anormaux pourraient se produire.

1 Raccorder les tuyaux en commençant par l’appareil intérieur.
Serrer les écrous évasés à l’aide d’une clé dynamométrique.
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réfrigérante (application sur site).
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tableau 1 pour l’évasement des tuyaux de réfrigérant R410A.
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A (Fig. 4-1)
Diam. ext. Tuyau en

cuivre (mm)
Dimensions évasement 
Dimensions øA (mm)

ø6,35 8,7 - 9,1
ø9,52 12,8 - 13,2
ø12,7 16,2 - 16,6
ø15,88 19,3 - 19,7
ø19,05 23,6 - 24,0

B (Fig. 4-1)
Diam. ext. Tuyau en cuivre 

(mm)
Diam.ext. raccord conique

(mm)
Couple de serrage

(N·m)
ø6,35 17 14 - 18
ø6,35 22 34 - 42
ø9,52 22 34 - 42
ø12,7 26 49 - 61
ø12,7 29 68 - 82

ø15,88 29 68 - 82
ø15,88 36 100 - 120
ø19,05 36 100 - 120

A B

C

D

A

B

}37j K�=

}37j K��

AA

Tableau 1 (Fig. 4-2)

Diam. ext. Tuyau en 
cuivre (mm)

A (mm)
Outil d’évasement pour le R410A Outil d’évasement pour le R22·R407C

Type embrayage
5S�DE
9CPFJ; 0 - 0,5 1,0 - 1,5
5G�E@
9DPVJ; 0 - 0,5 1,0 - 1,5
5C@�T
9CP@J; 0 - 0,5 1,0 - 1,5

5CE�VV
9EPVJ; 0 - 0,5 1,0 - 1,5
5CG�AE
9DPFJ; 0 - 0,5 1,0 - 1,5

3 Respecter la procédure suivante pour le raccordement des tuyaux côté gaz. (Fig. 4-3)
1 (�����
	�
�����
��
�������
E fourni pour l’appareil extérieur à l’aide du matériel de

brasage acheté auprès d’un revendeur local et du tuyau local C sans oxygène.
2 Connecter le tuyau de jointure E à la vanne d’arrêt côté gaz.

Utiliser deux clés pour serrer le raccord conique.
* Si l’ordre est inversé, une fuite de réfrigérant se produira en raison de l’endom-

��!�����
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h
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@EA�
FAA�
EAAf#
La tuyauterie est raccordée par brasage.

PEA-200 PEA-250 PEA-400 PEA-500
Côté gaz Diamètre du tuyau (mm) [25,4 [25,4 [25,4 [25,4

Côté liquide Diamètre du tuyau (mm) [9,52 [12,7 [9,52 [12,7

Kj 9*#'"��"'3&* ^! �" '2/"2'!$3! ^2 $�4$37�$"*'

}37j K�K

Kj?j ~3#! !* %�")! ^!# '2/"2{ ^! $�4$37�$"*' @}37j K�KW
Déposer le panneau de service D (4 vis), le panneau de protection avant A (2 vis) 
et le panneau de protection arrière B (4 vis).
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rieur lorsque la vanne d’arrêt de l’appareil extérieur est complètement fermée.
2 Faire le vide d’air de l’appareil intérieur et des tuyaux de raccordement.
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dans les tuyaux raccordés et l’appareil intérieur. (Voir 4.4. Test d’étanchéité des 
tuyaux de réfrigérant.)
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minimum une fois que le relevé -101 kPa (5 Torr)) est atteint pour sécher sous vide
l’intérieur des tuyaux. Toujours contrôler le degré de dépression indiqué par le mano-
mètre. Si les tuyaux présentent toujours une certaine humidité, le degré de dépression 
peut ne pas être atteint suite à une opération de séchage sous vide brève.
Suite à l’opération de séchage sous vide, ouvrir complètement les vannes d’arrêt 
(de liquide et de gaz) de l’appareil extérieur. Ceci permet de relier complètement 
les circuits de refroidissement des appareils intérieur et extérieur.
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rester dans les circuits de refroidissement et provoquer une augmentation ou 
une chute anormale de la pression, une détérioration de l’huile du système de 
réfrigération, etc. en raison de la présence d’humidité.
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dommager le compresseur et la vanne de commande.
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fuites de gaz aux sections de raccordement des tuyaux de l’appareil extérieur.
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réfrigérant.
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20 à 25 N·m (200 à 250 kgf·cm).
Si les capuchons sont mal replacés ou resserrés, une fuite de réfrigérant peut 
se produire. Veiller également à ne pas endommager l’intérieur des capuchons
des vannes car leur étanchéité empêche les fuites de réfrigérant.

5 Appliquer un agent d’étanchéité sur les extrémités de l’isolation thermique autour 
���
�������
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�����������
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�����H
�W�
�*��,Ì����
	*���
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,-�-����
����
l’isolation thermique.

}37j K�?

A Dimension de l’évasement
B Couple de serrage du raccord conique

A Matrice
B Tuyau en cuivre

A Panneau de protection
avant

B Panneau de protection
arrière

C Vanne d’arrêt
D Panneau de service
E Rayon de cintrage :

100 mm-150 mm

A Vanne d’arrêt
B Côté joint d’étanchéité
C Tuyauterie locale
D Côté clé double
E Tuyau de jointure
F Gaine du tuyau
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du tuyau ne dépasse pas 30 m.
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reil conformément aux longueurs de tuyaux permises mentionnées dans le tableau
ci-dessous.

* Une fois l’appareil arrêté, le charger de réfrigérant supplémentaire par la
vanne d’arrêt de liquide après avoir vidé les extensions de tuyaux et l’appa-
reil intérieur.
Lors de l’utilisation de l’appareil, ajouter du réfrigérant par le clapet de
non-retour du gaz à l’aide d’un chargeur de sécurité. Ne pas ajouter de
réfrigérant liquide directement par le clapet de non-retour.

* Une fois l’appareil chargé de réfrigérant, noter la quantité de réfrigérant
ajouté sur l’étiquette de service (collée sur l’appareil).
Pour plus d’informations, se reporter à la section “1.5. Utilisation de climati-
seurs utilisant le réfrigérant R410A”.
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ment à un appareil intérieur défaillant peut entraîner une pression anormalement
élevée et altérer sérieusement les performances de l’appareil.

Modèle
Longueur 
de tuyau 
autorisée

Différence 
verticale 
autorisée

Quantité de charge de réfrigérant ajouté

31 - 40 m 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 75 m

ZRP100-140 - 75 m - 30 m 0,6 kg 1,2 kg 1,8 kg 2,4 kg

A

B

C

D

}37j K��

(1) (2)

A %����
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E Tuyau local
F Hermétique, idem pour le côté gaz
G Fourrure du tuyau
H Ne pas utiliser de clé ici.

Il pourrait y avoir des fuites de réfrigérant.
I Utiliser deux clés ici.

A Vanne
B Côté appareil
C Poignée
D Capuchon
E Côté tuyau local
F Gaine du tuyau
G K��W��
,��
	*���������

H K��W��
,��
	�
�	-
I Côté clé double

(Utiliser une clé de ce côté uniquement. Dans 
le cas contraire, une fuite de liquide pourrait en 
résulter.)

J Côté joint d’étanchéité
(Etancher l’extrémité de l’isolation thermique du 
côté du raccord du tuyau avec un produit d’étan-
��-��-
+��	��+��
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-�����
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��W	������

d’eau dans le matériel d’isolation thermique.)
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qu’à titre d’exemple.
La forme de la vanne d’arrêt, la po-
sition de l’ouverture de service, etc., 
peuvent différer selon le modèle.

* Tournez la section A uniquement.
(Ne serrez pas davantage les sec-
tions A et B l’une contre l’autre.)

C Flexible de charge
D Ouverture de service

KjKj� \!#' ^b�'"*)0�3'� ^!# '2/"2{ ^! $�4$37�$"*' @}37j K�JW
(1)  Connecter les outils de test.
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A et B sont fermées et ne pas les ouvrir.
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C de la vanne d’arrêt de liquide A.
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que la pression ne diminue pas.
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que la pression ne diminue pas.
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9FC�E �! P��2G), puis mesurer la température 

ambiante et la pression du réfrigérant.
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nuer, les tuyaux ne présentent pas de fuite.
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A�AC :0�
9A�C �! P��2G). Apporter les corrections nécessaires.
(4) Si la pression diminue à l’étape (2) ou (3), il y a une fuite de gaz. Rechercher 

l’origine de la fuite de gaz.

KjJj� :&66!*' &2]$3$ �" ]"**! ^b"$$¡'
La méthode d’ouverture de la vanne d’arrêt varie selon le modèle de l’appareil 
extérieur. Ouvrir les vannes d’arrêt conformément à la méthode appropriée.
(1) Côté gaz (Fig. 4-6)

1 Enlever le capuchon, ramener la poignée vers soi et la tourner d’un quart de 
tour en sens inverse des aiguilles d’une montre pour ouvrir la vanne.

2 %-��W��
+��
	�
�����
�*���Ì�
���
��,	Í������
�������
�,,����
���
	�

poignée et tourner le capuchon pour le ramener sur sa position d’origine.

(2) Côté liquide (Fig. 4-7)
1 Retirez le bouchon, et tournez la tige de soupape à fond dans le sens antiho-

raire avec une clé hexagonale de 4 mm. Arrêtez de tourner quand elle frappe 
la retenue.
(ø9,52: env. 10 tours)
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poignée et tourner le capuchon pour le ramener sur sa position d’origine.

Les tuyaux de réfrigérant sont entourés d’une couche de protection
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couche de protection allant jusqu’à ø90. Découper la rondelle défonçable du 
cache-tuyaux en suivant la rainure et envelopper les tuyaux.
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tout espace.
(Si les espaces ne sont pas supprimés, l’appareil risque de fonctionner bruyam-
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Ne serrez pas trop l’ouverture de service au moment de l’installer, car vous pourp p , p -
riez déformer le corps de la soupapep p p et des fuites pourraient se produire.p p
Après avoir posé la section B dans la direction désirée, tournez la section A
uniquement et serrez-la.
Ne serrez pas davantage les sections A et B l’une contre l’autre après avoir serré 
la section A.

�]!$'3##!6!*'�
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F

E

D

C

A

I

H

B

Appareil extérieur
#n(nOnR

Quantité de charge de réfrigérant supplémentaire (kg)
30 m maximum 31 - 40 m 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 70 m 71 - 100 m

ZRP200

Au moment de
l’expédition

0,9 kg 1,8 kg 2,7 kg 3,6 kg Calculer la quantité de charge de réfrigérant
supplémentaire à l’aide de la formule indiquée à

la page suivante.ZRP250 1,2 kg 2,4 kg 3,6 kg 4,8 kg

P200 0,9 kg 1,8 kg 2,7 kg 3,6 kg
–

P250 1,2 kg 2,4 kg 3,6 kg 4,8 kg
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Quantité de réfrigérant supplémentaire en cas d’utilisation du conduit de liquide de grand diamètre.

Système 1 : 1
Conduit de liquide  Si la longueur totale du tuyau est supérieure à 20 m
[15,88  Quantité de charge supplémentaire w (g) =180 × Longueur de tuyau (m) - 3000

* w (g)  0 : Aucune charge supplémentaire n’est nécessaire.

$���Í��
���	�P���,	�P+�����,	�
����	���Í
Si la longueur totale du tuyau (tuyau principal et tuyau d’embranchement) est supérieure à 20 m

Quantité de charge supplémentaire w (g) =(180 × L1)+(120 × L2) +(90 × L3)+(30 × L4) - 3000
L1 : [15,88 longueur du conduit de liquide (m) L2 : [12,7 longueur du conduit de liquide (m)
L3 : [9,52 longueur du conduit de liquide (m) L4 : [6,35 longueur du conduit de liquide (m)

* w (g)  0 : Aucune charge supplémentaire n’est nécessaire.

Si la longueur totale du tuyau est supérieure à 70 m, calculer la quantité de charge supplémentaire selon les conditions suivantes.
Remarque: Si le résultat est un nombre négatif (c-à-d. une charge “négative”) ou représente une quantité inférieure à la “Quantité de charge supplémentaire pour 70 m”,

calculer la charge supplémentaire en utilisant la quantité indiquée dans la case “Quantité de charge supplémentaire pour 70 m”.

}37j K��

1 Appareil intérieur Appareil extérieur : ZRP250 A: ø12,7 .....65 m
2 #,,����	
�H�-����� #,,����	
���-�����
C
N >?0TC (N
5G�E@ .....5 m
3 Tuyau principal Appareil intérieur 2 : ZRP71 C: ø9,52.....5 m
4 Tuyau d’embranchement Appareil intérieur 3 : ZRP71 D: ø9,52.....5 m
5 Tuyau multidistribution (option) Tuyau principal ø12,7 : A = 65 m

 L����
�*�������������
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N
(
n
O
n
R
�
CE
�
 Ainsi, la quantité de charge supplémentaire est : 65 × 0,12 + 15 × 0,06 -3,6 = 5,1 (kg)

(les décimales sont arrondies par excès)

Quantité de charge
supplémentaire =

Tuyau principal :
Taille du tuyau de
liquide Longueur totale
ø12,7 × 0,11 +

Tuyau principal :
Taille du tuyau de liquide 
Longueur totale
ø9,52 × 0,09 (tuyau de gaz : ø25,4) +

Tuyau d’embranchement :
taille du tuyau de liquide 
Longueur totale
ø9,52 × 0,06 (tuyau de gaz : ø15,88) +

Tuyau d’embranchement :
taille du tuyau de liquide
Longueur totale
ø6,35 × 0,02 - 3,6 (kg)

(kg) 9�;
t
A�CC
9�!P�; 9�;
t
A�AG
9�!P�; 9�;
t
A�AS
9�!P�; 9�;
t
A�A@
9�!P�;

Quantité de charge supplé-
mentaire pour 70 mètres

ZRP200 3,6 kg

ZRP250 4,8 kg

M
ax

. 1
m

�&$#52! �" �&*72!2$ !#' #2%�$3!2$!   �> 6

Longueur maximale du tuyau (ZRP200·ZRP250)

Remarque: Veillez à utiliser un tuyau rigide (trempé) en cas de diamètre supérieur à [19,05.

q$���	��
����+�-�
����
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���	���
��"������r

: Peut être utilisé.
: Capacité de refroidissement réduite.
: Charge de réfrigérant supplémentaire requise lorsque 

la longueur du tuyau est supérieure à 20 m.
100m
[30m]

Longueur maximale du tuyau
Longueur de tuyau sans la charge

Conduit de 
liquide
(mm)

O.D. ø9,52 ø12,7 ø15,88

Epaisseur t0,8 t0,8 t1,0

Conduit de 
gaz
(mm)

O.D. ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø31,75

Epaisseur t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,1

ZRP200 20m
[20m]

50m
[30m]

Dimension 
standard

100m
[30m]

100m
[30m]

20m
[20m]

50m
[30m]

100m
[30m]

100m
[30m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

ZRP250 20m
[20m]

50m
[30m]

100m
[30m]

100m
[30m]

20m
[20m]

50m
[30m]

Dimension 
standard

100m
[30m]

100m
[30m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

Charge de réfrigérant de remplissage (kg) pour moins de 30 m (Longueur de tuyau sans charge)
Appareil extérieur 5 m maximum 6 - 10 m 11 - 15 m 16 - 20 m 21 - 25 m 26 - 30 m
ZRP100-140 4,5 4,6 4,7 4,8 4,9 5,0
ZRP200 6,4 6,5 6,7 6,8 7,0 7,1
ZRP250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7
P200 5,8 5,9 6,1 6,2 6,4 6,5
P250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7
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Jj ~3#! !* %�")! ^2 '2/"2 ^b�)&2�!6!*'
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Lorsqu’un tuyau d’écoulement s’avère nécessaire, utiliser la douille de drainage ou la cuvette de drainage (en option).
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Mesurer l’épaisseur du tuyau existant et
�-��W��
	��
�-!Ï��
-������	��

�b�%"3##!2$ ^2 '2/"2 !{3#'"*' )&$$!#%&*^ "2{ #%�)3z)"-
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#%�)3z)"'3&*# &2 �!# '2/"2{ #&*' !*^&66"7�#j

Après avoir fait fonctionné le système de refroidissement
pendant environ 30 minutes, récupérer le réfrigérant.

Déconnecter le climatiseur existant des tuyaux.

Les tuyaux existants ne peuvent pas être 
réutilisés. Utiliser de nouveaux tuyaux.

Fixer le nouveau climatiseur

Effectuer un test d’étanchéité à l’air, purger l’air 
du système, charger l’appareil avec une quantité 
de réfrigérant supplémentaire (si nécessaire), et
contrôler les éventuelles fuites de gaz.

* Si le climatiseur existant ne fonctionne pas, 
utiliser un appareil de récupération du réfrigé-
rant pour purger le système de l’ensemble du 
réfrigérant.

* Si les tuyaux existants étaient utilisés pour 
le gaz ou pour des systèmes de pompe à ré-
chauffeur d’huile, veiller à nettoyer les tuyaux 
���
��Í	��
>?0CAA"@EAP0@AA�
@EA�
Utiliser des tuyaux neufs pour les modèles 
ZRP35-71.

Opération de rem-
placement

* Se reporter à 7.2.
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réfrigérant en tenant compte des restrictions indiquées sur le schéma de gauche. 
En outre, si les restrictions ne sont pas respectées ou si des appareils intérieurs 
et extérieurs sont combinés, se reporter aux instructions d’installation de l’appareil 
intérieur pour plus de détails.

Appareil extérieur
Longueur de tuyau
maximale autorisée

#n(nOnRn�

#n(
�
#nO
ou

A+D ou A+E

Longueur de tuyau
sans la charge
#n(nOnRn�

ZRP100-140 75 m maximum — 30 m maximum
ZRP200
ZRP250 100 m maximum 100 m maximum 30 m maximum

P200
P250 70 m maximum 70 m maximum 30 m maximum

Appareil extérieur
�
("O
�
�
�
("R
�
�
�
("�
�
�
�
O"R
�
�

| C-E | ou | D-E |
Nombre de coudes

ZRP100-250 8 m maximum Moins de 15

A Appareil intérieur
B Appareil extérieur
C Tuyau à distribution multiple 

(facultatif)
D Différence de hauteur (appareil 

intérieur - appareil extérieur) 
Max. 30 m

E Différence de hauteur (appareil 
intérieur - appareil intérieur) 
Max. 1 m 

A: Tuyau principal
(�
O�
R�
�
N Tuyau d’embranchement

q/������
�*�����		����
��
�����
��
�- ��!-����
r

>?0CAA"CFA N
#n(nO9nR; [ 75 m
>?0@AA�
@EA N
#n(nO9nR;9n�; [ 120 m
0@AA�
@EA N
#n(nO9nR;9n�; [ 70 m
* “D” correspond à triple.
* “E” correspond à quatre (quadruple). }37j K�=>

>?0CAA"@EAP0@AA�
@EA
Douille de drainage PAC-SG61DS-E

Cuvette de drainage PAC-SH97DP-E
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1 Retirer le panneau de service.
2 �  ������
	�
�Ï�	�!�
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S"@�

� � � À l'exception des modèles PEA-RP200, 250, 400, 500GA

�!6"$52! �
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F (	�
��
�����������
G (	�
��
�����������
���-�����P�H�-�����
9$C�
$@�
$D;
H Panneau de service
I Attache
j $�����
	��
�Ï�	��
��
����
+�*�	�
��
�������
,��
	�
������
��
,������
��
�������
�
	�

vanne de gaz.
J (���
��
�����

S3

S3
S2
S1

S2S1L N

C

}37j <�=

A Appareil intérieur
B Appareil extérieur
C Télécommande
D Interrupteur principal 

(Disjoncteur)
E Mise à la terre

A

B

D

D

AAAB

C
EE

E

Pour alimentation
Pour 
alimentation

}37j <��

L N S1 S2 S3

L1 L2 L3 N S1 S2 S3

� ���=>>��J> � ���=>>�=K>Q

� ���=>>��J>X���>>Y �J>X

PUHZ-200, 250 PEA-400, 500
)2-4BT()1-4BT(

PUHZ-200, 250

PUHZ-200, 250 PEA-200, 250

� Dans le cas des modèles PEA-200, 250

� Dans le cas des modèles PEA-400, 500

� Dans le cas des modèles PEA-200, 250 � Dans le cas des modèles PEA-400, 500

A Alimentation électrique
B Disjoncteur de fuites à la terre
C Coupe-circuit ou interrupteur local
D Télécommande à écran LCD
E Appareil extérieur
F Appareil intérieur
G
OÏ�	�!�
�Ó�	���������
H OÏ�	�!�
��
����H��
���
�,,����	�
 ���--

rieur et extérieur
I Mise à la terre
J Télécommande principale
K Télécommande secondaire
L Standard (Adresse de réfrigérant = 00)
M Adresse de réfrigérant = 01
N Adresse de réfrigérant = 02
O Adresse de réfrigérant = 03
P Adresse de réfrigérant = 14
Q Adresse de réfrigérant = 15

(No.1 Appareil extérieur)

(No.2 Appareil extérieur)

}37j <�?
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<j�j :¤+�"7! ^!# )0"6%# ��!)'$352!#
Modèle de l’appareil extérieur ZRP100,125V ZRP140V ZRP100, 125, 140Y >?0@AA�
@EAP0@AA�
@EA

Appareil extérieur alimentation �Pg
(Monophasé),
50 Hz, 230 V

�Pg
(Monophasé), 
50 Hz, 230 V

3N~ (D
,�
F"�Ï�	��), 
50 Hz, 400 V

Dg�
9D
,�
F"�Ï�	��;�

50 Hz, 400 V

Capacité d’entrée de l’appareil extérieur 
Interrupteur principal (Disjoncteur) *1 32 A 40 A 16 A 32 A

OÏ
�	

�!
�

g

�

�

�Ï

�	
�


t

��

�		�
en

 (m
m

2 )

Appareil extérieur alimentation 3 × Min. 4 3 × Min. 6 5 × Min. 1,5 5 × Min. 4

Appareil intérieur-appareil extérieur *2 3 × 1,5 (Polar) 3 × 1,5 (Polar) 3 × 1,5 (Polar) /�!����
��
�Ï�	�
EA
�
N
D
t
F
90	����-;P
/�!����
��
�Ï�	�
VA
�
N
D
t
S
90	����-;

:���
2
	�
�����
��
	*�,,����	
���-�����P�H�-����� *2 1 × Min. 1,5 1 × Min. 1,5 1 × Min. 1,5 1 × Min. 2,5
Raccordement de la commande
à distance-appareil intérieur *3 2 × 0,3 (Non polarisé) 2 × 0,3 (Non polarisé) 2 × 0,3 (Non polarisé) 2 × 0,3 (Non-polar)

Te
ns

io
n 

du
 c

irc
ui

t Appareil extérieur L-N (Monophasé)
Appareil extérieur L1-N, L2-N, L3-N (triphasé) *4 AC 230 V AC 230 V AC 230 V AC 230 V

Appareil intérieur-appareil extérieur S1-S2 *4 AC 230 V AC 230 V AC 230 V AC 230 V
Appareil intérieur-appareil extérieur S2-S3 *4 DC 24 V DC 24 V DC 24 V DC 24 V
Raccordement de la commande
à distance-appareil intérieur *4 DC 12 V DC 12 V DC 12 V DC 12 V

*1. Utiliser un disjoncteur de fuite à la terre (NV) avec un écartement de 3 mm minimum entre les contacts de chaque pôle.
S’assurer que le disjoncteur de fuite de courant est compatible avec les harmoniques les plus élevées.
Veiller à toujours utiliser un disjoncteur de fuite de courant compatible avec les harmoniques les plus élevées car cet appareil est équipé d’un inverseur.
L’utilisation d’un disjoncteur inapproprié peut provoquer un dysfonctionnement de l’onduleur.

*2. (ZRP100-140)
45 m max.
En cas d’utilisation de 2,5 mm2, 50 m max.
En cas d’utilisation de 2,5 mm2 et S3 séparée, 80 m max.
9>?0@AA�
@EAP0@AA�
@EA;
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*3. <�
�Ï�	�
��
CA �
���
WH-
2
	�
�-	-�������.
*4. Les chiffres ne s’appliquent PAS toujours à la mise à la terre.

La borne S3 présente une différence de 24 V CC par rapport à la borne S2. Les bornes S3 et S1 ne sont pas isolées électriquement par le transformateur ou tout autre appareil.
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Alimentation
monophasée

Sectionneur

Appareil 
extérieur de 

“commande A”

Appareil 
intérieur de 

“commande A”
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dement défaillant.

:¨��� �� ��::����~�;\ 9;\©�9������\©�9��� @����>>Y �J>���>>Y �J>W

$�����
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�Ï�	� R�������
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�Ï�	�

(mm²) g����
��
W	� Polarité L (m)*6

Rond 2,5 3
Sens des aiguilles d’une montre : S1-S2-S3
* Faire attention à la bande jaune et verte

(30)
*2

Flat 2,5 3
Non applicable
9O��
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������	
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,��
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W�����
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,�������;

Non applicable
*5

Flat 1,5 4 De gauche à droite : S1-Ouvert-S2-S3 (18)
*3

Rond 2,5 4
Sens des aiguilles d’une montre : S1-S2-S3-Ouvert
* Connecter S1 et S3 à l’angle opposé

(30)
*4

*1 : Le poids des cordons d’alimentation des appareils ne doit pas être inférieur à celui du modèle 60245 IEC ou 227 IEC.
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*4 : En cas de connexion de polarité normale (S1-S2-S3).
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Elle peut être différente en fonction des conditions d’installation, de l’humidité ou des équipements, etc.
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S1 S3S2
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mauvais contact électrique au point de raccordement intermédiaire.

Sectionneur tripolairep
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SW4-1 ON
Fonctionnement du rafraîchissementSW4-2 OFF

SW4-1 ON
Fonctionnement du chauffageSW4-2 ON

* Après avoir effectué l’essai de fonctionnement, placer SW4-1 sur OFF.
h <��
 ��
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se fait entendre. Le détendeur électronique s’ouvre et se ferme. L’appareil n’est
pas défectueux.
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provenant de l’intérieur de l’appareil extérieur peut retentir. Le bruit provient de 
la valve de contrôle et s’explique par une différence de pression minime dans les
tuyaux. L’appareil n’est pas défectueux.

�j �$!63!$ !##"3 ^! 4&*)'3&**!6!*' ^! �" 4&*)'3&* ^! ^�'!)'3&* ^! 423'!# ^! $�4$37�$"*'

D

A C B

Operation mode Compressor information Outdoor unit information Indoor unit information Confirm

Activate/cancel maintenance mode

GAS LEAK
JUDGE

GAS LEAK
TEST START 

d

R f i tA

}37j ��=

}37j ���

Stabilized

After 45 minutes

D

}37j ��?
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+"##! '!*#3&*Wj
�]!$'3##!6!*'�

;! %"# 2'3�3#!$ �! )�36"'3#!2$ #3 �" $�#3#'"*)! ^! �b3#&�"'3&* !#' 3*4�$3!2$!  
= ~"j

��#3#'"*)! ^! �b3#&�"'3&*
Après l’installation ou après la coupure prolongée de la source d’alimentation, la résis-
tance de l’isolation chutera en deçà d’1 M" en raison de l’accumulation de réfrigérant 
dans le compresseur. Il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement. Respectez les procédures 
suivantes.
C� ?������
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compresseur.
2. Si la résistance de l’isolation est inférieure à 1 M", le compresseur est défaillant 

ou du réfrigérant s’est accumulé dans le compresseur.
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dès qu’il est sous tension. Après avoir mis sous tension le compresseur pen-
dant les durées indiquées ci-dessous, mesurer de nouveau la résistance de 
l’isolation.
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dans le compresseur. La résistance dépassera 1 M" après que le compres-
seur a chauffé pendant 4 heures.

  (Le temps mis par le compresseur pour chauffer varie selon les conditions
atmosphériques et l’accumulation de réfrigérant).
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d’éviter toute défaillance.

4. Si la résistance de l’isolation dépasse 1 M", le compresseur n’est pas défectueux.
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- La mise en marche de l’appareil immédiatement après sa mise sous tension 
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l’appareil hors tension pendant la saison de fonctionnement.
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carte de commande de l’appareil extérieur clignotent lorsque celui-ci est défectueux.
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sur la carte de commande de l’appareil extérieur. Retirer la feuille protectrice 
pour utiliser aisément les commutateurs DIP.

�! 6&^! ^b!##"3 *! %!2' %"# ¡'$! 6&^3z� ]3" �! )&662'"'!2$ �9� _�K��
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Reportez-vous au manuel d’installation de l’appareil intérieur.
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AAvis sur la détec-
tion de fuites de 
réfrigérant

Détection de fuites de
réfrigérant (premier es-
sai de fonctionnement)

Ce climatiseur est équipé d’une fonction permettant de détecter toute fuite de 
réfrigérant suite à une utilisation prolongée. Pour initialiser cette fonction, lancer 
un premier essai de fonctionnement de façon à mémoriser le statut d’origine de 
l’appareil suite à son installation. 
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La fonction de détection de fuites de réfrigérant peut être exécutée pendant le 
fonctionnement ou à l’arrêt du climatiseur.

1 Appuyer sur la touche TEST pendant trois secondes minimum pour passer en 
mode d’entretien.
�# W���!� �] MAINTENANCE

�� ��'!)'3&* ^! 423'!# ^! $�4$37�$"*' @%$!63!$ !##"3 ^! 4&*)'3&**!6!*'W
2 Appuyer sur la touche  CLOCK et sélectionner [GAS LEAK TEST

START] ([LANCER TEST DE FUITE DE GAZ]). (Fig. 8-2)
  

* Toute nouvelle installation ou réinitialisation des données du premier essai de 
fonctionnement est directement suivie d’un premier essai de fonctionnement de 
la fonction de détection de fuites de réfrigérant.

] En attente de stabilisation

3 Appuyer sur la touche FILTER  ( ) 
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l’appareil s’est stabilisé.

4 Appuyer sur la touche TEST  pendant trois secondes minimum, ou sur la 
touche  KgPK�F pour annuler le (premier essai de) fonctionnement de la 
fonction de détection de fuites de réfrigérant.

* Consulter le Manuel Technique pour prendre connaissance de la méthode d’ap-
préciation de la fonction de détection de fuites de réfrigérant.

AAu bout de 45 minutes

Stabilisé
�# W���!�
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1 2 3 4 5 6

SW 1 - 3 ~ 6

F SW 1 - 3 ~ 6

G SW 1 - 3 ~ 6
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SW1

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

X
X

SW2 SW3

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

Y

X
X Y

C D

C D

A Exemple de diagramme de circuit
(mode à faible bruit)

B Disposition sur site
X: Relais

C  Adaptateur d’entrée externe (PAC-SC36NA-E)
D  Carte de commande de l’appareil extérieur
E  Max. 10 m
F  Alimentation pour le relais

A Exemple de diagramme de circuit
(Fonctions spéciales)

B Disposition sur site
X, Y: Relais

C  Adaptateur d’entrée externe  (PAC-SC36NA-E)
D  Carte de commande de l’appareil extérieur
E  Max. 10 m
F  Alimentation pour le relais

RougeRedRedgRouge

(���(���

OrangegggOrange

RougegRouge
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gggOrange
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Le mode à faible bruit est activé lorsqu’un temporisateur disponible dans le com-
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connecteur CNDM (option) sur la carte de commande de l’appareil extérieur.
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1 Etablir le circuit comme illustré lors de l’utilisation de l’adaptateur d’entrée 

externe (PAC-SC36NA-E). (Option)
2 SW7-1 (Carte de commande de l’appareil extérieur) : OFF
3 SW1 ON : Mode à faible bruit

SW1 OFF : Fonctionnement normal
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réduite de 0-100% par rapport à la consommation normale.
Cette fonction spéciale sera activée lorsqu’une minuterie disponible dans le 
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ajoutée au connecteur CNDM (en option) sur le panneau du contrôleur de l’appa-
reil extérieur.
1 Etablir le circuit comme illustré lors de l’utilisation de l’adaptateur d’entrée 

externe (PAC-SC36NA-E). (Option)
2 En installant les commutateurs SW7-1 sur le panneau du contrôleur de l’ap-

pareil extérieur, la consommation électrique (par rapport à la consommation
normale) sera réduite comme indiquée ci-dessous.

SW7-1 SW2 SW3 Consommation électrique

Fonctions 

spéciales
ON

OFF OFF 100%
ON OFF 75%
ON ON 50%
OFF ON 0% (Arrêt)

�j?j� ��)2%�$"'3&* ^2 $�4$37�$"*' @�#%3$"'3&*W
Effectuer les opérations suivantes pour récupérer le réfrigérant en cas de déplacement
des appareils intérieur ou extérieur.
1 Mettre sous tension (coupe-circuit).
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la récupération de réfrigérant ne peut pas s’effectuer normalement.

* Le démarrage de la communication interne-externe prend environ 3 minutes
après la mise sous tension (coupe-circuit). Démarrer la purge 3 à 4 minutes
après la mise sous tension (coupe-circuit).

2 Une fois la vanne d’arrêt de liquide fermée, activer le commutateur SWP sur la
carte de commande de l’appareil extérieur. Le compresseur (appareil extérieur) et 
les ventilateurs (appareils intérieur et extérieur) s’enclenchent et la récupération
du réfrigérant commence. Les témoins DEL 1 et 2 de la carte de commande de
l’appareil extérieur s’allument.
* N’activer que le commutateur SWP (type bouton-poussoir) si l’appareil est

arrêté. Toutefois, la récupération de réfrigérant ne peut pas s’effectuer même
si l’appareil est arrêté et le commutateur SWP activé moins de 3 minutes après
l’arrêt du compresseur. Attendre 3 minutes après l’arrêt du compresseur et
activer de nouveau le commutateur SWP.

3 Étant donné que l’appareil s’arrête automatiquement après 2 à 3 minutes lorsque la 
collecte du réfrigérant est terminée (DEL1 éteinte, DEL2 allumée), veiller à fermer 
rapidement le robinet d’arrêt du gaz. Si la DEL1 est allumée et la DEL2 éteinte et 
que l’appareil extérieur est arrêté, la collecte du réfrigérant ne s’est pas effectuée 
correctement. Ouvrir complètement le robinet d’arrêt du liquide puis attendre 3 
minutes avant de répéter l’étape 2.
* Si la collecte de réfrigérant s’est effectuée normalement (DEL1 éteinte, DEL2 

allumée), l’appareil restera à l’arrêt jusqu’à la remise sous tension.
4 Mettre hors tension (coupe-circuit).

* Attention : si le tuyau de rallonge est très long et contient une grande quantité 
de réfrigérant, il peut être impossible d’effectuer une purge. Lors de l’opération 
d’évacuation, s’assurer que la basse pression est proche de 0 MPa (jauge).

�]!$'3##!6!*' �
�!*^"*' �" %2$7! ^2 $�4$37�$"*'Y "$$¡'!$ �! )&6%$!##!2$ "]"*' ^! ^�+$"*)0!$
�!# '2/"2{ ^! $�4$37�$"*'j �! )&6%$!##!2$ %!2' �)�"'!$ #3 ^! �b"3$Y !')j %�*�'$!
  �b3*'�$3!2$j

A Appareil extérieur
B Appareil intérieur
C Télécommande principale
D Télécommande secondaire
E Standard 1:1 (Adresse de réfrigérant = 00)
F Jumelé simultané 

(Adresse de réfrigérant = 01)
G Triple simultané 

(Adresse de réfrigérant = 02)

* Régler l’adresse de réfrigérant avec le commutateur DIP de l’appareil extérieur.
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polaire).
2 Lors de l’utilisation d’un groupe à système de réfrigérant différent
Il est possible de contrôler un maximum de 16 systèmes de réfrigérant comme un
groupe unitaire avec la télécommande MA plate.

�!6"$52!�
9� *b!#' %"# *�)!##"3$! ^b!44!)'2!$ ^! )¤+�"7! 2 ^"*# �!# #/#'�6!# ^! $�4$3-
7�$"'3&* #36%�!# @�26!���'$3%�!Wj

SW1
Tableau des 
fonctions

q$kCr
Fonction

Fonctionnement selon le 
réglage du commutateur

ON OFF

Réglages
des fonctions
du SW1

1 Dégivrage obligatoire Marche Normal
2 Historique des 

erreurs effacée Effacer Normal

3 Réglage des 
adresses du 
système de réfri-
gérant

Réglages des adresses 
des appareils extérieurs de 
0 à 15

4
5
6
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Modèle extérieur PUHZ-ZRP
100VKA2

PUHZ-ZRP
125VKA2

PUHZ-ZRP
140VKA2

PUHZ-ZRP
100YKA2

PUHZ-ZRP
125YKA2

PUHZ-ZRP
140YKA2

PUHZ-ZRP
200YKA

PUHZ-ZRP
250YKA

PUHZ-P
200YKA

PUHZ-P
250YKA

#	���������
9%
P
0����
P
=�; @DA
P
:�,���-
P
EA FAA
P
L��,���-
P
EA
Dimensions (H × I × P) mm 1050 × 1338 × 330 (+40)

Niveau sonore *1
Refroidissement 

�(
9#;
49 50 50 49 50 50 59 59 58 59

Chauffage 51 52 52 51 52 52 62 62 60 62

*1 Mesuré à fréquence de fonctionnement nominale.

==j :"$")'�$3#'352!# '!)0*352!#
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Opmerking: Dit symbool is alleen van toepassing voor EU-landen.
Dit symbool wordt gebruikt overeenkomstig richtlijn 2012/19/EU, artikel 14 “Informatie voor de gebruikers” en Bijlage IX.
Mitsubishi Electric producten zijn ontwikkeld en gefabriceerd uit eerste kwaliteit materialen. De onderdelen kunnen worden gerecycled en worden 
hergebruikt.
Het symbool betekent dat de elektrische en elektronische onderdelen op het einde van de gebruiksduur gescheiden van het huishoudelijk afval 
moeten worden ingezameld.
Breng deze apparatuur dan naar het gemeentelijke afvalinzamelingspunt.
In de Europese Unie worden elektrische en elektronische producten afzonderlijk ingezameld.
Help ons mee het milieu te beschermen!

Voorzichtig:
�� �&$7 !$]&&$ ^"' 7!!* �K=>� 3* ^! "'6&#4!!$ '!$!)0'(&6'�
�� �K=>� 3# !!* 7!�2&$!!$^ +$&!3("#7"# ^"' &*^!$ 0!' �/&'&�%$&'&)&� ]"�' !* !!* ""$^&%8"$63*7#]!$6&7!* @���W ]"* =��J 0!!4'j

� Lees alle “Veiligheidsvoorschriften” voordat u het apparaat installeert. 
� Stel de aanleverende instantie op de hoogte of vraag om toestemming 

voordat u het systeem aansluit op het net.
� �3' "%%"$""' ]&�^&!' ""* 9�:��; <=>>>�?�=� @��������=>>�=�J�=K>Q���W
�� ���������>>��J>XY ��>>��J>X
    “Deze apparatuur voldoet aan IEC 61000-3-12, mits het kortsluitvermogen

Ssc groter is dan of gelijk is aan Ssc @`=W &% 0!' ""*#�23'%2*' '2##!* ^!
#'$&&6+$&* ]"* ^! 7!+$23(!$ !* 0!' &%!*+"$! #/#'!!6j �!' 3# ^! ]!$-
antwoordelijkheid van de installateur of gebruiker van de apparatuur, zo
nodig in overleg met de beheerder van het distributienetwerk, om ervoor 
te zorgen dat de apparatuur alleen wordt aangesloten op een stroombron
met een kortsluitvermogen Ssc groter dan of gelijk aan Ssc @`=Wjq
Ssc @`=W

Modellen  Ssc (MVA)( )
PUHZ-ZRP200Y, P200Y 1,35
PUHZ-ZRP250Y, P250Y 1,49

Inhoud

�""$#)0283*7�
�� �!' "%%"$""' 6"7 *3!' ^&&$ ^! 7!+$23(!$ |!�4 8&$^!* 7!´*#'"��!!$^j Q$""7 ^! ^!"�!$

of een erkende installateur om het apparaat te installeren. Onjuiste installatie van
het apparaat kan leiden tot waterlekkage, elektrische schokken of brand.

�� Q&�7 ]&&$ ^! 3*#'"��"'3! ^! 3*#'$2)'3!# 3* ^! 3*#'"��"'3!0"*^�!3^3*7 !* 7!+$23(
7!$!!^#)0"% !* %3�%6"'!$3""� ^"' #%!)3""� 3# 7!6""(' ]&&$ 7!+$23( 6!' �K=>��
(&!�#'&4j �! �K=>��(&!�#'&4 3* 0!' �}:�#/#'!!6 8&$^' 7!+$23(' &*^!$ !!* =Y<
6""� 7$&'!$! ^$2( "�# *&$6"�! (&!�#'&44!*j �"**!!$ *3!' ]&&$ �K=>��(&!�#'&4
&*'8&$%!* %3�%^!�!* 8&$^!* 7!+$23(' !* 0!' "%%"$""' &*�23#' 8&$^' 7!´*#'"�-
leerd, kunnen de pijpen knappen waardoor schade of letsel kan ontstaan.
Daarnaast kunnen waterlekkage, elektrische schokken of brand optreden.

�� �!' "%%"$""' ^3!*' ]&�7!*# ^! 3*#'$2)'3!# '! 8&$^!* 7!´*#'"��!!$^ &6 0!'
risico op beschadiging bij een aardbeving of storm te beperken. Een onjuist
7!´*#'"��!!$^ "%%"$""' ("* ]"��!* !* #)0"^! &4 �!'#!� ]!$&&$|"(!*j

�� �!' "%%"$""' 6&!' 8&$^!* 7!´*#'"��!!$^ &% !!* )&*#'$2)'3! ^3! 0!' 7!83)0'
!$]"* ("* ^$"7!*j ��# 0!' "%%"$""' 8&$^' 7!´*#'"��!!$^ &% !!* 3*#'"+3!�!
constructie, kan het vallen en schade of letsel veroorzaken.

�� ��# 0!' "%%"$""' 3* !!* (�!3*! $236'! 8&$^' 7!´*#'"��!!$^Y 6&!'!* 6""'$!7!�!*
worden genomen tegen het weglekken van koelstof. De concentratie weg-
gelekt koelstof in de lucht mag de grenswaarden niet overschrijden. Vraag 
^! ^!"�!$ 8"' 2 '!7!* 0!' &]!$6"'37 8!7�!((!* ]"* (&!�#'&4 (2*' ^&!*j ��#
de concentratie koelstof in de lucht te hoog wordt, kan zuurstofgebrek in de
ruimte optreden.

�� Q!*'3�!!$ ^! $236'! "�# !$ (&!�#'&4 8!7�!(' 8"**!!$ 0!' "%%"$""' 3* 8!$(3*7
3#j ��# ^! (&!�#'&4 3* )&*'")' (&6' 6!' ]22$Y (&6!* 734'37! 7"##!* ]$3�j

�� �! 3*#'"��"'3! ]"* ^! !�!('$3#)0! &*^!$^!�!* 6&!' 8&$^!* 23'7!]&!$^ ^&&$
een gediplomeerde elektriciën in overeenstemming met de lokale regelgeving 
en de instructies in deze handleiding. Installeer stroomonderbrekers en zorg 
voor een juiste voedingsspanning. Sluit geen andere apparatuur aan op de
]&!^3*7#�!3^3*7!* ]"* ^! "%%"$"'!*j �*�23#' 7!´*#'"��!!$^! &4 &*7!#)03('!
voedingsleidingen kunnen elektrische schokken of brand veroorzaken.

�� �!+$23( 4&#4&$0&2^!*^!Y |22$#'&4"$6!Y *""^�&|! :=��>�%3�%!* ]"* (&%!$ &4
(&%!$�!7!$3*7!* "�# (&!�#'&4%3�%!*j ��# ^! %3�%!* &*�23#' 8&$^!* ""*7!#�&'!*Y
is het apparaat niet goed geaard en kunnen elektrische schokken optreden.

� Dit toestel is bedoeld voor gebruik door deskundige of getrainde gebruikers in winkels, 
in de lichte industrie en op boerderijen, of voor commercieel gebruik door leken.

� �!+$23( 23'#�23'!*^ ^! 7!#%!)3z)!!$^! ("+!�# ]&&$ 0!' ]!$+3*^!*j �! ""*#�23'3*-
gen moeten stevig vastzitten zonder druk op de aansluitpunten. Splijt de kabels
*&&3' ]&&$ 0!' +!^$"^!* @'!*|3� 3* ^!|! 0"*^�!3^3*7 "*^!$# 8&$^' ""*7!7!]!*Wj �!'
niet opvolgen van deze aanwijzingen kan leiden tot oververhitting of brand.

� �!' ^!(#!� ]"* 0!' ""*#�23'+�&( ]"* 0!' +23'!*"%%"$""' 6&!' #'!]37 8&$^!*
vastgemaakt. Bij onjuiste montage van het deksel kunnen stof en vocht in 
het apparaat komen, wat een elektrische schok of brand kan veroorzaken.

� �!+$23( +3� 0!' 3*#'"��!$!* &4 ]!$%�""'#!* ]"* 0!' "%%"$""' 23'#�23'!*^ ^! ]&&$7!-
#)0$!]!* (&!�#'&4 @�K=>�W ]&&$ 0!' ]2��!* ]"* ^! (&!�#'&4%3�%!*j ~!*7 ^! (&!�#'&4
niet met andere koelstoffen en let erop dat er geen lucht in de pijpen achterblijft.

� ��# ^! (&!�#'&4 8&$^' 7!6!*7^ 6!' �2)0'Y ("* ^3' !!* 23'|&*^!$�3�( 0&7! ^$2(
in de koelstofpijp tot gevolg hebben. Dit kan resulteren in explosiegevaar en 
andere gevaren.

� ��# !$ !!* "*^!$! (&!�#'&4 8&$^' 7!+$23(' ^"* ^! ]&&$7!#)0$!]!* (&!�#'&4Y
heeft dit mechanische storingen, storingen van het systeem of uitvallen van 
het apparaat tot gevolg. In het ergste geval kan de veiligheid van het product 
ernstig in gevaar komen.

�� �!+$23( 23'#�23'!*^ ^&&$ ~3'#2+3#03 ��!)'$3) 7&!^7!(!2$^! "))!##&3$!# !*
vraag de dealer of een erkende installateur deze te installeren. Onjuiste in-
stallatie van accessoires kan leiden tot waterlekkage, elektrische schokken 
of brand.

�� �$!*7 7!!* 83�|373*7!* ""* ""* 0!' "%%"$""'j ;!!6 ]&&$ $!%"$"'3! )&*'")'
op met de dealer. Onjuist uitgevoerde reparaties of wijzigingen kunnen leiden 
tot waterlekkage, elektrische schokken of brand.

�� �! 7!+$23(!$ 6"7 *&&3' %$&+!$!* 0!' "%%"$""' |!�4 '! $!%"$!$!* &4 '! ]!$-
plaatsen. Onjuiste installatie van het apparaat kan leiden tot waterlekkage, 
!�!('$3#)0! #)0&((!* &4 +$"*^j ��# 0!' "%%"$""' 6&!' 8&$^!* 7!$!%"$!!$^ &4
verplaatst, neem dan contact op met de dealer of een erkende installateur.

�� :&*'$&�!!$ *" ]&�'&&33*7 ]"* ^! 3*#'"��"'3! &% (&!�#'&�!(("7!j ��# (&!�#'&4
naar de ruimte lekt en in contact komt met de vlam van een verwarmings- of 
kookapparaat, komen giftige gassen vrij.

1.1. Voor de installatie
Voorzichtig:

�� �!+$23( 0!' "%%"$""' *3!' 3* +3�|&*^!$! &67!]3*7!*j 9*#'"��!!$ ^! "3$)&*^3-
tioner niet in ruimtes waarin deze wordt blootgesteld aan stoom, vluchtige 
&�3! @3*)�2#3!4 6")03*!�&�3!W &4 |8"]!�7"#Y 7!+3!^!* 6!' !!* |&2' (�36""'
zoals de kust of gebieden waar het apparaat kan worden bedekt door sneeuw, 
omdat hierdoor de prestaties aanzienlijk kunnen verminderen en schade kan
ontstaan aan de interne onderdelen.

�� 9*#'"��!!$ 0!' "%%"$""' *3!' 3* $236'!# 8""$ +$"*^+"$! 7"##!* 8&$^!* 7!%$&^2-
ceerd of kunnen lekken, stromen of samenstromen. Ophoping van brandbare
gassen rond het apparaat kan leiden tot brand of een explosie.

�� �!' +23'!*"%%"$""' %$&^2)!!$' )&*^!*# '3�^!*# ^! ]!$8"$63*7#4"#!j �&$7
voor afvoer rond het buitenapparaat als dergelijk condensvocht schade kan 
veroorzaken.

�� �&2^ $!(!*3*7 6!' 7!�23^ !* !�!('$3#)0! #'$&$3*7!* +3� 3*#'"��"'3! ]"* 0!'
apparaat in een ziekenhuis of communicatieruimte. Stroomomzetters, huis-
houdelijke apparaten, hoogfrequente medische apparatuur en radiocommu-
nicatieapparatuur kunnen storingen in de airconditioner veroorzaken. Omge-
keerd kan de airconditioner storingen veroorzaken in medische apparatuur,
communicatieapparatuur en de weergave van beeldschermen.

1. Veiligheidsvoorschriften
�""$#)0283*7�

Beschrijft maatregelen die genomen moeten worden om het risico van verwon-
ding of dood van de gebruiker te voorkomen.

Voorzichtig:
Beschrijft maatregelen die genomen moeten worden om schade aan het ap-
paraat te voorkomen.

Informeer de klant na voltooiing van de installatie over de “Veiligheidsvoorschriften”,
het gebruik en het onderhoud van het apparaat en laat het apparaat proefdraaien om
de werking ervan te controleren. Zowel de installatie- als de gebruikershandleiding
dienen ter bewaring aan de gebruiker te worden gegeven. Deze handleidingen dienen
te worden doorgegeven aan latere gebruikers.

 : Geeft een onderdeel aan dat geaard moet worden.

�""$#)0283*7�
Lees de stickers die op het apparaat zitten zorgvuldig.
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2. ��""'#

�j=j� �&!�%3�%!* @}37j ��=W
� Controleer dat het verschil in hoogte tussen het binnen- en het buitenap-

paraat, de lengte van de koelpijpen en het aantal bochten in de leidingen 
binnen de limieten zoals in onderstaande tabel aangegeven vallen.

Modellen
A  Pijplengte

(1 richting)
B Hoogteverschil C Aantal bochten

bends (1 richting)

ZRP100, 125, 140 Max. 75 m Max. 30 m Max. 15
ZRP200, 250 Max. 100 m Max. 30 m Max. 15

P200, 250 Max. 70 m Max. 30 m Max. 15

h R�
��!������!��
��
���
�!���������	
����
��
�		�
,���		��!��
���
���-
nen- en buitenapparaten bindend, onafhankelijk van het feit welk apparaat hoger 
opgesteld wordt.
D Binnenapparaat
E Buitenapparaat

}37j =�=

1. Veiligheidsvoorschriften

=j�j� Q&&$ ^! 3*#'"��"'3! @]!$%�""'#3*7W
Voorzichtig:

�� �!!# 23'!$6"'! ]&&$|3)0'37 +3� 0!' ]!$]&!$!* &4 3*#'"��!$!* ]"* ^! +!023-
|3*7!*j �!' "%%"$""' ^3!*' ^&&$ '8!! &4 6!!$ %!$#&*!* '! 8&$^!* 7!'3�^Y
aangezien het 20 kg of meer weegt. Til het apparaat niet op aan de verpak-
kingsbanden. Draag beschermende handschoenen als u de behuizing uit
de verpakking haalt en bij het vervoeren ervan, omdat u uw handen kunt 
bezeren aan de ventilatoren, de randen of andere delen.

�� �&$7 ^"' 0!' ]!$%"((3*7#6"'!$3""� &% !!* ]!3�37! 6"*3!$ 8&$^' 8!77!8&$-
pen. Verpakkingsmaterialen zoals klemmen en andere metalen of houten
onderdelen kunnen snijwonden of ander letsel veroorzaken.

�� :&*'$&�!!$ ^! ^$"7!*^! )&*#'$2)'3! !* +!]!#'373*7 ]"* 0!' +23'!*"%%"$""'
$!7!�6"'37 &% �&#|3''!*Y #)0!2$!* &4 "*^!$! +!#)0"^373*7!*j ��# ^!$7!�3�(!
problemen niet worden verholpen, kan het apparaat vallen en schade of 
letsel veroorzaken.

�� �!+$23( 7!!* 8"'!$ &6 ^! "3$)&*^3'3&*!$ '! $!3*37!*j �3!$^&&$ (2**!*
elektrische schokken optreden.

�� \$!( "��! �!*#6&!$!* ""* '&' 0!' &%7!7!]!* ""*0""�6&6!*' 6!' !!*
6&6!*'#�!2'!�j �3� &]!$6"'37 ""*'$!((!* ("* ^! �!*#6&!$ *" !*37! '3�^
breken waardoor koelstof kan weglekken.

1.3. Voor de installatie van de elektrische bedrading
Voorzichtig:

�� 9*#'"��!!$ #'$&&6&*^!$+$!(!$#j ��# !$ 7!!* #'$&&6&*^!$+$!(!$# 8&$^!*
7!´*#'"��!!$^Y (2**!* !�!('$3#)0! #)0&((!* &%'$!^!*j

� �!+$23( ]&&$ ^! ]&!^3*7#�!3^3*7!* #'"*^""$^("+!�# 6!' ]&�^&!*^! )"%")3-
teit. Te lichte kabels kunnen kortsluiting, oververhitting of brand veroorzaken.

�� �!4!* +3� ^! 3*#'"��"'3! ]"* ^! ]&!^3*7#�!3^3*7!* 7!!* '$!(($")0' 23' &%
^! ("+!�#j ��# ^! ""*#�23'3*7!* �&#|3''!*Y (2**!* ^! ("+!�# �&#(&6!* &4
breken en oververhitting of brand veroorzaken.

1.4. Voor het proefdraaien
Voorzichtig:

�� �!' ^! *!'#%"**3*7##)0"(!�""$ '!* 63*#'! =� 22$ ]&&$^"' 2 0!' "%%"$""'
7""' 7!+$23(!* ""*j ��# 2 0!' "%%"$""' ^3$!)' *" 0!' ""*|!''!* ]"* ^!
netspanningsschakelaar inschakelt, kunnen de interne onderdelen ernstig
beschadigd raken. Laat de netspanningsschakelaar altijd aanstaan gedu-
rende het seizoen waarin u het apparaat gebruikt.

� Controleer voordat u begint met proefdraaien of alle panelen, beveiligingen en
"*^!$! +!#)0!$6!*^! &*^!$^!�!* 7&!^ |3�* 7!´*#'"��!!$^j �$""3!*^! &4 8"$6!
onderdelen of onderdelen onder hoge spanning kunnen letsel veroorzaken.

�� �&$7 !$]&&$ ^"' 0!' "%%"$""' 7&!^ 3# 7!""$^j _�23' ^! ""$^�!3^3*7 *3!' ""*
&% !!* 7"#� &4 8"'!$�!3^3*7Y +�3(#!6"�!3^!$ &4 ""$^�!3^3*7 ]&&$ ^! '!�!4&&*j
Onjuiste aarding van het apparaat kan elektrische schokken veroorzaken.

�� �!+$23( #'$&&6&*^!$+$!(!$# @""$^�!(#)0"(!�""$Y 3#&�"'3!#)0"(!�""$
@���|!(!$3*7W !* &*^!$+$!(!$ 6!' 7!7&'!* +!023|3*7W 6!' ^! &%7!7!]!*
)"%")3'!3'j �!' 7!+$23( ]"* #'$&&6&*^!$+$!(!$# 6!' !!* '! 0&7! )"%")3'!3'
kan storingen of brand veroorzaken.

�� �""( ^! #)0"(!�""$# *&&3' 6!' *"''! ]3*7!$# ""*j �3!$^&&$ ("* !!* !�!('$3-
sche schok optreden.

� �""( ^! (&!�#'&4%3�%!* *3!' 6!' +�&'! 0"*^!* ""* "�# 0!' "%%"$""' 3* 8!$(3*7 3#j
De koelstofpijpen zijn heet of koud afhankelijk van de toestand van de koelstof. 
Bij het aanraken van de pijpen kunt u brandwonden of bevriezingen oplopen.

�� �")0' *"^"' 0!' "%%"$""' 3# 23'7!#)0"(!�^ '!* 63*#'! ]3�4 63*2'!* ]&&$^"'
u de netspanningsschakelaar uitzet. Eerder uitzetten kan waterlekkage of 
storingen veroorzaken.

=jJj� �!+$23( ]"* "3$)&*^3'3&*!$# 6!' �K=>��(&!�#'&4
Voorzichtig:

� �!+$23( 4&#4&$0&2^!*^!Y |22$#'&4"$6!Y *""^�&|! :=��>�%3�%!* ]"* (&%!$
of koperlegeringen als koelstofpijpen. Controleer of de binnenkant van de
pijpen schoon is en vrij van schadelijke stoffen zoals zwavelverbindingen,
&{3^"*'!*Y ]23� &4 #'&4j �!+$23( %3�%!* ]"* ^! &%7!7!]!* ^3('!j @�3! Kj=jW �!'
+3� 0!$7!+$23( ]"* %3�%!* 8""$3* ����(&!�#'&4 0!!4' 7!|!'!* &% 0!' ]&�7!*^!j
"
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opnieuw op.
- Gebruik geen dunne pijpen. (Zie 4.1.)

�� �!8""$ ^! %3�%!* ^3! ]&&$ ^! 3*#'"��"'3! |2��!* 8&$^!* 7!+$23(' +3**!*#-
huis en laat de verzegeling aan beide uiteinden intact tot vlak voor het
#&�^!$!*j @�""' (*3!#'2((!*Y !')j 3* 02* ]!$%"((3*7jW �!' +3**!*^$3*7!*
van stof, vuil of vocht in de koelstofpijpen kan leiden tot achteruitgang van 
de olie of compressorstoringen.

�� �!+$23( !#'!$&�3!Y !'0!$&�3! &4 "�(/�+!*|!!* @3* (�!3*! 0&!]!!�0!^!*W "�#
koelolie om de aansluitingsoppervlakken af te dichten. Vermenging van de
koelolie met mineraalolie kan leiden tot achteruitgang van de koelolie.

�� �!+$23( 23'#�23'!*^ �K=>��(&!�#'&4j �3� 7!+$23( ]"* "*^!$! (&!�#'&44!*
veroorzaakt de chloor achteruitgang van de koelolie.

�� �!+$23( 7!$!!^#)0"% ^"' #%!)3""� 3# &*'8&$%!* ]&&$ 7!+$23( 6!' �K=>��
(&!�#'&4j �!' ]&�7!*^! 7!$!!^#)0"% 3# ]!$!3#'j ;!!6 ]&&$ ]$"7!* )&*'")'
op met de dichtstbijzijnde dealer.

Gereedschap (voor R410A)

Verdeelventiel Optrompgereedschap

Vulslang Maatafstemmingsmeter

Gaslekdetector Vacuümpompadapter

Momentsleutel Elektronische koelstofdrukmeter

� �!+$23( 23'#�23'!*^ ^! �23#'! 7!$!!^#)0"%%!*j �!' +3**!*^$3*7!* ]"* #'&4Y ]23�
of vocht in de koelstofpijpen kan leiden tot achteruitgang van de koelolie.

�� ~""( 7!!* 7!+$23( ]"* !!* ]2�)3�3*^!$j �!' 7!+$23( ]"* !!* ]2�)3�3*^!$
leidt tot veranderingen in de samenstelling van de koelstof, waardoor de 
!4z)3·*'3! 8&$^' ]!$63*^!$^j

=j<j �))!##&3$!# ]"* 0!' +23'!*"%%"$""' @}37j =�=W
@����>>��J>Y ��>>��J>W

De aan de linkerzijde getoonde onderdelen zijn de accessoires van dit apparaat en
zijn aangebracht aan de binnenzijde van het onderhoudspaneel.

1 Verbindingspijp (toebehoren).........×1
9C;
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(toebehoren) en maak de afdichting.
(2) De verbindingspijp (toebehoren) en de ter plekke voorbereide pijp moeten zonder 

oxidatie worden gesoldeerd.
(3) Verbind de verbindingspijp (toebehoren) na het solderen van de pijpen door mid-

del van een conische aansluiting met de kogelklep, die zich in de unit bevindt.
* Verbind de verbindingspijp (toebehoren) nooit met de kogelklep vóór het solderen. Som-
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2.4. Ventilatie en bereikbaarheid
2.4.1. Installatie op winderige plaatsen
Als het buitenapparaat wordt geïnstalleerd op een dak of een andere plaats waar 
de wind vrij spel heeft, moet de luchtuitlaat van het apparaat zo worden gericht dat 
deze niet rechtstreeks blootstaat aan krachtige windstoten. Krachtige windstoten 
die de luchtuitlaat binnendringen kunnen de normale luchtstroom bemoeilijken en 
storingen veroorzaken. 
Hieronder volgen drie manieren om het apparaat tegen krachtige windstoten te 
beschermen.
1 Richt de luchtuitlaat naar de dichtstbijzijnde muur, op ongeveer 50 cm van de 

muur. (Fig. 2-3)
2 Installeer een optionele luchtgeleider als het apparaat wordt geïnstalleerd op een 

plaats waar krachtige windstoten bij storm etc. rechtstreeks de luchtuitlaat kunnen 
binnendringen. (Fig. 2-4)
A Luchtgeleider

3 Plaats het apparaat indien mogelijk zo dat de luchtuitlaat in dezelfde richting blaast 
als de seizoenswinden. (Fig. 2-5)
B Windrichting

�jKj�j� �3� 3*#'"��"'3! ]"* ��* +23'!*"%%"$""' @�""^%�!!7 ^!
������������""'#'! %"73*"W
De minimale afmetingen zijn als volgt aangegeven, behalve voor Max., hetgeen 
betekent de Maximale afmetingen.
Raadpleeg voor alle gevallen de getallen.
1 Alleen obstakels aan de achterzijde (Fig. 2-6)
2 Alleen obstakels aan de achter- en bovenzijde (Fig. 2-7)
3 Alleen obstakels aan de achterzijde en de zijkanten (Fig. 2-8)
4 Alleen obstakels aan de voorzijde (Fig. 2-9)

* Bij gebruik van een optionele uitlaatluchtgeleider moet de vrije ruimte ten minste 500 mm
bedragen

5 Alleen obstakels aan de voor- en achterzijde (Fig. 2-10)
* Bij gebruik van een optionele uitlaatluchtgeleider moet de vrije ruimte ten minste 500 mm

bedragen
6 Alleen obstakels aan de achter- en bovenzijde en de zijkanten (Fig. 2-11)
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�jKj?j� �3� 3*#'"��"'3! ]"* 6!!$^!$! +23'!*"%%"$"'!* @�""^
�����������%�!!7 ^! �""'#'! %"73*"W
Laat 50 mm of meer ruimte vrij tussen de apparaten voor ZRP100-250/P200, 250.
1 Alleen obstakels aan de achterzijde (Fig. 2-12)
2 Alleen obstakels aan de achter- en bovenzijde (Fig. 2-13)

h Installeer niet meer dan drie apparaten naast elkaar. Laat bovendien ruimte vrij zoals afgebeeld.
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3 Alleen obstakels aan de voorzijde (Fig. 2-14)
* Bij gebruik van een optionele uitlaatluchtgeleider moet de vrije ruimte voor de modellen

ZRP100-250/P200, 250 ten minste 1000 mm bedragen.
4 Alleen obstakels aan de voor- en achterzijde (Fig. 2-15)

* Bij gebruik van een optionele uitlaatluchtgeleider moet de vrije ruimte voor de modellen
ZRP100-250/P200, 250 ten minste 1000 mm bedragen.

5 Opstelling met één parallel apparaat (Fig. 2-16)
* Bij gebruik van een optionele uitlaatluchtgeleider voor een opwaartse luchtstroom moet de

vrije ruimte ten minste 1000 mm bedragen.
6 Opstelling met meerdere parallelle apparaten (Fig. 2-17)

* Bij gebruik van een optionele uitlaatluchtgeleider voor een opwaartse luchtstroom moet de
vrije ruimte ten minste 1500 mm bedragen.

7 Opstelling met boven elkaar geplaatste apparaten (Fig. 2-18)
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dien ruimte vrij zoals afgebeeld.

2.2. De installatieplaats voor het buitenapparaat kiezen
h Vermijd plaatsen die worden blootgesteld aan direct zonlicht of andere warmtebronnen.
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naar het binnenapparaat mogelijk maakt.
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stromen of samenstromen.
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het apparaat.
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gebieden moeten speciale maatregelen worden getroffen zoals het verhogen van 
de installatieplaats of het plaatsen van een afdak om te voorkomen dat de sneeuw 
in of tegen de luchtinlaat terechtkomt. De sneeuw kan de normale luchtstroom 
bemoeilijken en storingen veroorzaken.
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Als het apparaat van onderen wordt beetgepakt, kunnen verwondingen ontstaan 
aan de handen of vingers.
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3. �!' +23'!*"%%"$""' 3*#'"��!$!*

(mm)

4. 9*#'"��!$!* ]"* ^! (&!�#'&�!3^3*7!*

�""$#)0283*7�
�!+$23( +3� 0!' 3*#'"��!$!* &4 ]!$%�""'#!* ]"* 0!' "%%"$""' 23'#�23'!*^ ^!
]&&$7!#)0$!]!* (&!�#'&4 @�K=>�W ]&&$ 0!' ]2��!* ]"* ^! (&!�#'&4%3�%!*j
~!*7 ^! (&!�#'&4 *3!' 6!' "*^!$! (&!�#'&44!* !* �!' !$&% ^"' !$ 7!!* �2)0' 3*
de pijpen achterblijft.
��# ^! (&!�#'&4 8&$^' 7!6!*7^ 6!' �2)0'Y ("* ^3' !!* 23'|&*^!$�3�( 0&7! ^$2(
in de koelstofpijp tot gevolg hebben. Dit kan resulteren in explosiegevaar en
andere gevaren.
��# !$ !!* "*^!$! (&!�#'&4 8&$^' 7!+$23(' ^"* ^! ]&&$7!#)0$!]!* (&!�#'&4Y
heeft dit mechanische storingen, storingen van het systeem of uitvallen van
het apparaat tot gevolg. In het ergste geval kan de veiligheid van het product
ernstig in gevaar komen.

Afmeting pijp (mm)g p jp ( ) [[6,35 [[9,52 [[12,7 [[15,88 [[19,05 [[22,2 [[25,4 [[28,58
Dikte (mm)( ) 0,8 0,8 0,8 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

� �!+$23( 7!!* ^2**!$! %3�%!* ^"* 03!$+&]!* ""*7!7!]!*j
� �!+$23( =�� �� &4 ���!3^3*7!* "�# ^! ^3"6!'!$ =�Y>J 66 &4 7$&'!$ 3#j
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leerd om geratel tijdens het gebruik te voorkomen. (Fig. 3-1)
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Funderingsbout M10 (3/8”)

Dikte van het beton 120 mm

Lengte van de bout 70 mm

Draagkracht 320 kg
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van de onderkant van de basis komt.
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stevige ondergrond.

Installatie van het buitenapparaat
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de werking van het apparaat bemoeilijkt, waardoor storingen kunnen ontstaan.
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achterzijde om waar nodig bedrading etc. te bevestigen. Gebruik zelftappende 
schroeven (ø5 × 15 mm of minder).

�""$#)0283*7�
�� �!' "%%"$""' 6&!' 8&$^!* 7!´*#'"��!!$^ &% !!* )&*#'$2)'3! ^3! 0!' 7!83)0'

!$]"* ("* ^$"7!*j ��# 0!' "%%"$""' 8&$^' 7!´*#'"��!!$^ &% !!* 3*#'"+3!�!
constructie, kan het vallen en schade of letsel veroorzaken.

�� �!' "%%"$""' ^3!*' ]&�7!*# ^! 3*#'$2)'3!# '! 8&$^!* 7!´*#'"��!!$^ &6 0!' $3-
sico op beschadiging bij een aardbeving of storm te beperken. Een onjuist 
7!´*#'"��!!$^ "%%"$""' ("* ]"��!* !* #)0"^! &4 �!'#!� ]!$&&$|"(!*j

M
ax

. 3
0

4.1. Voorzorgsmaatregelen voor apparaten die ge-
+$23(6"(!* ]"* �K=>��(&!�#'&4
� �3! =jJj voor niet hieronder vermelde voorzorgsmaatregelen voor aircondi-

'3&*!$# ^3! 7!+$23(6"(!* ]"* �K=>��(&!�#'&4j
�� �!+$23( !#'!$&�3!Y !'0!$&�3! &4 "�(/�+!*|!!* @3* (�!3*! 0&!]!!�0!^!*W "�#

koelolie om de aansluitingsoppervlakken af te dichten.
�� �!+$23( 4&#4&$0&2^!*^!Y |22$#'&4"$6!Y *""^�&|! :=��>�%3�%!* ]"* (&%!$

&4 (&%!$�!7!$3*7!* "�# (&!�#'&4%3�%!*j �!+$23( (&!�#'&4%3�%!* ]"* ^! 3* ^!
onderstaande tabel aangegeven dikte. Controleer of de binnenkant van de 
pijpen schoon is en vrij van schadelijke stoffen zoals zwavelverbindingen,
oxidanten, vuil of stof.
�!+$23( "�'3�^ *3!'�&{3^!$!*^ #&�^!!$ 8"**!!$ 2 ^! %3�%!* #&�^!!$'Y "*^!$#
raakt de compressor beschadigd.

A M10 (3/8”) bout
B Basis
C Zo lang mogelijk.
D Uitstroomopening
E Zet diep in de grond

}37j ?�=

� ���=>>��J>���>>Y �J>

� ���=>>��J>���>>Y �J>

600 600

33
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37
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225 225
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* Houd bij de installatie van een enkel buitenapparaat een 
vrije ruimte van minstens 15 mm aan.

*Min. 500

Min. 50

D
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teriaal bekleden (hittebestendig tot 100°C, dikte van 12 mm of meer).
h De delen van de afvoerpijp die binnenshuis lopen, moeten worden bekleed met isola-

tiemateriaal van polyethyleenschuim (relatieve dichtheid 0,03, dikte 9 mm of meer).
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om te controleren of er gaslekken zijn.
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ZRP100-140 ZRP200, P200 ZRP250, P250
Gaszijdej Afmeting leiding (mm)g g ( ) [[15,88 [[25,4 [[25,4

Vloeistofzijde Afmeting leiding (mm) [9,52 [9,52 [12,7
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100 mm tot 150 mm is voldoende.
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geluiden of trillingen ontstaan.

1 Begin met het aansluiten van de pijpen bij het binnenapparaat.
L���
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2 Tromp de vloeistof- en gaspijpen op en breng een dun laagje koelolie aan op de 
aansluitingsoppervlakken.

h #	�
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,-
trompen van R410A-koelstofpijpen.
Gebruik de maatafstemmingsmeter om de afmetingen A te controleren.

A (Fig. 4-1)

Buitendiameter koperen 
pijp (mm)

Afmetingen tromp øA 
(mm)

ø6,35 8,7 - 9,1

ø9,52 12,8 - 13,2

ø12,7 16,2 - 16,6

ø15,88 19,3 - 19,7

ø19,05 23,6 - 24,0

B (Fig. 4-1)
Buitendiameter koperen pijp

(mm)( )
(�������������
c������


(mm)( )
Aanhaalmoment

(N·m)( )
ø6,35 17 14 - 18

ø6,35 22 34 - 42

ø9,52 22 34 - 42

ø12,7 26 49 - 61

ø12,7 29 68 - 82

ø15,88 29 68 - 82

ø15,88 36 100 - 120

ø19,05 36 100 - 120

A B

C

D

A

B

}37j K�=

}37j K��

AA

Tabel 1 (Fig. 4-2)

Buitendiameter 
koperen pijp (mm)

A (mm)

Trompgereedschap voor 
R410A

Trompgereedschap voor 
R22·R407C

Type koppeling
ø6,35 (1/4”)( ) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø9,52 (3/8”)( ) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø12,7 (1/2”)( ) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø15,88 (5/8”)( ) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø19,05 (3/4”)( ) 0 - 0,5 1,0 - 1,5

3 Gebruik de volgende procedure voor het aansluiten van de pijpen aan de gas-
zijde. (Fig. 4-3)

1 Soldeer de meegeleverde verbindingspijp E aan het buitenapparaat met ter 
plaatse verkregen soldeermateriaal en de plaatselijke leiding C zonder zuurstof.

2 Sluit de verbindingspijp E aan op de afsluitkraan aan de gaszijde.
f������
�&��
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c������
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* Indien de volgorde wordt omgekeerd, treedt lekkage van koelvloeistof op door-

dat het gedeelte is beschadigd door soldeervuur.
h
%�
0�#"?0@AA�
@EA�
FAA�
EAAf#

Voor het aansluiten van leidingen wordt soldeermateriaal gebruikt.
PEA-200 PEA-250 PEA-400 PEA-500

Gaszijde Afmeting leiding (mm) [25,4 [25,4 [25,4 [25,4
Vloeistofzijde Afmeting leiding (mm) [9,52 [12,7 [9,52 [12,7

4. 9*#'"��!$!* ]"* ^! (&!�#'&�!3^3*7!*
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4.3. �&!��!3^3*7!* @}37j K�KW
Verwijder het onderhoudspaneel D (4 schroeven), het deksel aan de voorzijde A
(2 schroeven) en het deksel aan de achterzijde B (4 schroeven). 
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als het afsluitkraan van het buitenapparaat geheel gesloten is.
2 Ontlucht de binnenunit en de verbindingsleidingen.
3 Controleer na het aansluiten van de koelstofpijpen de pijpen en het binnenap-

paraat op gaslekkage. (Zie 4.4. ‘Luchtdichtheid van de koelstofpijpen testen’.)
4 Zet een sterke vacuümpomp op de dienstopening van de afsluitkraan en hand-

haaf nadat u -101 kPa (5 Torr) bereikt het vacuüm voldoende lang (minstens een 
uur) om de binnenzijde van de pijpen te vacuümdrogen. Controleer de mate van
vacuüm altijd op het verdeelventiel. Als er nog vocht in de pijp zit, wordt de mate 
van vacuüm soms niet bereikt in een korte tijd van vacuüm toepassen.
Zet na het vacuümdrogen de afsluitkranen (van zowel vloeistof als gas) voor het 
buitenapparaat geheel open. Hierdoor worden de koelstofpijpen van binnen- en 
buitenapparaat volledig met elkaar verbonden.
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in de koelstofpijpen wat kan leiden tot abnormale stijging van hoge druk, 
abnormale daling van lage druk, achteruitgang van de koelmachineolie door 
vocht, etc.
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zijn, zullen de compressor en de regelkraan beschadigd raken.
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apparaat te controleren.
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haalmoment: 20 tot 25 N·m (200 tot 250 kgf·cm).
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kage optreden. Let erop dat de binnenzijde van de kraandoppen niet wordt 
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voorkomt.

5 Dicht de uiteinden van het isolatiemateriaal bij de pijpverbindingen af met af-ff
dichtmiddel om te voorkomen dat er water onder het isolatiemateriaal doordringt.}37j K�?

A Afsluitkraan
B Afgedichte gedeelte
C Plaatselijke leiding
D Voor twee sleutels
E Verbindingspijp
F Pijpbedekking

A Afsnijmaten tromp
B #�����	�����
c������

A Optrompgereedschap
B Koperen pijp

A Deksel voorzijde
B Deksel achterzijde
C Afsluitkraan
D Onderhoudspaneel
E Buigstraal : 100 mm - 150 mm
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4.6. Bijvullen van koelmiddel
h Als de pijplengte voor het apparaat minder bedraagt dan 30 m is bijvullen niet nodig.
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koelmiddel te vullen, in overeenstemming met de toegestane leidinglengtes
volgens de ondertaande tabel.
* Zet als het apparaat is gestopt onderdruk op de verlengstukken en het binnenapparaat 

en vul het apparaat bij met koelstof via de vloeistofafsluitkraan.
Voeg als het apparaat in werking is koelstof toe via de gaskeerklep met behulp van een
veiligheidsvulapparaat. Vul niet rechtstreeks vloeibare koelstof bij via de keerklep.

* Noteer na het bijvullen van het apparaat de hoeveelheid bijgevulde koelstof op
het aan het apparaat bevestigde onderhoudslabel.
Zie de paragraaf “1.5. Gebruik van airconditioners met R410A-koelstof” voor 
meer informatie.

h Wees voorzichtig bij het installeren van meerdere apparaten. Aansluiting op het
verkeerde binnenapparaat kan leiden tot een abnormaal hoge druk en de presta-
ties ernstig beïnvloeden.

Model Toegestane 
pijplengte

Toegestane 
verticale 
verschil

Hoeveelheid bij te vullen koelstof

31 - 40 m 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 75 m

ZRP100-140 - 75 m - 30 m 0,6 kg 1,2 kg 1,8 kg 2,4 kg

}37j K��

4.4. �2)0'^3)0'0!3^ ]"* ^! (&!�#'&4%3�%!* '!#'!* @}37j K�JW
(1) Sluit het testgereedschap aan.

h O���	���
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� �	���������
A en B zijn gesloten en open deze niet.
h Zet druk op de koelstofpijpen via dienstopening C van de vloeistofafsluitkraan A.

(2) Voer de druk niet meteen op tot de opgegeven waarde, maar verhoog deze 
beetje bij beetje.
1 Voer de druk op tot 0,5 MPa (5 kgf/cm2G), wacht vijf minuten en controleer 

vervolgens of de druk niet terugloopt.
2 Voer de druk op tot 1,5 MPa (15 kgf/cm2G), wacht vijf minuten en controleer 

vervolgens of de druk niet terugloopt.
3 Voer de druk op tot 4,15 MPa (41,5 kgf/cm2G) en meet de omgevingstempe-

ratuur en koelstofdruk.
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terugloopt, zijn de pijpen in orde en zijn er geen lekkages.
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met ongeveer 0,01 MPa (0,1 kgf/cm2G). Voer de nodige aanpassingen uit.
(4) Als de druk in stap (2) of (3) terugloopt, is er een gaslek. Zoek het lek.

KjJj� �3�|! ]"* &%!*!* ]"* ^! "4#�23'($""*
De wijze van openen van de afsluitkraan varieert met het model buitenapparaat. 
Open de afsluitkranen op de wijze die in uw situatie van toepassing is.
(1) Gaszijde (Fig. 4-6)
1  Verwijder de dop, trek het handvat naar u toe en draai dit een kwartslag tegen 

de klok in om de kraan te openen.
2  Let erop dat de afsluitkraan geheel open is, druk de hendel in en draai de kap 

terug naar de oorspronkelijke stand.
(2) Vloeistofzijde (Fig. 4-7)
1  Verwijder de kap en draai de kraanstang zo ver mogelijk tegen de klok in met 

behulp van een 4mm-inbussleutel. Stop met draaien wanneer de nok wordt 
bereikt.
(ø9,52: Circa 10 giri)

2  Let erop dat de afsluitkraan geheel open is, druk de hendel in en draai de kap 
terug naar de oorspronkelijke stand.

Koelvloeistofpijpen hebben isolerende bekleding
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materiaal met een dikte van maximaal ø90. Snij het isolatiemateriaal langs de 
groef open en breng het op de pijpen aan.

Inlaatopening voor de pijpen
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(Als de openingen niet worden gedicht, kan er geluid door hoorbaar zijn of kun-
nen water en stof het apparaat binnendringen en storingen veroorzaken.)

Q&&$|&$7#6""'$!7!�!* ]&&$ 0!' 7!+$23( ]"* ^! ]2�($""* @}37j K��W
Trek de dienstopening niet overmatig aan tijdens het installeren. Hierdoor kan de p g g j
binnenkant van de kraan vervormen en los gaan zitten, wat kan leiden tot een g ,
gaslek.g
Draai nadat u gedeelte B in de gewenste richting hebt geplaatst alleen gedeelte A
en trek dit gedeelte aan.
Trek gedeelten A en B niet verder aan, nadat u gedeelte A hebt vastgedraaid.

�""$#)0283*7�
��# 2 0!' "%%"$""' 3*#'"��!!$'Y |!' ^! (&!�63^^!��!3^3*7!* ^"* #'!]37 ]"#' ]&&$^"'
u de compressor start.

A # �	��������
q�	���� �����r
B # �	��������
q!�������r
C Serviceaansluiting
D Open-/sluitgedeelte

E Plaatselijke leiding
F Afgesloten, idem voor gaszijde
G Pijpafdekking
H Gebruik hiervoor geen sleutel.

Koelmiddellekkage kan het gevolg zijn.
I Gebruik hier twee sleutels.

A Kraan
B Zijde van het apparaat
C Handgreep
D Kap
E Zijde van de plaatselijke leiding
F Pijpbedekking
G Serviceaansluiting
H Sleutelgat

I Voor twee sleutels
(Gebruik alleen hier een sleutel. Op andere 
,	������
���������
�
�������
��	��c��-
kages.)

J Af te dichten
(Dicht het einde van het isolatiemateriaal bij 
de pijpverbinding af met een afdichtmiddel 
dat u voorhanden heeft zodat geen water het 
isolatiemateriaal binnendringt.)

j
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vorm van de afsluitkraan, de plaats van de 
dienstopening, enzovoort, kunnen per model 
verschillen.

* Draai alleen gedeelte A.
(Trek gedeelten A en B niet verder aan.)

C Vulslang
D Dienstopening

Buitenapparaat
A+B+C+D

Hoeveelheid extra vulling koelvloeistof (kg)
30 m of minder 31 - 40 m 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 70 m 71 - 100 m

ZRP200
Geen extra 

vulling nodig

0,9 kg 1,8 kg 2,7 kg 3,6 kg Bereken met de formule op de volgende pagina 
de hoeveelheid extra koelstofZRP250 1,2 kg 2,4 kg 3,6 kg 4,8 kg

P200 0,9 kg 1,8 kg 2,7 kg 3,6 kg
–

P250 1,2 kg 2,4 kg 3,6 kg 4,8 kg

A

B

C

D

F

E

D

C

A

I

H

B

(1) (2)
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Hoeveelheid extra koelstof als de vloeistofpijp met grotere diameter wordt gebruikt.

1:1-systeem
Vloeistofpijp  Indien de totale lengte van de pijpen meer bedraagt dan 20 m 
[15,88 Hoeveelheid extra vulling  w (g) =180 × Pijplengte (m) - 3000

* w (g) 0 : Aanvullende vulling is niet nodig.

Twee-/drie-/viervoudig gelijktijdig werkend systeem
Indien de totale lengte (hoofdpijp en verdeelpijp) van de pijpen meer bedraagt dan 20 m

Additional refrigerant amount w (g) =(180 × L1)+(120 × L2) +(90 × L3)+(30 × L4) - 3000
L1 : [15,88 vloeistofpijplengte (m) L2 : [12,7 vloeistofpijplengte (m)
L3 : [9,52 vloeistofpijplengte (m) L4 : [6,35 vloeistofpijplengte (m)

* w (g) 0 : Aanvullende vulling is niet nodig.

1 Binnenapparaat
2 Buitenapparaat
3 Hoofdpijpen
4 Verdeelpijpen
5 Meervoudige 

verdeelpijp (optie)

Buitenapparaat :     ZRP250 A: ø12,7 .... 65 m
Binnenapparaat 1 : ZRP71   B: ø9,52 .... 5 m
Binnenapparaat 2 : ZRP71   C: ø9,52 .... 5 m
Binnenapparaat 3 : ZRP71   D: ø9,52 .... 5 m
Hoofdpijpen ø12,7 is A = 65 m
Verdeelpijpen ø9,52 is B + C + D = 15 m
De hoeveelheid extra vulling bedraagt dus: 65 × 0,12 + 15 × 0,06 -3,6 = 5,1 (kg)
(afgerond)

Indien de totale lengte van de pijpen meer bedraagt dan 70 m, berekent u de hoeveelheid extra vulling uitgaande van de volgende vereisten.
Opmerking: Indien uit de berekening een negatieve waarde volgt (een “minus-vulling”), of als de berekening resulteert in een hoeveelheid die minder bedraagt dan de “Extra hoeveelheid vulling voor 

70 meter”, voert u de extra vulling uit met de hoeveelheid zoals getoond in “Extra hoeveelheid vulling voor 70 meter”.

}37j K��

Hoeveelheid extra
vulling =

Hoofdpijpen:
Zijde van de 

�	����c�����!
ø12,7 totale lengte × 0,11

+

Hoofdpijpen:
>����
���
��
�	����c�����!

ø9,52 totale lengte ×
0,09 (gasleiding: ø25,4)

+

Verdeelpijpen:
>����
���
��
�	����c�����!

ø9,52 totale lengte ×
0,06 (gasleiding: ø15,88)

+

Verdeelpijpen:
>����
���
��
�	����c�����!

ø6,35 totale lengte × 
0,02 

- 3,6 (kg)

(kg) (m) × 0,11 (kg/m) (m) × 0,09 (kg/m) (m) × 0,06 (kg/m) (m) × 0,02 (kg/m)

Extra hoeveelheid vulling
voor 70 meter

ZRP200 3,6 kg

ZRP250 4,8 kg

M
ax

. 1
m

9*^3!* �"*7!$ ^"* �> 6

De maximale pijplengte (ZRP200·ZRP250)

Opmerking: Gebruik een harde (getemperde) voor pijpen met een grotere doorsnede dan [19,05.

q:�������!��
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��
����	
��������r

: Het kan worden gebruikt.
: Koelcapaciteit wordt verlaagd.
: Er is aanvullende koelstof nodig bij een pijplengte 
van meer dan 20m.

100m
[30m]

De maximale pijplengte
Pijplengte voor minder vulling

Vloeistofpijp
(mm)

O.D. ø9,52 ø12,7 ø15,88
Dikte t0,8 t0,8 t1,0

Gaspijp
(mm)

O.D. ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø31,75
Dikte t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,1

ZRP200 20m
[20m]

50m
[30m]

Standaard grootte
100m
[30m]

100m
[30m]

20m
[20m]

50m
[30m]

100m
[30m]

100m
[30m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

ZRP250 20m
[20m]

50m
[30m]

100m
[30m]

100m
[30m]

20m
[20m]

50m
[30m]

Standaard grootte
100m
[30m]

100m
[30m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

Bijvullen koelvloeistof (kg) voor 30 m of minder (pijplengte voor minder vulling)
Buitenapparaat 5 m of minder 6 - 10 m 11 - 15 m 16 - 20 m 21 - 25 m 26 - 30 m

ZRP100-140 4,5 4,6 4,7 4,8 4,9 5,0
ZRP200 6,4 6,5 6,7 6,8 7,0 7,1
ZRP250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7
P200 5,8 5,9 6,1 6,2 6,4 6,5
P250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7
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Jj Installatie van Draineerbuizen

�"*#�23'3*7 ]"* ^! ^$"3*!!$�!3^3*7!* ]"* 0!' +23'!*"%%"$""'
Wanneer een afvoerleiding benodigd is, moet u een aftapbus of een afvoervat (optioneel) gebruiken.
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Meet de dikte van de bestaande pijpen en 
controleer deze op beschadigingen.

De dikte van de bestaande pijpen voldoet aan de
#%!)3z)"'3!# !* ^! %3�%!* |3�* *3!' +!#)0"^37^j

De dikte van de bestaande pijpen voldoet niet
""* ^! #%!)3z)"'3!# &4 ^! %3�%!* |3�* +!#)0"^37^j

Controleer of de bestaande airconditioner werkt.

Laat het koelsysteem ongeveer 30 minuten 
werken en win vervolgens de koelstof terug.

Koppel de bestaande airconditioner los van de 
pijpen.

De bestaande pijpen kunnen niet worden 
hergebruikt. 
Gebruik nieuwe pijpen.

Sluit de nieuwe airconditioner aan

Test op luchtdichtheid, ontlucht het systeem, 
vul koelstof bij (indien nodig) en controleer op 
gaslekkage.

* Als de bestaande airconditioner niet werkt, 
maak dan gebruik van een terugwinapparaat 
voor het terugwinnen van de koelstof.

* Reinig de pijpen voor ZRP100-250/P200, 250-
modellen als er bestaande pijpen zijn gebruikt 
voor gas-op-olie-verwarmingspompsystemen.
Gebruik voor ZRP35-71-modellen nieuwe 
pijpen.

Terugplaatsing
* Raadpleeg 7.2.

Kj�j Q&&$ '8!!��^$3!��]3!$]&2^37! )&6+3*"'3!# @}37j K�=>W
h Indien dit apparaat wordt gebruikt als een MULTI-SPLIT-apparaat, brengt u de 

koelvloeistofpijpen aan met de beperkingen zoals aangegeven in de linkeraf-ff
beelding. Indien de beperkingen worden overschreden, of als er combinaties van
binnen- en buitenapparaten zijn, verwijzen wij u voor installatiedetails naar de
installatieaanwijzingen voor het binnenapparaat.

Buitenapparaat
Toegestane totale 

pijplengte
A+B+C+D+E

A+B of A+C
of

A+D or A+E

Pijplengte zonder 
vulling

A+B+C+D+E
ZRP100-140 75 m of minder — 30 m of minder

ZRP200
ZRP250 100 m of minder 100 m of minder 30 m of minder

P200
P250 70 m of minder 70 m of minder 30 m of minder

Buitenapparaat
| B-C | of | B-D | of
| B-E | of | C-D | of
| C-E | of | D-E |

Aantal bochten

ZRP100-250 8  m of minder Maximaal 15

A Binnenapparaat
B Buitenapparaat
C Meervoudige verdeelpijp (optie)
D Hoogteverschil (binnenappa-

raatbuitenapparaat) Max. 30 m
E Hoogteverschil (binnenappa-

raatbuitenapparaat) Max.1 m
A: Hoofdpijpen
B, C, D, E: Verdeelpijpen

q(�!������!��
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ZRP100-140 : A+B+C(+D) [ 75 m
ZRP200, 250 : A+B+C(+D)(+E) [ 120 m
P200, 250 : A+B+C(+D)(+E) [ 70 m
* “D” geldt voor drievoudig.
* “E” geldt voor viervoudig. }37j K�=>

ZRP100-250/P200, 250
Aftapbus PAC-SG61DS-E
Afvoervat PAC-SH97DP-E
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6. Elektrische aansluitingen

S3

S3
S2
S1

S2S1L N A Binnenapparaat
B Buitenapparaat
C Afstandsbediening
D Hoofdschakelaar 

(stroomverbreker)
E Aarding

6.1. Buitenapparaat @}37j <�=Y }37j <��W
1 Verwijder het onderhoudspaneel.
2 Sluit de kabels aan aan de hand van Fig. 6-1 en 6-2.

�Uitgezonderd PEA-RP200, 250, 400, 500GA

C

}37j <�=

}37j <��

A

B

D

D

AAAB

C
EE

E

Voor voeding Voor voeding

L N S1 S2 S3

L1 L2 L3 N S1 S2 S3

� ���=>>��J> � ���=>>�=K>Q

� ���=>>��J>X���>>Y �J>X

Opmerking:
��# '3�^!*# &*^!$0&2^ ^! +!#)0!$6!*^! �""7 ]&&$ ^! !�!('$3#)0! ("#' 3# ]!$83�^!$^Y
dient u deze weer aan te brengen.

Voorzichtig:
�&$7 ^"' 2 ^! ;��3*! 3*#'"��!!$'j �&*^!$ ;��3*!Y ("* 0!' '&!#'!� +!#)0"^37^ $"(!*

F Aansluitblok
G Aansluitblok binnen-buitenverbinding (S1, S2, S3)
H Onderhoudspaneel
I Klem
* Klem de kabels zo vast dat deze geen contact maken met het midden van het onder-

houdspaneel of de gaskraan.
J Aarde-aansluiting

PUHZ-200, 250 PEA-400, 500
)2-4BT()1-4BT(

PUHZ-200, 250

PUHZ-200, 250 PEA-200, 250

� Bij PEA-200, 250

� Bij PEA-400, 500

� Bij PEA-200, 250 � Bij PEA-400, 500

(No.1 Buiten)

(No.2 Buiten)

}37j <�?

A Voeding
B Aardlekschakelaar
C Stroomonderbrekers of lokale schakelaar
D LCD-afstandsbediening
E Buitenapparaat
F Binnenapparaat
G Kabels voedingseenheid
H Verbindingskabels binnen-/buitenunit
I Aarde
J Hoofdafstandsbediening
K Nevenafstandsbediening
L Standaard (Koeleradres = 00)
M Koeleradres = 01
N Koeleradres = 02
O Koeleradres = 03
P Koeleradres = 14
Q Koeleradres = 15
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6.2. Elektrische bedrading op de plaats van installatie
Model buitenunit ZRP100,125V ZRP140V ZRP100, 125, 140Y ZRP200, 250/P200, 250

Buitenapparaat voeding ~/N (Eenfase), 50 Hz, 230 V ~/N (Eenfase), 50 Hz, 230 V 3N~ (3 fasen, 4 draden), 50 Hz, 400 V
3N~ (3 fasen, 4 draden), 

50 Hz, 400 V
Ingangsvermogen buitenunit Hoofdschakelaar (stroomverbreker) *1 32 A 40 A 16 A 32 A

Be
dr

ad
in

g
Aa

nt
al

 d
ra

de
n 

×
di

kt
e 

in
 (m

m
2 ) Buitenapparaat voeding 3 × Min. 4 3 × Min. 6 5 × Min. 1,5 5 × Min. 4

Binnenapparaat-Buitenapparaat *2 3 × 1,5 (Polar) 3 × 1,5 (Polar) 3 × 1,5 (Polar)
Kabellengte 50 m : 3 × 4 (Polariteit)/
Kabellengte 80 m : 3 × 6 (Polariteit)g ( )

Aarde voor verbindingskabel tussen binnenunit/buitenunit *2 1 × Min. 1,5 1 × Min. 1,5 1 × Min. 1,5 1 × Min. 2,5
Aansluitkabel tussen afstandsbediening en binnenapparaat *3 2 × 0,3 (Geen polariteit) 2 × 0,3 (Geen polariteit) 2 × 0,3 (Geen polariteit) 2 × 0,3 (Geen polariteit)

No
m

in
aa

l
ve

rm
og

en
st

ro
om

kr
in

g Buitenapparaat L-N (Eenfase)
Buitenapparaat L1-N, L2-N, L3-N (3 fasen)

*4 AC 230 V AC 230 V AC 230 V AC 230 V

Binnenapparaat-Buitenapparaat S1-S2 *4 AC 230 V AC 230 V AC 230 V AC 230 V
Binnenapparaat-Buitenapparaat S2-S3 *4 DC 24 V DC 24 V DC 24 V DC 24 V
Aansluitkabel tussen afstandsbediening en binnenapparaat *4 DC 12 V DC 12 V DC 12 V DC 12 V

*1. Gebruik een aardlekschakelaar (NV) met een contactopening van minimaal 3 mm per pool.
Let erop dat de stroomonderbreker geschikt is voor de aanwezigheid van hogere harmonischen.
Gebruik altijd een stroomonderbreker die geschikt is voor de aanwezigheid van hogere harmonischen, aangezien dit apparaat is uitgerust met een omvormer.  
Een onjuiste stroomonderbreker kan leiden tot verkeerde werking van de omvormer.

*2. (ZRP100-140)
Max. 45 m
Bij toepassing van 2,5 mm2, max. 50 m
Bij toepassing van 2,5 mm2 en gescheiden S3, max. 80 m
(ZRP200, 250/P200, 250)
Max. 80 m. De totale maximumlengte, inclusief alle verbindingen met binnen/ binnenunits is 80 m.
h
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*3. De afstandsbediening is voorzien van een kabel van 10 m.
*4. De cijfers zijn NIET altijd van toepassing bij aarding.

S3-terminal heeft 24 V DC in tegenstelling tot S2-terminal. Tussen S3 en S1 zijn deze terminals niet elektrisch geïsoleerd door de transformator of een ander apparaat.

Opmerkingen: 1. De afmeting van de bedrading moet voldoen aan de van toepassing zijnde locale en nationale norm.
2. De voedingskabels en de verbindingskabels van de binnen- en buitenapparaten mogen niet lichter zijn dan met polychloropreen bekleede 

�!{3("+!�#j @�*'8!$% <>�KJ 9�: J�W
?j� �&$7 !$]&&$ ^"' ^! ""$^!^$""^ �"*7!$ 3# ^"* ^! "*^!$! ^$"^!*Y |&^"' ^!|! *3!' �&# ("* (&6!* 3*^3!* ^! ("+!� &*^!$ 6!)0"*3#)0! #%"**3*7-

komt te staan.

6. Elektrische aansluitingen

Voedingsspanning
enkelfasig 

Isolator

“A-regeling” 
buitenapparaat

3-polige isolator

“A-regeling” 
binnenapparaat

�""$#)0283*7�
� ����3� 0!' ""*#�23'!* ]"* ��)&*'$&� ^3!*' 2 !$ $!(!*3*7 6!! '! 0&2^!* ^"' !$ !!* 0&7! #%"**3*7 &% ""*#�23'3*7 _? #'""'j �3' (&6' ^&&$ 0!' &*'8!$% ]"* 0!'

elek'$3#)0! )3$)23'Y ^"' 7!!* !�!('$3#)0! #)0!3^3*7 (!*' '2##!* ^! �!3^3*7 ]"* ^! ($")0'#'$&&6 !* ^! �!3^3*7 ]"* 0!' )&662*3)"'3!#37*""�j �!' ^""$&6 ^!
0&&4^#)0"(!�""$ 23' "�# 2 &*^!$0&2^ 83�' 23']&!$!*j �* $""( ^! ""*#�23'3*7!* _=Y _� !* _? *3!' ""* +3� 3*7!#)0"(!�^! #%"**3*7j ��# 2 '2##!* 0!' +3**!*� !*
buitenapparaat een scheider wilt toepassen, gebruik dan een scheider van het 3-polige type.

��;_��9\����� �9;;�;���9\�; @����>>Y �J>���>>Y �J>W
Doorsnede kabel Aderdoorsnede (mm²) Aantal aders Polariteit L (m)*6

Rond 2,5 3
Rechtsom : S1-S2-S3
* Let op geel-groen-gestreepte ader

(30)
*2

Vlak 2,5 3
Niet van toepassing
(Omdat de middelste ader geen afscherming heeft)

Niet van toepassing
*5

Vlak 1,5 4 Van links naar rechts : S1-Open-S2-S3
(18)
*3

Rond 2,5 4
Rechtsom : S1-S2-S3-Open
* Sluit S1 en S3 aan op tegenoverliggende aders

(30)
*4

*1 : De voedingskabels van de apparatuur mogen niet dunner zijn dan volgens ontwerp 60245 IEC of 227 IEC.
*2 : Bij kabel met geel-groene ader.
*3 : Bij aansluiting volgens normale polariteit (S1-S2-S3) bedraagt de aderdiameter 1,5 mm².
*4 : Bij aansluiting volgens normale polariteit (S1-S2-S3).
*5 : Indien de vlakkabels volgens de afbeelding zijn aangesloten, mogen ze 30 m lang zijn.
*6 : De genoemde kabellengte is een richtwaarde. Deze kan afwijken, afhankelijk van de installatieomstandigheden, materiaalvochtigheid, enz.

Zorg ervoor dat de verbindende kabels voor het binnen-buitenapparaat altijd direct met de eenheden verbonden zijn (geen tussentijdse verbindingen).
Tussentijdse verbindingen kunnen leiden tot communicatiefouten in geval van water in de kabels en onvoldoende isolatie met de grond veroorzaken of tot een slecht 
elektrisch contact bij het tussentijdse verbindingspunt.

(3 aders: dubbele vlakkabel)

Voorkom rookvorming, brand en communicatiestoringen en splijt derhalve de voedingskabel en de kabel tussen het binnen- en buitenapparaat niet.

S1 S3S2
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[Display ]

D

A C B

Operation mode Compressor information Outdoor unit information Indoor unit information Confirm

Activate/cancel maintenance mode

GAS LEAK
JUDGE

GAS LEAK
TEST START 

A

}37j ��=

}37j ���

[Display ] 

Stabilized

After 45 minutes

D

}37j ��?
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losse elektrische contacten in voeding of besturingsbedrading en polari-
teit en controleer of er geen verbreking van een fase in de voeding is.

�� :&*'$&�!!$ 6!' +!02�% ]"* !!* 6!7&066!'!$ ]"* J>> ]&�' &4 ^! 8!!$-
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bedraagt.
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U mag de airconditioner niet gebruiken als de isolatieweerstand minder dan
= ~" bedraagt.

Isolatieweerstand
Na de installatie of nadat de voeding van het apparaat langere tijd is uitgeschakeld, 
daalt de isolatieweerstand tot onder 1 M" door de ophoping van koelstof in de 
compressor. Dit is geen storing. Volg de onderstaande procedures.
1. Haal de bedrading van de compressor los en meet vervolgens de isolatieweer-

stand van de compressor.
2. Als de isolatieweerstand lager is dan 1 M", is de compressor defect of is de 

weerstand gedaald door de ophoping van koelstof in de compressor.
3. Sluit de bedrading van de compressor weer aan en schakel de voeding in. De

compressor zal nu beginnen met warmdraaien. Meet de isolatieweerstand opnieuw
nadat de voeding gedurende de hieronder aangegeven periode is ingeschakeld.
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weerstand stijgt tot boven 1 M" nadat de compressor 4 uur heeft warmgedraaid.

 (De tijd die de compressor nodig heeft om warm te draaien varieert afhanke-
lijk van de atmosferische omstandigheden en de ophoping van koelstof.)
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minste 12 uur warmdraaien om storingen te voorkomen.

4. Als de isolatieweerstand stijgt tot boven 1 M", is de compressor niet defect.

Voorzichtig:
�� �! )&6%$!##&$ 8!$(' 23'#�23'!*^ "�# ^! 4"#!�""*#�23'3*7 ]"* ^! *!'#%"*-

ning correct is.
�� �!' ^! *!'#%"**3*7#)0"(!�""$ $236 =� 22$ ]&&$^"' 2 ^! "3$)&*^3'3&*!$ 7""'

gebruiken aan.
- Als u het apparaat meteen nadat u de netschakelaar heeft omgedraaid aanzet,

kunnen de interne onderdelen ernstig beschadigd worden. Gedurende het
seizoen waarin u het apparaat gebruikt, moet u de netschakelaar altijd aan laten
staan.
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het buitenapparaat knipperen als het apparaat defect is.
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voorzien van een beschermplaatje. Verwijder het beschermplaatje om de DIP-
schakelaars eenvoudig te kunnen bedienen.

�j�j� �$&!4^$""3!*
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SW4-1 ON/AAN
Koelen

SW4-2 OFF/UIT
SW4-1 ON/AAN

Verwarmen
SW4-2 ON/AAN

* Nadat u het apparaat heeft laten proefdraaien, zet u SW4-1 op OFF/UIT.
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buitenapparaat. Dit is de elektronische expansieklep die open en dicht gaat. Het
apparaat is niet defect.

h ����	�
�������
�����
��
��,�����
��
!������
���
���
����	�!
!�	���
��-
baar zijn in het binnenapparaat. Dit geluid is afkomstig van de keerklep en wordt
veroorzaakt door het kleine drukverschil binnen de pijpen. Het apparaat is niet 
defect.

De proefdraaimodus kan tijdens het proefdraaien niet worden gewijzigd door 
63^^!� ]"* �9��#)0"(!�""$ _�K��j @��# 2 ^! %$&!4^$""36&^2# '3�^!*# 0!'
%$&!4^$""3!* 83�' 83�|37!*Y |!' 0!' %$&!4^$""3!* ^"* #'&% 6!' �9��#)0"(!�""$
_�K�=j �3�|37 ]!$]&�7!*# ^! %$&!4^$""36&^2# !* 0!$]"' 0!' %$&!4^$""3!*
6!' #)0"(!�""$ _�K�=jW
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Zie installatiehandleiding binnenapparaat. 

Opmerking : 
�4 !* '&! ("* ^"6%Y ]!$&&$|""(' ^&&$ ^! &*'^&&3!*^! 8!$(3*7 !$&% �3�(!* "�#&4
er rook uit de buitenste behuizing komt.
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te sporen. Om deze functie te kunnen gebruiken moet er een leervoorgang worden 
uitgevoerd om de uitgangstoestand na de installatie in het geheugen op te slaan. 
* Uitgezonderd ZRP200, 250/P200, 250.

Voorzichtig:
Q&!$ ]¸¸$ 0!' 23']&!$!* ]"* ^!|! ]&&$7"*7 !!$#' [�j �$&!4^$""3!*q 23' &6 ^!
normale werking te controleren.
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stilstaande airconditioner.

1 Druk minstens 3 seconden op TEST  om de onderhoudsmodus in te schake-
len.
[Display �] MAINTENANCE

�� �!'!)'3! (&!�#'&�!(("7! @!!$#'! �!!$]&&$7"*7W
2 Druk op  CLOCK  en selecteer [GAS LEAK TEST START] (GASLEK-

KAGE TEST START). (Fig. 8-2)
* De eerste voorgang na een nieuwe installatie of na resetten bij eerste leervoor-
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Beoordeling lek-
kagedetectie

R�������
��	��c��-
kage (eerste
leervoorgang) 

 Wachten op stabiliseren 3 Druk op FILTER  ( )  om de instelling te bevestigen. (Fig. 8-3)

�� �3*^! ^!'!)'3! (&!�#'&�!(("7! @!!$#'! �!!$]&&$7"*7W
De eerste leervoorgang is afgesloten na stabilisatie.

4 Druk minstens 3 seconden op TEST , of op ON/OFF  om de detectie koelstof-ff
lekkage (eerste leervoorgang) af te breken.

* Zie de technische handleiding voor de beoordelingsmethode van de detectie 
��	��c����!��

Na 45 minuten

Gestabiliseerd

�j �$&!4^$""3!*



A Buitenapparaat
B Binnenapparaat
C Hoofdafstandsbediening
D Nevenafstandsbediening
E Standaard 1:1 (Koeleradres = 00)
F Simultane tweeling (Koeleradres = 01)
G Simultane drieling (Koeleradres = 02)

E SW 1 - 3 ~ 6

F SW 1 - 3 ~ 6

G SW 1 - 3 ~ 6

}37j =>�=

TB1

A GFAA E

B B B B B B

DC

TB1 TB1

TB4

TB5

TB4

TB5

TB4 TB4

TB5

TB4 TB4
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SW2 SW3

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

Y

X
X Y

SW1

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

X
X

A
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10. �!' #/#'!!6 )&*'$&�!$!* @}37j =>�=W

SW1
Functietabel

q$kCr

ON
�}}

�j�j� Q$""742*)'3! @83�|373*7 '!$ %�""'#!W @}37j ���W
Door de volgende wijziging uit te voeren, kan het energieverbruik worden terug-
gedrongen met 0-100% van het normale verbruik.
De vraag-functie kan worden geactiveerd door installatie van een in de handel ver-
krijgbare timer of het omzetten van een ON/OFF-schakelaar op de CNDM-stekker 
(afzonderlijk verkrijgbaar) op het bedieningspaneel van het buitenapparaat.
1 Breidt het circuit uit zoals afgebeeld bij gebruik van de externe invoeradapter 

(PAC-SC36NA-E). (Afzonderlijk verkrijgbaar)
2 Door het omzetten van de schakelaars SW7-1 op het bedieningspaneel van het 

buitenapparaat, kan het energieverbruik met de volgende percentages worden 
beperkt (in vergelijking met het normale verbruik):

SW7-1 SW2 SW3 Energieverbruik

Vraag-
functie ON

OFF OFF 100%
ON OFF 75%
ON ON 50%
OFF ON 0% (Stop)

A

}37j ���

9. Speciale functies

C D

C D

A Voorbeeld van elektrisch schema (stille werking)
B Indeling ter plaatse
C Externe invoeradapter (PAC-SC36NA-E)
X: Relais

D Bedieningspaneel buitenapparaat
E Max. 10 m
F Stroomvoorziening voor relais

A Voorbeeld van elektrisch schema 
(Vraagfunctie)

B Indeling ter plaatse
X, Y: Relais

C Externe invoeradapter (PAC-SC36NA-E)
D Bedieningspaneel buitenapparaat
E Max. 10 m
F Stroomvoorziening voor relais

Rood

Bruin

Oranje

Rood

Bruin

Oranje

�j=j� _'3��! 8!$(3*7 @83�|373*7 '!$ %�""'#!W @}37j ��=W
Door middel van de volgende aanpassing kan het geluid van het buitenapparaat 
met ongeveer 3-4 dB worden teruggebracht.
De stille werking kan worden geactiveerd door installatie van een in de handel ver-
krijgbare timer of het omzetten van een ON/OFF-schakelaar op de CNDM-stekker 
(afzonderlijk verkrijgbaar) op het bedieningspaneel van het buitenapparaat.
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den etc.
1 Breidt het circuit uit zoals afgebeeld bij gebruik van de externe invoeradapter 

(PAC-SC36NA-E). (Afzonderlijk verkrijgbaar)
2 SW7-1 (Bedieningspaneel buitenapparaat): OFF
3 SW1 op ON: Stille werking

SW1 op OFF: Normale werking

�j?j� \!$2783**!* ]"* ^! (&!�#'&44 @�!!7%&6%!*W
Volg de onderstaande procedures voor het terugwinnen van de koelstof bij ver-
plaatsing van het binnen- of buitenapparaat.
1 Elektrische voeding (stroomonderbreker).

* Controleer als de voeding is ingeschakeld of “CENTRALLY CONTROLLED”
wordt weergegeven op de afstandsbediening. Als “CENTRALLY CONTROL-
LED” wordt weergegeven, kan de koelstof niet op normale wijze worden terug-
gewonnen.

* Ongeveer 3 minuten na het inschakelen van de voeding (netschakelaar) wordt
de communicatie tussen de binnen- en buitenapparaat gestart. Start het leeg-
pompen 3 tot 4 minuten na het inschakelen van de voeding (netschakelaar).

2 Zet na het sluiten van de vloeistofafsluitkraan de SWP-schakelaar op het bedie-
ningspaneel van het buitenapparaat op ON. De compressor (buitenapparaat)
en ventilators (binnen- en buitenapparaat) slaat aan en het terugwinnen van de
koelstof begint. LED1 en LED2 op het bedieningspaneel van het buitenapparaat
branden.
* Zet de SWP-schakelaar (drukknop) alleen op ON als het apparaat stopt.

Zelfs als het apparaat stopt en de SWP-schakelaar op ON wordt gezet
binnen 3 minuten nadat de compressor is gestopt, kan het terugwinnen van
de koelstof niet worden uitgevoerd. Wacht tot de compressor 3 minuten is
gestopt en zet vervolgens de SWP-schakelaar weer op ON.

3 Sluit de gasafsluitkraan omdat het apparaat, nadat het opvangen van koelmid-
del is voltooid (LED1 uit, LED2 brandt), binnen ongeveer 2 tot 3 minuten 
automatisch stopt. Als LED1 brandt en LED2 uit is en de buitenapparaat gestopt
is, wordt het koelmiddel niet goed opgevangen. Open de vloeistofafsluitkraan 
volledig en herhaal stap 2 na 3 minuten.
* Als het opvangen van het koelmiddel normaal voltooid is (LED1 uit, LED2 

brandt), blijft het apparaat gestopt tot de voeding is uitgeschakeld.
4 Schakel de elektrische voeding uit (stroomonderbreker).

* Houd er rekening mee dat leegpompen misschien niet kan als de verlengstuk-
ken erg lang zijn en er grote hoeveelheden koelmiddel in de verlengstukken zit. 
Bij het uitvoeren van de pompafschakelprocedure dient u erop te letten dat de 
lage druk verlaagd wordt naar bijna 0 MPa (meterstand).

�""$#)0283*7�
��# 2 0!' (&!�63^^!� 23' 0!' "%%"$""' %&6%'Y |!' ^! )&6%$!##&$ ^"* 23' ]&&$-
dat u de koelmiddelleidingen losmaakt. De compressor kan barsten als er 
lucht etc. in komt.

* Stel het koeleradres in met de minischakelaar van het buitenapparaat.
1 Draden vanaf de afstandsbediening
Deze draad wordt bevestigd aan TB5 (aansluitpaneel van de afstandsbediening) 
van het binnenapparaat (niet polair).
2 Als een andere koelsysteemgroepering wordt gebruikt.
Met de dunne MA afstandsbediening kunnen tot 16 koelsystemen als één groep 
worden bediend.

Opmerking:
�3� !!* !*(!�]&2^37 (&!�#/#'!!6 @'8!!�3*7�^$3!�3*7WY +!0&!4' 7!!* &]!$-
drachtskabel te worden aangelegd 2.

Functie
Bedrijf in overeenstemming 
met de schakelaarinstelling

ON OFF

Functie-
instel-
lingen 
van SW1

1 Gedwongen 
ontdooien Start Normal

2 Fouthistorie gewist Clear Normal
3 Adresinstelling 

koelsysteem
Adresinstellingen voor de 
buitenapparaten 0 t/m 154

5
6

1 2 3 4 5 6
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Buitenunit PUHZ-ZRP
100VKA2

PUHZ-ZRP
125VKA2

PUHZ-ZRP
140VKA2

PUHZ-ZRP
100YKA2

PUHZ-ZRP
125YKA2

PUHZ-ZRP
140YKA2

PUHZ-ZRP
200YKA

PUHZ-ZRP
250YKA

PUHZ-P
200YKA

PUHZ-P
250YKA

Voedingsspanning (V / Fase / Hz) 230 /  Eenfase / 50 400 / Drie / 50
Afmetingen (H × B × D) mm 1050 × 1338 × 330 (+40)

Geluidsniveau *1
Koelen

dB (A)
49 50 50 49 50 50 59 59 58 59

Verwarmen 51 52 52 51 52 52 62 62 60 62

*1 Gemeten bij nominale werkingsfrequentie.

==j _%!)3z)"'3!
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Nota: Este símbolo sólo es aplicable para la UE.
Este símbolo es conforme a la directiva 2012/19/UE, artículo 14, Información para usuarios y Anexo IX.
Su producto MITSUBISHI ELECTRIC está diseñado y fabricado con materiales y componentes de alta calidad que pueden ser reciclados y reutilizados.
����
�Þ��	
��!��W��
+��
�	
�,����
�	-�����
�
�	����1����
�	
W��	
��
��
���	
��
�����
��
����
�����
��,����������
��	
����
��
���
�������
��-������
0�
 ����
��,����
����
�,����
��
�	
�����
��
���!���P�����	��
��
�������
��
��
��������
	��	
�����
+�����
�����	�
��
	�
<��1�
���,��
�H�����
��������
��
���!���
��,��ÞW��
,���
,������
�	-������
�
�	����1����
������
�
#�â����
�
��������
�	
����
��������Q

Cuidado:
�� ;& !{%2�#! �K=>� " �" "'6¸#4!$"�
�� �K=>� !# 2* 7"# �2&$"^& ^! !4!)'& 3*]!$*"^!$&Y $!72�"^& %&$ !� �$&'&)&�& ^! �/&'&Y )&* 2* %&'!*)3"� ^! )"�!*'"63!*'& 7�&+"� @���Y ��&+"� �"$63*7 �&-

tential) de 1975.

�� �*'!# ^! 3*#'"�"$ �" 2*3^"^Y "#!7¼$!#! ^! 0"+!$ �!½^& !� )"%½'2�& ^!
[~!^3^"# ^! #!72$3^"^qj

�� �*'!# ^! )&*!)'"$ !� #3#'!6"Y 3*4&$6! "� #!$]3)3& ^! #263*3#'$& & %½^"�!
permiso para efectuar la conexión.

� �� !523%& )26%�! �" *&$6" 9�:��; <=>>>�?�=� @��������=>>�=�J�=K>Q���)
� ���������>>��J>XY ��>>��J>X
   “Este equipo cumple la norma IEC 61000-3-12 siempre que la corriente 

^! )&$'&)3$)23'& @_scW ^! %&'!*)3" ^! )&$'&)3$)23'& #!" 6"/&$ & 372"�
52! �" _sc @`=W !* !� %2*'& ^! 3*'!$4"| !*'$! �" "�36!*'")3¸* ^!� 2#2"$3&
/ !� #3#'!6" %¼+�3)&j �# $!#%&*#"+3�3^"^ ^!� 3*#'"�"^&$ & 2#2"$3& ^!�
!523%& 7"$"*'3|"$Y )&*#2�'"*^& "� &%!$"^&$ ^! �" $!^ ^! ^3#'$3+2)3¸* #3
42!$" *!)!#"$3&Y 52! !� !523%& #! )&*!)'"$¾ ¼*3)"6!*'! " 2*" 42!*'!
^! "�36!*'")3¸* )&* _sc 6"/&$ & 372"� 52! �" _sc @`=Wq

_sc @`=W
Modelo  Ssc (MVA)

0<=>">?0@AAB�
0@AAB C�DE
0<=>">?0@EAB�
0@EAB C�FG

Contenido

Atención:
� El usuario no debe instalar la unidad. La instalación del aire acondicionado debe

)&$$!$ " )"$7& ^!� ^3#'$3+23^&$ & '�)*3)& "2'&$3|"^&j �" 3*#'"�")3¸* 3*)&$$!)'" ^!
�" 2*3^"^ %2!^! %$&]&)"$ !#)"%!# ^! "72"Y ^!#)"$7"# !��)'$3)"# & 3*)!*^3&#j

� �"$" �" 3*#'"�")3¸*Y #37" �"# 3*#'$2))3&*!# ^!� ~"*2"� ^! 3*#'"�")3¸* / 2'3�3)! �"#
0!$$"63!*'"# / %3!|"# ^! 4&*'"*!$½" !#%!)½z)"6!*'! ^3#!¿"^&# %"$" 2'3�3|"$ )&*
!� $!4$37!$"*'! �K=>�j �� $!4$37!$"*'! �K=>� !* !� #3#'!6" ^! �}: %2!^! "#363�"$
2*" %$!#3¸* =Y< ]!)!# #2%!$3&$ " �" ^! �&# $!4$37!$"*'!# )&*]!*)3&*"�!#j _3 �&#
"))!#&$3&# ^! 4&*'"*!$½" 52! #! 3*#'"�"* *& !#'¾* 4"+$3)"^&# %"$" !� $!4$37!$"*'!
�K=>�Y �&# '2+&# #! %2!^!* 52!6"$ / )"2#"$ ^"¿&# & �!#3&*!#j �^!6¾#Y %2!^!*
%$&^2)3$#! !#)"%!# ^! "72"Y ^!#)"$7"# !��)'$3)"# & 3*)!*^3&#j

�� �" 2*3^"^ ^!+! 3*#'"�"$#! #!7¼* �"# 3*#'$2))3&*!# %"$" $!^2)3$ %&#3+�!#
^"¿&# !* )"#& ^! '!$$!6&'&Y 02$")¾* & ]3!*'&# 42!$'!#j _3 *& #! 3*#'"�"
)&$$!)'"6!*'!Y �" 2*3^"^ %&^$½" )"!$#! / %$&]&)"$ ^"¿&# & �!#3&*!#j

�� �" 2*3^"^ ^!+! 3*#'"�"$#! z$6!6!*'! #&+$! 2*" !#'$2)'2$" )"%"| ^! #&%&$'"$
#2 %!#&j _3 �" 2*3^"^ #! 3*#'"�" #&+$! 2*" !#'$2)'2$" 3*!#'"+�!Y %&^$½" )"!$#!
/ %$&]&)"$ ^"¿&# & �!#3&*!#j

�� _3 !� !523%& ^! "3$! ")&*^3)3&*"^& #! 3*#'"�" !* 2*" #"�" %!52!¿" ^!+!$¾*
'&6"$#! 6!^3^"# %"$" %$!]!*3$ 52! �" )&*)!*'$")3¸* ^! $!4$37!$"*'! !{)!^"
�&# �½63'!# ^! #!72$3^"^ !* )"#& ^! 427"#j �$!72*'! " 2* ^3#'$3+23^&$ %&$ �"#
6!^3^"# "^!)2"^"# %"$" !]3'"$ 52! �" )&*)!*'$")3¸* !{)!^" �&# �½63'!#j _3 #!
%$&^2)! 2*" 427" ^! $!4$37!$"*'! 52! #&+$!%"#! �&# �½63'!# ^! )&*)!*'$")3¸*Y
�" !#'"*)3" !* �" #"�" %2!^! #!$ %!�37$&#" %&$ 4"�'" ^! &{½7!*&j

�� _3 #! %$&^2)! 2*" 427" ^! $!4$37!$"*'! ^2$"*'! !� 42*)3&*"63!*'&Y ]!*'3�!
�" #"�"j _3 !� $!4$37!$"*'! !*'$" !* )&*'")'& )&* 2*" ��"6"Y #! ^!#%$!*^!$¾*
7"#!# *&)3]&#j

�� \&^"# �"# )&*!{3&*!# !��)'$3)"# ^!+!$¾* #!$ $!"�3|"^"# %&$ 2* '�)*3)& )2"�3z-
)"^& #!7¼* �" *&$6"'3]" �&)"� / �"# 3*#'$2))3&*!# ^! !#'! 6"*2"�j :"^" 2*3^"^
^!+! '!*!$ #2 �½*!" !��)'$3)" / #! ^!+!* 2#"$ ^3#/2*'&$!# / 2* ]&�'"�! )&$$!)'&j
�� 2#& ^! �½*!"# !��)'$3)"# )&* 2*" )"%")3^"^ 3*#2z)3!*'! & 2*" )&*!{3¸*
!��)'$3)" 3*)&$$!)'" %2!^! %$&]&)"$ ^!#)"$7"# !��)'$3)"# & 3*)!*^3&#j

�� �'3�3)! '2+&# ^! )&+$! 4&#4&$&#& ^!� '3%& :=��> / '2+&# ^! "�!")3¸* ^! )&+$!
#3* )&#'2$"# %"$" )&*!)'"$ �&# '2+&# ^!� $!4$37!$"*'!j _3 �&# '2+&# *& #!
conectan correctamente, la unidad no estará bien puesta a tierra y puede
%$&]&)"$ ^!#)"$7"# !��)'$3)"#j

�� �#'! !523%& #! 0" ^3#!¿"^& %"$" #!$ 2'3�3|"^& %&$ 2#2"$3&# !{%!$'&# & )2"-
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por personas no expertas.
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@" 6!*&# 52! #! 3*^352! �& )&*'$"$3& !* !#'! ^&)26!*'&Wj �� 0!)0& ^! *& #!723$
estas instrucciones puede provocar un sobrecalentamiento o un incendio.
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� �#"$ 2* $!4$37!$"*'! ^3#'3*'& "� 3*^3)"^& %"$" !� #3#'!6" %$&]&)"$¾ 2* 4"��&
mecánico, un funcionamiento defectuoso del sistema o la avería de la unidad. 
�* !� %!&$ ^! �&# )"#&#Y %&^$½" #2%&*!$ 2* 7$"]! 36%!^36!*'& %"$" 7"$"*'3|"$
�" #!72$3^"^ ^!� %$&^2)'&j

�� �'3�3)! #¸�& "))!#&$3&# "2'&$3|"^&# %&$ ~3'#2+3#03 ��!)'$3) / %3^" " #2 ^3#-
'$3+23^&$ & " 2* '�)*3)& "2'&$3|"^& 52! #! �&# 3*#'"�!j _3 �&# "))!#&$3&# *&
#! 3*#'"�"* )&$$!)'"6!*'!Y %2!^!* %$&^2)3$#! !#)"%!# ^! "72"Y ^!#)"$7"#
!��)'$3)"# & 3*)!*^3&#j

�� ;& 6&^3z52! �" 2*3^"^j �"$" �"# $!%"$")3&*!#Y ")2^" " #2 ^3#'$3+23^&$j _3
�"# 6&^3z)")3&*!# & �"# $!%"$")3&*!# *& #! $!"�3|"* )&$$!)'"6!*'!Y %2!^!*
%$&^2)3$#! !#)"%!# ^! "72"Y ^!#)"$7"# !��)'$3)"# & 3*)!*^3&#j

�� �� 2#2"$3& *2*)" ^!+! 3*'!*'"$ $!%"$"$ �" 2*3^"^ & 6&]!$�" ^! #3'3&j _3 �"
2*3^"^ *& #! 3*#'"�" )&$$!)'"6!*'!Y %2!^!* %$&^2)3$#! !#)"%!# ^! "72"Y
^!#)"$7"# !��)'$3)"# & 3*)!*^3&#j _3 ^!+! $!%"$"$ & 6&]!$ !� !523%& ^! "3$!
")&*^3)3&*"^&Y ")2^" " #2 ^3#'$3+23^&$ & '�)*3)& "2'&$3|"^&j

�� \$"# 0"+!$ $!"�3|"^& �" 3*#'"�")3¸*Y )&6%$2!+! #3 0"/ 427"# ^! $!4$37!$"*'!j
_3 !* )"#& ^! 427" !� $!4$37!$"*'! !*'$" !* )&*'")'& )&* �"# ��"6"# ^! 2* )"-
�!*'"^&$ & ^! 2* !523%& ^! )&)3*" %&$'¾'3�Y #! ^!#%$!*^!$¾* 7"#!# *&)3]&#j

1.1. Cuestiones previas a la instalación
Cuidado:

� No utilice la unidad en un ambiente enrarecido. Este aire acondicionado no se
%2!^! 3*#'"�"$ !* ¾$!"# !{%2!#'"# " ]"%&$Y ")!3'! !#!*)3"� @3*)�2/!*^& !� ")!3'!
%"$" 6¾523*"#W & "� 026& #2�4¼$3)&Y *3 !* ¾$!"# )&* "�'& )&*'!*3^& !* #"�Y )&6&
%�"/"#Y & !* |&*"# ^&*^! �" *3!]! %2!^" )2+$3$ �" 2*3^"^Y /" 52! %2!^!* $!^2)3$
#37*3z)"'3]"6!*'! #2 $!*^363!*'& / ^"¿"$ �"# %3!|"# 3*'!$*"#j

�� ;& 3*#'"�! �" 2*3^"^ ^&*^! #! %2!^"* ]!$'!$Y %$&^2)3$Y )3$)2�"$ & ")262�"$
7"#!# 3*�"6"+�!#j _3 #! ")262�" 7"# 3*�"6"+�! !* |&*"# %$¸{36"# " �"
unidad, se podría producir un incendio o una explosión.

�� �" 2*3^"^ !{'!$3&$ %$&^2)! )&*^!*#")3¸* )2"*^& 42*)3&*" )&6& )"�!4"))3¸*j
�#!7¼$!#! ^! 0"+3�3'"$ ^$!*"�! "�$!^!^&$ ^! �" 2*3^"^ !{'!$3&$ #3 �" )&*^!*-
#")3¸* %2!^! %$&]&)"$ ^"¿&#j

� _3 3*#'"�" �" 2*3^"^ !* 2* 0&#%3'"� & !* 2* )!*'$& ^! )&62*3)")3&*!#Y $!)2!$^! 52! �"
2*3^"^ %$&^2)! $23^&# ! 3*'!$4!$!*)3"# !�!)'$¸*3)"#j �&# )&*62'"^&$!#Y "%"$"'&# ^&6�#-
'3)&#Y !523%&# 6�^3)&# ^! "�'" 4$!)2!*)3" / �"# )&62*3)")3&*!# ^! $"^3& %2!^!* %$&]&)"$
un mal funcionamiento o la avería del equipo de aire acondicionado. El equipo de aire
")&*^3)3&*"^& '"6+3�* %2!^! "4!)'"$ �&# !523%&# 6�^3)&# ! 3*'!$$26%3$ �&# )23^"^&#
6�^3)&#Y "#½ )&6& �&# !523%&# ^! )&62*3)")3¸* / ^"¿"$ �" )"�3^"^ ^! �" %"*'"��"j

=j�~!^3^"# ^! _!72$3^"^

Atención:
�!#)$3+! �"# %$!)"2)3&*!# 52! ^!+!* '!*!$#! !* )2!*'" %"$" !]3'"$ !� $3!#7&
de lesiones o muerte del usuario.

Cuidado:
�!#)$3+! �"# %$!)"2)3&*!# 52! ^!+!* '!*!$#! !* )2!*'" %"$" !]3'"$ ^"¿&# !*
la unidad.
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miento y mantenimiento de la unidad al cliente según el Manual de instrucciones y 
realice una prueba para asegurarse de que funciona correctamente. Entregue una 
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manuales deben pasar a usuarios posteriores del equipo.

: Indica una pieza que debe estar conectada a tierra.

Atención:
�!" "'!*'"6!*'! �"# !'352!'"# "^0!$3^"# " �" 2*3^"^ %$3*)3%"�j
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2.��27"$ !* 52! #! 3*#'"�"$¾

2.1. \2+!$½" ^! $!4$37!$"*'! @}37j ��=W
�� :&6%$2!+! 52! �" ^34!$!*)3" ^! "�'2$" !*'$! �"# 2*3^"^!# 3*'!$3&$ /

!{'!$3&$Y �" �&*73'2^ ^!� '2+& ^! $!4$37!$"*'! / �" )"*'3^"^ ^! )&^&# !* �"
tubería se encuentren dentro de los límites que se indican a continuación.

Modelos A Longitud de las 
tuberías (un sentido)

B Diferencia 
de altura

C Número de 
codos (un sentido)
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CE
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D Unidad interior
E <�����
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=j� ~!^3^"# ^! _!72$3^"^

=j�j� :2!#'3&*!# %$!]3"# " �" 3*#'"�")3¸* @$!2+3)")3¸*W
Cuidado:

�� �{'$!6! �"# %$!)"2)3&*!# "� '$"*#%&$'"$ & 3*#'"�"$ �"# 2*3^"^!#j _! *!)!-
#3'"* ^&# & 6¾# %!$#&*"# %"$" ��!]"$ �" 2*3^"^ %&$52! %!#" �> (7 & 6¾#j
;& �" #2�!'! %&$ �"# +"*^"# ^! !6+"�"�!j �'3�3)! 72"*'!# %$&'!)'&$!# %"$"
#")"$ �" 2*3^"^ ^! �" )"�" / %"$" 6&]!$�"Y /" 52! #! %&^$½" �"#'36"$ �"#
6"*&# )&* �"# "�!'"# & )&* �&# +&$^!# ^! "�72*" ^! �"# %3!|"#j

�� �2"$^! �&# !6+"�"�!# !* 2* �27"$ #!72$&j �&# 6"'!$3"�!# ^! !6+"�"�!Y
)&6& )�"]&# / &'$"# %3!|"# ^! 6!'"� & ^! 6"^!$" %2!^!* %$&^2)3$ %3*)0"-
|&# / &'$"# �!#3&*!#j

�� �" +"#! / �&# "^3'"6!*'&# ^! z�")3¸* ^! �" 2*3^"^ !{'!$3&$ ^!+!* )&6-
%$&+"$#! %!$3¸^3)"6!*'! %"$" ^!'!)'"$ %&#3+�!# $&'2$"#Y '2!$)"# �&�"#
& )2"�523!$ &'$& ^"¿& 52! 0"/"* %&^3^& #24$3$j _3 *& #! #&�2)3&*"* !#&#
%$&+�!6"#Y �" 2*3^"^ %&^$½" )"!$#! / )"2#"$ ^"¿&# & �!#3&*!#j

�� ;& �36%3! )&* "72" !� !523%& ^! "3$! ")&*^3)3&*"^&j �2!^! #24$3$ 2*"
^!#)"$7" !��)'$3)"j

�� �%$3!'! �"# '2!$)"# ^! "+&)"$^"^& " �&# *3]!�!# $!)&6!*^"^&# 6!^3"*'!
2*" ��"]! ^3*"6&6�'$3)"j _3 �"# "%$3!'" ^!6"#3"^&Y #! %2!^!* $&6%!$ "�
)"+& ^! 2* '3!6%& / %$&^2)3$#! 427"# ^! $!4$37!$"*'!j

=j?j� �*'!# ^! �" 3*#'"�")3¸* !��)'$3)"
Cuidado:

�� �#!7¼$!#! ^! 3*#'"�"$ ^3#/2*'&$!#j _3 *& #! 3*#'"�"*Y #! %&^$½"* %$&^2)3$
^!#)"$7"# !��)'$3)"#j

�� �#! )"+�!# !#'¾*^"$ ^! #2z)3!*'! )"%")3^"^ %"$" �"# �½*!"# !��)'$3)"#j _3
*& �& 0")! "#½Y #! %&^$½" %$&^2)3$ 2* )&$'&)3$)23'&Y 2* #&+$!)"�!*'"63!*'&
o un incendio.

�� :2"*^& 3*#'"�! �"# �½*!"# !��)'$3)"#Y �&# )"+�!# *& ^!+!* '!*!$ )&$$3!*'!j
_3 �"# )&*!{3&*!# #! "�&�"*Y �&# )"+�!# #! %&^$½"* )$2|"$ & $&6%!$ / #!
podría producir un incendio o un sobrecalentamiento.

=jKj� �*'!# ^! $!"�3|"$ �"# %$2!+"# ^! 42*)3&*"63!*'&
Cuidado:

� :&*!)'! �" )&$$3!*'! "� 6!*&# =� 0&$"# "*'!# ^! 52! !6%3!)! " 42*)3&*"$
!� !523%&j _3 #! "))3&*" 3*6!^3"'"6!*'! ^!#%2�# ^! 0"+!$�& )&*!)'"^& " �"
)&$$3!*'!Y %2!^!* %$&^2)3$#! ^"¿&# 7$"]!# !* �"# %3!|"# 3*'!$*"#j ~"*'!*7"
la unidad conectada a la corriente durante la temporada de funcionamiento.

�� �*'!# ^! 52! )&63!*)! " 42*)3&*"$ !� !523%&Y )&6%$2!+! 52! '&^&# �&#
%"*!�!# / %$&'!)'&$!# !#'¾* 3*#'"�"^&# )&$$!)'"6!*'!j �"# %3!|"# 73$"'&-
$3"#Y )"�3!*'!# & ^! "�'& ]&�'"�! %2!^!* %$&]&)"$ �!#3&*!#j

�� ;& '&52! *3*7¼* 3*'!$$2%'&$ )&* �"# 6"*&# 6&�"^"#j �2!^! #24$3$ 2*"
^!#)"$7" !��)'$3)"j

�� �#!7¼$!#! ^! 3*#'"�"$ 2*" '&6" ^! '3!$$"j ;& )&*!)'! !� )"+�! ^! '3!$$" " �"#
'&6"# ^! '3!$$" ^! �"# '2+!$½"# ^! 7"# & ^! "72"Y ^! %&#'!# ^! 3�263*")3¸*
& ^! '!��4&*&j _3 �" 2*3^"^ *& !#'¾ +3!* )&*!)'"^" " �" �½*!" ^! '3!$$"Y #!
%2!^! %$&^2)3$ 2*" ^!#)"$7" !��)'$3)"j

�� �'3�3)! ^3#/2*'&$!# @3*'!$$2%'&$ ^! 4"�'" ^! '3!$$"Y 3*'!$$2%'&$ "3#�"*'! @�42-
#3+�! �W ! 3*'!$$2%'&$!# !* )"�" 6&�^!"^"W )&* �" %&'!*)3" !#%!)3z)"^"j _3
�" %&'!*)3" ^!� 3*'!$$2%'&$ !# 6"/&$ 52! �" !#%!)3z)"^"Y %2!^! &)2$$3$ 2*
incendio o una avería.

�� ;& '&52! �" '2+!$½" ^!� $!4$37!$"*'! #3* 72"*'!# 63!*'$"# ^2$"*'! !�
42*)3&*"63!*'&j �" '2+!$½" ^!� $!4$37!$"*'! !#'¾ )"�3!*'! & 4$½& #!7¼* �"#
)&*^3)3&*!# ^! �" )&$$3!*'! ^! $!4$37!$"*'!j _3 '&)" �" '2+!$½" %2!^! #24$3$
quemaduras por el calor o por el frío.

�� �*" ]!| ^!�! ^! 42*)3&*"$ !� "%"$"'&Y !#%!$! )3*)& 63*2'&# "*'!# ^! "%"-
7"$ !� 3*'!$$2%'&$ %$3*)3%"�j �! �& )&*'$"$3&Y #! %2!^! %$&^2)3$ 2* 7&'!& ^!
"72" & 2*" "]!$½"j

=jJj� �'3�3|")3¸* ^!� $!4$37!$"*'! �K=>� %"$" !523%&#
de aire acondicionado

Cuidado:
� Utilice tubos de cobre fosforoso del tipo C1220 y tubos de aleación de co-

+$! #3* )&#'2$"# %"$" )&*!)'"$ �&# '2+&# ^!� $!4$37!$"*'!j �#!7¼$!#! ^! 52!
!� 3*'!$3&$ ^! �"# '2+!$½"# !#'¾ �36%3& / 52! *& )&*'3!*!* *3*7¼* )&*'"63-
*"*'! ^"¿3*& )&6& )&6%2!#'&# #2�4¼$3)&#Y &{3^"*'!#Y 36%2$!|"# & %&�]&j
�'3�3)! '2+!$½"# )&* !� 7$&#&$ !#%!)3z)"^&j @Consulte la sección 4.1.W \!*7"
!* )2!*'" �& #3723!*'! #3 $!2'3�3|" '2+!$½"# 52! )&*'!*½"* $!4$37!$"*'! ���j
" $��������
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���-

ciones abocardadas.
- No use tuberías de poco grosor. (O���	��
	�
�����1�
F�C�)

�� ��6")!*! �"# '2+!$½"# 52! #! ^!+"* 3*#'"�"$ !* !� 3*'!$3&$ / 6"*'!*7" �&# &$3z)3&#
'"%"^&# 0"#'" !� 6&6!*'& ^! 3*#'"�"$�"#j @�!�! �"# �2*'"# "$'3)2�"^"# / &'$"# %3!|"#
!* #2# !6+"�"�!#jW _3 !� %&�]&Y �&# $!#'&# & �" 026!^"^ !*'$"* !* �"# '2+!$½"# ^!
$!4$37!$")3¸*Y #! %2!^! %$&^2)3$ !� ^!'!$3&$& ^!� ")!3'! & 2*" "]!$½" !* !� "%"$"'&j

�� �'3�3)! ")!3'! ^! �#'!$Y ^! �'!$ & "�523�&+!*)!*& @!* %!52!¿"# )"*'3^"^!#W
%"$" $!)2+$3$ �"# #!))3&*!# "+&)"$^"^"#j _3 #! 6!|)�" ")!3'! 63*!$"� )&*
")!3'! ^! $!4$37!$")3¸* #! %2!^! ^!'!$3&$"$ !� ")!3'!j

�� ;& 2'3�3)! &'$& $!4$37!$"*'! 52! *& #!" �K=>�j _3 2'3�3|" &'$& $!4$37!$"*'!Y !�
cloro provocará el deterioro del aceite.

�� �'3�3)! �"# #3723!*'!# 0!$$"63!*'"# !#%!)3"�6!*'! ^3#!¿"^"# %"$" 2#"$
)&* !� $!4$37!$"*'! �K=>�j _! *!)!#3'"* �"# #3723!*'!# 0!$$"63!*'"# %"$"
2'3�3|"$ !� $!4$37!$"*'! �K=>�j _3 '3!*! "�72*" ^2^"Y )&*#2�'! )&* #2 ^3#'$3-
buidor más cercano.

Herramientas (para R410A)

:��1���� Abocardador

Manguera de carga Ajustador del tamaño

Detector de fugas de gas #��,����
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�� �#!7¼$!#! ^! 2'3�3|"$ �"# 0!$$"63!*'"# "^!)2"^"#j _3 !� %&�]&Y �&# $!#'&#
& �" 026!^"^ !*'$"* !* �"# '2+!$½"# ^! $!4$37!$")3¸*Y #! %2!^! %$&^2)3$ !�
^!'!$3&$& ^!� ")!3'! ^! $!4$37!$")3¸*j

�� ;& 2'3�3)! 2* )3�3*^$& ^! )"$7"j _3 2'3�3|" 2* )3�3*^$& ^! )"$7"Y ]"$3"$¾ �" )&6-
%&#3)3¸* ^!� $!4$37!$"*'! / *& #!$¾ '"* !z)"|j

=j<j���))!#&$3&# ^! �" 2*3^"^ !{'!$3&$ @}37j =�=W
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1 Accesorio del tubo de empalme.........×1
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empalme y efectúe el abocardado.
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normal del aire y causar un mal funcionamiento. 
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Consulte los números correspondientes para cada caso.
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Deje un espacio de al menos 50 mm entre las unidades para los modelos 
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cio indicado.
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de calor.
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reduce la corriente de aire e impide que la unidad funcione correctamente.
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la unidad tomándola por la parte inferior se podría lesionar las manos o los dedos.
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(mm)

DTA

1050

225
600
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3. Instalación de la unidad exterior

(mm)

4.�9*#'"�")3¸* ^! �&# '2+&# ^!� $!4$37!$"*'!

4.1. �$!)"2)3&*!# " '&6"$ !* !523%&# 52! 2'3�3)!* !�
$!4$37!$"*'! �K=>�

�� :&*#2�'! �" #!))3¸* =jJj %"$" �"# %$!)"2)3&*!# " '&6"$ !* !523%&# 52!
2'3�3)!* !� $!4$37!$"*'! �K=>� / 52! *& #! !*)2!*'$!* " )&*'3*2")3¸*j

�� �'3�3)! ")!3'! ^! �#'!$Y ^! �'!$ & "�523�&+!*)!*& @!* %!52!¿"# )"*'3^"^!#W
para recubrir las secciones abocardadas.

�� �'3�3)! '2+&# ^! )&+$! 4&#4&$&#& ^!� '3%& :=��> / '2+&# ^! "�!")3¸* ^!
)&+$! #3* )&#'2$"# %"$" )&*!)'"$ �&# '2+&# ^!� $!4$37!$"*'!j �'3�3)! '2+!$½"#
%"$" $!4$37!$"*'! ^!� 7$&#&$ !#%!)3z)"^& !* �" '"+�" #3723!*'!j �#!7¼$!#!
^! 52! !� 3*'!$3&$ ^! �"# '2+!$½"# !#'¾ �36%3& / 52! *& )&*'3!*!* *3*7¼*
)&*'"63*"*'! *&)3]& )&6& )&6%2!#'&# #2�4¼$3)&#Y &{3^"*'!#Y $!#'&# &
polvo.
Al soldar los tubos, realice siempre una soldadura no oxidante; de lo contra-
$3&Y !� )&6%$!#&$ #24$3$¾ ^"¿&#j

Atención:
Cuando instale, mueva o revise el equipo de aire acondicionado, utilice solo 
!� $!4$37!$"*'! 3*^3)"^& @�K=>�W %"$" )"$7"$ �&# '2+&# ^!� $!4$37!$"*'!j ;& �&
6!|)�! )&* &'$& '3%& ^! $!4$37!$"*'! / ]")½! )&6%�!'"6!*'! ^! "3$! �&# '2+&#j
_3 !� "3$! #! 6!|)�" )&* !� $!4$37!$"*'!Y %&^$½" %$&^2)3$ 2*" '!*#3¸* "*&$-
6"�6!*'! "�'" !* !� '2+& ^!� $!4$37!$"*'! / &)"#3&*"$ 2*" !{%�&#3¸* 2 &'$&#
%!�37$&#j
�#"$ 2* $!4$37!$"*'! ^3#'3*'& "� 3*^3)"^& %"$" !� #3#'!6" %$&]&)"$¾ 2* 4"��&
mecánico, un funcionamiento defectuoso del sistema o la avería de la
2*3^"^j �* !� %!&$ ^! �&# )"#&#Y %&^$½" #2%&*!$ 2* 7$"]! 36%!^36!*'& %"$"
7"$"*'3|"$ �" #!72$3^"^ ^!� %$&^2)'&j
Tamaño de la tubería (mm)( ) 5S�DE 5G�E@ 5C@�T 5CE�VV 5CG�AE 5@@�@
 5@E�F 5@V�EV

Grosor (mm)( ) A�V A�V A�V C�A C�A C�A C�A C�A

� ;& 2'3�3)! '2+&# )&* 2* 7$&#&$ 6!*&$ ^!� !#%!)3z)"^& " )&*'3*2")3¸*j
� �'3�3)! '2+&# !* 4&$6" ^! � & 6!^3" � #3 !� ^3¾6!'$& !# ^! =�Y>J 66 & 6"/&$j
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Longitud del perno 70 mm

Capacidad de soporte de peso D@A
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en lugares robustos.

Instalación de la unidad exterior
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la parte trasera de la unidad para añadirle cables u otros elementos necesarios 
para instalar la unidad. Utilice tirafondos (ø5 × 15 mm o menos) para instalar el 
equipo.

Atención:
�� �" 2*3^"^ ^!+! 3*#'"�"$#! z$6!6!*'! #&+$! 2*" !#'$2)'2$" )"%"| ^!

#&%&$'"$ #2 %!#&j _3 �" 2*3^"^ #! 3*#'"�" #&+$! 2*" !#'$2)'2$" 3*!#'"+�!Y
%&^$½" )"!$#! / %$&]&)"$ ^"¿&# & �!#3&*!#j

�� �" 2*3^"^ ^!+! 3*#'"�"$#! #!7¼* �"# 3*#'$2))3&*!# %"$" $!^2)3$ %&#3+�!#
^"¿&# !* )"#& ^! '!$$!6&'&Y 02$")¾* & ]3!*'&# 42!$'!#j _3 *& #! 3*#'"�"
)&$$!)'"6!*'!Y �" 2*3^"^ %&^$½" )"!$#! / %$&]&)"$ ^"¿&# & �!#3&*!#j

:
ãH

�
D
A

A 0���
:CA
9DPVJ;
B Base
C Lo más largo posible.
D Salida de aire
E Introdúzcalo bien en el suelo

}37j ?�=

� ���=>>��J>���>>Y �J>

� ���=>>��J>���>>Y �J>

600 600

33
0

37
0

225 225

1050

28

j $�
 �����	�
���
â����
������
�H������
�	
��,���
 	����
deberá ser de al menos 15 mm.

*Mín. 500

Mín. 50

D
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Kj�j� \2+&# ^! )&*!{3¸* @}37j K�=W
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12 mm o más).
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de asiento antes de apretar la tuerca de abocardado. A
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Lado de gas Tamaño de la tubería (mm) [CE�VV [@E�F [@E�F
Lado de líquido Tamaño de la tubería (mm) [G�E@ [G�E@ [C@�T
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1 Las tuberías se deben conectar empezando por la unidad interior.
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tuberías para refrigerante R410A.
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A (Fig. 4-1)
Tubo de cobre O.D.

(mm)( )
Dimensiones de abocinado

dimensiones øA (mm)
5S�DE V�T
"
G�C
5G�E@ C@�V
"
CD�@
5C@�T CS�@
"
CS�S

5CE�VV CG�D
"
CG�T
5CG�AE @D�S
"
@F�A

B (Fig. 4-1)

Tubo de cobre O.D. (mm) Tuerca de abocardado O.D. (mm) L���1�
��
�,�����
9g��;
5S�DE 17 14 - 18
5S�DE 22 DF
"
F@
5G�E@ 22 DF
"
F@
5C@�T 26 FG
"
SC
5C@�T @G 68 - 82

5CE�VV @G 68 - 82
5CE�VV DS 100 - 120
5CG�AE DS 100 - 120

}37j K��

Tabla 1 (Fig. 4-2)

Tubo de cobre O.D. 
(mm)

A (mm)( )
Herramienta abocinada

para R410Ap
Herramienta abocinada 

,���
?@@�?FATO,
L�,
!����, !

5S�DE
9CPFJ;9 ; A
"
A�E C�A
"
C�E
5G�E@
9DPVJ;9 ; A
"
A�E C�A
"
C�E
5C@�T
9CP@J;9 ; A
"
A�E C�A
"
C�E
5CE�VV
9EPVJ;9 ; A
"
A�E C�A
"
C�E
5CG�AE
9DPFJ;9 ; A
"
A�E C�A
"
C�E
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PEA-200 PEA-250 PEA-400 PEA-500
Lado de gas Tamaño de la tubería (mm) [@E�F [@E�F [@E�F [@E�F
Lado de líquido Tamaño de la tubería (mm) [G�E@ [C@�T [G�E@ [C@�T

4. 9*#'"�")3¸* ^! �&# '2+&# ^!� $!4$37!$"*'!

}37j K�K

4.3. \2+&# ^! $!4$37!$"*'! @}37j K�KW
Ø����
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������� D (4 tornillos) y la cubierta de la tubería frontal A (2 tornillos)
y la cubierta de la tubería posterior B (4 tornillos).
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fugas de gas. (Consulte apartado 4.4. Prueba de fuga de gas del tubo de refrigerante.)
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�������
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	�
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�
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�	������ã
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����	
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���Þ
�,	�����
���Þ
�������
,�
����,�
L���
�	
�����
,�
���Þ�
����
��,	��������
	��
�ã	��	��
��
,�����
9����
	��
��

	Þ+���
��
	��
��
!��;
��
	�
������
�H������
����
,�����1�
	�
,�������ã
�������

��,	��������
	��
	Þ����
�� ��!�������
��
	��
��������
���������
�
�H��������
h $�
�	
�����
,�
���Þ
��
����������
,��Þ�
+�����
����
�
��,�
��
�!��
��

	�
��������
��
�� ��!�����1��
	
+��
,�����Þ�
��
������
��1��	
��
	�
�	��
,����1��
���
��Þ��
��1��	�
��
	�
����
,����1��
�	
�������
��	
������
��
	�
�ã+����
�� ��!������
�����
�
	�
��������
����

h $�
����
��������
	��
�ã	��	��
��
,�����
�
,��
��
������
	�
�������
�	

��,����
�
	�
�ã	��	�
��
����	
�� ���ã�
��å��

h <��	���
��
�������
��
 �!��

���1�
�
�!��
,���
��������
	��
 �!��
��
!��

��
	��
������
��
	��
���H����
��
	�
����
��
	�
������
�H������

h g
���	���
�	
�� ��!������
�����
	�
������
,���
,��!��
�	
����
��
	��
	Þ����
��

refrigerante.

h L���
�����
���	����
	�
�������
��
	��
�ã	��	���
������
	��
�������
��
	��

�ã	��	��
�
	�
,����1�
��������N
@A
�
@E
g��
9@AA
�
@EA
�! ���;�
$�
�
���������

�,�����
����
	��
�������
,����
,�����
���
 �!�
��

�� ��!�������
#���ã��
�����
��å��
�	
�������
��
	��
�ã	��	��
��
+��
 �������

��
��		�����
,���
������
 �!��
��
�� ��!�������

5 <��	���
��
��		���
,���
,���!��
	��
���H����
��
	�
����
�
	�
�H�����
��	

material aislante no se impregnen de agua.

}37j K�?

A %ã	��	�
��
,�����
B $����1�
��
��		��
C Tubo local
D $����1�
��
		���
��	�
E Tubo de empalme
F Cubierta de tubo

A Dimensiones del corte abocinado
B L���1�
��
�,�����
��
	�
������
���������

A Troquel
B Tubo de cobre

A Cubierta de la tubería frontal
B Cubierta de la tubería posterior
C %ã	��	�
��
,�����
D 0���	
��
�������
E Radio del codo: 100 mm-150 mm
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}37j K�< }37j K��

Kj<j� �¿"^3^& ^! $!4$37!$"*'!
h 0���
����
������
�
����
 �	��
���
���!�
�������	
��
�	
���
�
�����
�ã�
��
DA
��
h $�
�	
���
�����
�ã�
��
DA
��
���!��
	�
������
��
�� ��!������
?FCA#
�������	

según las longitudes del tubo permitidas en la siguiente tabla.
* O�
	�
������
,������
�ã�!��	�
��
�	
�� ��!������
�������	
� ����-�
��
	�
�ã	��-

	�
��
,�����
��
	Þ+���
���,�-�
��
�����
��,����
	�
����
�
	�
������
��������
$�
	�
������
���ã
��
�������
�å���
�� ��!������
�
	�
�ã	��	�
��
�������1�
��
gas con un cargador seguro. No añada refrigerante líquido directamente a la
�ã	��	�
��
�������1��

j R��,�-�
��
�����
���!��
	�
������
��
�� ��!�������
�,����
	�
��������
��
refrigerante añadida en la etiqueta de mantenimiento (adjunta a la unidad).
0���
�ã�
�� �����1��
����	��
	�
�����1�
IC�E�
<��	�����1�
��	
�� ��!������
?FCA#
,���
�+��,�
��
����
����������J�

h L��!�
������
�����
�����	�
������
���������
$�
������
	�
����
�
���
���-
���
�������
���������
,����
,�����
���
,����1�
�	�����
�����	
�
�������

!�����
,��	����
�	
 ������������

Modelo
Distancia 
de tubo

permitida

Diferencia 
�������	


permitida

Cantidad de carga de refrigerante adicional

DC
"
FA
� 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 75 m

ZRP100-140 - 75 m "
DA
� A�S
�! C�@
�! C�V
�! @�F
�!

}37j K��

KjKj� �$2!+" ^! 427" ^! 7"# ^!� '2+& ^! $!4$37!$"*'! @}37j K�JW
9C; O�����
	��
������������
,���
,�������

h #��!â����
��
+��
	��
�ã	��	��
��
,�����
A B están cerradas y no las 
abra.

h #å���
,����1�
�
	��
	Þ����
��
�� ��!������
�
����-�
��	
,��� C para repa-
�������
��
�ã	��	�
��
,�����
��
	Þ+���
A.

9@; g
�å���
,����1�
�	
����	
��,���W���
��
!	,��
�ã!�	
,�
�
,��
1 0��������
�
A�E
:0�
9E
�! P��2f;�
��,���
����
������
�
��,�����
+��


	�
,����1�
�
��
��
��������
2 0��������
�
C�E
:0�
9CE
�! P��2f;�
��,���
����
������
�
��,�����
+��


	�
,����1�
�
��
��
��������
3 0��������
�
F�CE
:0�
9FC�E
�! P��2G) y tome la temperatura ambiental y la

,����1�
��	
�� ��!�������
9D; $�
	�
,����1�
��,���W����
��
��������
�����	�
�������
��
�Þ�
�
�
��
�������

	��
�����Þ��
���
,����
	�
,�����
�
�
�H����
����!
��
 �!���
h $�
	�
���,�������
��������	
������
C
�O�
	�
,����1�
������ã
���
A�AC
:0�

9A�C
�! P��2G). Haga las correcciones necesarias.
9F; $�
	�
,����1�
��
������
��
	�
,���
9@;

9D;�
���
���
 �!�
��
!���
(��+��
�	


punto de fuga del gas.

KjJj� ~�'&^& ^! "+!$'2$" ^! �" ]¾�]2�" ^! $!'!*)3¸*
�	
�-��
��
��������
��
	�
�ã	��	�
��
�������1�
���Þ�
��!â�
�	
���	
��
������
�H������
<��	���
�	
�-��
�������
,���
�����
	��
�ã	��	��
��
�������1��
(1) Lado de gas (Fig. 4-6)
1
Ø����
	�
��,��
����
��
	�
������	�
�����
�����
�
!���
CPF
��
���	��
�����
	�


izquierda para abrir.
2
O����1����
��
+��
	�
�ã	��	�
��
,�����
���-
��,	��������
��������
��,���
	�


������	�
�
����+��
	�
��,�
��
��
,����1�
��!���	�
(2) Lado de líquido (Fig. 4-7)
1
#���
	�
��,�
�
!���
	�
����		�
��
�ã	��	�
�����
	�
��+������
�����
��
�,��
���	����
 -

�
���
		���
��H�!��	
��
F
���
R���
��
!����
�����
		�!�
�	
�,��
95G�E@N
#,�H����������
CA
���	������;

2
O����1����
��
+��
	�
�ã	��	�
��
,�����
���-
��,	��������
��������
��,���
	�

������	�
�
����+��
	�
��,�
��
��
,����1�
��!���	�

/��
�����Þ��
��
�� ��!������
���ã�
�����	���
��
���
,������1�
h /�
����
��
,�����
���	���
,���
��
,������1�
�����
��
��ã����
��
5GA
�����

��
�������
	�
�����
O���
	�
��,�
��	
���
��!�����
	�
!�Þ�
�
�����	��
	�

tubos.

Hueco de entrada de la tubería
h <��	���
����		�
��
����

��
��		���
,���
��		��
�	
�H����
��	
���
�	������


��	
���
,���
+��
�
+�����
��,����
���Þ��
9$�
�
��
��,��
	�
���Þ��
��
,����
,������
����

,����
������
�!��

,	�

�
	�
������
��
,��Þ�
��������;

A %ã	��	�
��
�������1�
q/��
��
	Þ+���r
B %ã	��	�
��
�������1�
q/��
��
!��r
C 0����
��
�������
D $����1�
#�����PO�����
E Tubo local

F $�		���
�!��	
,���
	��
��
!��
G Cubierta del tubo
H g
���	���
���
		���
�+�Þ�

0��Þ�
,��������
���
,-�����
��

refrigerante.

I <��	���
��
		����
�+�Þ�

A %ã	��	�
B Lado de la unidad
C :�����	�
D Tapa
E Lado del tubo local
F Cubierta del tubo
G 0����
��
�������
H K��W��
��
		���

I $����1�
��
		���
��	�
9g
���	���
���
		���
��
���!���
���
�����1��
R�
�����	
,��Þ�
,�����
 �!��
��
�� ��!�-
rante.)

J $����1�
��
��		��
9$�		�
�	
�H����
��	
��-
�����	
�������	����
��
	�
�����1�
��
���H�1�

del tubo con cualquier material sellante 
���,���	��
��
��
+��
�	
�!��
�
��
W	���
�

����-�
��	
�������	
�������	�����;

j /�
W!���
��
	�
��+������
�
��
�ã�

que un ejemplo.
/�
 ���
��
	�
�ã	��	�
��
,������
	�
,����1�
��	
,����
��
��������
����

,�����
������
��
 ����1�
��	
���	�

j f���
â���������
	�
�����1�
A.
(No siga apretando las secciones A
y B juntas.)

C Manguera de carga
D 0����
��
�������

�$!)"2)3&*!# "� 2'3�3|"$ �" ]¾�]2�" ^! )"$7" @}37j K��W
g
�,�����
��������
�	
,����
��
�������
�����
	
�����	��
��
	
��������
�	
, , � �
�â�	�
��
	�
�ã	��	�
,��Þ�
�� ������
�
+�����
���	��
,������
 �!��
��
!���, � + � , ! !
L���
������
	�
�����1�
B
��
	�
�������1�
��������
!���
â���������
	�
�����1�
A y 
�,��-��	��
No siga apretando las secciones A y B
������
����
�,�����
	�
�����1�
A.

 Atención:
�� 3*#'"�"$ �" 2*3^"^Y )&*!)'! z$6!6!*'! �"# '2+!$½"# ^! $!4$37!$"*'! "*'!# ^!
%&*!$ !* 6"$)0" !� )&6%$!#&$j

(1) (2)

A

B

C

D

<�����
�H�����
#n(nOnR

O�������
��
���!�
�������	
��
�� ��!������
9�!;
DA
�
�
���� DC
"
FA
� 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 70 m 71 - 100 m

ZRP200

No requiere carga
adicional

A�G
�! C�V
�! @�T
�! D�S
�! Calcule la cantidad de carga adicional de refrigerante 
aplicando la formula que se indica en la página siguiente. ZRP250 C�@
�! @�F
�! D�S
�! F�V
�!

P200 A�G
�! C�V
�! @�T
�! D�S
�!
–

P250 C�@
�! @�F
�! D�S
�! F�V
�!
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����>>Y �J>
Cantidad de refrigerante adicional cuando se utiliza un tubo de líquido del diámetro mayor.  

Sistema 1:1
Tubo de líquido  Cuando la longitud total de los tubos sobrepasa los 20 m
[CE�VV  Cantidad de carga adiciona w (g) =180 × /�!����
��	
���

9�;
"
DAAA

* w (g)  0 : No es necesaria una carga adicional.

$������
��	�P���,	�P��ã���,	�
����	�ã��
 Cuando la longitud total de los tubos sobrepasa los 20 m ( tubo principal y tubo de llegada)
Cantidad de carga adiciona w (g) =(180 ×
/C;n9C@A × /@;
n9GA × /D;n9DA × /F;
"
DAAA

L1 : [CE�VV
	�!����
��	
���
��
	Þ+���
9�; L2 : [C@�T
	�!����
��	
���
��
	Þ+���
9�;
/D
N
[G�E@
	�!����
��	
���
��
	Þ+���
9�; L4 : [S�DE
	�!����
��	
���
��
	Þ+���
9�;
* w (g)  0 : No es necesaria una carga adicional.

1 Unidad interna
2
<�����
�H�����
3 Tubo principal
4 Tubo de llegada
5
L��
��	������������1�

9��
�����
,�
��,����;

<�����
�H�����
N


>?0@EA

#N
5C@�T
�����������SE
�
<�����
�������
C
N
>?0TC



(N
5G�E@
�����������E
�
<�����
�������
@
N
>?0TC



ON
5G�E@
�����������E
�
<�����
�������
D
N
>?0TC



RN
5G�E@
�����������E
�
�	
���
,�����,�	
5C@�T
��
#
�
SE
�
�	
���
��
		�!���
5G�E@
��
(
n
O
n
R
�
CE
�
0�
����!�������
	�
��������
��
���!�
�������	
��N
SE
t
A�C@
n
CE
t
A�AS
"D�S�E�C
9�!;
(Se redondean las fracciones)

q:�����
��
	�
���	�
�������r

: Se puede utilizar.
N /�
��,������
��
�� ����
��
��
�����������
:  Se necesita una carga adicional de refrigerante 

si la longitud del tubo supera los 20m.
/�!����
�ãH���
��	
���
Longitud de tubo sin carga

O����
	�
	�!����
���	
��
	�
����
����,���
	�
TA
��
��	��	�
	�
��������
��
���!�
�������	
��
 ����1�
��
	�
��+������
��!��������
g��N
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�	
����	���
��	
�ã	��	
 ����
��!����
9,�
����,	�
���
���!�
��
��!�
I����J;�
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�	
����	���
��	
�ã	��	
 ����
����
+��
	�
IO�������
��
���!�
�������	
,���
TA
�J�










��	��	�
	�
���!�
�������	
���	�����
	�
��������
+��
��
������
��
�	
�������
IO�������
��
���!�
�������	
,���
TA
�J�

}37j K��

Cantidad de carga
adiciona =

Tubo principal:
Tamaño del tubo de líquido
5C@�T
	�!����
���	
t

A�CC

n

Tubo principal:
Tamaño del tubo de líquido
5G�E@
	�!����
���	
t
A�AG
9L��
��
!��N
5@E�F;

n

Tubo de llegada:
Tamaño del tubo de líquido
5G�E@
	�!����
���	
t
A�AS
9L��
��
!��N
5CE�VV;

n

Tubo de llegada:
Tamaño del tubo de líquido
5S�DE
	�!����
���	
t
A�A@

- D�S
9�!;

9�!; 9�;
t
A�CC
9�!P�; 9�;
t
A�AG
9�!P�; 9�;
t
A�AS
9�!P�; 9�;
t
A�A@
9�!P�;

Cantidad de carga adi-
cional para 70 m

ZRP200 D�S
�!

ZRP250 F�V
�!

:
ãH

�
C
�

:2"*^& �" �&*73'2^ #&+$!%"#" �> 6

/�!����
�ãH���
��	
���
9>?0@AA�>?0@EA;

Nota: Asegúrese de utilizar uno duro (templado) para un tubo mayor a [CG�AE�

100m
�DA��

Tubo de
líquido
(mm)

O.D. 5G�E@ 5C@�T 5CE�VV

Grosor �A�V �A�V �C�A

Tubo de
gas
(mm)

O.D. 5CG�AE 5@@�@ 5@E�F 5@V�EV 5CG�AE 5@@�@ 5@E�F 5@V�EV 5@@�@ 5@E�F 5@V�EV 5DC�TE

Grosor �C�A �C�A �C�A �C�A �C�A �C�A �C�A �C�A �C�A �C�A �C�A �C�C

ZRP200 20m
�@A��

50m
�DA��

Tamaño 
estándar
100m
�DA��

100m
�DA��

20m
�@A��

50m
�DA��

100m
�DA��

100m
�DA��

50m
�@A��

50m
�@A��

50m
�@A��

50m
�@A��

ZRP250 20m
�@A��

50m
�DA��

100m
�DA��

100m
�DA��

20m
�@A��

50m
�DA��

Tamaño
estándar
100m
�DA��

100m
�DA��

50m
�@A��

50m
�@A��

50m
�@A��

50m
�@A��

?�		��
��
	�
���!�
��
�� ��!������
9�!;
,���
����
��
DA
�
9	�!����
��
	�
�����Þ�
���
���!�;
<�����
�H����� 5 m y menos 6 - 10 m 11 - 15 m 16 - 20 m 21 - 25 m @S
"
DA
�
ZRP100-140 F�E F�S F�T F�V F�G E�A
ZRP200 S�F S�E S�T S�V T�A T�C
ZRP250 S�T S�G T�C T�D T�E T�T
P200 E�V E�G S�C S�@ S�F S�E
P250 S�T S�G T�C T�D T�E T�T
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h $�
�	
��ã����
��
	��
�����Þ��
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,���
��W����
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:���
�	
!���
��
	�
�����Þ�
�H�������
�
��,�����
+��
�
���-
��å����

Las tuberías existentes cumplen los
$!523#3'&# / *& !#'¾* ^"¿"^"#j

�� 7$&#&$ ^! �"# '2+!$½"# !{3#'!*'!# *& )26%�!
�&# $!523#3'&# & �"# '2+!$½"# !#'¾* ^"¿"^"#j

Compruebe si el equipo de aire acondicionado
�H�������
 �������

R��,�-�
��
�����
 �������
�	
�������
��
 �Þ
�������
���
DA
�������
���Þ�
�	
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Desconecte el equipo de aire acondicionado
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el caso) y realice una prueba de fuga de gas.
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para recoger el refrigerante.
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detalles.

<�����
�H�����
Longitud total

de tubos permisible
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ZRP100-250 8 m y menos Dentro de 15
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A Unidad interior
B <�����
�H�����
C Controlador remoto
D Interruptor principal 

(Diferencial)
E O��H�1�
�
������
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S3

S3
S2
S1

S2S1L N

PUHZ-200, 250 PEA-400, 500
)2-4BT()1-4BT(

PUHZ-200, 250

PUHZ-200, 250 PEA-200, 250

6.1. Unidad exterior @}37j <�=Y }37j <��W
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2 Tienda los cables de acuerdo con la Fig. 6-1 y Fig. 6-2.
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B Disyuntor de fugas a tierra
C Disyuntor o interruptor local
D Controlador remoto de LCD
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J Control remoto principal
K Control remoto secundario
L
���ã����
9R������1�
��
�� ��!������
�
AA;
M
R������1�
��
�� ��!������
�
AC
N
R������1�
��
�� ��!������
�
A@
O
R������1�
��
�� ��!������
�
AD
P
R������1�
��
�� ��!������
�
CF
Q
R������1�
��
�� ��!������
�
CE



SD

6.2. Unidad exterior
:��	
��
	�
������
�H����� >?0CAA�C@E% ZRP140V >?0CAA�
C@E�
CFAB >?0@AA�
@EAP0@AA�
@EA

<�����
�H�����
�	��������1� �Pg
9Monofase;�

EA
=��
@DA
%

�Pg
9Monofase;�

EA
=��
@DA
%

Dg�
9F
���	��
D
 ����;�

EA
=��
FAA
%

Dg�
9F
���	��
D
 ����;�

EA
=��
FAA
%

O�,������
��
�������
��
	�
������
�H�����

Interruptor principal (Diferencial)
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Notas: 1. El diámetro de los cables debe cumplir la normativa local y nacional.
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Atención:
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utilice el tipo de aislante de 3 polos.
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�j }2*)3¸* ^! ^!'!))3¸* ^! 427"# ^! $!4$37!$"*'! !* !� )3)�& ^! "�2#'! 3*3)3"�

D

A C B

Operation mode Compressor information Outdoor unit information Indoor unit information Confirm

Activate/cancel maintenance mode

GAS LEAK
JUDGE

GAS LEAK
TEST START 

A

}37j ��=

}37j ���

Stabilized

After 45 minutes

D
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!{'!$3&$Y )&6%$2!+! 52! *& 0"/" !#)"%!# ^! $!4$37!$"*'!Y 52! *& #! 0"/"
"�&�"^& *3 �" 42!*'! ^! "�36!*'")3¸* *3 !� )"+�!"^& ^! )&*'$&�Y 52! �"
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la alimentación.
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entre los bornes de alimentación y la tierra es como mínimo de 1 M".
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Atención:

No utilice el aire acondicionado si la resistencia de aislamiento es inferior a
1 M".
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pasos:
1. Retire los cables del compresor y mida la resistencia del aislamiento del com-

presor.
2. Si la resistencia del aislamiento es menor de 1 M"�
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4. Si la resistencia del aislamiento es superior a 1 M"�
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h El compresor no funcionará a menos que la conexión de fase de la fuente 

de alimentación sea correcta.
h� :&*!)'! �" )&$$3!*'! "� 6!*&# =� 0&$"# "*'!# ^! 52! !6%3!)! " 42*)3&*"$

el equipo.
" $�
��
������
��������������
���,�-�
��
�����	
�������
�
	�
���������


,�����
,��������
��å�
!�����
��
	��
,�����
���������
:�����!�
	�
������

conectada a la corriente durante la temporada de funcionamiento.
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los conmutadores DIP fácilmente.
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SW4-1 ON
Funcionamiento del enfriamiento

SW4-2 OFF
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El modo de prueba de funcionamiento no se puede cambiar por el conmu-
'"^&$ �9� _�K�� ^2$"*'! �" %$2!+"j @�"$" )"6+3"$ !� 6&^& ^! %$2!+" ^!
42*)3&*"63!*'& ^2$"*'! �" %$2!+"Y %"$! �" %$2!+" )&* !� )&*62'"^&$ �9�
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7.2.2. Uso del control remoto
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Nota : 
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}37j ���SW2 SW3

Orange
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3

Brown

Red

CNDM

Y

X
X Y

C D
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}37j ��=SW1
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3
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X
X
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A Ejemplo de diagrama de circuito 
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B Arreglo in situ
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SW1
Tabla de 
funciones

q$kCr

TB1

A GFAA E

B B B B B B

DC

TB1 TB1

TB4

TB5

TB4

TB5

TB4 TB4

TB5

TB4 TB4

11

11

22

ON
�}}

ON
�}}
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3    4    5    6

3    4    5    6

3    4    5    6

1 2 3 4 5 6
�}}
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A Ejemplo de diagrama de circuito 
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tal y como se muestra más abajo.

SW7-1 SW2 $kD consumo de energia 

�����1�

de deman-

da
ON

OFF OFF 100%
ON OFF 75%
ON ON 50%
OFF ON 0% (detenido)
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1 Complete el circuito como se muestra utilizando el adaptador de contacto 
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4  Corte la corriente (disyuntor).
j L��!�
��
������
+��
�����
	�
�����Þ�
��
�H�����1�
��
���
	��!�
�
�������


���
!���
��������
��
 �� ��!�������
��
,���	�
+��
�
��
,����
���	����
���

,�����1�
��
�������
O����
 ���	���
����
,�����1��
���!â����
��
+��
 	�

,����1�
��
���������
�
����
A
:,�
9���1����;�

Atención:
�� $!"�3|"$ !� ]")3"^& ^!� $!4$37!$"*'!Y ^!'!*7" !� )&6%$!#&$ "*'!# ^! ^!#)&-
*!)'"$ �"# '2+!$½"# ^! $!4$37!$"*'!j �� )&6%$!#&$ %&^$½" !{%�&'"$ #3 !*'$" "3$!Y
etc. en su interior.
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Este cable se conecta a TB5 (bloque de terminales del control remoto) de la 
unidad interior (sin polaridad).
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sistemas de refrigerante.

Nota:
_3 #! 2'3�3|" 2* ¼*3)& #3#'!6" $!4$37!$"*'! @^&+�!�'$3%�!W *& !# *!)!#"$3& ��!]"$
cable a 2.
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B Unidad interior
C Control remoto principal
D Control remoto secundario
E ���ã����
CNC
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F Doble simultáneo 
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G Triple simultáneo
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Funcionamiento según el 

ajuste del interruptor
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SW1
Ajustes
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obligatorio Iniciar Normal

2 Borrado del 
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de errores

Borrar Normal

D Ajuste de la direc-
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refrigerante

Ajustes de las direcciones 
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:��	
�H����� PUHZ-ZRP
100VKA2

PUHZ-ZRP
125VKA2

PUHZ-ZRP
140VKA2

PUHZ-ZRP
100YKA2

PUHZ-ZRP
125YKA2

PUHZ-ZRP
140YKA2

PUHZ-ZRP
200YKA

PUHZ-ZRP
250YKA

PUHZ-P
200YKA

PUHZ-P
250YKA
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=�; @DA
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t
CDDV
t
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dB (A)
FG 50 50 FG 50 50 EG EG 58 EG

O�	� ����1� 51 52 52 51 52 52 62 62 60 62
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11. Características
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Nota: Questo simbolo è destinato solo ai paesi dell’UE.
Il simbolo è conforme alla direttiva 2012/19/UE, Articolo 14, “Informazioni per utenti” e Allegato IX.
Questo prodotto MITSUBISHI ELECTRIC è stato fabbricato con materiali e componenti di alta qualità, che possono essere riciclati e riutilizzati.
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Nell’Unione Europea ci sono sistemi di raccolta differenziata per i prodotti elettrici ed elettronici usati.
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Cautela:
�� ;&* #)"$3)"$! �K=>� *!��¸"'6&#4!$"�
�� �K=>� � 2* 7"# �2&$2$"'& "^ !44!''& #!$$" ^3#)3%�3*"'& ^"� %$&'&)&��& ^3 �/&'&Y )&* 2* %&'!*|3"�! 7�&+"�! ^3 $3#)"�^"6!*'& @���Y ��&+"� �"$63*7 �&'!*'3"�W�=��Jj

�� �!77!$! "''!*'"6!*'! �" #!|3&*! [~3#2$! ^3 #3)2$!||"q %$36" ^3 4"$
funzionare l’unità.

�� �$36" ^3 )&��!7"$! �b!523%"773"6!*'& "��" $!'! ^3 "�36!*'"|3&*!Y )&*'"''"$!
o chiedere l’autorizzazione dell’autorità competente.

�� �''$!||"'2$" )&*4&$6! "��! *&$6! 9�:��; <=>>>�?�=�
� @��������=>>�=�J�=K>Q���W
� ���������>>��J>XY ��>>��J>X

[Å2!#'" "%%"$!))03"'2$" � )&*4&$6! "��" *&$6" 9�: <=>>>�?�=�Y " )&*�
dizione che la potenza di cortocircuito Ssc sia superiore o uguale alla 
Ssc @`=W "� %2*'& ^3 3*'!$4"))3" '$" �" #&$7!*'! ^3 "�36!*'"|3&*! ^!��Æ2'!*'!
! �" $!'! %2++�3)"j _%!''" "��Æ3*#'"��"'&$! & "��Æ2'!*'! ^!��Æ"%%"$!))03"'2$"
"##3)2$"$!Y #! *!)!##"$3& ^&%& "]!$ )&*#2�'"'& �Æ&%!$"'&$! ^!��" $!'! ^3
^3#'$3+2|3&*!Y )0! �Æ"%%"$!))03"'2$" #'!##" #3" )&��!7"'" !#)�2#3]"6!*�
te ad una fonte di alimentazione con potenza di cortocircuito Ssc uguale
o superiore a Ssc @`=Wq
Ssc @`=W

Modello  Ssc (MVA)
PUHZ-ZRP200Y, P200Y 1,35
PUHZ-ZRP250Y, P250Y 1,49

Indice

Avvertenza:
�� �b2*3'  *&* ^!]! !##!$! 6&*'"'" ^"��b2'!*'!j �3)03!^!$! "^ 2* $3]!*^3'&$! & "^

un tecnico autorizzato di provvedere all’installazione. Un montaggio scorretto
^!��b2*3'  %2È !##!$! )"2#" ^3 %!$^3'! ^3 ")52"Y #)&##! !�!''$3)0! & 3*)!*^3j

�� �!$ !#!723$! �b3*#'"��"|3&*!Y #!723$! 52"*'& 3*^3)"'& *!� ~"*2"�! ^b3*#'"��"|3&*!
! 2'3�3||"$! 7�3 #'$26!*'3 ! 3 )&6%&*!*'3 ^!3 '2+3 #%!)3z)"'"6!*'! %$!]3#'3 %!$ 3�
$!4$37!$"*'! �K=>�j 9� �K=>� %$!#!*'! *!� #3#'!6" " 3^$&�2&$&)"$+2$3 � %$!##2$3|�
|"'& )&* 2*" %$!##3&*! %"$3 " =Y< ]&�'! 52!��" ^!3 $!4$37!$"*'3 '$"^3|3&*"�3j �b2'3�3||&
^3 )&6%&*!*'3 ^!3 '2+3 *&* "^"''3 "� $!4$37!$"*'! ^3 '3%& �K=>� ! 2*b3*#'"��"|3&*!
scorretta dell’unità possono causare lo scoppio dei tubi, provocando danni e lesioni. 
9*&�'$!Y #3 %&##&*& ]!$3z)"$! %!$^3'! ^3 ")52"Y #)&##! !�!''$3)0! & 3*)!*^3j

�� �b2*3'  ^!]! !##!$! 6&*'"'" )&*4&$6!6!*'! "��! 3#'$2|3&*3Y $3^2)!*^& "� 63*36&
3� $3#)03& ^3 %&##3+3�3 ^"**3 )"2#"'3 ^" '!$$!6&'3Y '34&*3 & 4&$'3 $"4z)0! ^3 ]!*'&j _!
installata in maniera scorretta, può cadere e provocare danni e lesioni.

�� 9*#'"��"$! �b2*3'  3* 6"*3!$" #3)2$" #2 2*" #'$2''2$" 3* 7$"^& ^3 #&#'!*!$*! 3�
peso. Se montata su una struttura instabile, l’unità potrebbe cadere e provo�
care danni e lesioni.

�� ;!� )"#& 3� )&*^3|3&*"'&$! ]!*3##! 3*#'"��"'& 3* 2* "6+3!*'! %3))&�&Y � )&*#37�3"+3�!
prendere i dovuti accorgimenti per evitare che nella stanza, nel caso di una perdita 
di refrigerante, si formi una concentrazione di refrigerante superiore ai limiti di 
#3)2$!||"j �!$ 6"773&$3 3*4&$6"|3&*3 #2��! 63#2$! "^"''! "^ !]3'"$! 3� #2%!$"6!*'&
dei limiti di concentrazione stabiliti, consultare un rivenditore. Eventuali perdite 
di refrigerante o il superamento dei limiti di concentrazione possono causare
situazioni di pericolo imputabili alla mancanza di ossigeno nella stanza.

�� 9* %$!#!*|" ^3 %!$^3'! ^3 $!4$37!$"*'! ^2$"*'! 3� 42*|3&*"6!*'&Y "!$"$! �" #'"*|"j
� )&*'"''& )&* 2*" z"66"Y 3� $!4$37!$"*'! %2È $3�"#)3"$! 7"# '&##3)3j

�� \2''3 7�3 3*'!$]!*'3 !�!''$3)3 ^!]&*& !##!$! !#!723'3 ^" 2* '!)*3)& 52"�3z)"'&Y
rispettando le normative locali e le istruzioni riportate nel presente manuale. 
�! 2*3'  ^!]&*& !##!$! "�36!*'"'! ^" �3*!! !�!''$3)0! ^!^3)"'! ! )&* 3� ]&��
taggio corretto; è inoltre necessario utilizzare appositi interruttori di circuito. 
�! �3*!! !�!''$3)0! )&* 2*" )"%")3'  3*#24z)3!*'! & 2*b"''3]3'  !�!''$3)" *&*
idonee possono provocare scosse elettriche o incendi.

�� �!$ '2''3 3 '2+3 )&*'3*23 3* $"6! ! �!7" ^3 $"6!Y %!$ )&��!7"$! 3 '2+3 ^3 $!4$37!$"|3&*!Y
utilizzare rame fosforoso C1220. Nel caso di errato collegamento dei tubi, l’unità non
sarà messa a terra correttamente, con un conseguente rischio di scossa elettrica.

�� Å2!#'& "%%"$!))03& ^!]! !##!$! 2'3�3||"'& ^" 2'!*'3 !#%!$'3 & "%%&#3'"6!*'!
formati, per negozi, industria leggera e aziende agricole, oppure da persone
comuni nell’ambito di un uso commerciale. 

� �'3�3||"$! !#)�2#3]"6!*'! 3 )"+�"773 #%!)3z)"'3j 9 )&��!7"6!*'3 ^!]&*& !##!$! 4"''3
in condizioni di sicurezza, senza tensione sui connettori. Inoltre, non giuntare mai
3 )"+�"773 @#! *&* ^3]!$#"6!*'! 3*^3)"'& *!� %$!#!*'! ^&)26!*'&Wj �" 6"*)"'" &#�
#!$]"*|" ^3 52!#'! 3#'$2|3&*3 %2È !##!$! )"2#" ^3 #2$$3#)"�^"6!*'& & 3*)!*^3&j

� 9� %"**!��& ^3 )&%!$'2$" ^!��" 6&$#!''3!$" ^!��b2*3'  !#'!$*" ^!]! !##!$! z##"'&
saldamente. Se il pannello di copertura non è montato correttamente e nell’unità
penetrano polvere ed umidità, vi è il rischio di scosse elettriche o di incendio.

�� �2$"*'! �b3*#'"��"|3&*! & 3� '$"#�&)&Y & 52"*^& #3 #&''&%&*! "^ "##3#'!*|" 3�
)&*^3|3&*"'&$! ^b"$3"Y 2'3�3||"$! #&�& 3� $!4$37!$"*'! #%!)3z)"'& @�K=>�W %!$
ricaricare i tubi del refrigerante. Non mescolarlo con nessun altro tipo di 
refrigerante e non consentire all’aria di restare all’interno dei tubi.

 Qualora dell’aria si mescoli con il refrigerante, potrebbe far innalzare in modo 
anomalo la pressione nel tubo del refrigerante, il che potrebbe provocare
un’esplosione o altri pericoli.
�b2#& ^3 $!4$37!$"*'3 ^3]!$#3 ^" 52!��& #%!)3z)"'& %!$ 3� #3#'!6" %$&]&)0!$ 
guasti meccanici, malfunzionamenti del sistema o la rottura dell’unità. Nel 
%!773&$! ^!3 )"#3Y 52!#'& %&'$!++! 36%!^3$! #!$3"6!*'! ^3 7"$"*'3$! �" 6!##"
in sicurezza del prodotto.

�� �'3�3||"$! #&�'"*'& 7�3 "))!##&$3 "2'&$3||"'3 ^"��" ~3'#2+3#03 ��!)'$3) ! $3)03!^!$!
a un rivenditore o a un tecnico autorizzato di provvedere all’installazione. Un 
6&*'"773& *&* )&$$!''& ^!7�3 "))!##&$3 %2È )"2#"$! %!$^3'! ^3 ")52"Y #)&##!
elettriche o incendi.

�� ;&* 6&^3z)"$! �" #'$2''2$" ^!��b2*3' j �!$ �! $3%"$"|3&*3Y )&*#2�'"$! 2* $3]!*�
^3'&$!j �]!*'2"�3 6&^3z)0! & $3%"$"|3&*3 *&* !#!723'! )&$$!''"6!*'! %&##&*&
%$&]&)"$! %!$^3'! ^3 ")52"Y #)&##! !�!''$3)0! & 3*)!*^3j

�� �b2'!*'! *&* ^&]$!++! 6"3 '!*'"$! ^3 $3%"$"$! �b2*3'  & #%&#'"$�" 3* 2*b"�'$"
#!^!j �* 6&*'"773& #)&$$!''& ^!��b2*3'  %2È !##!$! )"2#" ^3 %!$^3'! ^3 ")52"Y
#)&##! !�!''$3)0! & 3*)!*^3j �!$ $3%"$"$! & #%&#'"$! 3� )&*^3|3&*"'&$! )&*'"''"$!
un rivenditore o un tecnico specializzato.

�� \!$63*"'" �b3*#'"��"|3&*!Y "))!$'"$#3 )0! *&* ]3 #3"*& %!$^3'! ^3 $!4$37!$"*'!j
�]!*'2"�3 %!$^3'! ^3 $!4$37!$"*'! *!��" #'"*|" " )&*'"''& )&* 2*" z"66" %&#�
sono causare la formazione di gas tossici.

=j=j� �$36" ^!��b3*#'"��"|3&*!
Cautela:

�� ;&* 2'3�3||"$! �b2*3'  3* 2* "6+3!*'! 3*#&�3'&j _! 3*#'"��"'" 3* |&*! !#%&#'! " ]"�
%&$!Y &�3& ]&�"'3�! @)&6%$!#& �b&�3& %!$ 6"))03*!WY 7"# #2�42$!&Y 3* |&*! " !�!]"'&
contenuto salino, tra cui le località marittime o in aree dove l’unità rischia di
venire ricoperta dalla neve, le sue prestazioni potrebbero essere notevolmente
pregiudicate e i componenti interni potrebbero essere danneggiati.

�� ;&* 3*#'"��"$! �b2*3'  ^&]! #3 %&##&*& ]!$3z)"$! %!$^3'!Y %$&^2|3&*!Y �2##&
o accumulo di gas. Nel caso di accumulo di gas attorno all’unità, si possono 
]!$3z)"$! 3*)!*^3 !^ !#%�&#3&*3j

�� �2$"*'! �" 4"#! ^3 $3#)"�^"6!*'&Y �b2*3'  !#'!$*" %$&^2)! )&*^!*#"j �$&]]!�
^!$! " 2* "%%&#3'& #3#'!6" ^3 #)"$3)& "''&$*& "��b2*3'  !#'!$*" *!� )"#& 52!#'"
condensa possa provocare dei danni.

�� Å2"�&$" �b2*3'  ]!*3##! 3*#'"��"'" 3* 2* &#%!^"�! & 3* 24z)3 "%!$'3 "� %2++�3)&Y
considerare che essa potrà essere fonte di rumorosità ed interferenze con le 
"%%"$!))03"'2$! !�!''$&*3)0!j ��3 3*]!$'!$Y �! "%%�3)"|3&*3 ^&6!#'3)0!Y �! "''$!|�
|"'2$! 6!^3)0! "^ "�'" 4$!52!*|" ! �! "%%"$!))03"'2$! ^3 $"^3&)&62*3)"|3&*!
possono provocare danni o rotture del condizionatore. Il condizionatore può 
"*)0! 3*�23$! #2� 42*|3&*"6!*'& ^!��! "''$!||"'2$! 6!^3)0!Y ^3#'2$+"*^&*! �!
%$!#'"|3&*3 ! �! "%%"$!))03"'2$! ^3 )&62*3)"|3&*!Y %$!732^3)"*^& �" 52"�3' 
di visualizzazione sullo schermo.

Avvertenza:
�!#)$3]! �! %$!)"2|3&*3 ^" %$!*^!$! %!$ !]3'"$! 3� $3#)03& ^3 �!#3&*3Y "*)0!
mortali, per l’utente.

Cautela:
�!#)$3]! �! %$!)"2|3&*3 ^" %$!*^!$! %!$ !]3'"$! 3� ^"**!773"6!*'& ^!��b2*3' j

Terminata l’installazione, spiegare le “Misure di sicurezza”, l’uso e la manutenzione
dell’unità al cliente conformemente alle informazioni riportate nel manuale d’uso ed
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: Indica la necessità di collegare un componente a massa.

Avvertenza:
�!77!$! "''!*'"6!*'! �! !'3)0!''! "''"))"'! "��b2*3'  %$3*)3%"�!j
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�j��2&7& 3* )23 3*#'"��"$!

2.1. \2+"|3&*! ^!� $!4$37!$"*'! @}37j ��=W
�� Q!$3z)"$! )0! 3� ^3#�3]!��& 4$" �! #!|3&*3 3*'!$*" !^ !#'!$*"Y �" �2*70!||"

della tubazione del refrigerante ed il numero di pieghe sulla stessa siano
entro i limiti indicati nella tabella sottostante.

Modelli A Lunghezza della tu-
bazione (una direzione)

B
R��	���		 C Numero di pieghe 
(una direzione)

ZRP100, 125, 140 Max. 75 m Max. 30 m Max. 15
ZRP200, 250 Max. 100 m Max. 30 m Max. 15

P200, 250 Max. 70 m Max. 30 m Max. 15

h /�
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��
,������
,�Î
�	������
D Sezione interna
E Sezione esterna

}37j =�=

=j�~3#2$! ^3 #3)2$!||"

=j�j� �$36" ^!��b3*#'"��"|3&*! @#%&#'"6!*'&W
Cautela:

�� �2$"*'! 3� '$"#%&$'& & �b3*#'"��"|3&*! ^!��! 2*3' Y %$!#'"$! !#'$!6" "''!*|3&*!j
�b2*3'  %!#" &�'$! �> (7Y 523*^3 %!$ %&'!$�" 6"*!773"$! #&*& *!)!##"$3! ^2! &
%3¥ %!$#&*!j ;&* "44!$$"$! �b2*3'  ^"3 *"#'$3 ^3 36+"��"773&j �!$ !#'$"$$! �b2*3' 
dalla confezione e per spostarla indossare appositi guanti protettivi, per 
scongiurare il ferimento dei palmi delle mani o di altre estremità del corpo.

�� _6"�'3$! 3* 6"*3!$" #3)2$" 3� 6"'!$3"�! ^3 36+"��"773&j 9� 6"'!$3"�! ^3 36�
ballaggio, tra cui i chiodi e altre parti in metallo o legno, possono causare
ferite da punta o altri tipi di lesione.

�� �" +"#! ! 7�3 !�!6!*'3 ^3 z##"773& ^!��b2*3'  !#'!$*" ^!]&*& !##!$! #&'�
toposti a controlli periodici, accertando che non siano allentati, fessurati 
& ^"**!773"'3 3* "�'$& 6&^&j _! *&* #3 !�363*"*& 52!#'3 ^34!''3Y �b2*3'  %2È
cadere e causare danni e lesioni.

�� ;&* %2�3$! 3� )&*^3|3&*"$! )&* ")52"j �3#)03& ^3 #)&##" !�!''$3)"j
�� _'$3*7!$! '2''3 3 ^"^3 #]"#"'3 2'3�3||"*^& 2*" )03"]! ^3*"6&6!'$3)"j _!

stretto troppo, il dado svasato dopo un periodo prolungato si può rompere, 
causando una perdita di refrigerante.

=j?j� �$36" ^!��b!#!)2|3&*! ^!7�3 3*'!$]!*'3 !�!''$3)3
Cautela:

�� �))!$'"$#3 ^3 "]!$ 3*#'"��"'& 7�3 3*'!$$2''&$3 ^3 )3$)23'&j 9* )"#& )&*'$"$3&Y
esiste il rischio di scossa elettrica.

�� �!$ �! �3*!! ^3 "�36!*'"|3&*! 2'3�3||"$! )"]3 #'"*^"$^ ^3 )"%")3'  #24z)3!*'!j
In caso contrario, rischio di cortocircuito, surriscaldamento o incendio.

�� �2$"*'! �b3*#'"��"|3&*! ^!��! �3*!! ^3 "�36!*'"|3&*!Y *&* 6!''!$! 3 )"]3 #&''&
tensione. In presenza di connessioni lente, i cavi possono fuoriuscire e 
rompersi, causando surriscaldamento o incendio.

=jKj� �$36" ^3 3*3|3"$! 3� )3)�& ^3 %$&]"
Cautela:

�� �|3&*"$! �b3*'!$$2''&$! %$3*)3%"�! "�6!*& =� &$! %$36" ^3 "]]3"$! �b36%3"*'&j
�b"]]3& ^!��b36%3"*'& 366!^3"'"6!*'! ^&%& �b"|3&*"6!*'& ^!��b3*'!$$2''&$!
%$3*)3%"�! %2È ^"**!773"$! 7$"]!6!*'! �! %"$'3 3*'!$*!j ~"*'!*!$! �b3*'!$�
ruttore principale azionato per l’intera stagione operativa.

�� �$36" ^3 "]]3"$! �b36%3"*'&Y "))!$'"$#3 )0! '2''3 3 %"**!��3Y �! %$&'!|3&*! !^
"�'$3 !�!6!*'3 ^3 #3)2$!||" #3"*& 3*#'"��"'3 )&$$!''"6!*'!j ��3 !�!6!*'3 $&'"*�
ti, caldi o ad alta tensione possono provocare lesioni.

�� ;&* '&))"$! *!##2* 3*'!$$2''&$! )&* �! 6"*3 263^!j �3#)03& ^3 #)&##" !�!''$3)"j

�� ~!''!$! " '!$$" �b2*3' j ;&* )&��!7"$! 3� )"]& ^3 6!##" " '!$$" "��! �3*!! ^!�
7"# & ^!��b")52"Y "3 %"$"42�63*3 & "��! �3*!! ^3 6!##" " '!$$" '!�!4&*3)0!j _!
non messa a terra correttamente, l’unità può causare scosse elettriche.

�� �#"$! 3*'!$$2''&$3 ^3 )3$)23'& @3*'!$$2''&$! ^3 72"#'3 " '!$$"Y #!|3&*"'&$!
@42#3+3�! ��W ! 3*'!$$2''&$! ^3 )3$)23'& " )&$%& #"7&6"'&W )&* �" )"%")3' 
#%!)3z)"'"j �*" )"%")3'  ^!��b3*'!$$2''&$! ^3 )3$)23'& #2%!$3&$! " 52!��"
#%!)3z)"'" %2È )"2#"$! 72"#'3 & 3*)!*^3j

�� ;&* '&))"$! 3 '2+3 ^!� $!4$37!$"*'! " 6"*3 *2^! ^2$"*'! 3� 42*|3&*"6!*'&j 9
tubi del refrigerante possono essere estremamente caldi o freddi, secondo
�! )&*^3|3&*3 ^!� �2##& ^!� $!4$37!$"*'!j 9� )&*'"''& )&* 3 '2+3 %2È 523*^3
provocare ustioni o congelamento.

�� � 42*|3&*"6!*'& '!$63*"'&Y "''!*^!$! "�6!*& )3*52! 63*2'3 %$36" ^3 #%!�
7*!$! �b3*'!$$2''&$! %$3*)3%"�!j �3]!$#"6!*'!Y #3 %&##&*& ]!$3z)"$! %!$^3'!
^3 ")52" & 72"#'3j

=jJj �'3�3||& ^!3 )&*^3|3&*"'&$3 )"$3)"'3 )&* $!4$37!$"*'! �K=>�
Cautela:

�� �!$ '2''3 3 '2+3 )&*'3*23 3* $"6! ! �!7" ^3 $"6!Y %!$ )&��!7"$! 3 '2+3 ^3 $!4$37!�
razione, utilizzare rame fosforoso C1220. Accertarsi che le parti interne dei
tubi siano pulite e che non contengano agenti contaminanti dannosi, tra
cui composti sulfurei, ossidanti, detriti o polvere. Usare tubi dello spessore 
#%!)3z)"'&j @Q!^!$! " Kj=jW ;!� )"#& #3 3*'!*^" $32'3�3||"$! 3 '2+3 73  !#3#'!*'3
)&* 3 52"�3 #3" #'"'& 2'3�3||"'& 3� $!4$37!$"*'! ���Y *&'"$! 52"*'& #!72!j
"
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- Non utilizzare tubi sottili. (Vedere a 4.1.)

�� :&*#!$]"$! 3 '2+3 ^" 2'3�3||"$! ^2$"*'! �b3*#'"��"|3&*! 3* 2* "6+3!*'! )032#&
! 6"*'!*!$! #373��"'! !*'$"6+! �! !#'$!63'  ^!3 '2+3 z*& " %&)& %$36" ^3
%$&)!^!$! )&* �" +$"#"'2$"j @�"#)3"$! �! 732*|3&*3 " 7&63'& !))j *!��" )&*�
4!|3&*!jW �" %$!#!*|" ^3 %&�]!$!Y ^!'$3'3 & 263^3'  *!��! �3*!! ^!3 $!4$37!$"*'3Y
può causare il deterioramento dell’olio e guastare il compressore.

�� :&6! &�3& ^3 $!4$37!$"|3&*! ^" "%%�3)"$! "��! #!|3&*3 #]"#"'!Y 2#"$! &�3&
!#'!$3)&Y !'!$3)&Y &�3& ^3 "�)03�+!*|&�& @3* 52"*'3'  �363'"'!W j ~!#)&�"*^&
l’olio minerale con l’olio di refrigerazione si può provocare un deteriora�
mento dell’olio.

�� ;&* 2'3�3||"$! "�'$3 $!4$37!$"*'3 ^3]!$#3 ^"� '3%& �K=>�j �'3�3||"*^& 2* $!4$37!�
rante diverso, il cloro provoca un deterioramento dell’olio.

�� �!$ 3� $!4$37!$"*'! �K=>�Y 2#"$! 3 #!72!*'3 #'$26!*'3 "%%&#3'3j :&* 3� $!4$37!�
$"*'! �K=>� #&*& $3)03!#'3 3 #!72!*'3 #'$26!*'3j �!$ 52"�#3"#3 3*4&$6"|3&*!
aggiuntiva, contattare il rivenditore più vicino.

Strumenti (per R410A)

Calibro tubo <�����	�
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Tubo di caricamento Calibro di regolazione misura
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������������ Bilancia elettronica di caricamento refrigerante

�� �))!$'"$#3 ^3 2'3�3||"$! 7�3 #'$26!*'3 "^"''3j �" %$!#!*|" ^3 %&�]!$!Y ^!'$3'3 &
umidità nelle linee dei refrigeranti, può causare il deterioramento dell’olio.

�� ;&* 2'3�3||"$! 2* )3�3*^$& ^3 )"$3)"6!*'&j �b36%3!7& ^3 2* )3�3*^$& ^3 )"$3�
)"6!*'& %2È 6&^3z)"$! �" )&6%&#3|3&*! ^!� $!4$37!$"*'! !^ "++"##"$! 3�
�3]!��& ^3 !4z)3!*|"j

=j<j���))!##&$3 ^!��b2*3'  !#'!$*" @}37j =�=W
@����>>��J>Y ��>>��J>W

Le parti mostrate a sinistra sono gli accessori di questa unità, situati all’interno del 
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1 Accessorio tubazione lineare.........×1
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brasati senza produrre ossidazione.
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2. �2&7& 3* )23 3*#'"��"$!

� ���=>>Y =�JY =K>Y �>>Y �J>
� ��>>Y �J>

�jKj� Q!*'3�"|3&*! ! #%"|3& ^3 #!$]3|3&
2.4.1. Installazione in una posizione ventosa
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a circa 50 cm di distanza dalla parete. (Fig. 2-3)
2 Installare una guida per la bocca di uscita dell’aria opzionale nel caso l’unità 
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simili possono penetrare direttamente nella bocca di uscita dell’aria. (Fig. 2-4)
A Guida per la bocca di uscita dell’aria
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1 Solo ostacoli posteriori (Fig. 2-6)
2 Solo ostacoli posteriori e superiori (Fig. 2-7)
3 Solo ostacoli posteriori e laterali (Fig. 2-8)
4 Solo ostacoli anteriori (Fig. 2-9)
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almeno 500 mm.

5 Solo ostacoli anteriori e posteriori (Fig. 2-10)
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almeno 500 mm.
6 Solo ostacoli posteriori, laterali e superiori (Fig. 2-11)
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Lasciare almeno 50 mm di spazio per ZRP100-250/P200, 250 tra le unità.
1 Solo ostacoli posteriori (Fig. 2-12)
2 Solo ostacoli posteriori e superiori (Fig. 2-13)
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3 Solo ostacoli anteriori (Fig. 2-14)
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modelli ZRP100-250/P200, 250 è di almeno 1000 mm.
4 Solo ostacoli anteriori e posteriori (Fig. 2-15)
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modelli ZRP100-250/P200, 250 è di almeno 1000 mm.

5 Disposizione di unità singole parallele (Fig. 2-16)
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almeno 1500 mm.

7 R��,������
����2
����,,���
9��!�
@"CV;
h ë
��������
����,,���
�	
������
���
����2�
h g�
� W������
,�Î
��
���
����2
����,,����
'�	���
	�������
	
�,���
��������

2.2. Scelta del luogo di installazione dell’unità esterna
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tubi della fonte di alimentazione e dell’unità interna.
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l’unità dal fondo, mani o dita possono rimanere schiacciate.

�j?j� �36!*#3&*3 @_!|3&*! !#'!$*"W @}37j ���W

}37j ��K

}37j ��?

}37j ���

(mm)

370

1050

225
600

13
38

B

A

}37j ��J



70

?j Installazione della sezione esterna

4. Installazione della tubazione del refrigerante

4.1. �$!)"2|3&*3 %!$ 7�3 36%3"*'3 )0! 2'3�3||"*& 3� $!4$37!�
$"*'! '3%& �K=>�

�� �!$ 2�'!$3&$3 %$!)"2|3&*3 *&* $3%&$'"'! ^3 #!723'& #2��b36%3!7& ^!3 )&*^3|3&*"�
'&$3 )&* $!4$37!$"*'! �K=>�Y ]!^!$! " =jJj

�� :&6! &�3& ^3 $!4$37!$"|3&*! ^" "%%�3)"$! "��! #!|3&*3 #]"#"'!Y 2#"$! &�3& !#'!$3�
)&Y !'!$3)&Y &�3& ^3 "�)03�+!*|&�& @3* 52"*'3'  �363'"'!Wj

�� �!$ '2''3 3 '2+3 )&*'3*23 3* $"6! ! �!7" ^3 $"6!Y %!$ )&��!7"$! 3 '2+3 ^3 $!4$37!�
razione, utilizzare rame fosforoso C1220. Usare i tubi del refrigerante dello 
#%!##&$! #%!)3z)"'& *!��" '"+!��" 3* +"##&j �))!$'"$#3 )0! �! %"$'3 3*'!$*! ^!3
tubi siano pulite e che non contengano agenti contaminanti dannosi, tra cui 
composti sulfurei, ossidanti, detriti o polvere.
�!$ !]3'"$! ^3 ^"**!773"$! 3� )&6%$!##&$!Y %$&)!^!$! "^ 2*" +$"#"'2$" ^!3 '2+3
che non produca ossidazione.

Avvertenza:
�2$"*'! �b3*#'"��"|3&*! & 3� '$"#�&)&Y & 52"*^& #3 #&''&%&*! "^ "##3#'!*|" 3�
)&*^3|3&*"'&$! ^b"$3"Y 2'3�3||"$! #&�& 3� $!4$37!$"*'! #%!)3z)"'& @�K=>�W %!$
ricaricare i tubi del refrigerante. Non mescolarlo con nessun altro tipo di
refrigerante e non consentire all’aria di restare all’interno dei tubi.
Qualora dell’aria si mescoli con il refrigerante, potrebbe far innalzare in modo
anomalo la pressione nel tubo del refrigerante, il che potrebbe provocare
un’esplosione o altri pericoli.
�b2#& ^3 $!4$37!$"*'3 ^3]!$#3 ^" 52!��& #%!)3z)"'& %!$ 3� #3#'!6" %$&]&)0!$ 
guasti meccanici, malfunzionamenti del sistema o la rottura dell’unità. Nel
%!773&$! ^!3 )"#3Y 52!#'& %&'$!++! 36%!^3$! #!$3"6!*'! ^3 7"$"*'3$! �" 6!##"
in sicurezza del prodotto.
Dimensione tubo (mm) [6,35 [9,52 [12,7 [15,88 [19,05 [22,2 [25,4 [28,58

Spessore (mm) 0,8 0,8 0,8 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

� ;&* 2'3�3||"$! '2+3 %3¥ #&''3�3 ^3 52"*'& #%!)3z)"'& 3* %$!)!^!*|"j
� _! 3� ^3"6!'$& � 272"�! & #2%!$3&$! " =�Y>J 66Y 2'3�3||"$! '2+3 =�� � & �j
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rumori di sbattimento durante il funzionamento. (Fig. 3-1)
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Bullone fondamenta M10 (3/8”)

Spessore del cemento 120 mm

Lunghezza del bullone 70 mm

Capacità di carico 320 kg
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Installazione dell’unità esterna
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lettanti (ø5 × 15 mm o meno) ed eseguire l’installazione sul posto.

 Avvertenza:
�� �b2*3'  ^!]! !##!$! 3*#'"��"'" 3* 6"*3!$" #3)2$" #2 2*" #'$2''2$" 3* 7$"^& ^3

sostenerne il peso. Se montata su una struttura instabile, l’unità potrebbe
cadere e causare danni e lesioni.

�� �b2*3'  ^!]! !##!$! 6&*'"'" )&*4&$6!6!*'! "��! 3#'$2|3&*3Y $3^2)!*^& "�
63*36& 3� $3#)03& ^3 %&##3+3�3 ^"**3 )"2#"'3 ^" '!$$!6&'3Y '34&*3 & 4&$'3 $"4z)0!
di vento. Se installata in maniera scorretta, un’unità può cadere e causare
danni e lesioni.
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A Bullone M10 (3/8”)
B Base
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E Installare a terra in profondità
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øA

R0,4~R0,8

45°± 2 °
90

°
± 

0,
5°
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C

D}37j K�=

Kj�j :&��!7"6!*'& ^!3 '2+3 @}37j K�=W
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teriale di isolamento, disponibile in commercio, attorno ai tubi del liquido e del gas
(resistente alla temperatura di 100°C o superiore, spessore di almeno 12 mm).
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appoggio prima di serrare il dado a cartella. A
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ZRP100-140 ZRP200, P200 ZRP250, P250
Lato gasg Dimensioni tubo (mm( )) [15,88 [25,4 [25,4

Lato liquidi Dimensioni tubo (mm) [9,52 [9,52 [12,7
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1 Collegare i tubi partendo dall’unità interna.
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razione (da applicare in loco).
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A (Fig. 4-1)
D.E. del tubo di rame

(mm)( )
Dimensioni cartella 
dimensioni øA (mm)

ø6,35 8,7 - 9,1
ø9,52 12,8 - 13,2
ø12,7 16,2 - 16,6

ø15,88 19,3 - 19,7
ø19,05 23,6 - 24,0

B (Fig. 4-1)
D.E. del tubo di rame

(mm)
D.E. del dado a cartella 

(mm)
Coppia di serraggio

(N·m)
ø6,35 17 14 - 18
ø6,35 22 34 - 42
ø9,52 22 34 - 42
ø12,7 26 49 - 61
ø12,7 29 68 - 82

ø15,88 29 68 - 82
ø15,88 36 100 - 120
ø19,05 36 100 - 120

}37j K��

Tabella 1 (Fig. 4-2)

D.E. del tubo di rame
(mm)

A (mm)( )
Attrezzo per raccordi a

cartella per R410A
Attrezzo per raccordi a 

cartella per für R22·R407C
Tipo a innesto

ø6,35 (1/4”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø9,52 (3/8”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø12,7 (1/2”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5

ø15,88 (5/8”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø19,05 (3/4”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5

3 Per il collegamento delle tubazioni lato gas, procedere nel modo seguente. (Fig. 4-3)
1 Brasare la tubazione lineare E per l'unità esterna con materiale di brasatura da 

procurarsi e la tubazione locale C senza ossigeno.
2 Collegare la tubazione lineare E
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Il metodo di collegamento dei tubi è il collegamento a brasatura forte.

PEA-200 PEA-250 PEA-400 PEA-500
Lato gas Dimensioni tubo (mm) [25,4 [25,4 [25,4 [25,4

Lato liquidi Dimensioni tubo (mm) [9,52 [12,7 [9,52 [12,7

4. Installazione della tubazione del refrigerante
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1 Eseguire i collegamenti delle tubazioni refrigerante per l’unità interna/esterna 
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e gas) per l’unità esterna. Questo permette di collegare completamente le linee 
refrigeranti interna ed esterna.
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deterioramento dell’olio refrigerante a causa dell’umidità, ecc.
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B Sezione tenuta
C Tubazione locale
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E Tubazione lineare
F Coperchio del tubo

A Dimensioni di taglio per raccordo a cartella
B Coppia di serraggio del dado a cartella

A Dado
B Tubo di rame

A Lato anteriore pannello di copertura
B Lato posteriore pannello di copertura
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4. Installazione della tubazione del refrigerante
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Modello
Lunghezza 

del tubo 
consentita

Differenza 
�������	�


consentita

Quantità di caricamento di refrigerante
supplementare

31 - 40 m 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 75 m

ZRP100-140 - 75 m - 30 m 0,6 kg 1,2 kg 1,8 kg 2,4 kg
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A e B siano chiuse e non aprirle.
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1 Pressurizzare a 0,5 MPa (5 kgf/cm2G), attendere cinque minuti ed accertarsi
che la pressione non scenda.

2 Pressurizzare a 1,5 MPa (15 kgf/cm2G), attendere cinque minuti ed accer-
tarsi che la pressione non scenda.

3 Pressurizzare a 4,15 MPa (41,5 kgf/cm2G), attendere cinque minuti e misu-
rare la temperatura circostante e la pressione del refrigerante.
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(4) Un calo di pressione nelle fasi (2) o (3) indica una perdita di gas. Cercare le 

cause della perdita.
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(1) Lato gas (Fig. 4-6)
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dentro la maniglia e riportare il cappuccio alla posizione originale.

(2) Lato liquido (Fig. 4-7)
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Spazio libero di ingresso del tubo
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non far rimanere nessuno spazio libero.
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E Tubazione locale
F Sigillato, come per il lato gas
G Coperchio del tubo
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B Lato unità
C Maniglia
D Cappuccio
E Lato tubazione locale
F Coperchio della tubazione
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J Sezione tenuta
(Sigillare l’estremità del materiale isolante
termico nel punto di collegamento delle 
tubazioni con qualsiasi materiale sigillante a 
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nel materiale termico isolante.)
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del modello.

* Ruotare solo la parte A.
(Non serrare ulteriormente le parti A
e B l’una con l’altra.)

C Tubo di caricamento
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B nella direzione desiderata, ruotare unicamente la
parte A e serrarla.
R,
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	�
,����
A, non serrare ulteriormente le parti A e B l’una con
l’altra.

 Avvertenza:
Al momento dell’installazione dell’unità, collegare saldamente i tubi del refri�
gerante prima di azionare il compressore.

F

E

D

C

A

I

H

B

Unità esterna
A+B+C+D

Quantità di caricamento di refrigerante supplementare (kg)g pp ( g)
30 m e meno 31 - 40 m 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 70 m 71 - 100 m

ZRP200 Caricamento 
supplementare
non necessario

0,9 kg 1,8 kg 2,7 kg 3,6 kg Per calcolare la quantità di caricamento di refrigerante supplemen-
tare necessaria, usare la formula riportata nella pagina seguenteZRP250 1,2 kg 2,4 kg 3,6 kg 4,8 kg

P200 0,9 kg 1,8 kg 2,7 kg 3,6 kg –P250 1,2 kg 2,4 kg 3,6 kg 4,8 kg

(1) (2)

A

B

C

D
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1 Unità interna
2 Unità esterna
3 Tubazione principale
4 Tubazione secondaria
5 Tubo a distribuzione

multipla (in opzione)

Unità esterna :   ZRP250 A: ø12,7 ...........65 m
Unità interna 1 : ZRP71   B: ø9,52 ...........5 m
Unità interna 2 : ZRP71   C: ø9,52 ..........5 m
Unità interna 3 : ZRP71   D: ø9,52 ..........5 m
La tubazione principale ø12,7 è A = 65 m
La tubazione secondaria ø9,52 è B + C + D = 15 m
Pertanto, la quantità di caricamento supplementare è: 65 × 0,12 + 15 × 0,06 -3,6=5,1 (kg)
(le frazioni sono arrotondate)

Se la lunghezza totale della tubazione è superiore a 70 m, calcolare la quantità di caricamento supplementare in base ai requisiti seguenti.
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Quantità di caricamen-
to supplementare =

Tubazione principale:
Lunghez za totale
tubo del liquido
ø12,7 × 0,11 +

Tubazione principale:
Lunghez za totale tubo 
del liquido
ø9,52 × 0,09 (Tubo del
gas: ø25,4)

+

Tubazione secondaria:
Lunghez za totale tubo 
del liquido
ø9,52 × 0,06 (Tubo
del gas: ø15,88)

+

Tubazione secondaria:
Lunghez za totale tubo 
del liquido
ø6,35 × 0,02 - 3,6 (kg)

(kg) (m) × 0,11 (kg/m) (m) × 0,09 (kg/m) (m) × 0,06 (kg/m) (m) × 0,02 (kg/m)

Quantità di caricamento
supplementare per 70 m

ZRP200 3,6 kg

ZRP250 4,8 kg

M
ax

. 1
m

_! �" �2*70!||" � #2%!$3&$! " �> 6

La lunghezza massima del tubo (ZRP200·ZRP250)
Tubo di
trasporto 
liquido 
(mm)

K�R� ø9,52 ø12,7 ø15,88

Spessore t0,8 t0,8 t1,0

Tubo di 
trasporto 
gas 
(mm)

K�R� ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø31,75

Spessore t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,1

ZRP200 20m
[20m]

50m
[30m]

Formato standard
100m
[30m]

100m
[30m]

20m
[20m]

50m
[30m]

100m
[30m]

100m
[30m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

ZRP250 20m
[20m]

50m
[30m]

100m
[30m]

100m
[30m]

20m
[20m]

50m
[30m]

Formato standard
100m
[30m]

100m
[30m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

Rifornimento della carica di refrigerante (kg) per meno di 30 m (lunghezza tubazione scarica)
Unità esterna 5 m e meno 6 - 10 m 11 - 15 m 16 - 20 m 21 - 25 m 26 - 30 m
ZRP100-140 4,5 4,6 4,7 4,8 4,9 5,0
ZRP200 6,4 6,5 6,7 6,8 7,0 7,1
ZRP250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7
P200 5,8 5,9 6,1 6,2 6,4 6,5
P250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7

4. Installazione della tubazione del refrigerante
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Sistema 1:1
Tubo di trasporto liquido  Se la lunghezza totale della tubazione è superiore a 20 m

[15,88 Quantità di caricamento supplementare w (g) =180 × Lunghezza del tubo (m) - 3000

* w (g) 0 : Non è necessario un ulteriore rabbocco di refrigerante.

Sistema simultaneo doppio/triplo/quadruplo
Se la lunghezza totale della tubazione è superiore a 20 m (tubazione principale e tubazione secondaria)

Quantità di caricamento supplementare w (g) =(180 × L1)+(120 × L2) +(90 × L3)+(30 × L4) - 3000
L1 : [15,88 lunghezza tubo del liquido (m) L2 : [12,7 lunghezza tubo del liquido (m)
L3 : [9,52 lunghezza tubo del liquido (m) L4 : [6,35 lunghezza tubo del liquido (m)

* w (g) 0 : Non è necessario un ulteriore rabbocco di refrigerante.

Nota: Accertarsi di utilizzarne un tipo duro (temperato) per tubi superiori a [19,05.
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:  Se il tubo supera i 20 m di lunghezza è necessario un 

ulteriore rabbocco del refrigerante.
100m
[30m]

La lunghezza massima del tubo
Lunghezza del tubo non rabboccato
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4. Installazione della tubazione del refrigerante

Jj Installazione della tubazione di drenaggio

Collegamento del tubo di drenaggio della sezione esterna
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Misurare lo spessore del tubo attuale e 
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natore esistente.
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freddamento per circa 30 minuti, recuperare il 
refrigerante.

Scollegare il condizionatore dai tubi.

I tubi esistenti non possono essere riutilizzati. 
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Effettuare il test di tenuta d’aria, lo spurgo dell’aria 
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(se necessario) e il controllo delle perdite di gas.

* Se il condizionatore d’aria preesistente non 
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* Nel caso in cui i tubi preesistenti siano stati 
utilizzati per sistemi di termopompa a gas o 
ad olio, accertarsi di pulire i tubi per i modelli 
ZRP100-250/P200, 250. 
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sostituzione

* Fare riferimento al paragrafo 7.2.
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ne del refrigerante attenendosi alle limitazioni indicate nell’illustrazione a sinistra. 
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interne ed esterne, fare riferimento alle istruzioni per l’installazione dell’unità in-
terna per informazioni dettagliate sull’installazione.

Unità esterna
Lunghezza totale

tubazione consentita
A+B+C+D+E

A+B oppure A+C
oppure

A+D oppure A+E

Caricamento-meno
lunghezza tubazione

A+B+C+D+E
ZRP100-140 75 m e meno — 30 m e meno

ZRP200
ZRP250 100 m e meno 100 m e meno 30 m e meno

P200
P250 70 m e meno 70 m e meno 30 m e meno

Unità esterna
| B-C | oppure | B-D | oppure
| B-E | oppure | C-D | oppure

| C-E | oppure | D-E |
Numero di pieghe

ZRP100-250 8 m e meno Max. 15

A Unità interna
B Unità esterna
C Tubo a distribuzione multipla

(in opzione)
D Differenza di altezza (Unità inter-

na-Unità esterna) Max. 30 m
E Differenza di altezza (Unità inter-

na-Unità interna) Max. 1 m
A: Tubazione principale
B, C, D, E: Tubazione secondaria

q/�����
��		*�����		�����
��		�
��������
��	
�� ��!������r

ZRP100-140 : A+B+C(+D) [ 75 m
ZRP200, 250 : A+B+C(+D)(+E) [ 120 m
P200, 250 : A+B+C(+D)(+E) [ 70 m
* “D” si riferisce a tripla.
* “E” si riferisce a quattro (quadrupla). }37j K�=>

ZRP100-250/P200, 250
Tubo di drenaggio PAC-SG61DS-E
Vaschetta di drenaggio PAC-SH97DP-E
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<j�Collegamenti elettrici

Nota:
Se il foglio di protezione della scatola dei componenti elettrici viene rimosso 
durante la manutenzione, accertarsi di ricollocarlo al suo posto.

Cautela:
�##3)2$"$#3 ^3 3*#'"��"$! �" �3*!" ;j _!*|" �" �3*!" ;Y %&'$!++!$& ]!$3z)"$#3 ^"*�
ni all’unità.

F Blocco terminale
G Blocco terminale collegamento unità interna/esterna (S1, S2, S3)
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J Morsetto di terra

S3

S3
S2
S1

S2S1L N

PUHZ-200, 250 PEA-400, 500
)2-4BT()1-4BT(

PUHZ-200, 250

PUHZ-200, 250 PEA-200, 250

<j=j Unità esterna @}37j <�=Y }37j <��W
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}37j <�=

A Unità interna
B Unità esterna
C Telecomando
D  Interruttore generale 

(Interruttore di rete)
E Massa

}37j <��

A

B

D

D

AAAB

C
EE

E

Per alimen-
tazione

Per alimen-
tazione

L N S1 S2 S3

L1 L2 L3 N S1 S2 S3

� ���=>>��J> � ���=>>�=K>Q

� ���=>>��J>X���>>Y �J>X

� In caso di PEA-200, 250

� In caso di PEA-400, 500

� In caso di PEA-200, 250 � In caso di PEA-400, 500

A Alimentazione
B Interruttore delle perdite a terra
C Interruttore di circuito o interruttore locale
D Comando a distanza LCD
E Unità esterna
F Unità interna
G
O��	�!!�
��	
���
��
�	����������
H Cablaggio di collegamento interno/esterno
I Messa a terra
J Comando a distanza principale
K Comando a distanza secondario
L Standard (Indirizzo refrigerante = 00)
M Indirizzo refrigerante = 01
N Indirizzo refrigerante = 02
O Indirizzo refrigerante = 03
P Indirizzo refrigerante = 14
Q Indirizzo refrigerante = 15

(No.1 Esterno)

(No.2 Esterno)

}37j <�?
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<j�j Collegamenti elettrici locali
Modello unità esterna ZRP100,125V ZRP140V ZRP100, 125, 140Y ZRP200, 250/P200, 250

Sezione esterna alimentazione
~/N (Monofase), 

50 Hz, 230 V
~/N (Monofase), 

50 Hz, 230 V
Dg�
9D
 ����
F
W	�), 

50 Hz, 400 V
3N~ (D
 ����
F
W	�;,

50 Hz, 400 V
Capacità di ingresso unità esterna Interruttore principale
(Interruttore di rete)( )

*1 32 A 40 A 16 A 32 A
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(m
m

2 ) Sezione esterna alimentazione 3 × Min. 4 3 × Min. 6 5 × Min. 1,5 5 × Min. 4

Sezione interna-Sezione esterna *2 3 × 1,5 (Polar) 3 × 1,5 (Polar) 3 × 1,5 (Polar)
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Messa a terra Sezione interna-Sezione esterna *2 1 × Min. 1,5 1 × Min. 1,5 1 × Min. 1,5 1 × Min. 2,5
Collegamento comando a distanza/sezione interna *3 2 × 0,3 (Senza polarità) 2 × 0,3 (Senza polarità) 2 × 0,3 (Senza polarità) 2 × 0,3 (Senza polarità)
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to

Sezione esterna L-N (Monofase)
Sezione esterna L1-N, L2-N, L3-N (3 fasi)

*4 AC 230 V AC 230 V AC 230 V AC 230 V

Sezione interna-Sezione esterna S1-S2 *4 AC 230 V AC 230 V AC 230 V AC 230 V
Sezione interna-Sezione esterna S2-S3 *4 DC 24 V DC 24 V DC 24 V DC 24 V
Collegamento comando a distanza/sezione interna *4 DC 12 V DC 12 V DC 12 V DC 12 V

*1. Utilizzare un interruttore automatico del circuito di dispersione a terra (NV) con una separazione dei contatti di almeno 3 mm in ogni polo.
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*2. (ZRP100-140)
Max. 45 m
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��2 ed S3 distinti, Max. 80 m
(ZRP200, 250/P200, 250)
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Nota: 1. I collegamenti elettrici devono rispettare le pertinenti norme locali e nazionali.
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<j Collegamenti elettrici

Fase singola di 
alimentazione 

Isolatore

Unità esterna 
“controllo A”

pIsolatore a 3 poli

Unità interna 
“controllo A”

Avvertenza:
·   �!$ 3 )"]3 ^3 )&6"*^& �Y !#3#'! 2* %&'!*|3"�! ^3 "�'" '!*#3&*! #2� '!$63*"�! _?Y ^&]2'& "��" '3%&�&73" ^!� )3$)23'& !�!''$3)&Y )0! *&* ^3#%&*! ^3 3#&�"6!*'& !�!'�

'$3)& '$" �" �3*!" ^3 "�36!*'"|3&*! ! �" �3*!" ^!� #!7*"�! ^3 )&62*3)"|3&*!j �!$'"*'&Y 52"*^& #3 !#!72! �" 6"*2'!*|3&*!Y ^3#3*#!$3$! �b"�36!*'"|3&*! %$3*)3%"�!j
9*&�'$!Y *&* '&))"$! 3 '!$63*"�3 _=Y _�Y _? 52"*^& � 3*#!$3'" �b"�36!*'"|3&*!j Å2"�&$" #3" *!)!##"$3& 2'3�3||"$! 2* 3#&�"'&$! '$" �b2*3'  3*'!$*" ! �b2*3'  !#'!$*"Y
2'3�3||"$! 2* 3#&�"'&$! ^3 '3%& " ? %&�3j
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Tonda 2,5 3
Senso orario : S1-S2-S3
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(30)
*2

Piatta 2,5 3
Non disponibile
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Non disponibile
*5

Piatta 1,5 4 Da sinistra a destra : S1-Aperto-S2-S3
(18)
*3

Tonda 2,5 4
Senso orario : S1-S2-S3-Aperto
* Collegare S1 e S3 all’angolo opposto

(30)
*4
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*4: In caso di collegamento con polarità normale (S1-S2-S3).
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D

A C B

Operation mode Compressor information Outdoor unit information Indoor unit information Confirm

Activate/cancel maintenance mode

GAS LEAK
JUDGE

GAS LEAK
TEST START 

A

Stabilized

After 45 minutes

D

�j�_!52!*|" ^3 "%%$!*^36!*'& 3*3|3"�! %!$ �" 42*|3&*! ^3 $3�!]"6!*'& %!$^3'" $!4$37!$"*'!
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|3&*3 ^!��! #!|3&*3 3*'!$*! !^ !#'!$*!Y ]!$3z)"$! �b"##!*|" ^3 %!$^3'! ^3
refrigerante, allentamenti dei cavi di alimentazione o di comando, errori di 
polarità e scollegamenti di una fase dell’alimentazione elettrica.

�� :&*'$&��"$!Y 6!^3"*'! 2* 6!7"&066!'$& ^" J>> ]&�'Y #! �" $!#3#'!*|" 4$" 3
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Avvertenza:

Non avviare il condizionatore d’aria se la resistenza dell’isolamento è inferio�
$! " = ~".
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causa dell’accumulo di refrigerante nel compressore. Non si tratta di un’anomalia. 
Procedere nel seguente modo.
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compressore.
2. Se la resistenza d’isolamento risulta inferiore a 1 M"�
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sore è difettoso o che la resistenza è scesa a causa di un accumulo di refrige-
rante nel compressore.
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nel compressore. La resistenza sale oltre 1 M" dopo che il compressore è 
stato riscaldato per 4 ore.
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ore.

4. Se la resistenza d’isolamento sale oltre 1 M", il compressore non è difettoso.

Cautela:
�� 9� )&6%$!##&$! *&* #3 "]]3!$  #! �" )&**!##3&*! ^!��" 4"#! ^3 "�36!*'"|3&*!

non è corretta.
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prima dell’avvio dell’unità.
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neggiare le parti interne della stessa. Tenere acceso l’interruttore di alimentazio-
ne principale durante la stagione di funzionamento.
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esterna lampeggiano quando l’unità esterna è difettosa.
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SW4-1 Kg
Funzionamento del raffreddamento

SW4-2 K��
SW4-1 Kg

Funzionamento del riscaldamento
SW4-2 Kg
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e chiudendo. L’unità non è difettosa.
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controllo a causa della piccola differenza di pressione nei tubi. L’unità non è difettosa.

�" 6&^"�3'  ^3 !#!)2|3&*! ^!� )3)�& ^3 %$&]" *&* %2È !##!$! 6&^3z)"'" ^"�
^3% #83')0 _�K�� ^2$"*'! 3� )3)�& ^3 %$&]"j @�!$ 6&^3z)"$! �" 6&^"�3'  ^3 !#!�
cuzione del ciclo di prova durante il ciclo stesso, fermare il ciclo di prova con
3� ^3% #83')0 _�K�=j �&%& "]!$ 6&^3z)"'& �" 6&^"�3'  ^3 !#!)2|3&*! ^!� )3)�&
^3 %$&]"Y $3%$!*^!$! 3� )3)�& ^3 %$&]" "|3&*"*^& �& #83')0 _�K�=Wj

�j�j�j� �#& ^!� )&6"*^& " ^3#'"*|"
Fare riferimento al manuale d’installazione dell’unità esterna.

Nota : 
\"�]&�'"Y 3� ]"%&$! 7!*!$"'& ^"��b&%!$"|3&*! ^3 #)&*7!�"6!*'& %2È #!6+$"$!
fumo che fuoriesce dall’unità esterna.
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iniziale dopo l’installazione. 
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Cautela:
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sia con il condizionatore in funzione sia con il condizionatore spento.

1 Premere il tasto TEST per tre secondi o oltre per passare alla modalità 
manutenzione.
[Display A] MAINTENANCE

�� _!52!*|" %!$ 3� $3�!]"6!*'& %!$^3'" $!4$37!$"*'! @"%%$!*^36!*'& 3*3|3"�!W
2 Premere il pulsante  C/KO) 
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perdita refrigerante.

 [Display[Display A]]

É �&#3|3&*3 ^!� %%2�#"*'! ^!� )&6"*^& " ^3#'"*|"

Valutazione
��	�������
,������

refrigerante

?�	�������
,������

refrigerante (appren-
dimento iniziale)

[Display[Display � ] In attesa di stabilizzazione] In attesa di stabilizzazione

3 Premere il tasto FILTER  (tasto ) per confermare l’impostazione. (Fig. 8-3)

�� }3*! ^!� $3�!]"6!*'& %!$^3'" $!4$37!$"*'! @"%%$!*^36!*'& 3*3|3"�!W
La sequenza di apprendimento iniziale è completata quando l’operazione è
stabilizzata.

4 Premere il tasto TEST  per tre secondi o oltre o premere il tasto KgPK�F  per 
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refrigerante.
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perdita refrigerante.

Stabilizzato
Dopo 45 minuti
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1 2 3 4 5 6

Esempio di schema del circuito
     (modalità bassa rumorosità)
B Disposizione in loco
C Adattatore di input esterno (PAC-SC36NA-E) 
X: Relè

D Pannello di comando dell’unità esterna
E Max. 10 m
F Alimentazione per relè

E SW 1 - 3 ~ 6

F SW 1 - 3 ~ 6

G SW 1 - 3 ~ 6

A

}37j ��=

10. Controllo del sistema @}37j =>�=W

}37j =>�=

SW1
Tabella delle 
funzioni

q$kCr

TB1

A GFAA E

B B B B B B

DC

TB1 TB1

TB4

TB5

TB4

TB5

TB4 TB4

TB5

TB4 TB4

11

11

22
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A Esempio di schema del circuito
     (Funzione a richiesta)
B  Disposizione in loco
X, Y: Relè

C Adattatore di input esterno  (PAC-SC36NA-E)
D Pannello di comando dell’unità esterna
E Max. 10 m
F Alimentazione per relè

9.2. }2*|3&*! " $3)03!#'" @6&^3z)" 3* �&)&W @}37j ���W
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rispetto al consumo normale.
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OgR:

(opzionale) sulla scheda di controllo dell’unità esterna.
1 Completare il circuito come illustrato utilizzando l’adattatore di entrata esterno

(PAC-SC36NA-E) (optional).
2 Impostando SW7-1 sulla scheda di controllo dell’unità esterna, il consumo di 
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seguito.

SW7-1 SW2 SW3 Consumo di energia

Funzione 
a richiesta Kg

K�� K�� CAA¶
Kg K�� TE¶
Kg Kg EA¶
K�� Kg A¶
9$�,;

A

}37j ���

9. Funzioni speciali

SW1

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

X
X

SW2 SW3

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

Y

X
X Y

C D

C D

�j=j�~&^"�3'  +"##" $26&$&#3'  @6&^3z)" 3* �&)&W
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ridotta di circa 3-4 dB.
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(optional) sul pannello di comando dell’unità esterna.
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1 Completare il circuito come illustrato utilizzando l’adattatore di entrata esterno

(PAC-SC36NA-E) (optional).
2 $kT"C
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3 $kC
KgN
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$kC
K��N
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RossoRosso

MarroneMarrone

AArancione

RossoRosso

MarroneMarrone

AArancione

�j?j� �!)2%!$& ^!� $!4$37!$"*'!��@�&6%"773&W
Eseguire le seguenti procedure per recuperare il refrigerante nel caso si spostino 
l’unità interna o quella esterna.
1 Alimentare l’impianto (interruttore automatico).
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refrigerante comincia. I LED1 e LED2 sul pannello di comando dell’unità esterna
sono accesi.
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3 minuti dopo l’arresto del compressore, sarà impossibile eseguire il recupero 
del refrigerante. Attendere che il compressore si sia fermato per 3 minuti, quindi 
�������
	*�����������
$k0
��
���
��
Kg�

3 0���-
 	*����2
 ��
 �������
 ��������������
 �����
 @
 
 D
 ������
 �,
 �	
 ����,��

��	
�� ��!������
9/�RC
�,����
/�R@
�����;�
��������
��	�������
	�
��	�	�

di arresto del gas. Se il LED1 è acceso e il LED2 è spento e l’unità esterna si 
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ripetere le operazioni indicate al punto 2.
* Se il recupero del refrigerante è stato eseguito normalmente (LED1 spento, 
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4 Scollegare l’alimentazione (interruttore di circuito).
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l’operazione di pompaggio. Durante l’operazione di pompaggio, accertarsi che
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Avvertenza:
Quando si esegue il pompaggio del refrigerante, arrestare il compressore pri�
ma di scollegare i tubi del refrigerante. In caso di penetrazione di aria, ecc., il
compressore potrebbe infatti esplodere.

* Impostare l’indirizzo refrigerante usando l’interruttore DIP dell’unità esterna.
1 Collegamento dal comando a distanza
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interna (non polare).
2 Ø����
��
����
�������
��!!��,,������
��
�������
�� ��!�������
$�
,���
����		���
���
!��,,
����
W�
�
CS
�������
�� ��!������
�����
�	
comando a distanza Slim MA.

Nota:
9* 2* #3#'!6" )&* 2* 2*3)& $!4$37!$"*'! @^&%%3&�'$3%�&WY *&* &))&$$! 3� )"+�"773&2.

A Unità esterna
B Unità interna
C Comando a distanza principale
D Comando a distanza secondario
E Standard 1:1 (Indirizzo refrigerante = 00)
F Simultaneo doppio (Indirizzo refrigerante = 01)
G Simultaneo triplo (Indirizzo refrigerante = 02)

Funzione
Funzionamento secondo 

l’impostazione dell’interruttore
Kg K��

SW1, 
Impostazi-
oni funzione

1 Sbrinamento 
obbligatorio #��� Normale

2 Azzeramento 
cronistoria errore Azzeramento Normale

3 Impostazione 
indirizzo sistema 
refrigerante

Impostazioni per gli indirizzi 
unità esterna da 0 a 154

5
6
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Modello esterno PUHZ-ZRP
CAA%)#@

PUHZ-ZRP
C@E%)#@

PUHZ-ZRP
CFA%)#@

PUHZ-ZRP
CAAB)#@

PUHZ-ZRP
C@EB)#@

PUHZ-ZRP
CFAB)#@

PUHZ-ZRP
@AAB)#

PUHZ-ZRP
@EAB)#

PUHZ-P
@AAB)#

PUHZ-P
@EAB)#

Alimentatore (V / Fase / Hz) 230 / Monofase / 50 400 / Tre / 50
Dimensioni (A × L × P) mm 1050 × 1338 × 330 (+40)

/���		
��
���"
rosità *1

Raffredda-
mento 

dB (A)
49 50 50 49 50 50 59 59 58 59

Riscalda-
mento 51 52 52 51 52 52 62 62 60 62

*1 Misura eseguita alla frequenza di funzionamento nominale.

==j� _%!)3z)0!



80

�ÉÊËÌ�ÍËÎËÏ�Ð��
� Ñ�ÌÒ�ÔÕ�ÐÕÔÐ��Õ�×�ÙË��ÍÔ×�ÍÌ��ÎÊÚÎÌ���Ô�ÒÏ�ÌÕÔ��ÔÎÛ�ÕË�ÝÊÞÐÕ�j�ß�ÕÞÐÕÌ

ÔÎÛ�ÕË��Ô�Õ�ÎÊÛÐâÎË�Þ�ÔÎÛ�ÌãËäÐ�ËÍËÕ�ÙÚ�Ë�ÕÌÝ���Û��Ô�ÌÒ�ÔÕÔÐÕÞÐÌ��Õ�
ÙË��ÍÔj�å����ÌÒ�ÔÕ�ÐÕÔÐ��Õ�×�ÙË��ÍÔ×�ÍÌ��ÒÏ�Ì��ÐâÐÕ�Y�ÙÎËÊÌÏ��Ô�ÎÊË���æÌÏ�
Í�ÔÊÊËÞ��ÌÊËéY���Ì�ÕÊËÎ��ãÏÔ�Þ�ÎäÊ�ÔÒ��j

� ì�Ô�Õ�×�ÌÊÒÔÐÏÌ×�ÌÒ�ÔÕ�ÐÕÔÐ�×Y�Ô�Ë�ËäæÞÐÕÌ�Õ�×�ËÍ�ÒÏÌ×�ÎËä�äÎ�ÊÝËä��ÐÕË�
îÒÝÌ�ÊÏÍ�Ë� îÒ�ÔÕ�ÐÕÔÐ�×� �Ô�� ÝÊ�Ð�ÙËÎË�ÞÐÕÌ� ÕÔ� �ÔÕ�����Ô� ÌÊÒÔ�ÌÏÔ� �Ô��
ÕÔ�ÌãÔÊÕÞÙÔÕÔ�Ðâ�Þ�â��ÎËä�ÌÏ�Ô��Ì�Í�����ÔÕÔÐ�ÌäÔÐÙÚ�Ô�Ò�Ô�ÝÊÞÐ��ÙÌ�ÕË
ïä�Õ��Û��K=>�j�ðË�ïä�Õ��Û��K=>��ÐÕË�ÐéÐÕ�ÙÔ��}:�ôÊÏÐ�ÌÕÔ��äÎÛ�=Y<�õËÊÚ×
ÙÌÒÔ�éÕÌÊ��ÎÏÌÐ��ÔÎÛ�Õ���ÎÏÌÐ��Õâ���Ë��ö��ïä�Õ��ö�j�å��ÝÊ�Ð�ÙËÎË��æËé��
ÌãÔÊÕÞÙÔÕÔ�Ðâ�Þ�â��ÎËä�ÍÌ��ÎÊËËÊÏ÷Ë�ÕÔ��Ò�Ô�ÝÊÞÐ��ÙÌ�ÕË�ïä�Õ��Û��K=>��
�Ô�� �� ÌÒ�ÔÕ�ÐÕÔÐ�� Õ�×� ÙË��ÍÔ×� ÍÌ�� ÒÏ�Ì�� ÐâÐÕ�Y� Ë�� Ðâ�Þ�Ì×� ÙÎËÊÌÏ� �Ô
ÐÎ�ÐËä���Ô���Ô�ÎÊË�Ô�ÚÐËä��÷�Ù�Ú×�Þ�ÕÊÔäÙÔÕ�ÐÙËé×j�îÎÏÐ�×Y�ÙÎËÊÌÏ��Ô
ÎÊË���æÌÏ�Í�ÔÊÊËÞ��ÌÊËéY���Ì�ÕÊËÎ��ãÏÔ�Þ�ÎäÊ�ÔÒ��j

� Ñ�ÌÒ�ÔÕ�ÐÕÔÐ��Õ�×�ÙË��ÍÔ×�ÎÊÚÎÌ���Ô�ÒÏ�Ì��ÐéÙõâ�Ô�ÙÌ�Õ�×�ËÍ�ÒÏÌ×�ÎÊË-
�Ì�ÙÚ�Ëä��Ô�Ì�ÔÝ�ÐÕËÎË��æÌÏ�Ë��Ï�Íä�Ë×�÷�Ù��×�ÔÎÛ�ÐÌ�ÐÙËé×Y� Õäõö�Ì×�Þ�
Íä�ÔÕËé×�Ô�ÚÙËä×j�øÕÔ����ÙË��ÍÔ�ÍÌ��ÌÏ�Ô��ÐâÐÕ��ÌÒ�ÔÕÌÐÕ�ÙÚ��Y�ÙÎËÊÌÏ�
�Ô�ÎÚÐÌ���Ô���Ô�ÎÊË�Ô�ÚÐÌ��÷�Ù���Þ�ÕÊÔäÙÔÕ�ÐÙÛj

� Ñ�ÙË��ÍÔ�ÎÊÚÎÌ���Ô�ÌÒ�ÔÕÔÐÕÔæÌÏ��Ô���Ô�ÐÕÌÊÌâæÌÏ��Ô���ÐÌ�Ù�Ô�ÌÎ�õ��Ì�Ô
ÎËä�ÙÎËÊÌÏ��Ô�Ô�ÕÚãÌ��ÕË�ô�ÊË×�Õ�×j�å����ÙË��ÍÔ�ÕËÎËæÌÕ�æÌÏ�ÐÌ�ÔÐÕÔæÞ
ÌÎ�õ��Ì�ÔY�ÙÎËÊÌÏ��Ô�ÎÚÐÌ���Ô���Ô�ÎÊË�Ô�ÚÐÌ��ÕÊÔäÙÔÕ�ÐÙËé×j
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��õæËé�� ÙÚÕÊÔ� ÎÊË�Ì�ÙÚ�Ëä� �Ô� ÔÎËÕÊÔÎÌÏ� �� ÐäÒ�Ú�ÕÊâÐ�� ïä�Õ��Ëé� ÐÕË
ÍâÙ�Õ�Ë�ÌÎ��â�ÔÎÛ�ÕË�ÛÊ�Ë�ÔÐõÔ�ÌÏÔ×�ÐÌ�ÎÌÊÏÎÕâÐ��ÎËä�Ð�ÙÌ�âæÌÏ�Í�ÔÊ-
ÊËÞj�úäÙôËä�ÌäÕÌÏÕÌ�ÕË��Ô�Õ�ÎÊÛÐâÎË�Ò�Ô�ÕÔ��ÔÕ�����Ô�ÙÚÕÊÔ�ÎËä�ÎÊÚÎÌ��
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ðòõ÷ùýò  Ssc (MVA)( )
PUHZ-ZRP200Y, P200Y 1,35
PUHZ-ZRP250Y, P250Y 1,49
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(mm)

Kj îÒ�ÔÕ�ÐÕÔÐ��Õ�×�Ðâ�Þ�âÐ�×�ïä�Õ��Ëé�äÒÊËé

Kj=j�ÉÊËõä��ãÌ�×�Ò�Ô�Õ�×�ÐäÐ�ÌäÚ×�ÎËä�ÝÊ�Ð�ÙËÎË�Ëé�
ïä�Õ��Û��K=>�

� å�ÔÕÊÚãÕÌ�ÐÕ��=jJj� Ò�Ô� ÎÊËõä��ãÌ�×� ÎËä� ÍÌ�� ÎÌÊ��ÔÙô��Ë�ÕÔ�� ÎÔÊÔ��Õâ
ÐÝÌÕ����ÙÌ�Õ��ÝÊÞÐ�����ÙÔÕ�ÐÕ��ö��ÙÌ�ïä�Õ��Û��K=>�j
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ÝâÊÏ×�Ì�öÐÌ�×j�ýÊ�Ð�ÙËÎË�ÌÏÕÌ�Ðâ�Þ�Ì×�ïä�Õ��Ëé�ÙÌ�Î�ÝË×�ÐéÙõâ�Ô�ÙÌ�Õ�×
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�Ì�Ì×�Õâ��Ðâ�Þ�â��ÌÏ�Ô���ÔæÔÊÚ×��Ô��ÍÌ��ÎÌÊ�ÚÝËä��ÌÎ��Ï�Íä�Ì×�ÎÊËÐÙÏãÌ�×�
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Nota: Este símbolo destina-se apenas aos países da UE.
Este símbolo encontra-se em conformidade com a Informação do Artigo 14 da directiva 2012/19/UE para utilizadores e Anexo IX.
O seu produto MITSUBISHI ELECTRIC foi concebido e produzido com materiais e componentes de alta qualidade que podem ser reciclados e 
reutilizados.
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Cuidado:
�� ;�& �3+!$'"$ & �K=>� %"$" " "'6&#4!$"�
�� � �K=>� � 26 7¾# �2&$"^& )&6 !4!3'& ^! !#'24"Y "+$"*73^& %!�& �$&'&)&�& ^! Å23&'&Y )&6 �&'!*)3"� ^! �52!)36!*'& ��&+"� @���Y ��&+"� �"$63*7 �&'!*'3"�W � =��Jj

�� �*'!# ^! 3*#'"�"$ " 2*3^"^!Y �!3" "'!*'"6!*'! "# [�$!)"2¢�!# ^! _!72-
rança”.

�� �!%&$'!�#! &2 %!¢" "2'&$3|"¢�&   "2'&$3^"^! $!#%&*#¾]!� %!�& 4&$*!-
)36!*'& "*'!# ^! %$&)!^!$   �37"¢�& ^& #3#'!6"j

�� �523%"6!*'& !6 )&*4&$63^"^! )&6 " *&$6" 9�:��; <=>>>�?�=�
� @��������=>>�=�J�=K>Q���W
�� ���������>>��J>XY ��>>��J>X
    [�#'! !523%"6!*'& !#'¾ !6 )&*4&$63^"^! )&6 " *&$6" 9�: <=>>>�?�=�Y

^!#^! 52! " %&'¡*)3" ^! )2$'&�)3$)23'& _sc #!�" 372"� &2 #2%!$3&$   _sc
@`=W *& %&*'& ^! 3*'!$4")! !*'$! " "�36!*'"¢�& 2#"^" %!�& 2'3�3|"^&$ ! &
#3#'!6" %¼+�3)&j :"+! "& 3*#'"�"^&$ &2 2'3�3|"^&$ ^& !523%"6!*'& "##!-
72$"$Y #! *!)!##¾$3& )&*#2�'"*^& & &%!$"^&$ ^" $!^! ^! ^3#'$3+23¢�&Y
52! & !523%"6!*'& � �37"^& !{)�2#3]"6!*'! " 26 '3%& ^! "�36!*'"¢�&
)&6 26" %&'¡*)3" ^! )2$'&�)3$)23'& _sc 372"� &2 #2%!$3&$   _sc @`=Wq
_sc @`=W

Modelo  Ssc (MVA)
0<=>">?0@AAB�
0@AAB C�DE
0<=>">?0@EAB�
0@EAB C�FG

Índice

Aviso:
�� � 2*3^"^! *�& ^!]! #!$ 3*#'"�"^" %!�& 2'3�3|"^&$j �!¢" " 26 )&*)!##3&*¾$3&

&2 !�!)'$3)3#'" 52"�3z)"^& 52! " 3*#'"�!j _! " 2*3^"^! *�& 4&$ 3*#'"�"^" )&$$!)-
'"6!*'!Y %&^!6 &)&$$!$ 427"# ^! ¾72"Y )0&52!# !��)'$3)&# &2 3*)¡*^3&#j

�� �"$" %$&)!^!$   3*#'"�"¢�&Y #37" "# 3*#'$2¢�!# ^& ~"*2"� ^! 9*#'$2¢�!# ! 2'3�3|!
4!$$"6!*'"# ! )&6%&*!*'!# ^" '2+"7!6 !#%!)3z)"6!*'! )&*)!+3^&# %"$" 2'3�3|"-
¢�& )&6 & $!4$37!$"*'! �K=>�j � $!4$37!$"*'! �K=>� *& #3#'!6" �}: � )&6%$363^&
=Y< ]!|!# 6"3# ^& 52! " %$!##�& ^&# $!4$37!$"*'!# )&62*#j _! 4&$!6 2'3�3|"^&#
)&6%&*!*'!# ^" '2+"7!6 52! *�& '!*0"6 #3^& )&*)!+3^&# !#%!)3z)"6!*'! %"$"
& $!4$37!$"*'! �K=>� &2 #! " 2*3^"^! *�& '3]!$ #3^& 3*#'"�"^" )&$$!)'"6!*'!Y "
'2+"7!6 %&^! $!+!*'"$ ! %$&]&)"$ ^"*&# &2 4!$36!*'&#j �"$" "��6 ^3##&Y %&^!6
"3*^" &)&$$!$ 427"# ^! ¾72"Y )0&52!# !��)'$3)&# &2 3*)¡*^3&#j

�� � 2*3^"^! ^!]! #!$ 3*#'"�"^" ^! ")&$^& )&6 "# 3*#'$2¢�!#Y %"$" 63*363|"$ &
risco de danos sofridos devido a tremores de terra ou ventos fortes. Uma uni-
dade instalada incorrectamente pode cair e provocar danos ou ferimentos.

�� � 2*3^"^! ^!]! #!$ 3*#'"�"^" )&6 #!72$"*¢" *26" !#'$2'2$" 52! #2%&$'! &
#!2 %!#&j _! " 2*3^"^! 4&$ 6&*'"^" *26" !#'$2'2$" 3*#'¾]!�Y %&^!$¾ )"3$ !
provocar danos ou ferimentos.

�� _! & "%"$!�0& ^! "$ )&*^3)3&*"^& 4&$ 3*#'"�"^& *26 )&6%"$'36!*'& %!52!-
*&Y ^!]!$�& #!$ '3$"^"# 6!^3^"# %&$ 4&$6" " !]3'"$ 52! " )&*)!*'$"¢�& ^&
$!4$37!$"*'! !{)!^" & �363'! ^! #!72$"*¢"Y 6!#6& 52! &)&$$"6 427"# ^!
$!4$37!$"*'!j :&*#2�'! 26 )&*)!##3&*¾$3& $!�"'3]"6!*'!  # 6!^3^"# " "^&%'"$
*& #!*'3^& ^! !]3'"$ 52! " )&*)!*'$"¢�& %!$63'3^" #!�" !{)!^3^"j �6 )"#& ^!
427" ^! $!4$37!$"*'! ! ^! 2�'$"%"##"7!6 ^& �363'! ^! )&*)!*'$"¢�&Y %&^!$¾
0"]!$ %&'!*)3"3# %!$37&# ^!]3^&   4"�'" ^! &{37�*3& *& )&6%"$'36!*'&j

� Q!*'3�! & )&6%"$'36!*'& !6 )"#& ^! 427" ^! $!4$37!$"*'! ^2$"*'! & 42*)3&*"6!*'&j
_! & $!4$37!$"*'! !*'$"$ !6 )&*'")'& )&6 4&7&Y #!$�& �3+!$'"^&# 7"#!# '¸{3)&#j

�� \&^&# &# '$"+"�0&# ^! !�!)'$3)3^"^! ^!]!6 #!$ �!]"^&# " )"+& %&$ 26 !�!)'$3-
)3#'" 52"�3z)"^& ! !6 )&*4&$63^"^! )&6 " $!72�"6!*'"¢�& �&)"� ! "# 3*#'$2-
¢�!# 4&$*!)3^"# *!#'! 6"*2"�j �# 2*3^"^!# ^!]!6 #!$ "�36!*'"^"# "'$"]�#
de cabos de alimentação dedicados e deve utilizar-se a voltagem correcta e 
&# ^3#�2*'&$!# "^!52"^&#j :"#& #!�"6 2#"^&# )"+&# ^! "�36!*'"¢�& )&6
)"%")3^"^! 3*#2z)3!*'! &2 0"�" '$"+"�0&# ^! !�!)'$3)3^"^! 6"� !4!)'2"^&#Y
'"� %&^!$¾ &$373*"$ )0&52!# !��)'$3)&# &2 3*)¡*^3&#j

�� �'3�3|! 4¸#4&$& ^! )&+$! :=��>Y %"$" '2+"7!*# ^! )&+$! &2 ^! �37" ^! )&+$!
#!6 �2*'"#Y %"$" �37"$ " '2+"7!6 ^& $!4$37!$"*'!j _! " '2+"7!6 *�& 4&$ �37"^"
)&$$!)'"6!*'!Y " 2*3^"^! *�& #!$¾ ^!]3^"6!*'! �37"^"   '!$$"Y & 52! %&^!$¾
%$&]&)"$ )0&52!# !��)'$3)&#j

�� �#'! "%"$!�0& ^!#'3*"�#! " #!$ 2'3�3|"^& %&$ 2'3�3|"^&$!# !{%!$3!*'!# &2 4&$-
6"^&# !6 4¾+$3)"#Y 3*^¼#'$3"# �37!3$"# &2 !{%�&$"¢�!#Y &2 %"$" 2#& )&6!$)3"�
por leigos.

�� �'3�3|! "%!*"# &# )"+&# !��)'$3)&# 3*^3)"^&#j �# �37"¢�!# ^!]!6 #!$ !4!)'2-
"^"# ^! 6&^& #!72$& ! #!6 '!*#�& *&# '!$63*"3#j �& 6!#6& 6&^&Y *2*)"
2*" &# )"+&# %"$" �37"¢�& @#"�]& !#%!)3z)"^& !6 )&*'$¾$3& *!#'! ^&)26!*'&Wj
� 3*&+#!$]¤*)3" ^!#'"# 3*#'$2¢�!# %&^! $!#2�'"$ *26 #&+$!"52!)36!*'& &2
*26 3*)¡*^3&j

�� � %"3*!� ^" '"6%" ^& +�&)& '!$63*"� ^" 2*3^"^! !{'!$*" ^!]! !#'"$ +!6 z{&j
� _! & %"3*!� ^" '"6%" 4&$ 6&*'"^& 3*)&$$!)'"6!*'! ! !*'$"$ %&!3$" ! 0263^"^!

*" 2*3^"^!Y %&^!6 &)&$$!$ )0&52!# !��)'$3)&# &2 3*)¡*^3&j
�� �& 3*#'"�"$ &2 62^"$ & "%"$!�0& ^! "$ )&*^3)3&*"^& ^! #½'3&Y 2'3�3|! "%!*"#

& $!4$37!$"*'! !#%!)3z)"^& @�K=>�W %"$" )"$$!7"$ "# �3*0"# ^! $!4$37!$"*'!j
;�& & 63#'2$! )&6 52"�52!$ &2'$& $!4$37!$"*'! ! "##!72$!�#! ^! 52! *�&�z)"
"$ *"# �3*0"#j
_! & "$ 4&$ 63#'2$"^& )&6 & $!4$37!$"*'!Y '"� %&^! )"2#"$ 26" %$!##�& "�'" "*¸6"�"
*" �3*0" ^& $!4$37!$"*'!Y & 52! %&^! $!#2�'"$ *26" !{%�&#�& ! &2'$&# %!$37&#j

� � 2#& ^! 52"�52!$ $!4$37!$"*'! ^34!$!*'! ^& !#%!)3z)"^& %"$" & #3#'!6" )"2-
#"$¾ 26" 4"�0" 6!)¤*3)" &2 "]"$3" ^& #3#'!6" &2 4"�'" ^" 2*3^"^!j ;& %3&$
^&# )"#&#Y 3#'& %&^! )&6%$&6!'!$ #!$3"6!*'! " #!72$"*¢" ^& %$&^2'&j

�� �'3�3|! #¸ ")!##¸$3&# "2'&$3|"^&# %!�" ~3'#2+3#03 ��!)'$3) ! %!¢" "& #!2
^3#'$3+23^&$ &2 " 26" !6%$!#" "2'&$3|"^" 52! &# 3*#'"�!j _! &# ")!##¸$3&#
*�& 4&$!6 )&$$!)'"6!*'! 3*#'"�"^&#Y %&^!6 &)&$$!$ 427"# ^! ¾72"Y )0&52!#
!��)'$3)&# &2 3*)¡*^3&#j

� ;�& 6&^3z52! " 2*3^"^!j :&*#2�'! 26 ^3#'$3+23^&$ )"#& #!�" *!)!##¾$3& %$&-
)!^!$ " $!%"$"¢�!#j _! "# 6&^3z)"¢�!# &2 $!%"$"¢�!# *�& 4&$!6 ^!]3^"6!*'!
!4!)'2"^"#Y %&^!6 &)&$$!$ 427"# ^! ¾72"Y )0&52!# !��)'$3)&# &2 3*)¡*^3&#j

�� � 2'3�3|"^&$ *2*)" ^!]! '!*'"$ $!%"$"$ " 2*3^"^! &2 '$"*#4!$3��" %"$" &2'$&
�&)"�j _! " 2*3^"^! 4&$ 3*#'"�"^" 3*)&$$!)'"6!*'!Y %&^!6 &)&$$!$ 427"# ^!
¾72"Y )0&52!# !��)'$3)&# &2 3*)¡*^3&#j _! & "%"$!�0& ^! "$ )&*^3)3&*"^& '3]!$
52! #!$ $!%"$"^& &2 '$"*#4!$3^& %"$" &2'$& �&)"�Y %!¢" " 26 ^3#'$3+23^&$ &2
!�!)'$3)3#'" 52"�3z)"^& 52! !4!)'2! !##" '"$!4"j

�� �!%&3# ^! " 3*#'"�"¢�& !#'"$ )&*)�2½^"Y ]!$3z52! #! *�& !{3#'!6 427"# ^! $!-
4$37!$"*'!j _! &)&$$!$ 26" 427" ^! $!4$37!$"*'! *& )&6%"$'36!*'& ! !*'$"$ !6
)&*'")'& )&6 26" )0"6" %$&]!*3!*'! ^! &2'$& ^3#%&#3'3]&Y #!$�& �3+!$'"^&#
7"#!# '¸{3)&#j

1.1. Antes da instalação
Cuidado:

�� ;�& 2'3�3|! " 2*3^"^! *26 "6+3!*'! 3*]2�7"$j _! & "%"$!�0& ^! "$ )&*^3)3&*"^&
4&$ 3*#'"�"^& !6 ¾$!"# !{%&#'"# " ]"%&$Y ¸�!& ]&�¾'3� @3*)�23*^& ¸�!& ^! 6¾523*"#W
&2 " 7¾# #2�4¼$3)&Y ¾$!"# !{%&#'"# " 26" 7$"*^! )&*)!*'$"¢�& ^! #"�Y '"� )&6&  
+!3$"�6"$Y &2 ¾$!"# &*^! " 2*3^"^! %&##" #!$ )&+!$'" %&$ *!]!Y & $!*^36!*'& %&-
^!$¾ #!$ #37*3z)"'3]"6!*'! $!^2|3^& ! "# %!¢"# 3*'!$*"# %&^!6 #!$ ^"*3z)"^"#j

�� ;�& 3*#'"�! " 2*3^"^! &*^! %&##"6 &)&$$!$ 427"#Y %$&^2¢�&Y �2{& &2 ")2-
62�"¢�& ^! 7"#!# )&6+2#'½]!3#j �6 )"#& ^! ")262�"¢�& ^! 7¾# )&6+2#'½]!�
!6 '&$*& ^" 2*3^"^!Y %&^!6 &)&$$!$ 3*)¡*^3&# &2 !{%�&#�!#j

�� � 2*3^"^! !{'!$3&$ %$&^2| )&*^!*#"¢�& ^2$"*'! " &%!$"¢�& ^! "52!)36!*'&j
�##!72$!�#! ^! 52! !{3#'! ^$!*"7!6 #2z)3!*'! !6 '&$*& ^" 2*3^"^! !{'!$3&$
caso a referida condensação possa causar danos.

�� �& 3*#'"�"$ " 2*3^"^! *26 0&#%3'"� &2 7"+3*!'! ^! )&62*3)"¢�!#Y *�& !#'$"-
*0! #! #! ]!$3z)"$ $2½^& ! 3*'!$4!$¡*)3" !��)'$3)"j 9*]!$#&$!#Y !�!)'$&^&6�#'3-
)&#Y !523%"6!*'& 6�^3)& ^! "�'" 4$!52¡*)3" ! !523%"6!*'& ^! )&62*3)"¢�&
%&$ $¾^3& %&^!6 %$&]&)"$ 6"2 42*)3&*"6!*'& &2 "]"$3" ^& "%"$!�0& ^! "$
)&*^3)3&*"^&j � "$ )&*^3)3&*"^& '"6+�6 %&^! "4!)'"$ !523%"6!*'& 6�^3)&Y
%!$'2$+"*^& " %$!#'"¢�& ^&# #!$]3¢&# 6�^3)&#Y ! !523%"6!*'& ^! )&62*3-
)"¢�!#Y )&6%$&6!'!*^& " 52"�3^"^! ^" 36"7!6 ^! !)$�#j

=j �$!)"2¢�!# ^! _!72$"*¢"
Aviso:

�!#)$!]! "# %$!)"2¢�!# " &+#!$]"$ %"$" !]3'"$ $3#)&# ^! 4!$36!*'&# &2 6&$'!
ao utilizador.

Cuidado:
�!#)$!]! &# )23^"^&# " '!$ %"$" *�& ^"*3z)"$ " 2*3^"^!j
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fornecidos a utilizadores futuros.
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Aviso:
�!3" "'!*'"6!*'! &# $¸'2�&# "z{"^&# *" 2*3^"^! %$3*)3%"�j
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2. Localização da instalação

}37j ��=

2.1. \2+& ^! $!4$37!$"*'! @}37j ��=W
�� Q!$3z52! #! " ^34!$!*¢" !*'$! "# "�'2$"# ^"# 2*3^"^!# 3*'!$3&$ ! !{'!$3&$Y &

comprimento da tubagem de refrigeração e o número de curvas na tubagem
se encontram dentro dos limites abaixo indicados.

Modelos
A Comprimento da 

tubagem 
9��
�1
������;

B
R� ������

de altura

C
gâ���
��

������


9��
�1
������;
>?0CAA�
C@E�
CFA :ãH�
TE
� :ãH�
DA
� :ãH�
CE

>?0@AA�
@EA :ãH�
CAA
� :ãH�
DA
� :ãH�
CE
0@AA�
@EA :ãH�
TA
� :ãH�
DA
� :ãH�
CE

h K�
	������
��
�� ������
��
�	����
�3
��,����
����,������������
��
+��	
���

���������
�������
�
�H������
�������
�	����
����
�	��
D Unidade interior
E <������
�H�����

A

B

E

D

C

=j �$!)"2¢�!# ^! _!72$"*¢"

=j�j� �*'!# ^" 3*#'"�"¢�& @'$"*#4!$¡*)3"W
Cuidado:

�� \!$ 623'& )23^"^& ^2$"*'! & '$"*#%&$'! &2 3*#'"�"¢�& ^"# 2*3^"^!#j _�&
%$!)3#"# ^2"# &2 6"3# %!##&"# %"$" '$"*#%&$'"$ " 2*3^"^!Y 26" ]!| 52! !#'"
pesa 20 kg ou mais. Não agarre nas bandas da embalagem. Usar luvas de
%$&'!)¢�& %"$" $!'3$"$ " 2*3^"^! ^" $!#%!)'3]" !6+"�"7!6 ! ^!#�&)¾��"Y %&3#
%&^! 4!$3$ "# 6�&# *"# "�0!'"# &2 *"# "$!#'"# ^! &2'$&# )&6%&*!*'!#j

�� �##!72$!�#! ^! 52! !�363*" )&6 #!72$"*¢" &# 6"'!$3"3# ^! !6+"�"7!6j ~"-
teriais de embalagem tais como pregos e outras peças em metal ou madeira
podem provocar cortes ou outros ferimentos.

�� � +"#! ! &# ")!##¸$3&# ^" 2*3^"^! !{'!$3&$ ^!]!6 #!$ ]!$3z)"^&# %!$3&^3-
)"6!*'!Y " z6 ^! ^!'!)'"$ %&##½]!3# 4&�7"#Y 4!*^"# &2 &2'$&# ^"*&#j _! '"3#
^"*&# *�& 4&$!6 )&$$373^&#Y " 2*3^"^! %&^!$¾ )"3$ ! %$&]&)"$ ")3^!*'!# &2
ferimentos.

�� ;�& �36%! & "%"$!�0& ^! "$ )&*^3)3&*"^& )&6 ¾72"j �&^!$¾ %$&]&)"$ )0&52!#
!��)'$3)&#j

�� �%!$'! +!6 '&^"# "# %&$)"# "42*3�"^"#Y 2'3�3|"*^& 26" )0"]! ^3*"6¸6!'$&j
_! "# %&$)"# 4&$!6 ^!6"#3"^"6!*'! "%!$'"^"#Y %&^!6 52!+$"$ %"##"^&
algum tempo e originar uma fuga de refrigerante.

=j?j� �*'!# ^& '$"+"�0& ^! !�!)'$3)3^"^!
Cuidado:

�� �##!72$!�#! ^! 52! 3*#'"�" ^3#�2*'&$!#j _! *�& 4&$!6 3*#'"�"^&# ^3#�2*'&$!#Y
%&^!6 &)&$$!$ )0&52!# !��)'$3)&#j

�� �"$" "# �3*0"# ^! "�'" '!*#�&Y 2'3�3|! )"+&# *&$6"�3|"^&# ^! )"%")3^"^! #2z-
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1.4. Antes de iniciar o ensaio
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2. Localização da instalação

}37j ��?
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2.4.1. Instalação em locais sujeitos a ventos
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?j Instalação da unidade exterior

(mm)

4. Instalação da tubagem do refrigerante
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outros perigos.
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provocar danos ou ferimentos.
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o risco de danos sofridos devido a tremores de terra ou ventos fortes. Uma
unidade instalada incorrectamente pode cair e provocar danos ou ferimen-
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4. Instalação da tubagem do refrigerante
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4. Instalação da tubagem do refrigerante
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4. Instalação da tubagem do refrigerante
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4. Instalação da tubagem do refrigerante
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SW1 desligado (OFF): Funcionamento normal
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Bemærk: Dette symbol gælder kun for EU-lande.
Dette symbol er i overensstemmelse med direktiv 2012/19/EU paragraf 14 Oplysninger til brugere og tillæg IX. 
Dit produkt fra MITSUBISHI ELECTRIC er designet og fremstillet med kvalitetsmaterialer og -komponenter, der kan genbruges.
Dette symbol viser, at elektrisk eller elektronisk udstyr ikke må bortskaffes sammen med almindeligt husholdningsaffald efter endt levetid.
Bortskaf dette udstyr på en lokal genbrugsplads.
I EU er der særskilte indsamlingsordninger for elektriske og elektroniske produkter.
Hjælp os med at bevare det miljø, vi lever i!
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63^^!� ��+!$ 2^ 3 $266!' &7 (&66!$ 3 (&*'"(' 6!^ �+!* 3�^ @4j!(#j �"66!*
%� !* &%]"$6*3*7#!*0!^ !��!$ !' '$"*#%&$'"+!�' (&7!2^#'/$WY ]3� ^!$ &%#'�
giftige gasser.

1.1. Inden installationen
Forsigtig:

�� �$27 3((! !*0!^!* 3 2#�^]"*�37! &673]!�#!$j �]3# (�36""*��77!' 3*#'"��!$!#
3 &6$�^!$Y 0]&$ ^!' 2^#�''!# 4&$ ^"6%Y �/7'37 &�3! @3*(�2#3]! 6"#(3*&�3!WY !��!$
#]&]�0&�^37! 7"##!$Y &6$�^!$ 6!^ 0��' #"�'3*^0&�^ #&6 4j!(#j ]!^ 0"]!'Y !��!$
&6$�^!$ 0]&$ !*0!^!* ("* +�3]! ^�((!' "4 #*!Y ("* /^!�#!* +�3]! +!'/^!�37
nedsat og de indvendige dele kan blive beskadiget.

�� 9*#'"��!$ 3((! !*0!^!* %� #'!^!$Y 0]&$ +$�*^+"$! 7"##!$ ("* #�3%%! 2^Y &%-
#'�Y #'$�66! !��!$ #"6�! #37j �]3# ^!$ #"6�!$ #37 +$�*^+"$! 7"##!$ &6($3*7
!*0!^!* Y ("* ^!' 6!^4�$! +$"*^ !��!$ !(#%�&#3&*j

�� �^!*^�$# !*0!^!* ^"**!$ (&*^!*#]"*^ 2*^!$ &%]"$6*3*7#^$34'!*j _�$7 4&$
"' ^!$ !$ "��+ &6($3*7 ^!* 2^]!*^37! !*0!^Y 0]3# ^!**! (&*^!*#^"**!�#!
("* 4&$�$#"7! #("^!$j

�� �]3# !*0!^!* 3*#'"��!$!# 3 !' 0&#%3'"� !��!$ !' (&662*3("'3&*#$26Y #("� 6"*
]�$! 4&$+!$!^' %� #'�� &7 !�!('$&*3#( 3*'!$4!$!*#j �64&$6!$!Y 02#0&�^*3*7#-
"%%"$"'!$Y 0��4$!(]!*' 6!^3)3*#( 2^#'/$ &7 $"^3&(&662*3("'3&*#2^#'/$ ("*
4&$�$#"7!Y "' (�36""*��77!' 42*7!$!$ 4&$(!$' !��!$ �^!��77!#j ��36""*��7-
7!' ("* &7#� %�]3$(! 6!^3)3*#( 2^#'/$Y (&662*3("'3&*#2^#'/$Y (]"�3'!'!* "4
#(�$6+3��!^!$ &7 3*�2!$! %� 6!^3)3*#( +!0"*^�3*7j

�^]"$#!��
�!#($3]!$ #3((!$0!^#4&$"*#'"�'*3*7!$Y ^!$ #("� '$�44!#Y 4&$ "' 2*^7� %!$#&*-
#("^! !��!$ ^�^#4"�^j

Forsigtig:
�!#($3]!$ 4&$0&�^#$!7�!$Y ^!$ #("� '$�44!#Y 4&$ "' 4&$03*^$! "' !*0!^!* +�3]!$
beskadiget.

Efter afslutning af installationsarbejdet skal “Sikkerhedsforanstaltninger”, brugen 
og vedligeholdelsen af enheden forklares for kunden ifølge betjeningsvejledningen. 
Desuden skal der foretages en testkørsel for at sikre normal funktion. Både instal-
lations- og betjeningsvejledningen skal overdrages til brugeren. Disse vejledninger 
skal gives videre til efterfølgende brugere.

 : Angiver en del, der skal jordforbindes.

�^]"$#!��
��# !'3(!''!$*! %� 0&]!^!*0!^!* &60/77!�37'j

1. _3((!$0!^#4&$"*#'"�'*3*7!$



2. ~&*'"7!#'!^

Fig. 2-1

2.1. ���!$�$ @}37j ��=W
�� �&*'$&��!$Y "' 4&$#(!��!* 6!��!6 0��^!* %� ^!* 3*^!*^�$# &7 ^!* 2^!*^�$#

!*0!^Y ��*7^!* "4 (��!$�$4�$3*7!* &7 "*'"��!' "4 +��*3*7!$ %� $�$4�$3*7!*
er indenfor de nedenfor viste grænser.

Modeller A Længde af 
rørføring (en vej)

B Højdeforskel C Antal bøjninger 
(en vej)

ZRP100, 125, 140 Maks. 75 m Maks. 30 m Maks. 15
ZRP200, 250 Maks. 100 m Maks. 30 m Maks. 15

P200, 250 Maks. 70 m Maks. 30 m Maks. 15

h
 f�4������  � �5��� ����	 �� ��������� 	�!�!�	��! ���	��� ������ ��� ������5��
eller den udendørs, der er placeret højest.
D Indendørs enhed
E Udendørs enhed

A

B

E

D

C

=j� _3((!$0!^#4&$"*#'"�'*3*7!$
=j�j� 9*^!* 3*#'"��"'3&* @�/'*3*7W

Forsigtig:
�� �^]3# #'&$ &60/77!�370!^ ]!^ '$"*#%&$' !��!$ 6&*'!$3*7 "4 !*0!^!$*!j �!$

#("� 63*^#' '& %!$#&*!$ '3� "' 0�*^'!$! !*0!^!*Y ^" ^!* ]!�!$ �> (7 !��!$ 6!$!j
��4' 3((! 3 !6+"��"7!+�*^!*!j �*]!*^ +!#(/''!�#!#0"*^#(!$Y *�$ !*0!^!* '"7!#
2^ "4 !6+"��"7!* !��!$ �/''!#Y ^" 0�*^!$*! ("* +�3]! (]�#'!' "4 $3++!$*! !��!$
andre deles kanter.

�� _�$7 4&$ "' +&$'#("44! !6+"��"7!* !4'!$ 7��^!*^! $!7�!$j �6+"��"7!6"'!$3"�!$Y #&6
4j!(#j #�6 &7 "*^$! 6!'"�� !��!$ '$�^!�! ("* 4&$�$#"7! $34'!$ !��!$ "*^$! (]�#'!�#!$j

�� �$2*^!*0!^!* &7 '3�+!0�$ %� 2^!*^�$#!*0!^!* #("� $!7!�6�##37' (&*'$&�-
�!$!# 4&$ ��#! 4&$+3*^!�#!$Y $!]*!$ !��!$ "*^!* #("^!j �]3# #�^"**! ^!4!('!$
3((! $!%"$!$!#Y ("* !*0!^!* 4"�^! *!^ &7 4&$�$#"7! #("^! !��!$ (]�#'!�#!$j

�� ��36""*��77!' 6� 3((! $!*7�$!# 6!^ ]"*^j �!''! ("* 6!^4�$! !�!('$3#( #'�^j
�� _%�*^ "��! +$/#'6�'$3((!$ !4'!$ #%!)3z("'3&*!$*! 6!^ !* 6&6!*'*�7�!j �]3#

^!* #%�*^!# 4&$ #'$"6'Y ("* +$/#'6�'$3((!* (*�((! !4'!$ !' #'/((! '3^ &7
(��!63^�!' ("* ��+! 2^j

=j?j� 9*^!* !��"$+!�^!
Forsigtig:

�� _�$7 4&$ "' 3*#'"��!$! 0&]!^"4+$/^!$!j �]3# ^! 3((! 3*#'"��!$!#Y ("* ^!$ &%#'�
!�!('$3#( #'�^j

�� �$27 #'"*^"$^ ("+�!$ 6!^ '3�#'$�((!�37 ("%")3'!' '3� 4&$#/*3*7#�!^*3*7!$*!j
���!$# ("* ^!$ &%#'� (&$'#�2'*3*7Y &]!$&%0!^*3*7 !��!$ +$"*^j

�� Q!^ 3*#'"��"'3&* "4 4&$#/*3*7#�!^*3*7!$*! 6� ^!$ 3((! ]�$! '$�( 3 ("+�!$*!j
�]3# '3�#�2'*3*7!$*! ��#*!#Y ("* ("+�!$*! #%$3*7! '3�+"7! !��!$ (*�((!Y 0]3�(!'
("* 4&$�$#"7! &]!$&%0!^*3*7 !��!$ +$"*^j

=jKj� 9*^!* #'"$' "4 '!#'(�$#!�
Forsigtig:

�� \�*^ 0&]!^"4+$/^!$!* 6!$! !*^ =� '36!$ 4�$ #'"$' "4 ^$34'!*j �]3# ^$34'!*
#'"$'!# #'$"(# !4'!$Y "' 0&]!^"4+$/^!$!* !$ '�*^'Y ("* ^!$ &%#'� "�]&$�37!
#("^!$ %� ^! 3*^]!*^37! ^!�!j _�$7 4&$ "' 0&]!^"4+$/^!$!* !$ '�*^' 3 0!�!
driftssæsonen.

�� 9*^!* #'"$' "4 ^$34'!* #("� ^!' (&*'$&��!$!#Y "' "��! %"*!�!$Y +!#(/''!�#!#^�(#-
�!$ &7 "*^$! +!#(/''!�#!#^!�! !$ (&$$!(' 6&*'!$!'j �&'!$!*^!Y ]"$6! !��!$
0��#%�*^3*7# ^!�! ("* 4&$�$#"7! (]�#'!�#!$j

�� _�$7 4&$ "' �&$^4&$+3*^! !*0!^!*j }&$+3*^ 3((! �&$^�!^*3*7!* '3� 7"#� !��!$
]"*^$�$Y �/*"�!^!$! !��!$ '!�!4&*�&$^�!^*3*7!$j �]3# !*0!^!* 3((! !$ (&$$!('
�&$^!'Y ("* ^!' $!#2�'!$! 3 !�!('$3#( #'�^j

�� �$27 6!("*3#(! !44!('"4+$/^!$! @�}9�$!��Y 0&]!^"4+$/^!$ @�� #3($3*7W &7
!44!('"4+$/^!$ 3 #'�+' 02#W 6!^ ^!* #%!)3z)!$!^! ("%")3'!'j �]3# !44!('"4+$/-
^!$!*# ("%")3'!' !$ #'�$$! !*^ ^!* #%!)3z)!$!^! ("%")3'!'Y ("* ^!' $!#2�'!$!
i nedbrud eller brand.

�� ��$ 3((! ]!^ *&7!* (&*'"(' 6!^ ]�^! !��!$ 427'37! 0�*^!$j �!''! ("* 6!^4�$!
!�!('$3#( #'�^j

�� �!$�$ 3((! (��!63^^!�$�$!*! 6!^ ^! +"$! 0�*^!$ 2*^!$ ^$34'!*j ���!63^-
^!�$�$!*! !$ ]"$6! !��!$ (&�^! "40�*737 "4 '3�#'"*^!* "4 ^!' 7!**!6#'$�6-
6!*^! (��!63^^!�j �]3# $�$!*! +!$�$!#Y ("* ^!$ &%#'� 4&$+$�*^3*7!$ !��!$
forfrysninger.

�� �4'!$ #'"*^#*3*7 "4 ^$34'!* #("� ^!$ ]!*'!# 3 63*^#' J 63*2''!$Y 3*^!* ^!$ #�2((!#
%� 0&]!^"4+$/^!$!*j ���!$# ("* ^!' $!#2�'!$! 3 ]"*^��("7! !��!$ *!^+$2^j

=jJj� �*]!*^!�#! "4 (�36""*��7 6!^ �K=>� (��!63^^!�
Forsigtig:

�� �$27 :=��> (&++!$�4&#4&$ �!7!$3*7Y 4&$ #�6��#! $�$ "4 (&++!$ &7 (&++!$�!7!-
$3*7Y '3� "' #"6�! (��!63^^!�$�$j �&*'$&���$ "' ^!' 3*^]!*^37! "4 $�$!*! !$ $!*!
&7 3((! 3*^!0&�^!$ #("^!�37! 4&$2$!*3*7!$ #&6 4j!(#j #]&]�0&�^37! +�"*^3*7!$Y
&{3^"*'!$Y "44"�^ !��!$ #'�]j �$27 $�$ 6!^ ^!* #%!)3z)!$!^! '/((!�#!j @_! Kj=jW
�!6�$( 4��7!*^!Y 0]3# !(#3#'!$!*^! $�$Y ^!$ 0"$ ]�$! +$27' '3� ��� (��!63^^!�Y
genanvendes.
- Udskift de eksisterende brystmøtrikker og opkrav de opkravede sektioner igen.
- Anvend ikke tynde rør. (Se 4.1.)

�� �%+!]"$ ^! $�$Y ^!$ #("� "*]!*^!#Y 3*^!*^�$# &7 0&�^ +!77! !*^!$ "4 $�$!*!
�2((!^! 3*^'3� �37! 4�$ �&^*3*7!*j @�"^ (*�#"6�3*7!$ &#]j 4&$+�3]! 3 ^!$!#
!6+"��"7!jW �]3# ^!$ (&66!$ #'�]Y "44"�^ !��!$ 427' 3*^ 3 (��!63^^!�$�$!*!Y
("* ^!' 6!^4�$! 4&$$3*7!�#! "4 &�3!* !��!$ *!^+$2^ "4 (&6%$!##&$!*j

�� �$27 !#'!$�&�3!Y !'0!$�&�3! !��!$ "�(/�+!*|!*�&�3! @3 �3��! 6�*7^!W #&6 (��!63^-
^!�&�3! '3� "' #6�$! %� ^! &%($"]!^! #!('3&*!$j �]3# 63*!$"�&�3! +�"*^!# 6!^
(��!63^^!�&�3!*Y ("* ^!' 4&$$3*7! &�3!*j

�� �!$ 6� 3((! "*]!*^!# "*^$! (��!63^�!$ !*^ �K=>� (��!63^^!�j �]3# ^!$
"*]!*^!# "*^$! (��!63^�!$Y ]3� (�&$3*^0&�^!' 4&$$3*7! &�3!*j

�� �$27 4��7!*^! ]�$('��Y ^!$ !$ #%!)3!�' +!$!7*!' '3� "*]!*^!�#! #"66!* 6!^
�K=>� (��!63^^!�j }��7!*^! ]�$('�� !$ *�^]!*^37' ]!^ "*]!*^!�#! "4 �K=>�
(��!63^^!�j Q!^ #%�$7#6�� (&*'"('!# ^!* *�$6!#'! 4&$0"*^�!$j

Værktøj (til R410A)

Målermanifold Opkravningsværktøj

Påfyldningsslange Størrelsesmåler

f��	4��!� ������� Vakuumpumpeadapter

Momentnøgle Elektronisk kølemiddelpåfyldningsskala

�� _�$7 4&$ "' "*]!*^! ^!' (&$$!('! ]�$('��j �]3# ^!$ (&66!$ #'�]Y "44"�^ !��!$
427' 3*^ 3 (��!63^^!�$�$!*!Y ("* ^!' 6!^4�$! 4&$$3*7!�#! "4 (��!63^^!�&�3!*j

�� �*]!*^ 3((! !* %�4/�^*3*7#)/�3*^!$j �]3# ^!$ +$27!# !* %�4/�^*3*7#)/�3*^!$Y
]3� #"66!*#�'*3*7!* "4 (��!63^�!' +�3]! �*^$!'Y 0]3�(!' ]3� *!^#�''! !44!(-
tiviteten.

=j<j��\3�+!0�$ '3� 2^]!*^37 !*0!^ @}37j =�=W
@����>>��J>Y ��>>��J>W

Delene, der vises til venstre, er tilbehør til denne enhed, som anbringes på indersi-
den af servicepanelet.

1 Samlerørs (ekstraudstyr).........×1
(1) Sæt brystmøtrikken, som fjernes fra kugleventilen, på samlerøret, og udfør op-

kravningsarbejdet.
(2) Samlerøret og røret, som klargøres på stedet, skal loddes i ikke-oxidationstrin.
(3) Når rørene er loddet, skal samlerøret sluttes til kugleventilen, som er placeret i 

enheden, ved opkravningstilslutning.
* Slut aldrig samlerøret til kugleventilen inden lodning. Nogle dele kan blive 

brændt, og det kan medføre kølevæskelækage.

Fig. 1-1
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2. ~&*'"7!#'!^

� ���=>>Y =�JY =K>Y �>>Y �J>
� ��>>Y �J>

�jKj� ��"^# '3� ]!*'3�"'3&* &7 #!$]3)!
�jKj=j� 9*#'"��"'3&* %� !' #'!^ 6!^ 6!7!* +��#'
Hvis udendørs enheden installeres på et tag eller et andet sted, hvor den er ubeskyttet
imod blæsten, skal enhedens luftudblæsning anbringes, så den ikke udsættes direkte 
for kraftig blæst. Hvis stærk blæst kommer ind i luftudblæsningen, kan det hæmme 
den normale luftstrøm og medføre fejlfunktion.
I det følgende vises tre eksempler på forholdsregler imod stærk blæst.
1 Anbring udblæsningen, så den vender imod den nærmeste væg og ca. 50 cm fra 

den. (Fig. 2-3)
2 Montér en ekstra luftledeskærm på steder, hvor kraftig vind kan blæse direkte ind

i luftudgangen (Fig. 2-4).
A Luftledeskærm

3 Anbring om muligt enheden således, at luftudblæsningen blæser vinkelret på den 
fremherskende vindretning. (Fig. 2-5)
B Vindretning

�jKj�j� Q!^ 3*#'"��"'3&* "4 !* !*(!�' 2^!*^�$# !*0!^ @_! #3^-
#'! #3^!W

Der er følgende minimummål, bortset fra angivne maks., der betyder maksimummål.
Se disse henvisninger i hvert enkelt tilfælde.
1 Kun forhindringer bagved (Fig. 2-6)
2 Kun forhindringer bagved og ovenover (Fig. 2-7)
3 Kun forhindringer bagved og i siderne (Fig. 2-8)
4 Kun forhindringer foran (Fig. 2-9)

* Ved anvendelse af en udblæsningsledeplade (ekstraudstyr) skal den fri afstand være 500 
mm eller mere.

5 Kun forhindringer foran og bagved (Fig. 2-10)
* Ved anvendelse af en udblæsningsledeplade (ekstraudstyr) skal den fri afstand være 500 

mm eller mere.
6 Kun forhindringer bagved, i siderne og ovenover (Fig. 2-11)

h
 (��! ���� ���	4����!�	���,	������ 9������������; ��	 	� ����5� ,���

2.4.3. Q!^ 3*#'"��"'3&* "4 �!$! 2^!*^�$# !*0!^!$ @_! #3^#'! #3^!W
Efterlad mindst 50 mm for ZRP100-250/P200, 250 eller mere mellem enhederne.
1 Kun forhindringer bagved (Fig. 2-12)
2 Kun forhindringer bagved og ovenover (Fig. 2-13)

h
 R�� �7 ���� �����		���� ���� ��� ��� ������� ��� ����� � ��������� R�� ���	 �������
være afstand som vist.

h
 (��! ���� ���	4����!�	���,	������ 9������������; ��	 	� ����5� ,���
3 Kun forhindringer foran (Fig. 2-14)

* Ved anvendelse af en udblæsningsledeplade (ekstraudstyr), skal den fri afstand for model-
lerne ZRP100-250/P200, 250 være 1000 mm eller mere.

4 Kun forhindringer foran og bagved (Fig. 2-15)
* Ved anvendelse af en udblæsningsledeplade (ekstraudstyr), skal den fri afstand for model-

lerne ZRP100-250/P200, 250 være 1000 mm eller mere.
5 Enkelt parallel enhed arrangement (Fig. 2-16)

* Hvis der anvendes en udblæsningsledeplade (ekstraudstyr) til luftstrøm opad, skal den fri 
afstand være 1000 mm eller mere.

6 Flere parallelle enheder arrangement (Fig. 2-17)
* Hvis der anvendes en udblæsningsledeplade (ekstraudstyr) til luftstrøm opad, skal den fri 

afstand være 1500 mm eller mere.
7 Stablede enheder arrangement (Fig. 2-18)

h
 ��������� ��� ����	�� � , ��	 @ �������� �5����
h
 R�� �7 ���� �����		���� ���� ��� @ ����	��� ������� ��� ����� � ��������� R�� ���	

desuden være afstand som vist.

�j�j� Q"�7 "4 %�")!$3*7 "4 ^!* 2^]!*^37! !*0!^
h
 <��!7 ,	������!��� ��� �� �����  � ������� �		�� �		�� ����� �������	����
h
 %4	! �� ,	������!� ��� ��5�  �� ������� ����  �������� ��������
h
 %4	! �� ,	������!� ��� ��		���� ��� ��!��!  � �5�" ! 	�����!� 5���! ��	  ������!�-

kilderne og til indendørs enheden.
h
 <��!7 ,	������!��� ��� ��4������ !����� ��� 	4���� ,��7� ���5��� �		�� ���	�

sig.
h
 %4� ,�4���� ,7� �� ��� ��� 	5�� ����  �� ������� ����� ��� ����
h
 %4	! �� ������� ,	������!� ��� ��� �4�� �4!��� � ! ����7 ����������  ��

enheden.
h
 <��!7 ,	������!��� ��� ������� ��� �	��� �4���� � ���� ' ��7���� ��� ��� ���

forventes kraftigt snefald, skal der tages særlige forholdsregler som f.eks. at hæve
placeringen af enheden eller montere en hætte på luftindtaget for at forhindre,
at sneen blokerer luftindtaget eller blæser direkte imod det. Dette kan reducere
luftstrømmen og medføre fejlfunktion.

h
 <��!7 ,	������!��� ��� ���4����  � 	��� ���, �		�� ���	�	��!� !������
h
 (��! �����,���7����!��� ,7 �����5�� �������� �7� ��� ���	 �����,������� =���

������� �4��� � ������� ��� �4���� �		�� W�!�� ���� � �	�����

�j?j� �^]!*^37! 6�� @�^!*^�$# !*0!^W @}37j ���W

Fig. 2-4

Fig. 2-3

Fig. 2-2

(mm)

370

1050

225
600

13
38

B

A

}37j ��J
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3. ~&*'!$3*7 "4 ^!* 2^!*^�$# !*0!^

(mm)

4. ~&*'!$3*7 "4 (��!63^^!�$�$

Kj=j�}&$0&�^#$!7�!$ 4&$ "%%"$"'!$ ^!$ "*]!*^!$ �K=>�
(��!63^^!�

�� _! =jJj 4&$ 4&$0&�^#$!7�!$Y ^!$ 3((! !$ "*73]!' *!^!*4&$Y ]!^$�$!*^! "*]!*^!�#!
"4 (�36""*��7 6!^ �K=>� (��!63^^!�j

�� �$27 !#'!$�&�3!Y !'0!$�&�3! !��!$ "�(/�+!*|!*�&�3! @3 �3��! 6�*7^!W #&6 (��!63^-
^!�&�3! '3� "' #6�$! %� ^! &%($"]!^! #!('3&*!$j

�� �$27 :=��> (&++!$�4&#4&$ �!7!$3*7Y 4&$ #�6��#! $�$ "4 (&++!$ &7 (&++!$�!7!-
$3*7Y '3� "' #"6�! (��!63^^!�$�$j �$27 (��!63^^!�$�$ 6!^ ^!* '/((!�#!Y ^!$ !$
"*73]!' 3 #(!6"!' *!^!*4&$j �&*'$&���$ "' ^!' 3*^]!*^37! "4 $�$!*! !$ $!*! &7
3((! 3*^!0&�^!$ #("^!�37! 4&$2$!*3*7!$ #&6 4j!(#j #]&]�0&�^37! +�"*^3*7!$Y
&{3^"*'!$Y "44"�^ !��!$ #'�]j
�*]!*^ "�'3^ !* 3((!�&{3^!$!*^! �&^*3*7 ]!^ �&^*3*7 "4 $�$!*!Y !��!$# ("*
kompressoren tage skade.

�^]"$#!��
Q!^ 3*#'"��"'3&*Y��/'*3*7 !��!$ #!$]3)!!4'!$#/* "4 (�36""*��77!' 6� ^!$ (2*
"*]!*^!# ^!' #%!)3z)!$!^! (��!63^^!� @�K=>�W '3� 4/�^*3*7 "4 (��!63^^!�$�-
$!*!j �!' 6� 3((! +�"*^!# 6!^ *&7!* "*^!* '/%! (��!63^^!�Y &7 ^!$ 6� 3((!
]�$! �24' '3�+"7! 3 $�$!*!j
�]3# ^!$ +�"*^!# �24' #"66!* 6!^ (��!63^�!'Y ("* ^!' 4&$�$#"7! !' 2*&$-
6"�' 0��' '$/( 3 (��!63^^!�$�$!' &7 $!#2�'!$! 3 !* !(#%�&#3&* &7 "*^$! 4"$�37!
situationer.
�]3# ^!$ +$27!# "*^$! (��!63^�!$ !*^ ^!'Y ^!$ !$ #%!)3z)!$!' 4&$ #/#'!6!'Y
4&$�$#"7!$ ^!' 6!("*3#( ^$34'##]37' !��!$ 42*('3&*#4!�� 3 #/#'!6!' !��!$ *!^-
+$2^ "4 !*0!^!*j 9 ]�$#'! 4"�^ ("* ^!' 4�$! '3� !* "�]&$�37 03*^$3*7 4&$ %$&^2('-
#3((!$0!^!*j
Rørstørrelse (mm)( ) ø6,35 ø9,52 ø12,7 ø15,88 ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58

Tykkelse (mm)y ( ) 0,8 0,8 0,8 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

� �*]!*^ 3((! $�$ 6!^ 63*^$! '/((!�#! !*^ "*73]!' &]!*4&$j
� �$27 =�� � !��!$ � $�$Y 0]3# ^3"6!'!$!* !$ =�Y>J 66 !��!$ #'�$$!j

h
 ������� ���	 ������� ,7 �� �	��� ,	�� ���c���  � ��  ������� ���	�	���
under anvendelsen. (Fig. 3-1)

q$,���W�������  �  ��������r

Fundamentbolt M10 (3/8”)

Betontykkelse 120 mm

Boltlængde 70 mm

Belastningskapacitet 320 kg

h
 )���		�� ��  ���������	��� �� ������ ��� DA ��  �� �������!�,	����� �����
h
 ����!5� �������!�,	���� ���!!�	�!� ��� W�� :CA" ���������	�� ,7 �	���

steder.
9*#'"��"'3&* "4 2^!*^�$# !*0!^!*
h
 $5�!  � ���� �� �	���� �����	�����7����!��� =��� �����	�����7����!�� �	������

vil driften blive forhindret og der kan opstå nedbrud.
h
 <���� �������� �������	 ��� ��� � �5������!� ������� �����		�������	-

lerne på bagsiden, der er beregnet til ledninger mm., til installation af enheden. 
Brug selvskærende skruer (ø5 × 15 mm eller mindre) og monter på stedet.

�^]"$#!��
�� �*0!^!* #("� 6&*'!$!# 4"#' &7 #3((!$' %� !* 2*^!$(&*#'$2('3&*Y ^!$ ("*

+�$! ^!*# ]�7'j �]3# !*0!^!* 6&*'!$!# %� !* 2#'"+3� (&*#'$2('3&*Y ("*
^!* 4"�^! *!^ &7 4&$�$#"7! +!#("^37!�#! &7 (]�#'!�#!$j

�� }&$ "' 63*36!$! $3#3(&!* 4&$ +!#("^37!�#! #&6 4��7! "4 �&$^#(��]Y '/4&*!$ !�-
�!$ ($"4'37' #'&$6]!�$ #("� !*0!^!* 3*#'"��!$!# 34��7! ]!��!^*3*7!*j �* 2(&$$!('
3*#'"��!$!' !*0!^ ("* 4"�^! *!^ &7 4&$�$#"7! +!#("^37!�#! !��!$ (]�#'!�#!$j

Fig. 3-1

� ���=>>��J>���>>Y �J>

� ���=>>��J>���>>Y �J>

600 600
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* Ved installation af en enkelt udendørs enhed skal den fri afstand være 15 mm eller mere.

*Min. 500

Min. 50

D

M
ak

s.
 3

0

A M10 (3/8”) bolt
B Monteringsplade
C Så lang som muligt.
D Ventilationsåbning
E
 f��� ������� �� ������ ��� � �����
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4.2. }&$+3*^!�#!#$�$ @}37j K�=W
h Når der anvendes almindelige kobberrør, pakkes væske- og gasrør ind i almindeligt isole-

ringsmateriale (varmebestandigt indtil 100°C eller derover, tykkelse  12 mm eller derover).
h
 R� ������5�� ��	� � ��4��5��� ���	 ,����� ��� � ��	����!��������	�� � ,	�����-

lenskum (massefylde på 0,03, tykkelse på 9 mm eller derover).
h )� �� ����� 	�! �5	�	�� ,7 �5� ! ���	��!����c����  5� ��������! � ������5�������� A
h
 #����� � ������5!	�� ��	 �� �,4��� �5� ������	������ B
h
 #����� �� 	4��!�������� �		�� �4������ ��	 �� ����		���  � !��	4��!�� � ���

færdiggørelse af forbindelser.
h
 07 5� �5	��������	�� ,7 ��	� ,�������!��4���� ���c���� C
h
 (��! ������ �5������� ��	  5	!���� �5���5���	��� D

ZRP100-140 ZRP200, P200 ZRP250, P250
f������ Rørstørrelse (mm) [15,88 [25,4 [25,4

Væskeside Rørstørrelse (mm) [9,52 [9,52 [12,7

h Pas på ikke at knække rørene, når de bøjes. Bøjningsradier på 100 mm til 150 mm 
er passende.

h
 $5�!  � �� �5���� ���� �5��� ��,�������� �		��� ��� ��� ,��7 �����	 ��5� �		��
vibrationer.

1 Tilslutning af rørene skal påbegyndes fra indendørs enheden.
Brystmøtrikker skal fastspændes med en momentnøgle.

2 Opkrav væskerørene og gasrørene og påfør et tyndt lag kølemiddelolie (påføres
på stedet).

h
 g7� ��� �������� ����	 �5��4����!� �� ������ ��	 ����� C  � ,�������! � ?FCA#
kølemiddelrør.
Størrelsesmåleren kan anvendes til kontrol af A-mål.

A (Fig. 4-1)
Kobberrør udv. dia (mm) Kravemål øA-mål (mm)

ø6,35 8,7 - 9,1
ø9,52 12,8 - 13,2
ø12,7 16,2 - 16,6
ø15,88 19,3 - 19,7
ø19,05 23,6 - 24,0

B (Fig. 4-1)
Kobberrør udv. dia 

(mm)
Omløbermøtrik, udv. dia 

(mm)
Tilspændingsmoment

(N·m)
ø6,35 17 14 - 18
ø6,35 22 34 - 42
ø9,52 22 34 - 42
ø12,7 26 49 - 61
ø12,7 29 68 - 82

ø15,88 29 68 - 82
ø15,88 36 100 - 120
ø19,05 36 100 - 120

A B

C

D

A

B

Fig. 4-1

Fig. 4-2

AA

Skema  1 (Fig. 4-2)

Kobberrør udv. dia 
(mm)

A (mm)
Kravenøgle til R410A Kravenøgle til R22·R407C

Koblingstype
ø6,35 (1/4”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø9,52 (3/8”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø12,7 (1/2”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø15,88 (5/8”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø19,05 (3/4”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5

3 Følg nedenstående procedure for tilslutning af rør på gassiden. (Fig. 4-3)
1 Lod samlerøret E på udendørsenheden vha. almindeligt loddemateriale og den

lokale rørføring C uden oxygen.
2 Forbind samlerøret E til stopventilen på gassiden.

(��! � �4�!�� ��	 ��������! � c��!��5��������
* Hvis dette udføres i omvendt rækkefølge, løber der kølemiddel ud, da delen 

beskadiges af loddevarmen.
h �� 0�#"?0@AA� @EA� FAA� EAAf#

Rørtilslutningsmetoden er slaglodningstilslutning.
PEA-200 PEA-250 PEA-400 PEA-500

f������ Rørstørrelse (mm) [25,4 [25,4 [25,4 [25,4
Væskeside Rørstørrelse (mm) [9,52 [12,7 [9,52 [12,7

4. ~&*'!$3*7 "4 (��!63^^!�$�$

Fig. 4-4

4.3. ���!$�$ @}37j K�KW
Fjern servicedækslet D (4 skruer), det forreste dæksel A (2 skruer) og det bagerste 
dæksel B (4 skruer). 
1 Tilslut kølemiddelrørene til den indendørs/udendørs enhed, når den udendørs

enheds stopventil er lukket helt.
2 Evakuér luft fra indendørsenheden og rørforbindelserne.
3 Når kølemiddelrørene er forbundet, skal rørene og den indvendige enhed kontrol-

leres for gaslækage. (Se 4.4. Metode til lufttæthedstest for kølemiddelrør.)
4 Der anvendes en højtydende vakuumpumpe ved stopventilens serviceport til op-

retholdelse af vakuum i et tilstrækkeligt tidsrum (min. en time, efter at –101 kPa (5
Torr)) er nået for at vakuumtørre rørene indvendigt. Kontrollér altid vakuumværdien
på målemanifolden. Hvis der stadig er fugt i røret, nås vakuumværdien ikke altid 
ved kortvarig påførsel af vakuum.
Efter vakuumtørring skal stopventilerne (for både væske og gas) på udendørsenhe-
den åbnes. Dermed forbindes det indendørs og det udendørs kølekredsløb helt.
h
 %�� ���	���4���	�! �������5����! ��7� ��� 	� � ! �������, ��	��!� � �5	������-

løbene, hvilket kan forårsage en unormal stigning til højt tryk, et unormalt fald
til lavt tryk, forringelse af frysemaskinens olie pga. fugt etc.

h
 =��� ��,�����	����  ��	���� 	������ ! ������� �4���� � ��� �� ��	 ��,�������
og kontrolventilen blive beskadiget.

h
 (��! �� 	4��!� ������� �		�� �4������ ��	 �� ����		���  � !��	4��!� ,7
udendørs enhedens rørforbindelser.

h
 R�� �7 ����  ����!�� !��������	���! � �5	������	�5���� ��� �5	����	��
fra enheden for at fjerne luft fra rørene.

h
 � ��� � �	�����! � �����	��������  ����,4���� �����	�4������ ��� ��� �������
moment: 20 til 25 N·m (200 til 250 kgf·cm).
Hvis hætterne ikke sættes på igen og spændes, kan der opstå kølemiddel-
lækage. Desuden må ventilhætterne ikke blive beskadiget indvendig, da de 
fungerer som tætning for at forhindre kølemiddellækage.

5 Brug tætningsmiddel til at tætne enderne af isoleringsmaterialet omkring rørsek-
tionerne for at forhindre, at der kommer vand ind i isoleringsmaterialet.Fig. 4-3

A Stopventil
B Pakningsafsnit
C Lokal rørføring
D Dobbelt spændeafsnit
E Samlerør
F Rørafdækning

A Skæremål for kraver
B Tilspændingsmoment for omløbermøtrik

A Matrice
B Kobberrør

A Forreste dæksel
B Bagerste dæksel
C Stopventil
D Servicepanel
E Bøjeradius : 100 mm - 150 mm
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}37j K�J

Fig. 4-6 }37j K��

4.6. \3�#�'*3*7 "4 (��!63^^!�
h
 R�� �� ���� �5������!� ��� ������ ,7 �	����! � ����� ������ ���� �5�	4�!���

ikke overstiger 30 m.
h
 =��� �5�	4�!��� �� ��� DA �� ���	 ������� ,7 �	��� ����	�!��� ?FCA#"�5	������	

ud fra tallene for tilladte rørlængder i skemaet nedenfor.
* Når enheden er stoppet, påfyldes enheden med det ekstra kølemiddel gennem

væskestopventilen, efter at rørforlængelserne og indendørs enheden er påført
vakuum.
Når enheden er i drift, tilføres kølemiddel gennem gaskontrolventilen ved hjælp
af en sikkerheds-påfyldningsenhed. Tilfør ikke kølemiddel i væskeform direkte
gennem kontrolventilen.

* Efter påfyldning af enheden med kølemiddel skal den tilførte mængde kølemid-
del noteres på servicemærkaten (fastgjort på enheden).
Referer til “1.5. Anvendelse af klimaanlæg med R410A kølemiddel” for yderligere
information.

h
 %4�  ���!��! ��� �����		���� � c��� �������� =��� ���  ������� ��	 �� �������
indendørs enhed, kan der opstå unormalt højt tryk, hvilket kan have en kraftig
negativ effekt på enhedens ydelse.

Modeller Tilladt 
rørlængde

Tilladt 
lodret 

difference

Ekstra kølemiddelpåfyldningsmængde

31 - 40 m 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 75 m

ZRP100-140 - 75 m - 30 m 0,6 kg 1,2 kg 1,8 kg 2,4 kg

A

B

C

D

Fig. 4-8

(1) (2)

4.4. ~!'&^! '3� �24''�'0!^#'!#' 4&$ (��!63^^!�$�$ @}37j K�JW
(1) Tilslut testværktøjet.

h
 )���		-� �� ��,�����	���� AB er lukkede og sørg for ikke at åbne dem.
h
 07 5� ���� ,7 �5	������	�5���� !����� �������,������ C på væskestopven-

tilen A.
9@;
07 5� ���� ��	� ��� �,���W������ ���� ,7 -� !��!� ��� 	��� � ��� 	����

1 Påfør tryk til 0,5 MPa (5 kgf/cm2f;� ���� E ��������� ! ����		-� �� ������� ����
falder.

2 Påfør tryk til 1,5 MPa (15 kgf/cm2f;� ���� E ��������� ! ����		-� �� �������
ikke falder.

3 Påfør tryk til 4,15 MPa (41,5 kgf/cm2f; ! �7	 ��� �!������ ���,������ !
kølemiddeltrykket.

9D;
=��� ��� �,���W������ ���� �	��� � ��� C ��! ! ����  �	���� �� ��� ��!�� 	4��!�
og rørene kan godkendes.
h
 =��� ��� �!������ ���,������ 4����� ��� C�O� ��	 ������� 4����� ��� ���

0,01 MPa (0,1 kgf/cm2f;� �����! �� �5������!� �����������
(4) Hvis trykket falder i trin (2) eller (3), er der en gaslækage. Søg efter kilden til 

gaslækagen.

4jJj� _'&%]!*'3�Y �+*!6!'&^!
Åbningsmetoden for stopventilen varierer afhængig af udendørsenhedsmodel. Brug 
den relevante metode til åbning af stopventilerne.
9C;
f������ 9��!� F"S;

1 Afmonter hætten, træk håndtaget hen imod Dem og drej en 1/4 omgang mod 
uret for at åbne.

2 Kontroller, at stopventilen er helt åben, skub håndtaget ind og drej hætten 
tilbage til den oprindelige position. 

(2) Væskeside (Fig. 4-7)
1 Fjern dækslet, og drej ventilspindlen mod uret så langt som muligt vha. en 4 

mm sekskantet skruenøgle. Stop med at dreje, når den når stopperen (ø9,52:
ca. 10 omgang).

2 Kontroller, at stopventilen er helt åben, skub håndtaget ind og drej hætten 
tilbage til den oprindelige position. 

Kølemiddelrør er forsynet med beskyttelsesbeklædning
h
 ?5���� ��� ����	�� ��� ��������	������	4����! , ��	 �� �������� ,7 5GA  5�

eller efter rørene forbindes. Skær udsparingen i rørbeklædningen ud ved at følge
rillen og vikl beklædningen omkring rørene.

Rørindgangsåbning
h
 (��! ��� �		�� �4����!������	 ��	 �� �4��� �5����!��!�7����!�� �����! �5����� �7

der ikke er nogen åben spalte.
(Hvis spalterne ikke lukkes, kan der blive udsendt støj eller der kan komme vand
og støv ind i enheden, hvilket kan resultere i nedbrud.)

A
 $�,�����	 q�4�������r
B
 $�,�����	 q!������r
C Serviceport
D Åbne/lukke-sektion

E Pladsmonteret rør 
F Tætnet, samme vej for gasside
G Rørbeklædning
H Her må der ikke bruges en nøgle.

Risiko for kølemiddellækage.
I Her skal bruges to nøgler.

A Ventil
B Enhedsside
C Håndtag
D Slutmuffe
E Pladsmonteret rørside
F Slutmuffe
G Serviceport
H Hul til nøgle

I Dobbeltnøgle 
(Anvend ikke andre nøgler på dette sted. Der 
kan opstå kølemiddellækager.)

J Tætning
(Tætn enden af det varmeisolerende mate-
riale ved rørforbindelsen med forhåndenvæ-
rende tætningsmateriale, så der ikke trænger 
vand ind i det varmeisolerende materiale.)

* Tallet til venstre er kun et eksempel.
Stopventilens form, serviceportens 
placering etc. kan variere afhængig 
af model.

* Drej kun sektion A.
(Spænd ikke sektionerne A og B
yderligere sammen.)

C Påfyldningsslange
D Serviceport

}&$0&�^#$!7�!$ ]!^ +$27 "4 %�4/�^*3*7#]!*'3�!* @}37j K��W
Spænd ikke serviceporten for kraftigt under installation. Ventilindsatsen kan blive p p g
deformeret eller blive løs og forårsage udsivning af gas.g g g g
Når sektion B er placeret i den ønskede retning, drejes kun sektion A, hvorefter 
den spændes.
Spænd ikke sektionerne A og B yderligere sammen. efter spænding af sektion A.

�^]"$#!��
\3�#�2' &60/77!�37' $�$!*!Y 4�$ (&6%$!##&$!* #'"$'!#Y *�$ !*0!^!* 3*#'"��!-
res.

F

E

D

C

A

I

H

B

Udendørs enhed
A+B+C+D

Ekstra kølemiddelpåfyldningsmængde (kg)
30 m og derunder 31 - 40 m 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 70 m 71 - 100 m

ZRP200
Det er ikke

nødvendigt med 
ekstra påfyldning

0,9 kg 1,8 kg 2,7 kg 3,6 kg Beregn den ekstra kølemiddelpåfyldningsmæng-
de ved hjælp af formlen på den næste sideZRP250 1,2 kg 2,4 kg 3,6 kg 4,8 kg

P200 0,9 kg 1,8 kg 2,7 kg 3,6 kg
–

P250 1,2 kg 2,4 kg 3,6 kg 4,8 kg
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����>>Y �J>
Ekstra kølemiddelpåfyldningsmængde, når væskerøret med den større diameter anvendes. 

1:1-system
Væskerør Hvis den samlede rørlængde overskrider 20 m
[15,88 Ekstra påfyldningsmængde w (g) =180 × Rørlængde (m) - 3000

* w (g)  0 : Ekstra påfyldning er ikke nødvendig.

$������!� ����	�P�������	�PW������	� ������
Hvis den samlede rørlængde overskrider 20 m (hovedrør og forgreningsrør)
Ekstra påfyldningsmængde w (g) =(180 × L1)+(120 × L2) +(90 × L3)+(30 × L4) - 3000

L1 : [15,88 væskerørlængde (m) L2 : [12,7 væskerørlængde (m)
L3 : [9,52 væskerørlængde (m) L4 : [6,35 væskerørlængde (m)

* w (g)  0 : Ekstra påfyldning er ikke nødvendig.

Hvis den samlede rørlængde overskrider 70 m, skal den ekstra kølemiddelpåfyldningsmængde beregnes ud fra følgende krav.
Bemærkning: Hvis beregningen giver et negativt tal (dvs. en “minus”-påfyldning), eller hvis beregningen resulterer i et beløb, der er mindre end den “Ekstra påfyldningsmængde for 70 m”, 
                      skal du foretage den ekstra påfyldning ved hjælp af den mængde, der er vist i “Ekstra påfyldningsmængde for 70 m”.

Fig. 4-9

Ekstra påfyldnings-
mængde =

Hovedrør:
Væskeledningsstørrelse
ø12,7 samlede længde
× 0,11

+

Hovedrør:
Væskeledningsstørrelse
ø9,52 samlede længde
t A�AG 9f��	�����!N 5@E�F;

+

Forgreningsrør:
Væskeledningsstørrelse
ø9,52 samlede længde ×
A�AS 9f��	�����!N 5CE�VV;

+

Forgreningsrør:
Væskeledningsstørrelse
ø6,35 samlede længde
× 0,02

- 3,6 (kg)

(kg) (m) × 0,11 (kg/m) (m) × 0,09 (kg/m) (m) × 0,06 (kg/m) (m) × 0,02 (kg/m)

Ekstra påfyldningsmængde 
for 70 meter

ZRP200 3,6 kg

ZRP250 4,8 kg

M
ak

s.
 1

m
�]3# ��*7^!* &]!$#($3^!$ �> 6

1 Indendørs enhed
2 Udendørs enhed
3 Hovedrør
4 Forgreningsrør
5 Flerfordelingsrør 

(tilbehør)

Udendørs enhed : ZRP250 A: ø12,7 ...........65 m
Indendørs enhed 1 : ZRP71 B: ø9,52 ...........5 m
Indendørs enhed 2 : ZRP71 C: ø9,52 ...........5 m
Indendørs enhed 3 : ZRP71 D: ø9,52 ...........5 m
Hovedrør ø12,7 er A = 65 m
Forgreningsrør ø9,52 er B + C + D = 15 m
Den ekstra påfyldningsmængde er derfor: 65 × 0,12 + 15 × 0,06 -3,6 = 5,1 (kg)
(brøker er rundet op)

Den maksimale rørlængde (ZRP200·ZRP250)

Bemærk: Sørg for at bruge en hård (hærdet) til rør over [19,05.

q:�������!�� � ��� �����7���� ����	r

: Det kan bruges.
: Kølekapaciteten sænkes.
: Det er nødvendigt med ekstra kølemiddelpåfyldning, 

når rørlængden overstiger 20 m. 
100m
[30m]

Den maksimale rørlængde
Påfyldning, mindre rørlængde

Væskerør 
(mm)

O.D. ø9,52 ø12,7 ø15,88
Tykkelse t0,8 t0,8 t1,0

f���5�
(mm)

O.D. ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø31,75
Tykkelse t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,1

ZRP200 20m
[20m]

50m
[30m]

Standard-
størrelse
100m
[30m]

100m
[30m]

20m
[20m]

50m
[30m]

100m
[30m]

100m
[30m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

ZRP250 20m
[20m]

50m
[30m]

100m
[30m]

100m
[30m]

20m
[20m]

50m
[30m]

Standard-
størrelse
100m
[30m]

100m
[30m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

Kølemiddelpåfyldningsmængde (kg) for mindre end 30 m (Mængdefri rørlængde)
Udendørs enhed 5 m og derunder 6 - 10 m 11 - 15 m 16 - 20 m 21 - 25 m 26 - 30 m
ZRP100-140 4,5 4,6 4,7 4,8 4,9 5,0
ZRP200 6,4 6,5 6,7 6,8 7,0 7,1
ZRP250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7
P200 5,8 5,9 6,1 6,2 6,4 6,5
P250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7
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Kj�j� }&$0&�^#$!7�!$ ]!^ "*]!*^!�#! "4 !(#3#'!$!*^! ��� (��!63^^!�$�$
h
 ?� ���� ��	 �������7���� ���5����!����!���  � �� ��������� � �� ������������ �5� ��� ���!��� ! � ��� �� �5������!� �� ���!� �� W	����5�����
h
 =��� ���������� � �� ������������ �5� ��  ����		�!  �� ��� �,���W������ ��������� �� ������ ��	 �� �������� ����  � �� ����4 ��� � �5���� ��� ���!���

Kj� ~&*'!$3*7 "4 (��!63^^!�$�$

Mål den eksisterende rørtykkelse og kon-
trollér for beskadigelse.

�!* !(#3#'!$!*^! $�$'/((!�#! &]!$0&�^!$ #%!-
)3z("'3&*!$*! &7 $�$!*! !$ 3((! +!#("^37!'j

�!* !(#3#'!$!*^! $�$'/((!�#! &]!$0&�^!$ 3((!
#%!)3z("'3&*!$*! !��!$ $�$!*! !$ +!#("^37!'j

Kontrollér om det eksisterende klimaanlæg kan 
fungere.

Efter at kølesystemet har været i drift i ca. 30
minutter, foretages en nedsugning.

Adskil det eksisterende klimaanlæg fra rørene.

De eksisterende rør kan ikke genanvendes.
Brug nye rør.

Tilslut det nye klimaanlæg.

Udfør lufttæthedstesten, vakuumluftudladning,
påfyldning af ekstra kølemiddel (om nødvendigt)
og kontrol for gaslækage.

* Brug en anordning til indsamling af kølemiddel,
hvis det eksisterende airconditionanlæg ikke 
virker.

* Hvis det eksisterende rør har været brugt til
gas- eller olievarmepumpesystemer, skal rørene
rengøres før brug sammen med ZRP100-250/
P200, 250-modeller. 
Brug nye rør til ZRP35-71-modeller.

Enhedsudskiftnings-
drift

* Se 7.2.

ZRP100-250/P200, 250
Drænsokkel 0#O"$fSCR$"�

Drænbakke PAC-SH97DP-E

Jj }�$3*7 "4 ^$�*$�$

�^!*^�$# !*0!^# ^$�*$�$#4&$+3*^!�#!$
Når føring af drænrør er nødvendigt, anvend da en drænsokkel eller drænbakke (ekstraudstyr).

4.8. }&$ ^&++!�'�'$!^&++!�'�z$^&++!�' (&6+3*"'3&* @}37j K�=>W
h 
 g7� ����� ����� ���!�� �� �� �?'L $#::�g$#L �/�?$B$L�:$"������

skal kølemiddelrørene installeres med de restriktioner, der er angivet på tegnin-
gen til venstre.Hvis restriktionerne derudover vil blive overskredet, eller hvis der 
skal være en kombination af indendørs og udendørs enheder, henvises til instal-
lationsinstruktionerne til den indendørs enhed for detaljer omkring installationen.

Udendørs 
enhed

Den tilladte totale
rørlængde

A+B+C+D+E

A+B eller A+C
eller

A+D eller A+E

Påfyldning, mindre
rørlængde

A+B+C+D+E

ZRP100-140 75 m og derunder — 30 m og derunder
ZRP200
ZRP250 100 m og derunder 100 m og derunder 30 m og derunder

P200
P250 70 m og derunder 70 m og derunder 30 m og derunder

Udendørs enhed
| B-C | eller | B-D | eller
| B-E | eller | C-D | eller

| C-E | eller | D-E |
Antal bøjninger

ZRP100-250 8 m og derunder Inden for 15

A Indendørs enhed
B Udendørs enhed
C  Multifordelingsrør (ekstraudstyr)
D  Højdeforskel (indendørsen-

hedudendørsenhed) maks. 30 m
E  Højdeforskel (indendørsenhed-

indendørsenhed) maks. 1 m
A: Hovedrør
B, C, D, E: Forgreningsrør

q(�!�4�����!  � �����		���� � �5	������	�5�r

ZRP100-140 : A+B+C(+D) [ 75 m
ZRP200, 250 : A+B+C(+D)(+E) [ 120 m
P200, 250 : A+B+C(+D)(+E) [ 70 m
* “D” er for tredobbelt.
j I�J ��  � W�����	�� Fig. 4-10
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250 PEA-400, 500
)2-4BT()1-4BT(

PUHZ-200, 250

PUHZ-200, 250 PEA-200, 250

6. ��!('$3#( "$+!�^!

6.1. �^!*^�$# !*0!^ @}37j <�=Y }37j <��W
1 Afmonter servicepanelet.
2 Før kablerne som angivet i Fig. 6-1 og Fig. 6-2

                 � <����!�� 0�#"?0@AA� @EA� FAA� EAAf#

Bemærkning:
�]3# ^!* +!#(/''!*^! %�"^! '3� ^!* !�!('$3#(! +&(# 4�!$*!# 2*^!$ 2^4�$!�#! "4 !4'!$-
#/*Y #("� ^2 #�$7! 4&$ "' #�''! ^!* %� 37!*j

Forsigtig:
_�$7 4&$ "' 3*#'"��!$! ;��!^*3*7!*j �^!* ;��!^*3*7!* ("* !*0!^!* +�3]! +!#("^37!'j

F Klemkasse
G Indendørs/udendørs tilslutning til klemrække (S1, S2, S3)
H Servicepanel
I Klamme
* Fastgør kablerne, så de ikke kan berøre midten af servicepanelet eller gasventilen.
J Jordforbindelsesklemme

Æ ' ��	 4	�� � 0�#"@AA� @EA

Æ ' ��	 4	�� � 0�#"FAA� EAA

Æ ' ��	 4	�� � 0�#"@AA� @EA Æ ' ��	 4	�� � 0�#"FAA� EAA

(No.1 Udendørs)

(No.2 Udendørs)

A Strømforsyning
B Fejlstrømsafbryder
C Afbryder eller lokal kontakt
D LCD-fjernbetjening
E Udendørs enhed
F Indendørs enhed
G Strømkablets ledningsføring
H Ledningsføring af indendørs/udendørs tilslutning
I Jordforbindelse
J Master fjernstyring
K Underordnet fjernstyring
L Standard (kølemiddeladresse = 00)
M kølemiddeladresse = 01
N kølemiddeladresse = 02
O kølemiddeladresse = 03
P kølemiddeladresse = 14
Q kølemiddeladresse = 15

S3

S3
S2
S1

S2S1L N

C

Fig. 6-1

A Indendørs enhed
B Udendørs enhed
C Fjernbetjening
D Hovedafbryder (Afbryder)
E Jordforbindelse

A

B

D

D

AAAB

C
EE

E

Til strømkilde Til strømkilde

Fig. 6-2

L N S1 S2 S3

L1 L2 L3 N S1 S2 S3

� ���=>>��J> � ���=>>�=K>Q

� ���=>>��J>X���>>Y �J>X

Fig. 6-3



S1

S2

S3

S1

S2

S3

Strømforsyning
enfaset 

Isolator

“A-kontrol”,
udendørs

enhed

“A-kontrol”, 
indendørs 

enhed

3-polet isolator
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6.2. ��!('$3#( �!^*3*7#4�$3*7 3 6"$(!*
Model, udendørs enhed ZRP100,125V ZRP140V ZRP100, 125, 140Y ZRP200, 250/P200, 250

Udendørs enhed strømforsyning
~/N (Enkelt), 50 Hz, 

230 V
~/N (Enkelt), 50 Hz, 

230 V
3N~ (3-faset, 4-ledninger), 

50 Hz, 400 V
3N~ (3-faset, 4-ledninger), 50 Hz,

400 V
Udendørsenheds indgangsstrømkapacitet 
Hovedkontakt (Afbryder)( y )

*1 32 A 40 A 16 A 32 A

Le
dn

in
gs

fø
rin

g
Le

dn
in

g 
nr

. ×
 s

tø
rre

lse
(m

m
2 )

Udendørs enhed strømforsyning 3 × Min. 4 3 × Min. 6 5 × Min. 1,5 5 × Min. 4

Indendørs enhed-Udendørs enhed *2 3 × 1,5 (Polær) 3 × 1,5 (Polær) 3 × 1,5 (Polær)

Kabellængde 50 m :
3 × 4 (Polær)/

Kabellængde 80 m :
3 × 6 (Polær)( )

Indendørs/udendørs enhed, jordforbindelse *2 1 × Min. 1,5 1 × Min. 1,5 1 × Min. 1,5 1 × Min. 2,5
Fjernbetjening-indendørs enhed *3 2 × 0,3 (Ikke-polær) 2 × 0,3 (Ikke-polær) 2 × 0,3 (Ikke-polær) 2 × 0,3 (Ikke-polær)

Kr
ed

slø
bs

ka
-

pa
cit

et

Udendørs enhed L-N (Enkelt)
Udendørs enhed L1-N, L2-N, L3-N (3-faset)( )

*4 AC 230 V AC 230 V AC 230 V AC 230 V

Indendørs enhed-Udendørs enhed S1-S2 *4 AC 230 V AC 230 V AC 230 V AC 230 V
Indendørs enhed-Udendørs enhed S2-S3 *4 DC 24 V DC 24 V DC 24 V DC 24 V
Fjernbetjening-indendørs enhed *4 DC 12 V DC 12 V DC 12 V DC 12 V

jC�
(��! �� ����c�����!�� ������ 9g%; ��� �� �����������		�	�� ,7 ������ D �� ,7 ���� ,	��
Sørg for, at strømlækageafbryderen er kompatibel med højere harmoni.
Brug altid en strømlækageafbryder, der er kompatibel med højere harmoni, da denne enhed er udstyret med en omformer.
Anvendelse af en utilstrækkelig afbryder kan forårsage ukorrekt funktion af vekselretteren.

*2. (ZRP100-140)
Maks. 45 m
Hvis der bruges 2,5 mm2, maks. 50 m
Hvis der bruges 2,5 mm2 og S3 separeret, maks. 80 m
(ZRP200, 250/P200, 250)
Maks. 80 m Samlet maks. inklusive al indendørs-/indendørsforbindelse er 80 m.
h (��! �� ����	 ��	 $C ! $@ ! �� ����� ��	 $D �� ���� ,7 ��		�����
h :���� EA � $��	�� �����  � 0�#� /�����!��������� D H C�E 9,	4�;�

*3. Der er monteret en 10 m ledning til fjernbetjeningen.
*4. Tallene er IKKE altid i forhold til jorden.

S3-klemmen har DC 24 V i forhold til S2-klemmen. Mellem S3 og S1 er disse klemmer IKKE elektrisk isolerede af transformeren eller andre enheder.

Bemærkninger: 1. Ledningsdimensioner skal være i overensstemmelse med gældende lokale og nationale normer.
�j� �!^*3*7!$*! 6!��!6 #'$�64&$#/*3*7!* &7 3*^!*^�$#��2^!*^�$#!*0!^!* 6� 3((! ]�$! �!''!$! !*^ ("%%!+!(��^'!Y +��!�37! %&�/)0�&%$!*�

�!^*3*7!$ @<>�KJ 9�: J�Wj
?j� �$27 !* �&$^!' �!^*3*7Y #&6 !$ ��*7!$! !*^ ^! "*^$!Y #��!^!# "' ^!* 3((! "4+$/^!#Y *�$ ^!$ '3�#�2''!# #%�*^3*7j

6. ��!('$3#( "$+!�^!

�^]"$#!��
����9 '3�4��^! "4 ��#'/$3*7#�!^*3*7#4�$3*7 !$ ^!$ !' 0��#%�*^3*7#%&'!*'3"� %� _?�'!$63*"�!* 4&$�$#"7!' "4 ^!' !�!('$3#(! ($!^#��+# ^!#37*Y ^!$ 3((! 0"$ !�!('$3#(

3#&�!$3*7 6!��!6 0��#%�*^3*7#�!^*3*7!* &7 (&662*3("'3&*##37*"��!^*3*7!*j _�2( ^!$4&$ 4&$ 0&]!^#'$�64&$#/*3*7!* 2*^!$ #!$]3)!"$+!�^!Y &7 $�$ 3((! ]!^
'!$63*"� _=Y _� &7 _?Y *�$ #'$�64&$#/*3*7!* !$ "('3]!$!'j �]3# ^!$ #("� "*]!*^!# !* �!^*3*7#"^#(3��!$ 6!��!6 3*^!*^�$#!*0!^ &7 2^!*^�$#!*0!^Y #("� ^!'
være en 3-polet ledningsadskiller.

Sammensplejs aldrig netkablet eller kablet til indendørs-udendørs-forbindelsen, da dette kan medføre røgudvikling, brand eller kommunikationsfejl.

9;��;���_����;���_ \9�_��\;9;�_����� @����>>Y �J>���>>Y �J>W

Tværsnit af kabel Lederstørrelse (mm²) Antal ledere Polaritet L (m)*6

Rund 2,5 3 Med uret : S1-S2-S3
* Vær opmærksom på gul og grøn stribe

(30)
*2

Flad 2,5 3 Ikke anvendelig
9���� ������	������ ���� ��� ���c���W����;

Ikke anvendelig
*5

Flad 1,5 4 Fra venstre mod højre : S1-Åben-S2-S3 (18)
*3

Rund 2,5 4 Med uret : S1-S2-S3-Åben
* Forbind S1 og S3 til den modsatte vinkel

(30)
*4

*1 : Strømforsyningsledninger til apparater må ikke være mindre end konstruktion 60245 IEC eller 227 IEC.
*2 : I tilfælde af, at kabel med gul og grøn stribe er tilgængeligt.
*3 : I tilfælde af normal polaritetstilslutning (S1-S2-S3), lederstørrelse er 1,5 mm².
*4 : I tilfælde af normal polaritetstilslutning (S1-S2-S3).
jE N =��� �� c��� ���	�� ��	�	����� �� ��!���� � ����� ��		���� ��� �� �������� , ��	 DA ��
*6 : Den angivne kabellængde er kun en referenceværdi.

Den kan være forskellig afhængig af installationen, fugtighed eller materialer m.m.

9DO c��� ����	 t @;

S1 S3S2

Sørg for at forbinde indendørs-udendørs forbindelseskablerne direkte til enhederne (ingen mellemliggende forbindelser).
Mellemliggende forbindelser kan medføre kommunikationsfejl, hvis der kommer vand ind i kablerne og forårsager utilstrækkelig isolering imod jord eller ringe elektrisk kon-
takt ved det mellemliggende forbindelsespunkt.
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8. �!73#'$!$3*7#42*('3&* '3� (��!63^^!���("7!Y &%#'"$'#3*^��$3*7#(�$#!�

[Display ]

D

A C B

Operation mode Compressor information Outdoor unit information Indoor unit information Confirm

Activate/cancel maintenance mode

GAS LEAK
JUDGE

GAS LEAK
TEST START 

A

Fig. 8-1

Fig. 8-2

[Display 

Stabilized

After 45 minutes

D

Fig. 8-3

�j=j� }�$ "4%$�]*3*7
�� �4'!$ 3*#'"��"'3&*Y �!^*3*7#4�$3*7 &7 $�$4�$3*7 "4 3*^!*^�$# &7 2^!*^�$#

!*0!^!$ !$ "4#�2''!'Y (&*'$&��!$ ^" 4&$ 2^#3]*3*7 "4 (��!63^^!�Y &6 �!^-
*3*7#4�$3*7 '3� #'$�64&$#/*3*7 !��!$ #'/$3*7 !$ ��# &7 4&$ 4!��"7'37 %&�"$3'!'Y
#"6' "' ^!$ 3((! !$ "4+$/^!�#! "4 �* 4"#! 3 #'$�64&$#/*3*7!*j

�� �$27 !' J>>�Q&�'# 6!7"&066!'!$ 4&$ "' (&*'$&��!$! "' 6&^#'"*^!* 6!��!6
#'$�64&$#/*3*7#(�!66!$*! &7 �&$^4&$+3*^!�#!* !$ 63*^#' = ~".

�� �^4�$ 3((! ^!**! '!#' %� #'/$!�!^*3*7#4�$3*7!*# @�"]#%�*^3*7#($!^#��+W
klemmer.
�^]"$#!��

�$27 3((! "3$)&*^3'3&*�!*0!^!*Y 0]3# 3#&�!$3*7#6"'!$3"�!'# 6&^#'"*^ !$
63*^$! !*^ = ~".

Isoleringsmodstand
Efter installationen eller efter at strømforsyningen har være afbrudt i længere tid, vil
isoleringsmodstanden falde til under 1 M" på grund af akkumulering af kølemiddel 
i kompressoren. Dette er ikke en fejlfunktion. Udfør følgende procedurer.
1. Afmonter ledningerne fra kompressoren og mål kompressorens isoleringsmod-

stand.
2. Hvis isoleringsmodstanden er under 1 M", er der fejl ved kompressoren eller 

modstanden er faldet på grund af akkumuleringen af kølemiddel i kompresso-
ren.

3. Når ledningerne er tilsluttet til kompressoren igen, vil kompressoren begynde at 
varme op, efter at strømmen er tilsluttet. Efter at have tilført strøm i de tider, der 
angivet nedenfor, måles isoleringsmodstanden igen.


 h
 '�	����!����������  �	��� ,7 !���� � ������	����!�� � �5	������	 �
kompressoren. Modstanden vil stiger til over 1 M" efter at kompressoren har 
varmet op i 4 timer.

  (Den nødvendige tid til opvarmning af kompressoren varierer afhængig af de
atmosfæriske betingelser og akkumuleringen af kølemiddel).


 h
 �� �� ����� ��,������� ��� ������	���� �5	������	 � ��,��������
skal den varmes op i mindst 12 timer for at forhindre nedbrud.

4. Hvis isoleringsmodstanden stiger over 1 M", er der ingen fejl ved kompressoren.

Forsigtig:
�� �&6%$!##&$!* (�$!$ (2*Y 0]3# #'$�64&$#/*3*7!*# 4"#!4&$+3*^!�#! !$ (&$-

rekt.
�� \�*^ 4&$ "*��77!' 63*^#' =� '36!$ 4�$ '!#'(�$#�!*j
- Start af driften lige efter, at der er tændt for anlægget, kan resultere i alvorlig 

skade på de interne dele. Strømkontakten skal stå på ON i hele driftsperioden. 

�� }��7!*^! %2*('!$ #("� ^!#2^!* (&*'$&��!$!#j
h
 R�� �� ��!��  ��	 ��� �����5�� �������� /�RC ! /�R@ ,7 ����	,���	�� ,7

udendørs enheden blinker, når der er fejl ved udendørs enheden.
h
 (7�� !��" ! �4�����,�����	�� �� ��	� 7����
h
 �� ��������	����4���	 �4���� ���c���� � ��,,�������",���	�� ,7 ����	,���	��

på udendørs enheden. Fjern beskyttelsesdækslet for nemt at betjene vippekontak-
terne.

�j�j� �4%$�]*3*7
�j�j=j� �$27 "4 _�K %� 2^!*^�$# !*0!^

SW4-1 ON
Kølefunktion

SW4-2 OFF
SW4-1 ON

Opvarmningsfunktion
SW4-2 ON

* Efter at have udført prøvekørslen, indstilles SW4-1 til OFF.
h
 � ��� ��	�	�����! � ���5� ��� ��� ���� �5��� �� ���! �	����	��  �� ��� ��������!�

af udendørs enheden. Den elektroniske ekspansionsventil åbner og lukker. Der 
er ingen fejl ved enheden.

h
 g!	�  7 �������� � ��� �� ��,������� �� �������� ��� ��� ���� �5��� �� �	��-
rende lyd fra det indvendige af udendørs enheden. Lyden kommer fra kontrolven-
tilen på grund af en lille trykforskel i rørene. Der er ingen fejl ved enheden.

\!#'(�$#!�#�6&^2#!* ("* 3((! �*^$!# 6!^ ]3%%!(&*'"(' _�K�� 2*^!$
'!#'(�$#�!*j @}&$ "' �*^$! '!#'(�$#!�#�6&^2#!* 2*^!$ '!#'(�$#�!*Y #'&%%!#
'!#'(�$#�!* ]!^ 0���% "4 ]3%%!(&*'"(' _�K�=j �4'!$ �*^$3*7 "4 '!#'(�$#!�#�
6&^2#!* 7!*&%'"7!# '!#'(�$#�!* 6!^ (&*'"(' _�K�=jW

�j�j�j� �$27 "4 4�!$*#'/$3*7!*
Referer til indendørs enhedens installationsmanual.

Bemærk:
�4 &7 '3� ("* ^!* ^"6%Y ^!$ &%#'�$ ]!^ "4$36*3*7!*Y 4� ^!' '3� "' #! 2^ #&6
&6Y "' (&66!$ $�7 4$" ^!* 2^!*^�$# !*0!^j

Dette klimaanlæg har en funktion til registrering af kølemiddellækage efter lang tids 
brug. For at denne funktion kan træde i kraft, skal der udføres et indlæringsforløb til 
indlæring af startstadiet efter installation. 
* Undtagen ZRP200, 250/P200, 250.

Forsigtig:
}�$ 2^4�$!�#! #("� [�j �4%$�]*3*7q 2^4�$!# 4&$ "' (&*'$&��!$! *&$6"� ^$34'j

�� _(34' '3� 42*('3&*!* $!73#'$!$3*7 "4 (��!63^^!���("7!
Funktionen registrering af kølemiddellækage kan udføres, både når klimaan-
lægget kører, eller når det er stoppet.

1 Tryk på knappen TEST  i 3 sekunder eller længere for at skifte til vedligeholdel-
sesfunktion.
[Display �] MAINTENANCE

�� �!73#'$!$3*7#42*('3&* '3� (��!63^^!���("7! @&%#'"$'#3*^��$3*7#(�$#!�W
2 Tryk på knappen  CLOCK � ! �4	! �f#$ /�#) L�$L $L#?L� 9$L#?L

f#$/:)#f�L�$L;� 9��!� V"@;
* Den første funktion, der udføres efter en ny installation eller en datanulstilling for 

opstartsindlæring er en indlæringskørsel med henblik på registrering af kølemid-
dellækage.

É � � 7 %%}�!$*+!'�!*3*7#(*"%%!$*!# % 7%�")!$3*7!$

Vurdering af 
registrering af 
kølemiddellækage

fRegistreringsfunktion til
kølemiddellækage
(opstartsindlæringskørsel)

] Afventer stabilisering 3 Tryk på FILTER  ( ) -knappen for at bekræfte indstillingen. (Fig. 8-3)

�� �4#�2'*3*7 "4 $!73#'$!$3*7 "4 (��!63^^!���("7! @&%#'"$'#3*^��$3*7W
Opstartsindlæringskørslen er udført, når driften er stabiliseret.

4 Tryk på knappen TEST i 3 sekunder eller længere, eller tryk på knappen
ON/OFF  for at annullere registreringsfunktionen til kølemiddellækage (opstart-

sindlæringskørsel).
* Se den tekniske manual vedrørende vurderingsmetoden til registrering af køle-

middellækage.

Efter 45 minutter

Stabiliseret
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1 2 3 4 5 6

Kredsløbsdiagram eksempel 
     (“Low noise” modus)
B På-stedet arrangement
C Ekstern inputadapter (PAC-SC36NA-E)
X: Relæ

D Udendørs enheds kontrolpanel
E Maks. 10 m
F Strømforsyning til relæ

E SW 1 - 3 ~ 6

F SW 1 - 3 ~ 6

G SW 1 - 3 ~ 6

A

Fig. 9-1

10. Systemkontrol @}37j =>�=W

Fig. 10-1

SW1
Funktionsskema
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A Kredsløbsdiagram eksempel 
(Behovsfunktion)

B På-stedet arrangement
X, Y: Relæ

C Ekstern inputadapter (PAC-SC36NA-E)
D Udendørs enheds kontrolpanel
E Maks. 10 m
F Strømforsyning til relæ

9.2. �!0&]#42*('3&* @6&^3z("'3&* %� #'!^!'W @}37j ���W
g7�  5	!���� ���W����� �� 5���� ��� ����!� ����!�� ��������� ��	 A"CAA¶ � ���
normale forbrug.
Behovsfunktionen aktiveres, når en almindelig timer eller kontaktindgangen fra en 
ON/OFF-kontakt tilføres CNDM-stikket (sælges separat) på udendørsenhedens 
styrekort.
1 Afslut kredsløbet som vist ved anvendelse af den eksterne inputadapter (PAC-

SC36NA-E). (Sælges separat)
2 Ved at indstille SW7-1 på udendørsenhedens styrekort kan energiforbruget 

begrænses (i forhold til det normale forbrug) som vist herunder.
SW7-1 SW2 SW3 Energiforbrug

Behovs 
funktion ON

OFF OFF CAA¶
ON OFF TE¶
ON ON EA¶
OFF ON A¶ 9$�,;

A

Fig. 9-2

9. Specielle funktioner

SW1

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

X
X

SW2 SW3

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

Y

X
X Y

C D

C D

�j=j� �&8 *&3#! 6&^2# @�*^$3*7 %� #'!^!'W @}37j ��=W
Ved at udføre følgende ændring kan driftsstøjen fra udendørs enheden reduceres 
med ca. 3-4 dB.
“Low noise” modusen vil blive aktiveret, når en kommercielt tilgængelig timer eller 
kontaktinputtet fra en ON/OFF kontakt tilføjes til CNDM-stikket (sælges separat) på 
kontrolpanelet på udendørs enheden.
h
 ?������������� �������� ��� �����5�����,��������� ���������!�	����� ���
1 Afslut kredsløbet som vist ved anvendelse af den eksterne inputadapter (PAC-

SC36NA-E). (Sælges separat)
2 SW7-1 (Strømforsyning til relæ): OFF
3 SW1 ON: “Low noise” modus

SW1 OFF: Normal drift

dRededRød

uoBrowBrun

RødRededRød

BrunBrun

�j?j� �%#"6�3*7 "4 (��!63^^!� @*!^%26%*3*7W
f����� 5�  5	!���� ,��������  � �� ,���	� �5	����	��� �7� ������5�� �		��
�����5�� ������� c������
1 Tilslut strøm (hovedafbryder).

* Når strømmen er tilsluttet, skal det kontrolleres at “CENTRALLY CONTROLLED”
ikke vises på fjernbetjeningen. Hvis “CENTRALLY CONTROLLED” vises, kan 
opsamlingen af kølemidlet (nedsugning) ikke udføres normalt.

* Opstart af indendørs-udendørs-kommunikation tager ca. 3 minutter, efter at 
der er tændt for strømmen (hovedafbryder). Start nedpumpningsfunktionen 3
til 4 minutter efter, at der er tændt for strømmen (hovedafbryder).

2 Efter at væskestopventilen er lukket, sættes SWP-kontakten på kontrolpanelet 
på udendørs enheden til ON. Kompressoren (udendørs enhed) og ventilatorerne
(indendørs og udendørs enhed) starter og opsamlingen af kølemidlet begynder.
LED1 og LED2 på kontrolpanelet på udendørs enheden er tændt.
* Sæt kun SWP-kontakten (trykknap-type) til ON, hvis enheden er stoppet.

Imidlertid kan kølemiddel opsamlingen ikke gennemføres, selvom enheden
er stoppet og SWP-kontakten sættes til ON mindre end 3 minutter efter at
kompressoren stopper. Vent til kompressoren har været stoppet i 3 minutter 
og sæt derefter SWP-kontakten til ON igen.

3 Luk gasstopventilen hurtigt, da enheden automatisk stopper efter ca. 2 til 3 minutter, 
når kølemiddelopsamlingen er gennemført (LED1 slukket, LED2 lyser). Hvis LED1 
lyser, LED2 er slukket, og den udendørs enhed er stoppet, er kølemiddelopsam-
lingen ikke udført korrekt. Åbn væskestopventilen helt, og gentag trin 2 efter 3 
minutter.
* Hvis opsamlingen af kølemiddel er gennemført normalt (LED1 slukket, LED2 

lyser), forbliver enheden stoppet, til der slukkes for strømforsyningen.
4 Afbryd strømmen (hovedafbryder).

* Bemærk, at en nedpumpning muligvis ikke kan udføres, hvis forlængerrøret 
er meget langt og indeholder en stor mængde kølemiddel. Ved udførelse af 
en udpumpningsdrift skal det kontrolleres, at det lave tryk er sænket til tæt ved 
0 MPa (måler).

�^]"$#!��
Q!^ *!^%26%*3*7 "4 (��!63^^!� #("� (&6%$!##&$!* #'&%%!#Y 4�$ (��!$�$!*!
"46&*'!$!#j �&6%$!##&$!* ("* $!]*!Y 0]3# ^!$ (&66!$ �24' !��!$ �37*!*^! 3*^
i den.

* Indstil kølemiddeladressen ved hjælp af dip-switchen på den udendørs enhed.
1 Ledningsføring fra fjernstyringen
Denne ledning er tilsluttet TB5 (klemmerække til fjernstyring) på den indendørs
enhed (ikke-polær).
2 Når der anvendes en anden gruppering for kølemiddelsystemet.
Indtil 16 kølemiddelsystemer kan styres som én gruppe ved hjælp af den smalle 
MA fjernstyring.

Bemærk:
9 !' !*(!�' (��!63^^!�#/#'!6 @'&�'$!^&++!�'!W !$ �!^*3*7#4�$3*7 3((! *�^]!*^37 2.

A Udendørs enhed
B Indendørs enhed
C Master fjernstyring
D Underordnet fjernstyring
E Standard 1:1 (kølemiddeladresse = 00)
F Samtidig dobbeltanlæg 

(kølemiddeladresse = 01)
G Samtidig tredobbelt anlæg

(kølemiddeladresse = 02)

Funktion
Drift afhængig af 
kontaktindstilling

ON OFF

SW1-
funktion-
sindstill-
inger

1 Obligatorisk 
afrimning Start Normal

2 Sletning af 
fejloversigt Slet Normal

3 Indstilling af 
adresse for 
kølemiddelsystem

Indstillinger af adresser 0 til 
15 for udendørsenhed4

5
6
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Udendørsmodel PUHZ-ZRP
100VKA2

PUHZ-ZRP
125VKA2

PUHZ-ZRP
140VKA2

PUHZ-ZRP
100YKA2

PUHZ-ZRP
125YKA2

PUHZ-ZRP
140YKA2

PUHZ-ZRP
200YKA

PUHZ-ZRP
250YKA

PUHZ-P
200YKA

PUHZ-P
250YKA

Strømforsyning (V / Fase / Hz) 230 / Enkelt / 50 400 / Tre / 50
Mål (H × B × D) mm 1050 × 1338 × 330 (+40)

Lydstyrke *1
Køling

dB (A)
49 50 50 49 50 50 59 59 58 59

Opvarmning 51 52 52 51 52 52 62 62 60 62

*1 Målt ved normeret driftsfrekvens.

==j _%!)3z("'3&*!$
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Obs: Den här symbolen gäller enbart EU-länder.
Denna symbol är i enlighet med direktiv 2012/19/EU artikel 14, Information till användarna, och bilaga IX.
Denna produkt från MITSUBISHI ELECTRIC är designad och tillverkad av material och komponenter med hög kvalitet som kan återvinnas och 
återanvändas.
Denna symbol betyder att elektriska och elektroniska produkter, efter slutanvändande, skall sorteras och hanteras separat från Ditt hushållsavfall.
Var snäll och lämna denna produkt hos Din lokala mottagningstation för avfall och återvinning.
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Var snäll och hjälp oss att bevara miljön vi lever i!

Försiktighet:
�� _��%% 3*'! 2' �K=>� 3 "'6&#4�$!*�
�� �K=>� �$ !* �2&$3*!$"^ ]�{'02#7"# #&6 (�"##3z)!$"# #&6 +3^$"7"*^! '3�� 7�&+"� 2%%]�$6*3*7 3 �/&'&%$&'&(&��!' @���W�=��Jj

�� 9**"* ^2 3*#'"��!$"$ !*0!'!* +�$ ^2 ��#" 37!*&6 #"6'�37" [_�(!$0!'#-
åtgärder”.

�� _! '3�� "'' !�#/#'!6!'# "*#]"$37! 2*^!$$�''"# &)0 7!$ #3'' 7&^(�**"*^!
3**"* #/#'!6!' (&%%�"# 3*j

� �'$2#'*3*7 #&6 2%%4/��!$ 9�:��; <=>>>�?�=� @��������=>>�=�J�=K>Q���W
�� ���������>>��J>XY ��>>��J>X
     [�'$2#'*3*7!* 2%%4/��!$ 9�: <=>>>�?�=� 4�$2'#"'' "'' (&$'#�2'*3*7##'$�66!*

_sc �$ 0�7$! !��!$ �3(" 6!^ _sc @`=W ]3^ 7$�*##*3''#%2*('!* 6!��"* "*]�*^"-
rens strömförsörjning och det allmänna elnätet. Installatören eller användaren 
"*#]"$"$ 4�$ "'' #! '3�� "'' 2'$2#'*3*7!* �$ #�(!$Y (&*'"('" !�^3#'$3+2'�$!* &6
^!' +!0�]#Y &)0 "'' 2'$2#'*3*7!* !*^"#' "*#�2'# '3�� !* #'$�64�$#�$�*3*7 6!^
!* (&$'#�2'*3*7##'$�6 _sc #&6 �$ 0�7$! !��!$ �3(" 6!^ _sc @`=Wq
_sc @`=W

Modell  Ssc (MVA)
PUHZ-ZRP200Y, P200Y 1,35
PUHZ-ZRP250Y, P250Y 1,49

Innehåll

Q"$*3*7�
�� �*0!'!* 4�$ 3*'! 3*#'"��!$"# "] "*]�*^"$!*j �! !* �'!$4�$#���"$! !��!$ +!0�$37

tekniker installera enheten. Felaktig installation av enheten kan orsaka vat-
tenläckage, elektriska stötar eller brand.

�� Q3^ 3*#'"��"'3&*!*Y 4��� "*]3#*3*7"$*" 3 3*#'"��"'3&*#"*]3#*3*7!* &)0 "*]�*^
]!$('/7 &)0 $�$(&6%&*!*'!$ #&6 �$ 7�&$^" 4�$ "'' "*]�*^"# 6!^ (��^6!^�!'
�K=>�j ���^6!^�!' �K=>� 3 �}:�#/#'!6!' �$ '$/)(#"'' '3�� =Y< 7�*7!$ '$/)(!'
0&# ]"*�37" (��^6!^!�j �6 6"* "*]�*^!$ $�$(&6%&*!*'!$ #&6 3*'! �$ (&*-
#'$2!$"^! 4�$ (��^6!^�!' �K=>� &)0 !*0!'!$*" 3*'! 3*#'"��!$"'# %� $�'' #�''Y
("* $�$!* #%$3)(" &)0 &$#"(" %!$#&*� &)0 6"#(3*#("^&$j �!##2'&6 ("* ^!''"
orsaka vattenläckage, elektriska stötar eller brand.

�� �*0!'!* #(" 3*#'"��!$"# !*�37' "*]3#*3*7"$*" 4�$ "'' $3#(!* 4�$ #("^&$ 4$�*
jordbävningar, tyfoner och kraftig vind ska minimeras. En felaktigt installerad
!*0!' ("* 4"��" *!^ &)0 &$#"(" %!$#&*� &)0 6"#(3*#("^&$j

�� �*0!'!* 6�#'! 4�#'"# #�(!$' %� !* (&*#'$2('3&* #&6 ("* +�$" ^!## ]3('j �6
!*0!'!* 6&*'!$"# %� !* 3*#'"+3� (&*#'$2('3&*Y ("* ^!* 4"��" *!^ &)0 &$#"("
%!$#&*� &)0 6"#(3*#("^&$j

�� �6 �24'(&*^3'3&*!$3*7!* 3*#'"��!$"# 3 !'' �3'!' $26Y 6�#'! 6"* ]3^'" �'7�$^!$
4�$ "'' 4�$03*^$" "'' (��^6!^!�#(&*)!*'$"'3&*!* 3 $266!' �]!$#($3^!$ #�(!$-
0!'#7$�*#!* 3 0�*^!�#! "] !'' ��)("7!j ��^4$�7" !* �'!$4�$#���"$! &6 ]3�("
åtgärder som måste vidtas för att förhindra att den tillåtna koncentrationen 
�]!$#($3^#j �6 (��^6!^�!' ��)(!$ 2' &)0 7�$ "'' (&*)!*'$"'3&*!* �]!$#($3^!$
7$�*#!*Y ("* $3#(!$ 2%%#'� %� 7$2*^ "] #/$!+$3#' 3 $266!'j

�� Q�^$" $266!' &6 (��^6!^!� ��)(!$ 2$ ]3^ ^$34'j �6 (��^6!^!� (&66!$ 3
(&*'"(' 6!^ �%%!* ��7" ("* 734'37" 7"#!$ 2']!)(�"#j

� ���" !�"$+!'!* 6�#'! 2'4�$"# "] +!0�$37 '!(*3(!$ !*�37' �&("�" 4�$!#($34'!$ &)0 "*]3#-
*3*7"$*" 3 ^!**" 6"*2"�j �*0!'!$*" 6�#'! 6"'"# ]3" ^�$4�$ "]#!^^" !��!^*3*7"$j
��'' #%�**3*7 &)0 �]!$#%�**3*7##(/^^ 6�#'! "*]�*^"#j }�$ (�!*" !��!^*3*7"$
eller felaktiga elinstallationer kan orsaka elektriska stötar eller brand.

�� �*]�*^ :=��> (&%%"$�4&#4&$ '3�� #("$]4$3" $�$ "] (&%%"$ !��!$ (&%%"$�!7!$3*7 4�$
"*#�2'*3*7 "] (/�6!^!�#$�$!*j �6 $�$!* 3*'! "*#�2'# %� $�'' #�''Y +�3$ !*0!'!*
inte ordentligt jordad och detta kan orsaka elektriska stötar.

� �!**" "%%"$"' �$ "]#!^^ "'' "*]�*^"# "] (2**37" !��!$ 2'+3�^"^! %!$#&*!$ 3
+2'3(!$Y ��''"$! 3*^2#'$3!$Y 3*&6 �"*'+$2( !��!$ (&66!$#3!��' "] �!(6�*j

�� �*]�*^ !*^"#' "*73]*" ("+�"$ 4�$ "*#�2'*3*7"$j �*#�2'*3*7"$*" 6�#'! 7�$"#
%� !'' #�(!$' #�'' 2'"* #%�**3*7"$ 3 '!$63*"�"*#�2'*3*7"$*"j �"+�"$*" 4�$
"�^$37 #("$]"# @&6 3*7!' "**"' "*7!# 3 ^!''" ^&(26!*'Wj �6 3*#'$2('3&*!$*"
inte följs kan det leda till överhettning eller brand.

�� _(/^^!' 4�$ (&%%�3*7#%�3*'!* %� 2'&602#!*0!'!* 6�#'! 4�#'"# &$^!*'�37'j
� �6 #(/^^!' 6&*'!$"# %� 4!� #�'' &)0 &6 ^"66 &)0 42(' '$�*7!$ 3* 3 !*0!'!*Y

kan detta orsaka elektriska stötar eller brand.
�� ;�$ ^2 3*#'"��!$"$Y �/''"$ !��!$ 2'4�$ #!$]3)! %� �24'(&*^3'3&*!$3*7!* 4�$ !*^"#'

^!' "*73]*" (/�6!^�!' @�K=>�W "*]�*^"# 4�$ "'' �"^^" (/�6!^!�#$�$!*j ��"*^"
3*'! 6!^ "*^$" (/�6!^!� &)0 ��' 3*'! �24' ]"$" (]"$ 3 $�$!*j
�6 �24' +�"*^"# 6!^ (/�6!^!� ("* ^!' &$#"(" &*&$6"�' 0�7' '$/)( 3 (/�6!^!�#-
$�$!*Y ]3�(!' ("* �!^" '3�� !{%�&#3&* &)0 "*^$" 4"$&$j
�*]�*^*3*7 "] "**"' (/�6!^!� �* ^!' #&6 #%!)3z)!$"# 4�$ #/#'!6!' &$#"("$
mekaniska fel, systemfel eller haveri. I värsta fall kan det leda till en allvarlig 
+$3#' #&6 0&'"$ %$&^2('!*# #�(!$0!'j

�� �*]�*^ !*^"#' '3��+!0�$ #&6 �$ 7&^(�*^" "] ~3'#2+3#03 ��!)'$3) &)0 +! !*
återförsäljare eller behörig tekniker installera dem. Felaktig installation av 
tillbehör kan orsaka vattenläckage, elektriska stötar eller brand.

�� }�$�*^$" 3*'! !*0!'!*j �&*'"('" !* �'!$4�$#���"$! 4�$ $!%"$"'3&*!$j }!�"('37"
�*^$3*7"$ &)0 $!%"$"'3&*!$ "] !*0!'!* ("* &$#"(" ]"''!*��)("7!Y !�!('$3#("
stötar eller brand.

�� �*]�*^"$!* #(" "�^$37 4�$#�(" $!%"$!$" !��!$ �/''" !*0!'!* #���]j }!�"('37
installation av enheten kan orsaka vattenläckage, elektriska stötar eller brand. 
�6 �24'(&*^3'3&*!$3*7!* 6�#'! $!%"$!$"# !��!$ �/''"#Y +! !* �'!$4�$#���"$! !��!$
behörig tekniker.

�� ;�$ 3*#'"��"'3&*!* �$ (�"$Y (&*'$&��!$" "'' ^!' 3*'! ��)(!$ 2' (��^6!^!�j �6 ^!'
��)(!$ 2' (��^6!^!� 3 $266!' &)0 ^!' (&66!$ 3 (&*'"(' 6!^ ��7"* 3 !* ]�$6"$!
!��!$ )"6%3*7(�(Y 2']!)(�"# 734'37" 7"#!$j

1.1. Före installationen
Försiktighet:

�� �*]�*^ 3*'! !*0!'!* %� &]"*�37" #'���!*j �6 �24'(&*^3'3&*!$3*7!* 3*#'"�-
�!$"# 3 !'' &6$�^! #&6 2'#�''# 4�$ �*7"Y �/('37" &��&$ @3*(�2#3]! 6"#(3*&��"W
eller svavelhaltiga gaser, eller i områden med hög saltkoncentration som i
(2#'&6$�^!*Y !��!$ &6$�^!* ^�$ !*0!'!* (&66!$ "'' '�)("# "] #*�Y ("* ^!##
%$!#'"*^" 4�$#�6$"# "]#!]�$' &)0 ^!## 3*$! ^!�"$ ("* #("^"#j

�� 9*#'"��!$" 3*'! !*0!'!* ^�$ +$�**+"$" 7"#!$ ("* ��)(" 2'Y #("%"#Y #'$�66" 2'
!��!$ "*#"6�"#j �6 +$�**+"$" 7"#!$ "*#"6�"# $2*' !*0!'!* ("* ^!' &$#"("
+$"*^ !��!$ !{%�&#3&*j

� �'&602#!*0!'!* #("%"$ (&*^!*# ]3^ ]�$6*3*7j _! '3�� "'' ^!' z**# ^$�*!$3*7
$2*' 2'&602#!*0!'!* &6 ^!' z**# $3#( 4�$ "'' #�^"* (&*^!*# &$#"("$ #("^&$j

�� Q3^ 3*#'"��"'3&* "] !*0!'!* 3 !'' #�2(02# !��!$ ^�$ ^!' z**# ^"'"(&662*3-
("'3&*Y ]"$ +!$!^^ %� #'�$"*^! ��2^ &)0 !�!('$3#(" #'�$*3*7"$j Q�{!�$3('"$!Y
02#0���#"%%"$"'!$Y 0�74$!(]!*'Y 6!^3)3*#( 2'$2#'*3*7 &)0 2'$2#'*3*7 4�$ $"-
^3&(&662*3("'3&* ("* 7�$" "'' �24'(&*^3'3&*!$3*7!* 3*'! 42*7!$"$ !��!$ #("^"#j
�24'(&*^3'3&*!$3*7 ("* �]!* %�]!$(" 6!^3)3*#( 2'$2#'*3*7Y ]3�(!* ("* #'�$"
]�$^!*Y &)0 (&662*3("'3&*#2'$2#'*3*7Y ]3�(!' ("* #'�$" +3�^(]"�3'!'!*j

=j _�(!$0!'#�'7�$^!$
Q"$*3*7�

�*7!$ 4�$#3('370!'#6�'' #&6 +�$ ]3^'"# 4�$ "'' 4�$03*^$" "'' "*]�*^"$!*
2'#�''# 4�$ 4"$" !��!$ $3#(j

Försiktighet:
�!#($3]!$ #�(!$0!'#�'7�$^!$ #&6 +�$ 4���"# 4�$ "'' 2*^]3(" "'' !*0!'!* #("^"#j

När installationen är klar, förklara “Säkerhetsåtgärder” för enheten, hur den an-
vänds och underhålls för kunden enligt informationen i bruksanvisningen och utför 
provkörningen för att kontrollera att den fungerar som den ska. Användaren ska
behålla både installationsanvisningen och bruksanvisningen. Dessa manualer ska
lämnas över till kommande användare.

: Indikerar en del som måste jordas.

Q"$*3*7�
��# *&7" '!{'!* %� "��" ^!("�!$ %� 02]2^!*0!'!*j
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5. Dräneringsrör...................................................................................................126
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8. Inledande körning för funktionen för detektering av köldmedelsläckage.........129
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Fig. 2-1

2.1. �/�6!^!�#$�$ @}37j ��=W
�� �&*'$&��!$" "'' 0��^#(3��*"^!* 6!��"* 3*&602#� &)0 2'&602#!*0!'!$*"Y

��*7^!* %� (/�6!^!�#$�$!* &)0 "*'"�!' ($�("$ %� $�$!* �$ 3*&6 ^! 7$�*#!$
som visas nedan. 

Modeller A Rörlängd 
(en riktning) B Höjdskillnad C Antal krökar 

(en riktning)
ZRP100, 125, 140 Max. 75 m Max. 30 m Max. 15

ZRP200, 250 Max.100 m Max. 30 m Max. 15
P200, 250 Max. 70 m Max. 30 m Max. 15
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utomhusenheten, som är positionerad högst. 
D Inomhusenhet
E Utomhusenhet

A

B

E

D

C

=j _�(!$0!'#�'7�$^!$

=j�j� }�$! 3*#'"��"'3&*!* @�/''*3*7W
Försiktighet:

�� Q"$ 6/)(!' 4�$#3('37 *�$ ^2 '$"*#%&$'!$"$ !��!$ 3*#'"��!$" !*0!'!$j �!' ($�]#
']� !��!$ �!$" %!$#&*!$ 4�$ "'' 0"*'!$" !*0!'!*Y !4'!$#&6 ^!* ]�7!$ �> (7 !�-
�!$ 6!$j �/4' 3*'! 3 %")(+"*^!*j �*]�*^ #(/^^#0"*^#("$ 4�$ "'' '" 2' !*0!'!*
4$�* !6+"��"7!' &)0 �/''" ^!*Y ^� ^2 ("* #("^" ^3*" 0�*^!$ %� 4!*&$ !��!$
("*'!$*" %� "*^$" ^!�"$j

�� ��$ ^37 "] 6!^ 4�$%")(*3*7#6"'!$3"�!' %� !'' #�(!$' #�''j }�$%")(*3*7#6"-
'!$3"�Y #&6 #%3("$ &)0 "*^$" ^!�"$ "] 6!'"�� !��!$ '$�Y ("* &$#"(" #'3)(#�$ &)0
andra skador.

�� �'&602#!*0!'!*# 42*^"6!*' &)0 4�#'!* #(" (&*'$&��!$"# $!7!�+2*^!' #� "''
^! 3*'! �$ ��#"Y 0"$ #%$3)(&$ !��!$ "*^$" #("^&$j �6 #�^"*" 4!�"('370!'!$ 3*'!
(&$$37!$"#Y ("* !*0!'!* 4"��" *!^ &)0 &$#"(" %!$#&*� !��!$ 6"#(3*#("^&$j

�� �!*7�$ 3*'! �24'(&*^3'3&*!$3*7!* 6!^ ]"''!*j �!' ("* &$#"(" !�!('$3#(" #'�-
tar.

�� �$" �' "��" ��*#62''$"$ 6!^ !* 6&6!*'*/)(!� !*�37' #%!)3z("'3&*!*j �6 ^!
^$"# �' 4�$ 0�$'Y ("* ��*#62''$"$*" 7� #�*^!$ !4'!$ !* '3^ &)0 (��^6!^!� ("*
��)(" 2'j

=j?j� }�$! !�"$+!'!*
Försiktighet:

�� ~&*'!$" �]!$#%�**3*7##(/^^j �6 #�^"*" 3*'! 6&*'!$"#Y ("* ^!' &$#"("
elektriska stötar.

�� �*]�*^ '3��$�)(�37' 7$&]" #'"*^"$^("+�"$ 4�$ !��!^*3*7"$*"j �**"$# ("* ^!'
&$#"(" (&$'#�2'*3*7Y �]!$0!''*3*7 !��!$ +$"*^j

�� Q3^ 3*#'"��"'3&* "] !��!^*3*7"$*"Y +!�"#'" 3*'! ("+�"$*"j �6 "*#�2'*3*7"$*"
lossas kan kablarna gå av och det kan orsaka överhettning eller brand.

=jKj� 9**"* ^2 #'"$'"$ %$&](�$*3*7!*
Försiktighet:

�� _�� %� #'$�66!* 63*#' =� '366"$ 3**"* %$&](�$*3*7!* #'"$'"#j �6 %$&](�$-
*3*7!* #'"$'"# &6!^!�+"$' !4'!$ ^!' "'' #'$�66!* #�"73'# %�Y ("* 3*'!$*" ^!�"$
#("^"# "��]"$�37'j ��' #'$�6+$/'"$!* ]"$" 3*(&%%�"^ 2*^!$ ^$34'##�#&*7!*j

�� 9**"* ^2 #'"$'"$ %$&](�$*3*7!*Y (&*'$&��!$" "'' "��" %"*!�!$Y #(/^^ &)0 "*-
*"* #(/^^#2'$2#'*3*7 �$ (&$$!(' 6&*'!$"^j �&'!$"*^! !��!$ 0!'" ^!�"$ !��!$
0�7#%�**3*7#^!�"$ ("* &$#"(" %!$#&*#("^&$j

�� �&$^" !*0!'!*j �*#�2' 3*'! �&$^�!^*3*7!* '3�� 7"#� !��!$ ]"''!*�!^*3*7"$Y �#(-
ledare eller telefonens jordledning. Felaktig jordning av enheten kan orsaka 
elektriska stötar.

�� �*]�*^ �]!$#%�**3*7##(/^^ @�&$^4!�#+$/'"$!Y 4$�*#(3��"$! @���#�($3*7W &)0
0!�7�2'*" �]!$#%�**3*7##(/^^W 6!^ "*73]!* ("%")3'!'j �6 ("%")3'!'!* 4�$
�]!$#%�**3*7##(/^^!' �$ #'�$$! �* "*73]!* ("%")3'!'Y ("* ^!''" &$#"(" 0"]!$3
eller brand.

�� ��$ 3*'! ]3^ *�7$" &6(&%%�"$! 6!^ #]!''37" 0�*^!$j �!' ("* &$#"(" !�!('$3#("
stötar.

�� ��$ 3*'! ]3^ (��^6!^!�#$�$!* 6!^ +"$" 0�*^!$ *�$ !*0!'!* �$ 37�*7j ���^-
6!^!�#$�$!* �$ ]"$6" !��!$ ("��" +!$&!*^! %� ^!' (��^6!^!� #&6 #'$�66"$
7!*&6 ^!6j �6 ^2 $�$ ]3^ $�$!* ("* ^2 4� 4$&#'� !��!$ +$�**#("^&$j

�� �4'!$ (�$*3*7!*Y ]�*'" 63*#' 4!6 63*2'!$ 3**"* ^2 #��$ 4$�* #'$�6+$/'"$!*j
�**"$# ("* ^!' 2%%#'� ]"''!*��)("7! !��!$ 0"]!$3j

=jJj� �*]�*^" �24'(&*^3'3&*!$3*7"$ 6!^ (��^6!^�!' �K=>�
Försiktighet:

�� �*]�*^ :=��> (&%%"$�4&#4&$ '3�� #("$]4$3" $�$ "] (&%%"$ !��!$ (&%%"$�!7!$3*7 4�$
"*#�2'*3*7 "] (/�6!^!�#$�$!*j �&*'$&��!$" "'' $�$!*# 3*#3^&$ �$ $!*" &)0 3*'!
3**!0���!$ #("^�37" 4�$&$!*3*7"$ #&6 #]"]!�0"�'37" 4�$!*3*7"$Y &{3^!$Y #($�%
!��!$ ^"66j �*]�*^ $�$ 6!^ "*73]!* '�&)(�!(j @#! Kj=jW �+#!$]!$" 4���"*^!
&6 ^2 �'!$"*]�*^!$ +!z*'�37" $�$ #&6 3**!0���3' (��^6!^�!' ���j
"
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�!���
- Använd inte tunna rör. (Se 4.1.)

�� �"7$" ^! $�$ #&6 #(" "*]�*^"# ]3^ 3*#'"��"'3&*!* 3*&602# &)0 0��� +�^"
�*^"$*" "] $�$!* 4�$#!7�"^! '3��# #'$"{ 3**"* ^2 #(" ��^" ^!6j @��' (*�$�$
&#] �377" (]"$ 3 4�$%")(*3*7!*jW �6 ^"66Y #($�% !��!$ 42(' (&66!$ 3* 3 (��^-
6!^!�#$�$!*Y ("* ^!''" &$#"(" 4�$#�6$3*7 "] &��"* !��!$ (&6%$!##&$0"]!$3j

�� �*]�*^ &��" 6!^ !#'!$Y !'!$Y "�(/�+!*#!* @�3'!* 6�*7^W #&6 ^!* (��^6!^!�#&��"
#&6 "*]�*^# %� ��*#"$*"j �6 63*!$"�&��" +�"*^"# 6!^ (��^6!^!�#&��"* ("*
detta orsaka försämring av oljan.

�� �*]�*^ 3*7!' "**"' (��^6!^!� �* �K=>�j �6 *�7&' "**"' (��^6!^!� "*]�*^#Y
gör kloret att oljan försämras.

�� �*]�*^ 4���"*^! ]!$('/7Y #&6 �$ #%!)3"�(&*#'$2!$"^! 4�$ "'' "*]�*^"# 6!^
(��^6!^�!' �K=>�j �!' �$ *�^]�*^37' "'' "*]�*^" 4���"*^! ]!$('/7 6!^ (��^-
6!^�!' �K=>�j �&*'"('" *�$6"#'! �'!$4�$#���"$! &6 ^2 0"$ *�7$" 4$�7&$j

Verktyg (till R410A)

Mätklocka Flänsverktyg

Påfyllningsslang Instrument för storleksinställning

f��	6���!�������� Vakuumpumpadapter

Momentnyckel Elektronisk våg för köldmedelspåfyllning

�� �*]�*^ $�'' ]!$('/7j �6 ^"66Y #($�% !��!$ 42(' (&66!$ 3* 3 (��^6!^!�#$�$!*Y
kan detta orsaka försämring av köldmedelsoljan.

�� �*]�*^ 3*'! !* %�4/��*3*7#)/�3*^!$j �6 !* %�4/��*3*7#)/�3*^!$ "*]�*^#Y
ändras köldmedlets sammansättning och dess effektivitet minskar.

=j<j�\3��+!0�$ '3�� 2'&602#!*0!'!* @}37j =�=W
@����>>��J>Y ��>>��J>W

De delar som visas till vänster är tillbehör för denna enhet, och fästs på insidan av 
servicepanelen.

1 Tillhörande skarvrör.........×1
9C; $6��
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(2) Det tillhörande skarvröret och röret som har förberetts på plats måste lödas i ett

icke-oxiderande tillstånd.
(3) När rören har lötts ska det tillhörande skarvröret kopplas till kulventilen inuti en-

�����
���
c6���,,	��!���
* Koppla aldrig det tillhörande skarvröret till kulventilen före lödning. Vissa delar 

kan utsättas för brännskador, vilket kan orsaka läckage av köldmedlet.

Fig. 1-1
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}37j ��?

�jKj� Q!*'3�"'3&* &)0 2'$/66! 4�$ 2*^!$0���
�jKj=j� 9*#'"��"'3&* %� +��#37" %�"'#!$
Vid installation av utomhusenheten på tak eller andra platser som är utsatta för vinden, 
placera enhetens utblås så att det inte utsätts direkt för kraftig vind. Kraftig vind som 
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 �	�

Nedan följer tre exempel på åtgärder mot kraftig vind.
1 Rikta luftutblåset mot närmaste vägg, cirka 50 cm från väggen. (Fig. 2-3)
2 Montera en extra luftledare om enheten installeras på en plats där kraftig vind från 

tyfoner osv kan komma direkt in i luftutblåset. (Fig. 2-4)
A Luftledare

3 Placera om det går enheten så att luftutblåset blåser vinkelrätt mot den säsongs-
betingade vindriktningen. (Fig. 2-5)
B Vindriktning

�jKj�j� Q3^ 3*#'"��"'3&* "] !* !*#'"(" 2'&602#!*0!' @_! #3#'"
#3^"*W

De minsta måtten är följande, utom där max. anges vilket står för maximala mått.
Hänvisa till siffrorna i enskilda fall.
1 Enbart hinder på baksidan (Fig. 2-6)
2 Enbart hinder på baksidan och ovansidan (Fig. 2-7)
3 Enbart hinder på baksidan och sidorna (Fig. 2-8)
4 Enbart hinder på framsidan (Fig. 2-9)
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mer.

5 Enbart hinder på framsidan och baksidan (Fig. 2-10)
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mer.
6 Enbart hinder på baksidan, sidorna och ovansidan (Fig. 2-11)
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�jKj?j� Q3^ 3*#'"��"'3&* "] �!$" 2'&602#!*0!'!$ @_! #3#'" #3-
^"*W

Lämna ett utrymme på 50 mm eller mer mellan enheterna när ZRP100-250/P200 
och P250 används.
1 Enbart hinder på baksidan (Fig. 2-12)
2 Enbart hinder på baksidan och ovansidan (Fig. 2-13)
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enligt bilden.
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3 Enbart hinder på framsidan (Fig. 2-14)

* Vid användning av en extra styrning för luftutblåset är avståndet för modellerna ZRP100-
250/P200, 250, 1000 mm eller mer.

4 Enbart hinder på framsidan och baksidan (Fig. 2-15)
* Vid användning av en extra styrning för luftutblåset är avståndet för modellerna ZRP100-

250/P200, 250, 1000 mm eller mer.
5 Uppställning med en enstaka parallell enhet (Fig. 2-16)

j g6�
��
�H���
�������!
 ��
	� ����	7���
 ��
	� �c����
�,,7�
���6����
6�
����7����
CAAA
��
eller mer.

6 <,,��6		���!
���
c���
,���		�		�
�������
9��!�
@"CT;
j g6�
��
�H���
�������!
 ��
	� ����	7���
 ��
	� �c����
�,,7�
���6����
6�
����7����
CEAA
��

eller mer.
7 Uppställning med staplade enheter (Fig. 2-18)
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mellan dem enligt bilden.
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spänningskällan och inomhusenheten.
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sig kraftiga snöfall, måste speciella åtgärder som att höja upp installationen eller 
installera en huv på luftintaget vidtas, för att förhindra att snön blockerar luftintaget 
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Fig. 2-2
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38

Fig. 2-4
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4. Installera kylmedelsrör

4.1. Försiktighetsåtgärder för enheter som använder 
(��^6!^�!' �K=>�

�� _! =jJj 4�$ 4�$#3('370!'#�'7�$^!$ #&6 3*'! z**# 6!^ *!^"* &6 02$ 6"*
"*]�*^!$ �24'(&*^3'3&*!$3*7"$ 6!^ (��^6!^�!' �K=>�j

�� �*]�*^ &��" 6!^ !#'!$Y !'!$Y "�(/�+!*#!* @�3'!* 6�*7^W #&6 ^!* (��^-
6!^!�#&��" #&6 "*]�*^# %� ��*#"$*"j

�� �*]�*^ :=��> (&%%"$�4&#4&$ '3�� #("$]4$3" $�$ "] (&%%"$ !��!$ (&%%"$�!7!$3*7
4�$ "*#�2'*3*7 "] (/�6!^!�#$�$!*j �*]�*^ (��^6!^!�#$�$ 6!^ ^!* '�&)(�!(
#&6 "*7!# 3 '"+!��!* *!^"*j �&*'$&��!$" "'' $�$!*# 3*#3^&$ �$ $!*" &)0 3*'!
3**!0���!$ #("^�37" 4�$&$!*3*7"$ #&6 #]"]!�0"�'37" 4�$!*3*7"$Y &{3^!$Y #($�%
eller damm.
�*]�*^ "��'3^ 3)(!�&{3^!$"*^! 0�$^��^*3*7 *�$ $�$!* 0�$^��^#Y "**"$# ("*
(&6%$!##&$* #("^"#j

Q"$*3*7�
;�$ ^2 3*#'"��!$"$Y �/''"$ !��!$ 2'4�$ #!$]3)! %� �24'(&*^3'3&*!$3*7!* 4�$ !*^"#' ^!'
"*73]*" (/�6!^�!' @�K=>�W "*]�*^"# 4�$ "'' �"^^" (/�6!^!�#$�$!*j ��"*^" 3*'!
6!^ "*^$" (/�6!^!� &)0 ��' 3*'! �24' ]"$" (]"$ 3 $�$!*j
�6 �24' +�"*^"# 6!^ (/�6!^!� ("* ^!' &$#"(" &*&$6"�' 0�7' '$/)( 3 (/�6!^!�#-
$�$!*Y ]3�(!' ("* �!^" '3�� !{%�&#3&* &)0 "*^$" 4"$&$j
�*]�*^*3*7 "] "**"' (/�6!^!� �* ^!' #&6 #%!)3z)!$"# 4�$ #/#'!6!' &$#"("$
mekaniska fel, systemfel eller haveri. I värsta fall kan det leda till en allvarlig brist
#&6 0&'"$ %$&^2('!*# #�(!$0!'j
Rörstorlek (mm) ø6,35 ø9,52 ø12,7 ø15,88 ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58
Tjocklek (mm) 0,8 0,8 0,8 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

� �*]�*^ 3*'! '2**"$! $�$ �* ^!6 #&6 "*7!# &]"*j
� �*]�*^ =�� �� !��!$ ��$�$ &6 ^3"6!'!$* �$ =�Y>J 66 !��!$ #'�$$!j
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skallrande ljud under pågående drift. (Fig. 3-1)

q$,���W�������
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Fundamentbult M10 (3/8”)

Betongtjocklek 120 mm

Bultlängd 70 mm

Viktbärande kapacitet 320 kg
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stadiga platser.
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orsaka haveri.
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enhetens baksida för att fästa ledningar osv. Använd självgängande skruvar (ø5 
× 15 mm eller mindre) och montera den på platsen.

Q"$*3*7�
�� �*0!'!* 6�#'! 4�#'"# #�(!$' %� !* (&*#'$2('3&* #&6 ("* +�$" ^!## ]3('j

�6 !*0!'!* 6&*'!$"# %� !* 3*#'"+3� (&*#'$2('3&*Y ("* ^!* 4"��" *!^ &)0
&$#"(" %!$#&*� &)0 6"#(3*#("^&$j

�� �*0!'!* #(" 3*#'"��!$"# !*�37' "*]3#*3*7"$*" 4�$ "'' $3#(!* 4�$ #("^&$ 4$�*
jordbävningar, tyfoner och kraftig vind ska minimeras. En felaktigt installerad 
!*0!' ("* 4"��" *!^ &)0 &$#"(" %!$#&*� &)0 6"#(3*#("^&$j

(mm)

M
ax

. 3
0

A M10 (3/8”) bult
B Fundament
C Så långt som möjligt.
D Lufthål
E Placera djup ner i marken

}37j ?�=

� ���=>>��J>���>>Y �J>

� ���=>>��J>���>>Y �J>

600 600

33
0

37
0

225 225

1050

28

* När en enskild enhet för utomhusbruk monteras ska säkerhetsavståndet vara 15 mm eller mer.

*Min. 500

Min. 50

D
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4.2. �*#�2'*3*7#$�$ @}37j K�=W
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kommersiellt tillgängligt isoleringsmaterial (värmebeständig upp till 100°C eller mer,
tjocklek 12 mm eller mer).
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för att kontrollera efter gasläckor.
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ZRP100-140 ZRP200, P200 ZRP250, P250
f������ Rörstorlek (mm)( ) [[15,88 [[25,4 [[25,4

Vätskesida Rörstorlek (mm) [9,52 [9,52 [12,7

h När du böjer rören, se till att de inte går av. En böjningsradie på 100 mm till 150 mm räcker.
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onormalt ljud eller vibrationer.
1 Rören ska anslutas med början från inomhusenheten.

Flänsmuttrar ska alltid dras åt med momentnycklar.
2 Flänsa rören för vätska och gasrören och sätt på ett tunt lager köldmedelsolja (på 

plats).
h g6�
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R410A.
Instrumentet för storleksinställning kan användas för kontroll av måtten A.

A (Fig. 4-1)

Kopparrör Y.D. (mm) AFlänsmått øA mått 
(mm)

ø6,35 8,7 - 9,1
ø9,52 12,8 - 13,2
ø12,7 16,2 - 16,6
ø15,88 19,3 - 19,7
ø19,05 23,6 - 24,0

B (Fig. 4-1)
Kopparrör Y.D. 

(mm)
Flänsmutter Y.D.

(mm)
Åtdragningsmoment 

(N·m)
ø6,35 17 14 - 18
ø6,35 22 34 - 42
ø9,52 22 34 - 42
ø12,7 26 49 - 61
ø12,7 29 68 - 82

ø15,88 29 68 - 82
ø15,88 36 100 - 120
ø19,05 36 100 - 120

A B

C

D

A

B

Fig. 4-1

Fig. 4-2

AA

Tabell 1 (Fig. 4-2)

Kopparrör Y.D. (mm)

A (mm)
Flänsningsverktyg för 

R410A
Flänsningsverktyg för 

R22·R407C
Kopplingstyp

ø6,35 (1/4”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø9,52 (3/8”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø12,7 (1/2”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5

ø15,88 (5/8”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5
ø19,05 (3/4”) 0 - 0,5 1,0 - 1,5

3 Följ proceduren nedan när rör ansluts på gassidan. (Fig. 4-3)
1 Hårdlöd kopplingsrör E på utomhusenheten med lokalt inhandlade material för 

hårdlödning och de lokala rören C utan syre.
2 Anslut kopplingsrör E till stoppventilen på gassidan.
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av att en del skadats av hårdlödningen.

h
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EAAf#
Metoden som används för röranslutning är hårdlödning.

PEA-200 PEA-250 PEA-400 PEA-500
f������ Rörstorlek (mm) [25,4 [25,4 [25,4 [25,4

Vätskesida Rörstorlek (mm) [9,52 [12,7 [9,52 [12,7

4. Installera kylmedelsrör

Fig. 4-4

Kj?j �!4$37!$"*' %3%3*7 @}37j K�KW
Ta bort servicepanelen D (4 skruvar), det främre skyddet A (2 skruvar) och det bakre
skyddet B (4 skruvar).
1 Utför anslutning av kylmedelsrör för inomhus- och utomhusenheterna medan 

utomhusenhetens stoppventil är helt stängd.
2 Avlufta inomhusenheten och anslutningen av rörledningarna.
3 När köldmedelsrören anslutits, kontrollera om de anslutna rören och inomhusenheten 

läcker gas. (Se sidan 4.4. Provmetod för att kontrollera om köldmedelsrören är lufttäta.)
4 En högpresterande vakuumpump används vid stoppventilens serviceport för att 

bibehålla vakuum under lämplig tid (minst en timme efter att -101 kPa (5 Torr))
uppnåtts, för att vakuumtorka insidan av rörledningarna. Kontrollera alltid vakuum-
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inte alltid uppnås med hjälp av vakuumapplicering under kort tid.
Efter vakuumtorkningen ska utomhusenhetens stoppventiler (för både vätska 
och gas) öppnas helt. Detta kopplar ihop köldmedelskretsarna på inomhus- och 
utomhusenheterna helt.
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medelskretsarna, vilket kan leda till onormalt högt tryck, onormalt lågt tryck, 
försämrad frysmaskinolja på grund av fukt, etc.
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reglerventilerna.
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N·m (200 till 250 kgf·cm).
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Se dessutom till att inte skada ventilhylsornas insidor eftersom de fungerar som 
tätning för att förhindra köldmedelsläckage.

5 Använd tätningsmedel för att täta ändarna på värmeisoleringen runt röranslutning-
arna för att förhindra att vatten kommer in i värmeisoleringen.

}37j K�?

A Stoppventil 
B Tätningsdel
C Lokala rörledningar
D Del för två skruvnycklar
E Kopplingsrör
F Rörskydd

A :7��
 ��
c6�����!
B ;����!���!������
 ��
c6��������

A Flänsningsverktyg
B Kopparrör

A Främre skydd
B Bakre skydd
C Stoppventil
D Servicepanel
E Krökningradie : 100 mm - 150 mm
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4. Installera kylmedelsrör

}37j K�J

}37j K�< }37j K��

Kj<j \3��#"'# "] (/�6!!�
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enlighet med de tillåtna rörlängderna i tabellen nedan.
* När enheten stannat, fyll på den med ytterligare köldmedel genom stoppventilen 

för vätska när rören och inomhusenheten tömts.
När enheten är igång, fyll på köldmedel i gasbackventilen med en säkerhetslad-
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* När du har fyllt på köldmedel i enheten, anteckna den påfyllda köldmedels-
mängden på serviceetiketten (på enheten).
Se “1.5. Använda luftkonditioneringar med köldmedlet R410A” för mer infor-
mation.
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het kan detta leda till onormalt högt tryck och påverka prestandan allvarligt.

Modell Tillåten
rörlängd

Tillåten 
skillnad i 

vertikal led

Påfyllningsmängd köldmedel

31 - 40 m 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 75 m

ZRP100-140 - 75 m - 30 m 0,6 kg 1,2 kg 1,8 kg 2,4 kg

A

B

C

D

Fig. 4-8

(1) (2)

A $�,,�����	
q�6��������r
B $�,,�����	
q!������r
C Serviceöppning
D Öppen/stängd sektion

E Lokalt rör
F Tätad, på samma sätt som på gassidan
G Rörskydd
H Använd inte skruvnyckel här.

Kylmedelsläckage kan uppstå.
I Använd två skruvnycklar här.

A Ventil
B Enhetens sida
C Handtag
D Kåpa
E Sida för lokalt rör
F Rörskydd
G Serviceöppning
H Skruvnyckelhål

I Skruvnyckeldel 
(Skruvnycklar får endast användas på denna 
del. Annan användning kan leda till köld-
medelsläckor.)

J Tätningsdel (Täta änden på värmeisoleringen
vid röranslutningen med tillgängligt tätnings-
medel, för att förhindra att vatten kommer in i 
värmeisoleringen.)

* Figuren till vänster är enbart ett 
exempel.
Stoppventilens form, serviceportens 
läge osv. kan variera beroende på 
modellen.

* Vrid endast sektion A.
(Dra inte åt sektionerna A och B
mer tillsammans.)

C Påfyllningsslang
D Serviceport

KjKj��$&]6!'&^ 4�$ "'' (&*'$&��!$" &6 (��^6!^!�#$�$!*
�$ �24''�'" @}37j K�JW

1 Anslut testverktygen.
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AB är stängda, öppna dem inte.
h L�����6��
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C på stoppventilen för 

vätska, A.
(2) Trycksätt inte till det angivna trycket direkt, utan lägg på trycket lite i taget.

1 Trycksätt till 0,5 MPa (5 kgf/cm2f;�
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trycket inte minskar.

2 Trycksätt till 1,5 MPa (15 kgf/cm2f;�
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trycket inte minskar.

3 Trycksätt till 4,15 MPa (41,5 kgf/cm2f;
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och köldmedelstrycket.
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0,01 MPa (0,1 kgf/cm2f;�
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till denna gasläcka.

KjJj� �%%*3*7#6!'&^ 4�$ #'&%%]!*'3�
Öppningsmetoden för stoppventiler varierar med olika modeller av utomhusenheter.
Använd lämplig metod för att öppna stoppventilerna.
9C; f������
9��!�
F"S;

1 Ta bort locket, dra handtaget mot dig och vrid motors 1/4 varv för att öppna.
2 Kontrollera att stoppventilen är helt öppen, tryck in handtaget och skruva på 

locket igen.
(2) Vätskesida (Fig. 4-7)

1 Ta bort kåpan och vrid ventilstången motsols så långt det går med en 4 mm
sexkantsnyckel. Sluta när den når stoppet. 
(ø9,52: Ca. 10 varv)

2 Kontrollera att stoppventilen är helt öppen, tryck in handtaget och skruva på 
locket igen.

Rören för köldmedlet har en skyddande förpackning
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rören ansluts. Skär ut anvisningen i rörskyddet efter spåret och linda in rören.
Öppningar vid rörets inlopp
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kvar några hål.
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komma in i enheten, vilket kan orsaka haveri.)

}�$#3('370!'#�'7�$^!$ *�$ %�4/��*3*7#]!*'3�!* "*]�*^# @}37j K��W
Dra inte åt serviceporten för mycket när den installeras, det kan göra att ventilkärnanp y , g
deformeras och lossnar vilket kan leda till gasläckor.g
När sektion B positionerats på önskad plats ska du vrida på sektion A enbart och
dra åt den.
Dra inte åt sektionerna A och B mer tillsammans efter det att du dragit åt sektion
A.

Q"$*3*7�
Q3^ 3*#'"��"'3&* "] !*0!'!* #(" (/�]�'#(!$�$!* "*#�2'"# &$^!*'�37' 3**"* (&6-
%$!##&$* #'"$'"#j

F

E

D

C

A

I

H

B

Utomhusenhet
A+B+C+D

Påfyllningsmängd kylmedel som tillägg (kg)
30 m och mindre 31 - 40 m 41 - 50 m 51 - 60 m 61 - 70 m 71 - 100 m

ZRP200
Ingen tilläggspå-
fyllning erfodras

0,9 kg 1,8 kg 2,7 kg 3,6 kg Beräkna tillägg av påfyllningsmängd för kylmedel 
med hjälp av formeln på nästa sidaZRP250 1,2 kg 2,4 kg 3,6 kg 4,8 kg

P200 0,9 kg 1,8 kg 2,7 kg 3,6 kg
–

P250 1,2 kg 2,4 kg 3,6 kg 4,8 kg
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4. Installera kylmedelsrör

����>>Y �J>
Ytterligare kylmedelsmängd när vätsekrör av den större diametern används.

1:1 System
Rör för vätska  När den totala längden av rörledningen överstiger 20 m

[15,88 Påfyllningsmängd i tillägg w (g) =180 × Rörlängd (m) - 3000

* w (g) 0 : Ytterligare påfyllning behövs inte.

System med två/tre/fyra enheter
När den totala längden av rörledningen överstiger 20 m (huvudrörledning och förgreningsrör)
Påfyllningsmängd i tillägg w (g) =(180 × L1)+(120 × L2) +(90 × L3)+(30 × L4) - 3000

L1 : [15,88 längd, vätskerör (m) L2 : [12,7 längd, vätskerör (m)

L3 : [9,52 längd, vätskerör (m) L4 : [6,35 längd, vätskerör (m)

* w (g) 0 : Ytterligare påfyllning behövs inte.

När den totala längden av rörledningen överstiger 70 m, beräkna tillägget av påfyllningsmängd för kylmedel baserat på följande krav.
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som tillägg för 70 m”, fyll på den tilläggsmängd som anges i “Påfyllningsmängd som tillägg för 70 m”.

Fig. 4-9

1 Inomhusenhet Utomhusenhet : ZRP250 A: ø12,7 .... 65 m
2 Utomhusenhet Inomhusenhet 1 : ZRP71 B: ø9,52 .... 5 m
3 Huvudrörledning Inomhusenhet 2 : ZRP71 C: ø9,52.... 5 m
4 Förgreningsrör Inomhusenhet 3 : ZRP71 D: ø9,52.... 5 m
5 Flerfördelningsrör (tillval) Huvudrörledning ø12,7 is A = 65 m
  Förgreningsrör ø9,52 is B + C + D = 15 m
  Därför är den erforderliga påfyllningsmängden i tillägg: 

65 × 0,12 + 15 × 0,06 -3,6 = 5,1 (kg) (bråkdelar avrundas uppåt)

Påfyllningsmängd i
tillägg =

Huvudrörledning:
Vätskerörstorlek:
ø12,7 totallängd × 0,11 +

Huvudrörledning:
Vätskerörstorlek: ø9,52
���		6�!�
t
A�AG
9f��-
rörledning: ø25,4) +

Förgreningsrör:
Vätskerörsstorlek:
ø9,52 totallängd × 0,06
9f�����	�����!N
5CE�VV; +

Förgreningsrör:
Vätskerörsstorlek: ø6,35
totallängd × 0,02 - 3,6 (kg)

(kg) (m) × 0,11 (kg/m) (m) × 0,09 (kg/m) (m) × 0,06 (kg/m) (m) × 0,02 (kg/m)

Påfyllningsmängd som 
tillägg för 70 m

ZRP200 3,6 kg

ZRP250 4,8 kg

M
ax

. 1
m

�6 ��*7^!* �]!$#'37!$ �> 6

Maximal rörlängd (ZRP200·ZRP250)

Anmärkning: Se till att använda den hårda (härdade) för rör större än [19,05.

q$���	��
�
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����		r

: Kan användas.
: Minskad kylningskapacitet.
: Ytterligare påfyllning av kylmedel krävs när rör-

längden överstiger 20 m.
100m
[30m]

Maximal rörlängd
Rörlängd, opåfyllda rör

Rör för vätska
(mm)

K�R� ø9,52 ø12,7 ø15,88
Tjocklek t0,8 t0,8 t1,0

f�����
(mm)

K�R� ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø31,75
Tjocklek t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,1

ZRP200 20m
[20m]

50m
[30m]

Standardstorlek
100m
[30m]

100m
[30m]

20m
[20m]

50m
[30m]

100m
[30m]

100m
[30m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

ZRP250 20m
[20m]

50m
[30m]

100m
[30m]

100m
[30m]

20m
[20m]

50m
[30m]

Standardstorlek
100m
[30m]

100m
[30m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

50m
[20m]

Sats för påfyllning av köldmedel (kg) för avstånd kortare än 30 m (rörlängd utan sats)
Utomhusenhet 5 m och mindre 6 - 10 m 11 - 15 m 16 - 20 m 21 - 25 m 26 - 30 m
ZRP100-140 4,5 4,6 4,7 4,8 4,9 5,0
ZRP200 6,4 6,5 6,7 6,8 7,0 7,1
ZRP250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7
P200 5,8 5,9 6,1 6,2 6,4 6,5
P250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7
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Jj Dräneringsrör
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4. Installera kylmedelsrör
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lera om de är skadade.
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ringen fungerar.

Efter att kylsystemet har gått i cirka 30 minuter, 
återvinn köldmedlet.
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från rören.
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Använd nya rör.

Sätt på den nya luftkonditioneringen

Utför lufttätningsprovet, avlufta, fyll på extra kyl-
medel (om det behövs) och testa efter gasläckor.

* Använd en anordning för återvinning av kylme-
del om luftkonditioneringen inte fungerar.

* Se till att rören rengörs för modellerna ZRP100-
@EAP0@AA�
@EA
�
��
��W��	�!�
�����
���

använts för gas eller olja i värmepumpsystem. 

   Använd nya rör för modellerna ZRP35-71.

Bytesdrift
* Se 7.2.
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ningen till vänster. Dessutom; om begränsningarna skall överskridas, eller om det
kommer att bli kombinationer av inomhus- och utomhusenheter, se installations-
anvisningarna för inomhusenheten för detaljer rörande installationen.

Utomhusenhet
Totalt tillåten

rörledningslängd
A+B+C+D+E

A+B eller A+C
eller

A+D eller A+E

Mindre påfyllning
rörledningslängd

A+B+C+D+E
ZRP100-140 75 m och mindre — 30 m och mindre

ZRP200
ZRP250 100 m och mindre 100 m och mindre 30 m och mindre

P200
P250 70 m och mindre 70 m och mindre 30 m och mindre

Utomhusenhet
| B-C | eller | B-D | eller
| B-E | eller | C-D | eller

| C-E | eller | D-E |
Antal böjar

ZRP100-250 8 m och mindre Inom 15

A Inomhusenhet
B Utomhusenhet
C Flerdistributionsrör (tillval)
D Höjdskillnad 
   (inomhusenhet - utomhusenhet) 

Max. 30 m
E Höjdskillnad 
   (inomhusenhet - inomhusenhet) 

Max. 1 m
A: Huvudrörledning
B, C, D, E: Förgreningsrör

qf�6���7��
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��		�����!��r

ZRP100-140 : A+B+C(+D) [ 75 m
ZRP200, 250 : A+B+C(+D)(+E) [ 120 m
P200, 250 : A+B+C(+D)(+E) [ 70 m
* “D” står för tredubblad.
* “E” står för 4 (fyrdubblad). Fig. 4-10

ZRP100-250/P200, 250
Dräneringsuttag 0#O"$fSCR$"�
Dräneringstråg PAC-SH97DP-E
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<j Elektriska arbeten
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Försiktighet:
_! '3�� "'' 3*#'"��!$" ;��!^*3*7!*j �'"* ;��!^*3*7!* ("* !*0!'!* #("^"#j

F Kopplingsplint
G Kopplingsplintar för anslutningar inomhus/utomhus (S1, S2, S3)
H Servicepanel
I Klämma
* Fäst kablarna så att de inte kommer i kontakt med servicepanelens mitt eller gasventilen.
I Jorduttag

S3

S3
S2
S1

S2S1L N

<j=j �'&602#!*0!' @}37j <�=Y }37j <��W
1 Ta bort servicepanelen.
2 =6�����
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C

}37j <�=

A Inomhusenhet
B Utomhusenhet
C Fjärrkontroll
D Huvudströmbrytare 

(brytare)
E Jordning

}37j <��

A

B

D

D

AAAB

C
EE

E

För ström För ström

L N S1 S2 S3

L1 L2 L3 N S1 S2 S3

� ���=>>��J> � ���=>>�=K>Q

� ���=>>��J>X���>>Y �J>X

PUHZ-200, 250 PEA-400, 500
)2-4BT()1-4BT(

PUHZ-200, 250

PUHZ-200, 250 PEA-200, 250

� För PEA-200, 250

� För PEA-400, 500

� För PEA-200, 250 � För PEA-400, 500

A Strömtillförsel
B Jordslutningsbrytare
C Överspänningsskydd eller lokal brytare
D Fjärrkontrollens LCD
E Utomhusenhet
F Inomhusenhet
G Ledningsdragning för nätsladd
H Ledningsdragning för inomhus-/utomhusan-
slutning
I Jordning
J Huvudfjärrkontroll
K Extra fjärrkontroll
L Standard (Kylmedelsadress = 00)
M Kylmedelsadress = 01
N Kylmedelsadress = 02
O Kylmedelsadress = 03
P Kylmedelsadress = 14
Q Kylmedelsadress = 15

(No.1 Utomhus)

(No.2 Utomhus)

}37j <�?



S1

S2

S3

S1

S2

S3
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<j�j ��!('$3#(" (&%%�3*7"$ %� 4��'!'
Utomhusenhetens modell ZRP100,125V ZRP140V ZRP100, 125, 140Y ZRP200, 250/P200, 250

Kraftmatning, utomhusenhet
~/N (Enfas), 50 Hz, 

230 V
~/N (Enfas), 50 Hz, 

230 V
3N~ (3-fas 4 ledningar), 

50 Hz, 400 V
3N~ (3-fas 4 ledningar), 

50 Hz, 400 V
Utomhusenhetens ineffekt Frånskiljare (brytare) *1 32 A 40 A 16 A 32 A

Le
dn

ing
sd

ra
gn

ing
Le

dn
ing

sn
um

m
er

 ×
 

sto
rle

k (
m

m
2 )

Kraftmatning, utomhusenhet 3 × Min. 4 3 × Min. 6 5 × Min. 1,5 5 × Min. 4

Inomhusenhet-Utomhusenhet *2 3 × 1,5 (Polar) 3 × 1,5 (Polar) 3 × 1,5 (Polar)
Kabellängd 50 m : 3 × 4 (Polar)/

Kabellängd 80 m : 3 × 6 (Polar)
Inomhusenhet-Utomhusenhet, jord *2 1 × Min. 1,5 1 × Min. 1,5 1 × Min. 1,5 1 × Min. 2,5
Anslutningsledning fjärrkontroll/inomhusenhet *3 2 × 0,3 (K,	��������) 2 × 0,3 (K,	��������) 2 × 0,3 (K,	��������) 2 × 0,3 (K,	��������)

Kr
et

se
ns

 m
är

k-
vä

rd
e

Utomhusenhet L-N (Enfas)
Utomhusenhet L1-N, L2-N, L3-N (3-fas)

*4 AC 230 V AC 230 V AC 230 V AC 230 V

Inomhusenhet-Utomhusenhet S1-S2 *4 AC 230 V AC 230 V AC 230 V AC 230 V
Inomhusenhet-Utomhusenhet S2-S3 *4 DC 24 V DC 24 V DC 24 V DC 24 V
Anslutningsledning fjärrkontroll/inomhusenhet *4 DC 12 V DC 12 V DC 12 V DC 12 V

*1. Använd en jordslutningsbrytare (NV) med minst 3 mm avstånd mellan kontakterna i varje pol.
Säkerställ att jordfelsbrytaren är kompatibel med högre svängningar.
Använd alltid en jordfelsbrytare som är kompatibel med högre svängningar eftersom denna enhet är utrustad med en växelriktare.
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*2. (ZRP100-140)
Max. 45 m
K�
@�E
��2 används, max. 50 m
K�
@�E
��2 används och S3 är separat, max. 80 m
(ZRP200, 250/P200, 250)
Max. 80 m Totalt är den maximala längden för alla inom-/ inomhusanslutningar 80 m.
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*3. En 10 m ledning är monterad på tillbehöret fjärrkontrollen.
*4. Värdena gäller INTE alltid jordningen.

S3-uttaget har DC 24 V till skillnad från S2-uttaget. Mellan S3 och S1 är uttagen INTE elektriskt isolerade av transformatorn eller någon annan enhet.
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<j Elektriska arbeten

Strömförsörjning

Frånskiljare

“A-kontroll” 
Utomhusenhet

3-polig frånskiljare

“A-kontroll”
Inomhusenhet

Q"$*3*7�
·   Q3^ �!^*3*7#^$"7*3*7 6!^ ��#'/$*3*7 z**# ^!' %&'!*'3!��' 0�7 #%�**3*7 3 _?�2''"7!' &$#"("' "] ^! !�!('$3#(" ($!'#"$*"# 2'4&$6*3*7 #&6 3*'! 0"$ !�!('$3#(

3#&�!$3*7 6!��"* #'$�6�!^*3*7!* &)0 (&662*3("'3&*##37*"��!^*3*7!*j _'�*7 ^�$4�$ "] *�'#'$�6#'3��4�$#!�* ]3^ 2*^!$0���j \" 3*'! %� 2''"7!* _=Y _�Y _? *�$
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Strömkabeln eller kabeln för utomhusanslutningar får aldrig skarvas. Det kan leda till rökbildning, brand eller kommunikationsfel.

�;_��\;9;�_����� }�� 9;�~��_���\�~��_�;��\ @����>>Y �J>���>>Y �J>W

Tvärsnitt av
kabeln

Trådtjocklek 
(mm²) Antal trådar Polaritet L (m)*6 L (m)*6

Rund 2,5 3 Medurs : S1-S2-S3
* Notera gul och grön märkning

(30)
*2

Flat 2,5 3 f6		��
��
(Eftersom mittledaren inte har något hölje)

f6		��
��
*5

Flat 1,5 4 Från vänster till höger : S1-Öppen-S2-S3
(18)
*3

Rund 2,5 4 Medurs : S1-S2-S3-Öppen
* Anslut S1 och S3 mitt emot varandra

(30)
*4

*1 : Nätsladdar för apparater ska inte vara klenare än design 60245 IEC eller 227 IEC.
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*3 : I händelse av konventionell polanslutning (S1-S2-S3), kabeltjockleken är 1,5 mm².
*4 : I händelse av konventionell polanslutning (S1-S2-S3).
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*6 : Nämnd kabellängd är enbart som exempel.

Det kan skilja sig beroende på installationsförhållande, fuktighet eller material, etc.
9DO
c������	
t
@;

S1 S3S2

Se till att inom- och utomhusenheternas anslutningskablar ansluts direkt till enheterna (inga mellanliggande anslutningar).
Mellanliggande anslutningar kan leda till kommunikationsfel om vatten tränger in i kablarna och gör jordisoleringen otillräcklig eller skapar dålig elektrisk kontakt vid den 
mellanliggande anslutningspunkten.
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D

A C B

Operation mode Compressor information Outdoor unit information Indoor unit information Confirm

Activate/cancel maintenance mode

GAS LEAK
JUDGE

GAS LEAK
TEST START 

A

Fig. 8-1

Fig. 8-2

y 

Stabilized

After 45 minutes

D
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Isoleringsresistans
Efter installationen eller när enhetens spänningskälla har varit urkopplad under en 
längre tid, sjunker isoleringsresistansen under 1 M" på grund av köldmedel som 
�����	��
�
��,�������
R����
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 �	�����N
1. Ta bort ledningarna från kompressorn och mät kompressorns isoleringsresis-

tans.
@� K�
��	����!������������
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C
:", är det fel på kompressorn eller så

sjönk resistansen på grund av ansamlingen av köldmedel i kompressorn.
3. När du anslutit ledningarna till kompressorn, börjar den värmas upp när spänningen

kopplats in. Mät isoleringsresistansen igen, när spänningen varit inkopplad den 
tid som anges nedan.
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sorn. Resistansen ökar över 1 M" när kompressorn värmts upp i 4 timmar.
  (Den tid som behövs för att värma upp kompressorn varierar på grund av

atmosfäriska villkor och ansamlingen av köldmedel.)
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pressorn, måste den värmas upp i minst 12 timmar för att förhindra haveri.
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:", är det inget fel på kompressorn.

Försiktighet:
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tillförseln är korrekt.
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skadas. Låt strömbrytaren vara inkopplad under driftssäsongen.

� Följande måste även kontrolleras.
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när utomhusenheten är trasig.
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Ta bort skyddsplåten så att du enkelt kan ändra DIP-omkopplarna.
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SW4-1 Kg
Nedkylning

SW4-2 K��
SW4-1 Kg

Uppvärmning
SW4-2 Kg
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Den elektroniska expansionsventilen öppnas och stängs. Enheten är hel.
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utomhusenheten. Ljudet kommer från backventilen och beror på den lilla tryckskill-
naden i rören. Enheten är hel.

�$34'##�''!' ]3^ %$&](�$*3*7 ("* 3*'! �*^$"# 6!^ �9��&6(&%%�"$*" _�K�� 2*^!$
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Se Installationsmanual för inomhusenhet för mera information.

Obs :
9+�"*^ ("* �*7" #&6 #("%"# ]3^ "]4$&#'*3*7!* ]!$(" #&6 $�( #&6 (&66!$ 2'
4$�* !*0!'!* 2'&602#j

Luftkonditioneringen har en funktion som kan detektera köldmedelsläckage efter en 
längre tids användning. När funktionen ska användas måste en inledande körning 
utföras som memorerar initialtillståndet efter installationen. 
* Utom ZRP200, 250/P200, 250.

Försiktighet:
�&6 30�7 "'' ]!$3z!$" *&$6"� ^$34' 7!*&6 "'' 2'4�$" [�j �$&](�$*3*7q 3**"*
�'7�$^!* 2'4�$#j

�� �/'" '3�� ^!'!('!$3*7#��7! 4�$ (��^6!^!�#��)("7!
Funktionen för detektering av köldmedelsläckage kan utföras med luftkonditione-
ringen igång eller avstängd.

1 Byt till underhållsläge genom att trycka på TEST -knappen i 3 sekunder eller 
mer.
[Skärm �] MAINTENANCE
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2 Tryck på  C/KO) 
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* Den inledande körningen för detektering av köldmedelsläckage är det första som 

sker efter en nyinstallation eller när inledande data har återställts.

[S ä[Skärm �]]

É %%�*"%%"$*"# % 7%�")!$3*7 %%� �4��$$(&*'$&��!*

Resultat för 
detektering av
köldmedelsläckage

Detektering av 
köldmedelsläckage
(inledande körning)

] Väntar på stabilisering 3 Bekräfta inställningen genom att trycka på FILTER  ( ) -knappen. (Fig. 8-3)

�� �]#�2'" ^!'!('!$3*7 "] (��^6!^!�#��)("7! @3*�!^"*^! (�$*3*7W
Den inledande körningen är klar när driften stabiliserats.

4 Tryck på TEST -knappen i 3 sekunder eller mer eller tryck på KgPK�F -knappen 
om du vill avbryta detektering av köldmedelsläckage (inledande körning).
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handboken.

Efter 45 minuter

Stabiliserad
[Skärm
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1 2 3 4 5 6

Exempel på kopplingsschema
     (lägsta ljud-nivå)
B Uppställning på plats
C Yttre inadapter (PAC-SC36NA-E)
X: Relä

D Utomhusenhetens kontrollkort
E Max. 10 m
F Strömförsörjning för relä

E SW 1 - 3 ~ 6

F SW 1 - 3 ~ 6

G SW 1 - 3 ~ 6

A

Fig. 9-1

10. _/#'!6(&*'$&�� @}37j =>�=W

Fig. 10-1

SW1
Funktionstabell

q$kCr

TB1

A GFAA E

B B B B B B

DC

TB1 TB1

TB4

TB5

TB4

TB5

TB4 TB4

TB5

TB4 TB4

11

11

22

�;
OFF

�;
OFF

�;
OFF

?����K����J��� <

?����K����J��� <

?����K����J��� <

�;
OFF

22

A  Exempel på kopplingsschema
(Behovsfunktion)

B  Uppställning på plats
X, Y: Relä

C Yttre inadapter (PAC-SC36NA-E)
D Utomhusenhetens kontrollkort
E Max. 10 m
F Strömförsörjning för relä

9.2. �!0&]#42*('3&* @�*^$3*7 %� %�"'#W @}37j ���W
När följande ändring utförs kan energiförbrukningen minskas med 0-100% jämfört
med normal förbrukning.
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KgPK��"�-
kopplare (PÅ/AV) läggs till CNDM-anslutningen (säljs separat) på utomhusenhetens 
styrkort.
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(Säljs separat)
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ningen begränsas (jämfört med normal förbrukning) så som visas nedan.
SW7-1 SW2 SW3 Energiförbrukning

Behovs
funktion Kg

K�� K�� 100%
Kg K�� 75%
Kg Kg 50%
K�� Kg 0% (Stopp)

A

Fig. 9-2

9. _%!)3"�42*('3&*!$

SW1

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

X
X

SW2 SW3

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

Y

X
X Y

C D

C D
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omkopplare (till/från) läggs till CNDM-anslutningen (säljs separat) på utomhus-
enhetens kontrollkort.
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(Säljs separat)
2 $kT"C
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3 $kC
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Röd

Brun

Röd

Brun

* Ställ in kylmedelsadressen med hjälp av utomhusenhetens DIP-omkopplare.
1 Ledning från fjärrkontrollen
Denna ledning är ansluten till TB5 (kopplingsbord för fjärrkontroll) på inomhusen-
heten (icke-polär).
2 När en annan kylmedelssystemgruppering används.
Upp till 16 kylmedelssystem kan styras som en grupp med hjälp av fjärrkontrollen
slim MA.

�*6�$(*3*7�
9 !'' !*(!�' (/�#/#'!6 @^2++!��'$3%%!�W +!0�]!$ 3*'! 2 "*#�2'"#j

A Utomhusenhet
B Inomhusenhet
C Huvudfjärrkontroll
D Extra fjärrkontroll
E Standard 1:1 (Kylmedelsadress = 00)
F Simultant tvåenhetssystem 

(Kylmedelsadress = 01)
G Simultant treenhetssystem 

(Kylmedelsadress = 02)

Funktion
Drift i enlighet med 

omkopplarinställning
Kg K��

SW1
Funktion-
sinställn-
ingar

1 K�	�!������

avfrostning Start Normal

2 Rensa felhistorik Rensa Normal
3 Kylmedelssyste-

mets adressin-
ställning

Inställningar för utomhus-
adresserna 0 till 154

5
6
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heten.
1 Koppla in spänningen (överspänningsskydd).
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visas, kan inte återvinningen av köldmedel slutföras på vanligt sätt.

* Det tar cirka 3 minuter att starta kommunikationen mellan inom- och utomhusen-
heten efter det att strömmen (strömbrytaren) slås på. Starta inhämtningen 3 till 
4 minuter efter det att strömmen (strömbrytaren) slagits PÅ.

2 När stoppventilen för vätska stängts, placera SWP-omkopplaren på utomhusen-
������
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(inomhus- och utomhusenheterna) startar och återvinningen av köldmedel påbör-
jas. LED1 och LED2 på utomhusenhetens kontrollkort tänds.
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(till) mindre än 3 minuter efter att kompressorn stannar, kan återvinningen av 
köldmedel inte utföras. Vänta tills kompressorn stått stilla i 3 minuter och placera 
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3 Eftersom enheten automatiskt stoppas inom 2 eller 3 minuter när inhämtningen av 
köldmedel är klar (LED1 släckt, LED2 tänd) måste du komma ihåg att snabbt stänga 
gasventilen. Inhämtningen av köldmedel har inte utförts på rätt sätt om LED1 är 
tänd och LED2 är släckt och utomhusenheten har stoppat. Öppna vätskeventilen 
helt och upprepa därefter steg 2 när 3 minuter har gått. 
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tänd) kommer enheten att vara i stoppläge tills strömförsörjningen stängs av.
4  Koppla ur spänningen (överspänningsskydd).
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medel så går det inte att genomföra en inhämtning. Vid utpumpning, säker-
ställ att det låga trycket sänks till nära 0 MPa (mätare).
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Utomhusmodell PUHZ-ZRP
100VKA2

PUHZ-ZRP
125VKA2

PUHZ-ZRP
140VKA2

PUHZ-ZRP
100YKA2

PUHZ-ZRP
125YKA2

PUHZ-ZRP
140YKA2

PUHZ-ZRP
200YKA

PUHZ-ZRP
250YKA

PUHZ-P
200YKA

PUHZ-P
250YKA

Strömtillförsel (V / fas / Hz) 230 / enfas / 50 400 / 3-fas / 50
Mått (H × B × D) mm 1050 × 1338 × 330 (+40)

Ljudnivå *1
Kylning

dB (A)
49 50 50 49 50 50 59 59 58 59

Uppvärmning 51 52 52 51 52 52 62 62 60 62

*1 Uppmätt vid nominell driftfrekvens.
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rHa] M JGWRHQJRGfKf RMQHQGf \HGUNJEPPK` QhfGJQNGHI
hSJ_FUQ ZHSFSWGPNS
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[GNSHQ� LEUShSPPKG MHGTS� _TH_aNM_ LJQPSFHGOPEMN_fQ U FSPPEfR LJQXEJR� Q
UJGL_NM_ TPRNJQ MGJTQMPE` LSPGHQ�

1 sJfSNRJS MEGFQPQNGHIPE` NJRXK......... ×1
9C;
VMNSPETQNG ZEfRN fRcNK� MP_NK` M mSJETEWE UHSLSPS� PS SJfSNRJG MEGFQ-

PQNGHIPE` NJRXK Q LJEQhTGFQNG TSHIdETUR�
9@;
sJfSNRJR MEGFQPQNGHIPE` NJRXK Q NJRXR� LJQWENETHGPPRa U fEPNSOR� PG-

EXZEFQfE MLS_NI XGhEUMQFPKf MLEMEXEf�
9D;
YEMHG LS`UQ NJRX LEFMEGFQPQNG SJfSNRJR MEGFQPQNGHIPE` NJRXK U mSJETE-

fR UHSLSPR TPRNJQ LJQXEJS M LEfEbIa JSMNJRXPEWE MEGFQPGPQ_�
j
 nQ T UEGf MHR]SG PG LEFMEGFQP_`NG SJfSNRJR MEGFQPQNGHIPE` NJRXK U
mSJETEfRUHSLSPRFELS`UQ�^LJENQTPEfMHR]SGPGUENEJKGFGNSHQfEWRN
XKNI MEOOGPK� Q iNE fEOGN LJQTGMNQ U RNG]UG ZHSFSWGPNS�
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YJQfEPNSOGPSJROPEWELJQXEJSPS UJKmGQHQFJRWEffGMNG�PG hSbQbGPPEfENTG-
NJS�JSMLEHEOQNGTGPNQH_dQEPPRaJGmGNURLJQXEJSNSU�]NEXKEPSPGLEFTGJWSHSMI
TEhFG`MNTQaMQHIPEWE TGNJS�eQHIPK`TGNGJ�FRabQ`LJ_fETTKZEFPEGENTGJMNQG�
fEOGN LJGL_NMNTETSNI PEJfSHIPEfR LENEUR TEhFRZS� ]NE fEOGN LJQTGMNQ U MXEa�
nQOG LJQTGFGPK NJQ LJQfGJS MEXHaFGPQ_ fGJ LJGFEMNEJEOPEMNQ LJENQT
MQHIPEWE TGNJS�
1
jSMLEHEOQNG LJQXEJ NSU� ]NEXK TKZEFPEG ENTGJMNQG XKHE PSLJSTHGPE U MSfE`

XHQhUE` Qh FEMNRLPKZ MNGP PS JSMMNE_PQQ EUEHE EA Mf EN MNGPK� 9��!� @"D;
2
VMNSPETQNG FELEHPQNGHIPK` TEhFRZETEF� GMHQ LJQXEJ RMNSPETHGP T fGMNG�

WFG MQHIPK` TGNGJ EN NS`cRPS Q N�F� fEOGN LELSFSNI PGLEMJGFMNTGPPE T
TGPNQH_dQEPPRa JGmtNUR� 9��!� @"F;
A
 ^EhFRZETEF

3
YETEhfEOPEMNQJShfGMNQNGLJQXEJNSU�]NEXKTEhFRZQhTKZEFPEWEENTGJMNQ_TKFR-RR
TSHM_ T PSLJSTHGPQQ� LGJLGPFQURH_JPEf U MGhEPPEfR PSLJSTHGPQaTGNJS� 9��!� @"E;
B
 nSLJSTHGPQG TGNJS

�jKj�j� 0� "#$%�
&'� 
��
+�
2
 �%�"/�
2
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�%
@@3j (
#-���66 #$�jW

DQPQfSHIPKG JShfGJK TUHa]SaN� hS QMUHa]GPQGf RUShSPPKZ DSUM�� hPS]QN
DSUMQfSHIPKZ JShfGJET� MHGFRabQG JShfGJK�
ef� MEENTGNMNTRabQG hPS]GPQ_ FH_ USOFEWE MHR]S_�
1
kUJROSabQG LJGFfGNK " NEHIUE MhSFQ 9��!� @"S;
2
kUJROSabQG LJGFfGNK " NEHIUE MhSFQ Q MTGJZR 9��!� @"T;
3
kUJROSabQG LJGFfGNK " NEHIUE MhSFQ Q M XEUETKZ MNEJEP 9��!� @"V;
4
kUJROSabQG LJGFfGNK " NEHIUE MLGJGFQ 9��!� @"G;

j
 YJQ QMLEHIhETSPQQ FELEHPQNGHIPEWE TEhFRZEENTEFS hShEJ FEHOGP MEMNSTH_NI USU
fQPQfRf EAA ff�

5
kUJROSabQG LJGFfGNK " NEHIUE MLGJGFQ Q MhSFQ 9��!� @"CA;
j
 YJQ QMLEHIhETSPQQ FELEHPQNGHIPEWE TEhFRZEENTEFS hShEJ FEHOGP MEMNSTH_NI USU

fQPQfRf EAA ff�
6 kUJROSabQG LJGFfGNK " NEHIUE MhSFQ� M XEUETKZ MNEJEP Q MTGJZR
 9��!� @"CC;

h
 nG QMLEHIhR`NG FELEHPQNGHIPKG TEhFRZETEFK FH_ TEMZEF_bGWE LENEUS TEhFRZS�

�jKj?j� 0� "#$%�
&'� ��#'
-*'= �%�"/��= (�)
�
&
@@3j (
#-���66 #$�jW

[H_ fEFGHG` >?0CAA"@EAP0@AA� @EA EMNSTING fGOFR LJQXEJSfQ JSMMNE_PQG
USU fQPQfRf EA ff�
1
kUJROSabQG LJGFfGNK " NEHIUE MhSFQ 9��!� @"C@;
2
kUJROSabQG LJGFfGNK " NEHIUE MhSFQ Q MTGJZR 9��!� @"CD;

h
 nG MHGFRGN RMNSPSTHQTSNI J_FEf XEHGG NJGZ LJQXEJET� YJQXEJK FEHOPK PSZEFQNIM_
PS RUShSPPEf JSMMNE_PQQ FJRW EN FJRWS�

h
 nG QMLEHIhR`NG FELEHPQNGHIPKG TEhFRZETEFK FH_ TEMZEF_bGWE LENEUS TEhFRZS�
3
kUJROSabQG LJGFfGNK " NEHIUE MLGJGFQ 9��!� @"CF;

j
 YJQ QMLEHIhETSPQQ FELEHPQNGHIPEWE TEhFRZETEFS TKZEFPEWE ENTGJMNQ_� JSMMNE_PQG
FH_ fEFGHG` >?0CAA"@EAP0@AA� @EA FEHOPE XKNI CAAA ff QHQ XEHGG�

4
kUJROSabQG LJGFfGNK " NEHIUE MLGJGFQ Q MhSFQ 9��!� @"CE;
j
 YJQ QMLEHIhETSPQQ FELEHPQNGHIPEWE TEhFRZETEFS TKZEFPEWE ENTGJMNQ_� JSMMNE_PQG

FH_ fEFGHG` >?0CAA"@EAP0@AA� @EA FEHOPE XKNI CAAA ff QHQ XEHGG�
5
jSMLEHEOGPQG LJQXEJET T EFQP WEJQhEPNSHIPK` J_F 9��!� @"CS;

j
 YJQ QMLEHIhETSPQQ FELEHPQNGHIPEWE TEhFRZETEFS TKZEFPEWE ENTGJMNQ_ FH_ TEMZEF_-
bGWE LENEUS TEhFRZS� JSMMNE_PQG FEHOPE XKNI CAAA ff QHQ XEHImG�

6
jSMLEHEOGPQG LJQXEJET T PGMUEHIUE WEJQhEPNSHIPKZ J_FET 9��!� @"CT;
j
 YJQ QMLEHIhETSPQQ FELEHPQNGHIPEWE TEhFRZETEFS TKZEFPEWE ENTGJMNQ_ FH_ TEMZEF_-

bGWE LENEUS TEhFRZS JSMMNE_PQG FEHOPE XKNI CEAA ff QHQ XEHGG�
7
jSMLEHEOGPQG LJQXEJET TGJNQUSHIPKfQ J_FSfQ 9��!� @"CV;

h
 DEOPE TGJNQUSHIPE JSMLEHEOQNI FE FTRZ LJQXEJET�
h
 j_FEf FEHOPE XKNI RMNSPETHGPE PG XEHGG FTRZ TGJNQUSHIPKZ J_FET�YJQXEJK FEHOPK

PSZEFQNIM_ PS RUShSPPEf JSMMNE_PQQ FJRW EN FJRWS�

�j�j� ,�)
� 3�#$% "#$%�
&' �%�"/�
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h
 nG RMNSPSTHQTS`NG LJQXEJ T fGMNSZ� LEFTGJOGPPKZ TEhFG`MNTQa LJ_fKZ
MEHPG]PKZ HR]G` QHQ FJRWQZ QMNE]PQUET PSWJGTS�

h
 ^KXGJQNGNSUEGJShfGbGPQG�]NEXKmRfLJQJSXENGLJQXEJSPGXGMLEUEQHEUJROSabQZ�
h
 ^KXGJQNGfGMNE� RFEXPEG FH_ LJETGFGPQ_ USXGHG` Q NJRXELJETEFET U QMNE]PQUR
LQNSPQ_ Q TPRNJGPPGfR LJQXEJR�

h
 nG RMNSPSTHQTS`NG LJQXEJ T fGMNSZ� WFG TEhfEOPS RNG]US� TEhPQUPETGPQG�
LJQNEU QHQ PSUELHGPQG WEJa]QZ WShET�

h
 YJQfQNG TE TPQfSPQG� ]NE TE TJGf_ JSXENK LJQXEJS Qh PGWE fEOGN USLSNI TEFS�
h
 ^KXGJQNG fGMNE� MLEMEXPEG TKFGJOSNI TGM Q TQXJSdQa LJQXEJS�
h
 nG RMNSPSTHQTS`NG LJQXEJ T fGMNSZ� WFG EP fEOGN XKNI hSMKLSP MPGWEf� ^ NGZ
JGWQEPSZ� WFG TEhfEOPK MQHIPKG MPGWELSFK� NJGXRGNM_ LJQP_NI MLGdQSHIPKG
fGJK LJGFEMNEJEOPEMNQ 9PSLJQfGJ� JShfGMNQNI LJQXEJ LETKmG QHQ MfEP-
NQJETSNI PS TEhFRZEhSXEJPQUG UEhKJGU; M dGHIa LJGFENTJSbGPQ_ hSURLEJUQ
TEhFRZEhSXEJPQUS MPGWEf QHQ LJ_fEWE TEhFG`MNTQ_ TGNJS�^ LJENQTPEf MHR]SG
TEhfEOPE RfGPImGPQG LENEUS TEhFRZS� ]NE fEOGN LJQTGMNQ U MXEa�

h
 nG RMNSPSTHQTS`NG LJQXEJ T fGMNSZ� LEFTGJOGPPKZ THQ_PQa HGNR]QZ fSMGH�
LSJS QHQ MGJPQMNKZ QMLSJGPQ`�

h
 [H_ NJSPMLEJNQJETUQ PSJROPEWE LJQXEJS QMLEHIhR`NG ]GNKJG JR]UQ� JSMLEHE-
OGPPKG PS LJQXEJG MHGTS� MLJSTS� MLGJGFQ Q MhSFQ� YJQ LGJGPEMG LJQXEJS hS
PQOPaa ]SMNI fEOPE LJQFSTQNI JRUQ QHQ LSHIdK�
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h
 kX_hSNGHIPE RMNSPSTHQTS`NG LJQXEJ PS NTGJFE` JETPE` LETGJZPEMNQ FH_
LJGFENTJSbGPQ_ GWE FJGXGhOSPQ_ TE TJGf_ iUMLHRSNSdQQ� 9��!� D"C;

qgJGXETSPQ_ U cRPFSfGPNRr

uRPFSfGPNPK` XEHN :CA 9DPVJ;

gEHbQPS XGNEPS C@A ff

[HQPS XEHNS TA ff

nGMRbS_ MLEMEXPEMNI D@A UW

h
 VXGFQNGMI T NEf� ]NE cRPFSfGPNPK` XEHN T LJGFGHSZ DA ff EN PQOPG`
LETGJZPEMNQ EMPETSPQ_�

h
 nSFGOPE LJQUJGLQNG EMPETSPQG LJQXEJS M LEfEbIa ]GNKJGZ cRPFSfGPN-
PKZ XEHNET DCA U NTGJFE` LETGJZPEMNQ�

E#$%�
&'% �%�"/�
2
 (�)
�%
h
 nG XHEUQJR`NG TGPNQHI� vMHQ TGPNQHI hSXHEUQJETSP� iNE XRFGN LJGL_NMNTE-
TSNI JSXENG� ]NE fEOGN LJQTGMNQ U LEHEfUG�

h
 rJEfG LJGFRMfENJGPPKZ QhPS]SHIPE� QMLEHIhR`NG RMNSPETE]PKG ENTGJMNQ_
T hSFPG` MNGPUG LJQXEJS FH_ LEFMEGFQPGPQ_ LJETEFET Q N�F�� GMHQ TEhPQUPGN
NSUS_ PGEXZEFQfEMNI� [H_ RMNSPETUQ PS fGMNE QMLEHIhR`NG mRJRLK"MSfEJG-
hK 95E t nG XEHGG CE ff;�
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j
 YJQ RMNSPETUG EFQPE]PEWE PSJROPEWE LJQXEJS JSMMNE_PQG FEHOPE MEMNSTH_NI USU fQPQfRf CE ff�

*DQP� EAA

DQP� EA

D

A
 wEHN DCA 9DPVJ;
B
 kMPETSPQG
C
 DSUMQfSHIPE TEhfEOPS_ FHQPS�
D
 ^GPNQHI
E
 VMNSPETQNG WHRXEUE T WJRPN
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h
 YJQ QMLEHIhETSPQQ fGFPKZ NJRX� QfGabQZM_ T LJEFSOG� EXGJPQNG NJRXK
FH_ OQFUEMNQ Q WShS QfGabQfQM_ T LJEFSOG QhEH_dQEPPKfQ fSNGJQSHSfQ 9M
NGLHEhSbQNE` EN CAA�e QHQ TKmG� NEHbQPE` PG fGPGG C@ ff;�

h
 ^PRNJGPP__ ]SMNI FJGPSOPE` NJRXK FEHOPS XKNI EXGJPRNS T LGPELEHQiNQHGPE-
TK` QhEHQJRabQ` fSNGJQSH 9RFGHIPK` TGM A�AD� NEHbQPS G ff QHQ XEHGG;�

h
 nSPGMQNG NEPUQ` MHE` fSMHS ZHSFSWGPNS PS UEPNSUNPRa LETGJZPEMNI NJRX Q
MEGFQPGPQ` LGJGF NGf� USU hSN_WQTSNI WS`UR M cHSPdGf� A

h
 [H_ hSN_WQTSPQ_ NJRXPKZ MEGFQPGPQ` QMLEHIhR`NG FTS WSG]PKZ UHa]S� B
h
 pMLEHIhR`NG FGNGUNEJ RNG]UQ QHQ fKHIPK` JSMNTEJ FH_ LJETGJUQ RNG]UQ WShS
LEMHG hSTGJmGPQ_ TMGZ MEGFQPGPQ`�

h
 nSPGMQNG fSmQPPEG fSMHE EZHSOFGPQ_ PS TMa LETGJZPEMNI EXHSMNQ LJQME-
GFQPGPQ_ fRcNK� C

h
 pMLEHIhR`NG WS`UQ JSMNJRXPEWE MNKUS FH_ MHGFRabGWE JShfGJS NJRXK� D
ZRP100-140 ZRP200, P200 ZRP250, P250

eNEJEPS WShS jShfGJ NJRXK 9ff; [15,88 [25,4 [25,4
eNEJEPS OQFUEMNQ jShfGJ NJRXK 9ff; [9,52 [9,52 [12,7

h
 YJQ QhWQXG NJRX XRFING EMNEJEOPK� ]NEXK PG FELRMNQNI QZ LEHEfUQ� jGUEfGP-
FRaNM_ JSFQRMK QhWQXS EN CAA ff FE CEA ff�

h
 VFEMNETGJINGMI� ]NE NJRXK PG MELJQUSMSaNM_ M UEfLJGMMEJEf� gSUEG MELJQ-
UEMPETGPQG fEOGN TKhKTSNI HQmPQ` mRf QHQ TQXJSdQa�

1
eEGFQPGPQG NJRX LJEQhTEFQNIM_� PS]QPS_ EN TPRNJGPPGWE LJQXEJS�
xEfRNK PS fRcNSZ MHGFRGN hSN_WQTSNI M LEfEbIa UHa]S M JGWRHQJRGfKf RMQHQGf�

2
VMNSPETQNG NJRXK FH_ OQFUEMNQ Q FH_ WShS Q PSPGMQNG NEPUQ` MHE` fSMHS
EZHSOFGPQ_ 9PS MEENTGNMNTRabGG fGMNE;�

h
 ^ MHR]SG QMLEHIhETSPQ_ EXK]PEWE RLHENPGPQ_ NJRXK� EXJSNQNGMI U NSXHQdG C
FH_ MLJSTUQ E MEGFQPGPQQ NJRX FH_ ZHSFSWGPNS ?FCA#�


 [H_ LJETGJUQ JShfGJET # fEOPE QMLEHIhETSNI mSXHEP LEFWEPUQ JShfGJS�

A 9��!� F"C;

DGFPS_ NJRXS K�R� 9ff; jShfGJK JSMNJRXS�
FQSfGNJ s 9ff;

ø6,35 8,7 - 9,1
ø9,52 12,8 - 13,2
ø12,7 16,2 - 16,6
ø15,88 19,3 - 19,7
ø19,05 23,6 - 24,0

B
9��!� F"C;
DGFPS_ NJRXS K�R�

9ff;
yS`US JSMNJRXPEWE
MNKUS K�R� 9ff;

DEfGPN hSN_OUQ
9n�f;

ø6,35 17 14 - 18
ø6,35 22 34 - 42
ø9,52 22 34 - 42
ø12,7 26 49 - 61
ø12,7 29 68 - 82

ø15,88 29 68 - 82
ø15,88 36 100 - 120
ø19,05 36 100 - 120

A B

C

D

A

B

}37j K�=

}37j K��

AA

gSXHQdS C 9��!� F"@;

DGFPS_ NJRXS K�R�
9ff;

# 9ff;9 ;
MNKUS FH_ ?FCA# MNKUS FH_ ?@@�?FATO

pPMNJRfGPN JSMNJRXPEWE
5S�DE 9CPFJ; 0 - 0,5 1,0 - 1,5
5G�E@ 9DPVJ; 0 - 0,5 1,0 - 1,5
5C@�T 9CP@J; 0 - 0,5 1,0 - 1,5
5CE�VV 9EPVJ; 0 - 0,5 1,0 - 1,5
5CG�AE 9DPFJ; 0 - 0,5 1,0 - 1,5

3 [H_ MEGFQPGPQ_ NJRX ME MNEJEPK WShS PGEXZEFQfE TKLEHPQNI MHGFRabQG
ELGJSdQQ� 9��!� F"D;

C
 YJQLS_`NG MEGFQPQNGHIPRa NJRXR E� LJGFPShPS]GPPRa FH_ LJQMEGFQPG" PQ_
U PSJROPEfR LJQXEJR� QMLEHIhR_ NTtJFK` LJQLE` fGMNPEWE LJEQhTEFM" NTS� Q
fGMNPRa NJRXRC Qh XGMUQMHEJEFPE` fGFQ�

@
 YJQMEGFQPQNG MEGFQPQNGHIPRa NJRXR E U hSLEJPEfR UJSPR ME MNEJEPK WShS�
pMLEHIhR`NG FTS UHa]S� ]NEXK hSN_PRNI WS`UR M cHSPdGf�
j 'vMHQ TKLEHPQNI ELGJSdQQ T EXJSNPEf LEJ_FUG� LJEQhE`FtN RNG]US ZHSFS-
WGPNS Qh"hS LETJGOFGPQ_ FGNSHG` EWPtf LS_HIPE` HSfLK�

h [H_ 0�#"?0@AA� @EA� FAA� EAAf#
eLEMEX MEGFQPGPQ_ NJRX " NTGJFK` LJQLE`�

0�#"@AA 0�#"@EA 0�#"FAA 0�#"EAA
eNEJEPSJ WShS jShfGJJ NJRXKJR 9ff;9 ; [[25,4 [[25,4 [[25,4 [[25,4
eNEJEPSJ OQFUEMNQ jShfGJJ NJRXKJR 9ff;9 ; [[9,52 [[12,7 [[9,52 [[12,7
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ePQfQNG iUMLHRSNSdQEPPRa LSPGHID 9F TQPNS;� LGJGFPaaEXHQdETE]PRa LSPGHI
A 9@ TQPNS; Q hSFPaa EXHQdETE]PRa LSPGHIB 9F TQPNS;�
1
YEFMEGFQPQNG NJRXELJETEFK ZHSFSWGPNS U RMNJE`MNTR� LJGFPShPS]GPPEfR

FH_ RMNSPETUQ TPRNJQPTPG LEfGbGPQ_� LJQ LEHPEMNIa hSUJKNEf hSLEJPEf
TGPNQHG RMNJE`MNTS FH_ RMNSPETUQ TPG LEfGbGPQ_�

2
YJEQhTGFQNG TSURRfPRa LJEFRTUR TEhFRZS Qh TPRNJGPPGWE LJQXEJS Q NJRX
MEGFQPGPQ_�

3
YEMHG MEGFQPGPQ_ NJRX ZHSFSWGPNS LJETGJING MEGFQPGPPKG NJRXK Q TPRNJGP-
PQ` LJQXEJ PS PSHQ]QG RNG]GU WShS� 9ef� F�F� IDGNEF LJETGJUQ WGJfGNQ]PEMNQ
NJRXELJETEFS ZHSFSWGPNSJ�;

4 ^KMEUELJEQhTEFQNGHIPK` TSURRfPK` PSMEM RMNSPETHGP R MGJTQMPEWE LEJNS hSLEJ-
PEWE UHSLSPS FH_ LEFFGJOSPQ_ TSURRfS T NG]GPQG MEENTGNMNTRabGWE TJGfGPQ 9LE
UJS`PG` fGJG� T NG]GPQG EFPEWE ]SMS LEMHG FEMNQOGPQ_ JShJGOGPQ_ T "CAC UYS 9E
NEJJ;;� ]NEXK EXGMLG]QNI TSURRfPRa MRmUR TPRNJQ NJRX�^MGWFS LJETGJ_`NG MNGLGPI
TSURRfS T UEHHGUNEJG fSPEfGNJS� vMHQ T NJRXG QfGaNM_ EMNSNUQ THSOPEMNQ� MNG-
LGPI TSURRfS LJQ QMLEHIhETSPQQ UJSNUETJGfGPPEWE JShJGOGPQ_ PG FEMNQWSGNM_�


 YEMHG TSURRfPE` MRmUQ� LEHPEMNIa ENUJE`NG hSLEJPKG UHSLSPK 9Q OQFUEM-
NPK`� Q WShETK`; PSJROPEWE LJQXEJS� \NS LJEdGFRJS hSTGJmSGN MEGFQPGPQG
UEPNRJET EZHSOFSabQZ OQFUEMNG` TPRNJGPPGWE Q PSJROPEWE LJQXEJET�
h
 vMHQPGLJEQhTGMNQTSURRfPRaMRmURPSFHGOSbQfEXJShEf�TUEPNRJSZEZHSO-OO
FGPQ_ EMNSPGNM_ TEhFRZ Q LSJK TEFK� ]NE fEOGN LJQTGMNQ U PGPEJfSHIPEfR
LEFzGfR TKMEUEWE FSTHGPQ_� PGPEJfSHIPEfR LSFGPQa PQhUEWE FSTHGPQ_�
RZRFmGPQa fSMHS EZHSOFSabGWE SWJGWSNS LE LJQ]QPG THSWQ Q N�F�

h
 vMHQ EMNSTQNI hSUJKNKfQ hSLEJPKG UJSPKQ TUHa]QNI LJQXEJ� iNE LJQTGFGN
U LETJGOFGPQa UEfLJGMMEJS Q UJSPS UEPNJEH_�

h
 YJETGJING fGMNS MEGFQPGPQ_ NJRX PSJROPEWE LJQXEJS PS PSHQ]QG RNG]GU
M LEfEbIa FGNGUNEJS RNG]UQ QHQ fKHIPE` TEFK�

h
 nG QMLEHIhR`NG ZHSFSWGPN Qh LJQXEJS FH_ RFSHGPQ_ TEhFRZS Qh NJRXELJE-
TEFET ZHSFSWGPNS�

h
 YE EUEP]SPQQ TMGZ ELGJSdQ` M UJSPSfQ hSUJRNQNG UEHLS]UQ UJSPET FE
MEENTGNMNTRabGWE RMQHQ_N EN @A FE @E n�f 9EN @AA FE @EA UWM�Mf;�


 nGLJSTQHIPS_hSfGPSQhSUJKNQGUEHLS]UETfEWRNLJQTGMNQURNG]UGZHSFSWGP-
NS�rJEfG NEWE�PGLETJGFQNG TPRNJGPPQGFGNSHQ UEHLS]UET UJSPET� LEMUEHIUR
EPQ MHROSN RLHENPQNGH_fQ� LJGFENTJSbSabQfQ RNG]UR ZHSFSWGPNS�

5
[H_ LJGFENTJSbGPQ_ LJELQNKTSPQ_ QhEH_dQEPPEWE fSNGJQSHS PS NEJdSZ NJRX
TEFE` LJEQhTGFQNG RLHENPGPQG MEGFQPGPQ` NJRXELJETEFET WGJfGNQUEf�

}37j K�?

A oSLEJPK` UJSP
B eGUdQ_ RLHENPGPQ_
C DGMNPS_ NJRXS
D eFTEGPPS_ MGUdQ_ FH_ �

WSG]PEWE UHa]S
E eEGFQPQNGHIPS_ NJRXS
F phEH_dQ_ NJRXK

A
 jSMNJRXPK` MNKU " JShfGJK
B
 DEfGPN hSN_OUQ WS`UQ JSMNJRXPEWE MNKUS

A
 YSNJRXEU
B
 DGFPS_ NJRXS

A YGJGFP__ EXHQdETE]PS_ LSPGHI
B oSFP__ EXHQdETE]PS_ LSPGHI
C oSLEJPK` UJSP
D \UMLHRSNSdQEPPS_ LSPGHI
E jSFQRM QhWQXSN CAA"CEA ff
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h
 [SPPK` LJQXEJ PG PROFSGNM_ T FELEHPQNGHIPE` hSJ_FUG� GMHQ FHQPS NJRXK
PG LJGTKmSGN DA f�

h
 vMHQ FHQPS NJRXK LJGTKmSGN DA f� FELEHPQNGHIPE hSJ_FQNG RMNJE`MNTE
ZHSFSWGPNEf ?FCA#� [ELRMNQfKG FHQPK NJRX RUShSPK PQOG�

j
YJQ TKUHa]GPPEf LJQXEJG hSJ_OS`NG GWE FEXSTE]PKf UEHQ]GMNTEf
ZHSFSWGPNS ]GJGh OQFUEMNPK` hSLEJPK` UJSP LEMHG TSURRfPE` LJEFRTUQ
NJRX Q TPRNJGPPGWE LJQXEJS�


 YJQ TUHa]GPPEf LJQXEJG FEXSTH_`NG ZHSFSWGPN ]GJGh UJSP UEPNJEH_ WShS�
QMLEHIhR_ LJQXEJ XGhELSMPE` hSJ_FUQ� nG FEXSTH_`NG OQFUQ` ZHSFSWGPN
PGLEMJGFMNTGPPE ]GJGh UJSP UEPNJEH_�

j
YEMHG hSJ_FUQ LJQXEJS ZHSFSWGPNEf EXJSNQNG TPQfSPQG PS UEHQ]GMNTE FE-
XSTE]PEWE ZHSFSWGPNS PS MHROGXPE` fGNUG 9LJQMEGFQPGPPE` U LJQXEJR;�


 [ELEHPQNGHIPS_ QPcEJfSdQ_ MEFGJOQNM_ T JShFGHG IC�E� pMLEHIhETSPQG
UEPFQdQEPGJET M ZHSFSWGPNEf ?FCA#J�

h
 wRFING EMNEJEOPK LJQ RMNSPETUG PGMUEHIUQZ LJQXEJET� YJQMEGFQPGPQG PG
U PROPEfR TPRNJGPPGfR LJQXEJR fEOGN LJQTGMNQ U PGPEJfSHIPE TKMEUEfR
FSTHGPQa Q EUShSNI MRbGMNTGPPEG THQ_PQG PS iUMLHRSNSdQEPPKG LEUShSNGHQ
LJQXEJS�

DEFGHI
jShJGmGP-
PS_ FHQPS
NJRXK

jShJG-
mGPPK`
LGJGLSF
TKMENK

rEHQ]GMNTE FEXSTE]PEWE ZHSFSWGPNS
FH_ hSJ_FUQJ

31 - 40 f 41 - 50 f 51 - 60 f 61 - 75 f

ZRP100-140 - 75 f - 30 f A�S UW C�@ UW C�V UW @�F UW

A

B

C

D

}37j K��

(1) (2)

KjKj�.�$
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(C;
YEFMEGFQPQNG LJETGJE]PKG QPMNJRfGPNK�
h
 VXGFQNGMI T NEf� ]NE hSLEJPKG UJSPKA QB hSUJKNK� Q PG ENUJKTS`NG QZ�
h
 YEFS`NG FSTHGPQG T NJRXELJETEFK ZHSFSWGPNS ]GJGh MHROGXPEG ENTGJMNQG

C hSLEJPEWE UJSPSA.
9@;
nG MHGFRGN MJShR LEFSTSNI RUShSPPEG FSTHGPQG LEHPEMNIa� RTGHQ]QTS`NG

FSTHGPQG LEMNGLGPPE�
1
VTGHQ]ING FSTHGPQG FE A�E DLS 9E UWMPMf2f;� LEFEOFQNG L_NI fQPRN Q

RFEMNETGJINGMI� ]NE FSTHGPQG PG MPQhQHEMI�
2
VTGHQ]ING FSTHGPQG FE C�E DYS 9CE UWMPMf2f;� LEFEOFQNG L_NI fQPRN Q

RFEMNETGJINGMI� ]NE FSTHGPQG PG MPQhQHEMI�
3
VTGHQ]ING FSTHGPQG FE F�CE DYS 9FC�E UWMPMf2f; Q QhfGJING NGfLGJSNRJR

EUJROSabGWE TEhFRZS Q FSTHGPQG ZHSFSWGPNS�
9D;
vMHQ RUShSPPEG FSTHGPQG FGJOQNM_ T NG]GPQG LJQXHQhQNGHIPE EFPEWE FP_ Q

PG RfGPImSGNM_� NE NJRXK TKFGJOSHQ QMLKNSPQG Q RNG]GU PGN�
h
 YJQ QhfGPGPQQ NGfLGJSNRJK EUJROSabGWE TEhFRZS PS C�O FSTHGPQG
QhfGP_GNM_ LJQXHQhQNGHIPE PS A�AC DLS 9A�C UWMPMf2f;� YJEQhTGFQNG
PGEXZEFQfKG LEFMNJE`UQ�

9F;
vMHQ PS iNSLSZ 9@; QHQ 9D; PSXHaFSGNM_ MPQOGPQG FSTHGPQ_� LJEQMZEFQN
RNG]US WShS� nS`FQNG QMNE]PQU RNG]UQ WShS�

KjJj� @(
#
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2
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DGNEF ENUJKNQ_ hSLEJPEWE UHSLSPS QhfGP_GNM_ T hSTQMQfEMNQ EN fEFGHQ PS-
JROPEWE LJQXEJS�pMLEHIhR`NG PSFHGOSbQ` fGNEF ENUJKNQ_ hSLEJPKZ UHSLSPET�
(1) [H_ WShS 9��!� F"S;

1
ePQfQNG UEHLS]EU� LEN_PQNG JR]UR PS MGX_ Q LETGJPQNG PS CPF EXEJENS
LJENQT ]SMETE` MNJGHUQ FH_ ENUJKNQ_�

2
VXGFQNGMI T NEf� ]NE hSLEJPK` UJSP LEHPEMNIa ENUJKN� PSFSTQNG PS JR]UR
Q LETGJPQNG UEHLS]EU T LGJTEPS]SHIPEG LEHEOGPQG�

(2) [H_ OQFUEMNQ 9��!� F"T;
1
ePQfQNG UEHLS]EU Q LETGJPQNG mNEU hEHENPQUS LJENQT ]SMETE` MNJGHUQ

FE RLEJS� QMLEHIhR_ FH_ iNE` dGHQ F ff mGMNQRWEHIPK` WSG]PK` UHa]�
YJGUJSNQNG LETEJS]QTSNI mNEU T fEfGPN� UEWFS NEN FEMNQWPGN MNELEJS�


 95G�E@N YJQXHQhQNGHIPE CA EXEJENET;
2
VXGFQNGMI T NEf� ]NE hSLEJPK` UJSP LEHPEMNIa ENUJKN� PSFSTQNG PS JR]UR

Q LETGJPQNG UEHLS]EU T LGJTEPS]SHIPEG LEHEOGPQG�

gJRXK FH_ ZHSFSWGPNS EXfSNKTSaNM_ hSbQNPE` QhEH_dQG`
h
 gJRXKfEWRN XKNI EXGJPRNK hSbQNPE` QhEH_dQG` FE FQSfGNJS 5GA FE QHQ LEMHG
MEGFQPGPQ_� ^KJGOING URMEU T LEUJKNQQ NJRXK LE USPSTUG Q EXGJPQNG NJRXK�

^ZEFPE` hShEJ NJRXK
h
 pMLEHIhR`NG hSfShUR QHQ WGJfGNQU� ]NEXK hSWGJfGNQhQJETSNI TZEFPEG ENTGJ-
MNQG FH_ NJRXK Q HQUTQFQJETSNI TMG bGHQ�


 9vMHQ QfGaNM_ PGhSUJKNKG ENTGJMNQ_� LJQXEJ fEOGN QhFSTSNI mRf� S NSUOG T
PGWE fEWRN LJEPQUPRNI TEFS Q LKHI� ]NE fEOGN LJQTGMNQ U LEHEfUG�;

A oSLEJPK` UJSP qFH_ OQFUEMNQr
B oSLEJPK` UJSP qFH_ WShSr
C eNKU FH_ NGZEXMHROQTSPQ_
D eGUdQ_ ENUJKNQ_PhSUJKNQ_
E DGMNPS_ NJRXS

F
 yGJfGNQhSdQ_� NSUQf OG EXJShEf FH_
WShETE` MNEJEPK

G
 YEUJKNQG NJRXK
H
 nG QMLEHIhR`NG hFGMI UHa]�

 pPS]G fEOGN LJEQhE`NQ RNG]US ZHSFS-

WGPNS�
I
 oFGMI QMLEHIhR`NG FTS UHa]S�

A rJSP
B eE MNEJEPK XHEUS
C jR]US
D rEHLS]EU
E eE MNEJEPK fGMNPE` NJRXK
F phEH_dQ_ NJRXK
G eNKU FH_ NGZEXMHROQTSPQ_
H kNTGJMNQG LEF UHa]

I
 eFTEGPPS_ MGUdQ_ FH_ WSG]PEWE UHa]S

 9oSN_WQTS`NG UHa]Ef NEHIUE iNR MGUdQa�

vMHQ QMLEHIhETSNI UHa] M FJRWQfQ MGUdQ_-
fQ� iNE LJQTGFGN U RNG]USf ZHSFSWGPNS�;

J
 VLHENPQNGHIPS_ MGUdQ_

 9VLHENPQNG UEPGd NGLHEQhEH_dQEPPEWE

fSNGJQSHS R MGUdQQ NJRXPEWE MEGFQPGPQ_
HaXKf RLHENPQNGHIPKf fSNGJQSHEf�
QfGabQfM_ LEF JRUE`� ]NEXK TEFS PG
LJEPQUSHS T QhEH_dQEPPK` fSNGJQSH�;

j
 jQMRPEU� JSMLEHEOGPPK` MHGTS�
LJQTGFtP T US]GMNTG LJQfGJS�


 uEJfS hSLEJPEWE UHSLSPS�
LEHEOGPQG MGJTQMPEWE LEJNS Q N�F�
fEWRN ENHQ]SNIM_ T hSTQMQfEMNQ EN
fEFGHQ�

j
 YETGJPQNG NEHIUE MGUdQaA.

 9[ELEHPQNGHIPEWE hSN_WQTSPQ_

MGUdQ`A QB FJRW M FJRWEf PG
NJGXRGNM_�;

C
 qHSPW hSLJSTUQ ZHSFSWGPNS
D
 eGJTQMPK` LEJN

.��� (���
#$
�
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#$ (� #(
-*:
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nG hSN_WQTS`NG MGJTQMPK`J LEJNJ MHQmUEf MQHIPE LJQJ RMNSPETUG�R � T LJENQTPEfJ
MHR]SGR TEhfEOPS FGcEJfSdQ_F c J d MGJFG]PQUSJF UHSLSPS Q GWE EMHSXHGPQG�� ]NE fEOGN
MNSNI LJQ]QPE`J RNG]UQR WShS�
YEMHG RMNSPETUQ MGUdQQB T PGEXZEFQfEG LEHEOGPQG� LETGJPQNG NEHIUE MGUdQa
A Q hSN_PQNG GG�
[ELEHPQNGHIPEWE hSN_WQTSPQ_ MGUdQ` A Q B FJRW M FJRWEf LEMHG hSN_WQTSPQ_
MGUdQQA PG NJGXRGNM_�

0���"(��/�����
0� "#$%�
&'� (�)
�% �%��/�
 (
�#
���$� $�")� (
�%+ 
=-%/�%6-
9�1 /�'
#$ �
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F

E

D

C

A

I

H

B

nSJROPK` LJQXEJ
#n(nOnR

rEHQ]GMNTE FELEHPQNGHIPE hSWJROSGfEWEJR ZHSFSWGPNS 9UW;9 ;
DA f Q fGPImG 31 - 40 f 41 - 50 f 51 - 60 f 61 - 70 f TC " CAA f

ZRP200
[ELEHPQNGHI-
PS_ hSWJRhUS PG

NJGXRGNM_

A�G UW C�V UW @�T UW D�S UW jSMM]QNS`NG UEHQ]GMNTE FELEHPQNGHIPE hSWJROSGfEWE
ZHSFSWGPNS M LEfEbIa cEJfRHK� LJQTGFGPPE` PS

MHGFRabG`R MNJSPQdGJZRP250 C�@ UW @�F UW D�S UW F�V UW
P200 A�G UW C�V UW @�T UW D�S UW –P250 C�@ UW @�F UW D�S UW F�V UW
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rEHQ]GMNTE FELEHPQNGHIPEWE ZHSFSWGPNS LJQ QMLEHIhETSPQQ NJRXK FH_ OQFUEMNQ XEHImGWE FQSfGNJS

OQMNGfS CNC
gJRXS FH_ OQFUEMNQ vMHQ EXbS_ FHQPS NJRXELJETEFS LJGTKmSGN @A f

[15,88 rEHQ]GMNTE FELEHPQNGHIPE` hSWJRhUQ & 9W; �CVA t [HQPS NJRXK 9f) - 3000

* & 9W; A N [ELEHPQNGHIPS_ hSWJRhUS PG NJGXRGNM_�

kFPETJGfGPPS_ FTE`PS_PNJE`PS_P]GNTGJPS_ MQMNGfS
vMHQ EXbS_ FHQPS NJRXELJETEFS LJGTKmSGN @A f 9WHSTPK` NJRXELJETEF Q ENTEFPE` NJRXELJETEF;

rEHQ]GMNTE FELEHPQNGHIPE` hSWJRhUQ & 9W; �9CVA × L1)+(120 × L2) +(90 × L3)+(30 × L4) - 3000
L1 : [CE�VV FHQPS NJRXK FH_ OQFUEMNQ 9f) L2 : [C@�T FHQPS NJRXK FH_ OQFUEMNQ 9f)
L3 : [G�E@ FHQPS NJRXK FH_ OQFUEMNQ 9f) L4 : [S�DE FHQPS NJRXK FH_ OQFUEMNQ 9f)

* & 9W; A N [ELEHPQNGHIPS_ hSWJRhUS PG NJGXRGNM_�

1
^PRNJGPPQ` LJQXEJ
2
nSJROPK` LJQXEJ
3 yHSTPK` NJRXEL JETEF
4
kNTEFPE` NJRXELJETEF
5 jSMLJGFGHQNGHIPS_ NJRXS

FH_ PGMUEHIUQZ LJQXEJET
9FELEHPQNGHIPE;

nSJROPK` LJQXEJ N
 >?0@EA
 #N 5C@�T �����SE f
^PRNJGPPQ` LJQXEJ C N
 >?0TC
 (N 5G�E@ �����E f
^PRNJGPPQ` LJQXEJ @ N
 >?0TC
 ON 5G�E@ �����E f
^PRNJGPPQ` LJQXEJ D N
 >?0TC
 RN 5G�E@ �����E f

yHSTPK` NJRXELJETEF 5C@�T JSTGP # � SE f
kNTEFPE` NJRXELJETEF 5G�E@ JSTGP ( n O n R � CE f
eHGFETSNGHIPE� UEHQ]GMNTE FELEHPQNGHIPE` hSWJRhUQ MEMNSTH_GNN
SE t A�C@ n CE t A�AS "D�S�E�C 9UW; 9FJEXPKG ]SMNQ EUJRWH_aNM_;

YJQfG]SPQGN gJRXK� FQSfGNJ UENEJKZ LJGTKmSGN [CG�AE� FEHOPK XKNI QhWENETHGPK Qh hSUSHGPPEWE 9M LEMHGFRabQf ENLRMUEf; fGNSHHS�

qkXEhPS]GPQ_� QMLEHIhRGfKG T TKmGLJQTGFGPPE` NSXHQdGr

N DEOPE QMLEHIhETSNI
N kZHSOFSabS_ MLEMEXPEMNI MPQOGPS�
N 
[ELEHPQNGHIPS_ hSWJRhUS ZHSFSWGPNS PGEXZEFQfS�
GMHQ FHQPS NJRXK LJGTKmSGN @A f�

DSUMQfSHIPS_ FHQPS NJRXK
[HQPS NJRX XGh hSWJRhUQ

vMHQ EXbS_ FHQPS NJRXELJETEFS LJGTKmSGN TA f� JSMM]QNS`NG UEHQ]GMNTE FELEHPQNGHIPE` hSWJRhUQ M R]GNEf MHGFRabQZ NJGXETSPQ`�
YJQfG]SPQGN

vMHQ LJQ JSM]GNG LEHR]SGNM_ ENJQdSNGHIPEG ]QMHE 9N�G�� IfQPRMJ hSWJRhUQ;� QHQ GMHQ JGhRHINSN JSM]GNET fGPImG� ]Gf IrEHQ]GMNTE FELEHPQNGHI-

PE` hSWJRhUQ FH_ TA fJ� EMRbGMNTQNG FELEHPQNGHIPRa hSWJRhUR� QMLEHIhR_ IrEHQ]GMNTE FELEHPQNGHIPE` hSWJRhUQ FH_ TA fJ�

}37j K��

rEHQ]GMNTE FELEH"
PQNGHIPE` hSWJRhUQ �

yHSTPK` NJRXELJETEFN
jShfGJ OQFUEMNPE` HQPQQ
5C@�T EXbS_ FHQPS t A�CC +

yHSTPK` NJRXELJETEFN
jShfGJ OQFUEMNPE` HQPQQ
5G�E@ EXbS_ FHQPS t A�AG
9yShETS_ HQPQ_N 5@E�F; +

kNTEFPE` NJRXELJETEFN
jShfGJ OQFUEMNPE` HQPQQ
5G�E@ EXbS_ FHQPS t A�AS
9yShETS_ HQPQ_N 5CE�VV; +

kNTEFPE` NJRXELJETEFN
jShfGJ OQFUEMNPE` HQPQQ
5S�DE EXbS_ FHQPS t A�A@ - D�S 9UW;

9UW; 9f; t A�CC 9UWPf; 9f; t A�AG 9UWPf; 9f; t A�AS 9UWPf; 9f; t A�A@ 9UWPf;

rEHQ]GMNTE FELEHPQNGHIPE`
hSWJRhUQ FH_ TA fGNJET

ZRP200 D�S UW

ZRP250 F�V UW

D#- �-�% (��&�;%�$ �> 3
D
SU
M�

Cf

DSUMQfSHIPS_ FHQPS NJRXK 9>?0@AA�>?0@EA;
gJRXS FH_
OQFUEMNQ
9ff;

K�R� ø9,52 ø12,7 ø15,88

gEHbQPS t0,8 t0,8 t1,0

gJRXS FH_
WShS 9ff;

K�R� ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø19,05 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø22,2 ø25,4 ø28,58 ø31,75
gEHbQPS t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,0 t1,1

ZRP200 20f
[20f]

50f
[30f]

eNSPFSJNPK`
JShfGJ
CAAf
�DAf�

100f
[30f]

20f
[20f]

50f
[30f]

100f
[30f]

100f
[30f]

50f
[20f]

50f
[20f]

50f
[20f]

50f
[20f]

ZRP250 20f
[20f]

50f
[30f]

100f
[30f]

100f
[30f]

20f
[20f]

50f
[30f]

eNSPFSJNPK`
JShfGJ
CAAf
�DAf�

100f
[30f]

50f
[20f]

50f
[20f]

50f
[20f]

50f
[20f]

kXzGf LETNEJPE hSWJROSGfEWE ZHSFSWGPNS 9UW; LJQ FHQPG NJRXK fGPGG DA f 9FHQPS NJRXK XGh hSWJRhUQ;
nSJROPK` LJQXEJ 5 f Q fGPImG 6 - 10 f 11 - 15 f 16 - 20 f 21 - 25 f 26 - 30 f
ZRP100-140 4,5 4,6 4,7 4,8 4,9 5,0
ZRP200 6,4 6,5 6,7 6,8 7,0 7,1
ZRP250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7
P200 5,8 5,9 6,1 6,2 6,4 6,5
P250 6,7 6,9 7,1 7,3 7,5 7,7

100f
[30f]
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kNMEGFQPQNG MRbGMNTRabQ` UEPFQdQEPGJ EN
NJRX�

Jj� !���%/��� $�")�

@
������ ����%/��= $�") �%�"/�
2
 (�)
�%
YJQ PGEXZEFQfEMNQ FJGPSOS QMLEHIhR`NG MHQTPEG WPGhFE QHQ FJGPSOPK` LEFFEP 9FELEHPQNGHIPE;�

Kj�j� 0���
#$
�
/�
#$ (� #(
-*:
&%� #"9�#$&"69= $�") �-5 =-%�%2��$% ���
h
 lNEXK ELJGFGHQNI� fEOPE HQ QMLEHIhETSNI MRbGMNTRabQG NJRXK Q NJGXRGNM_ HQ RMNSPSTHQTSNI EMRmQNGHI cQHINJS� EXJSNQNGMI U NSXHQdG PQOG�
h
 vMHQ FQSfGNJ MRbGMNTRabQZ NJRX ENHQ]SGNM_ EN RUShSPPEWE FQSfGNJS� EXJSNQNGMI U fSNGJQSHSf LE NGZPEHEWQ]GMUQf FSPPKf� ]NEXK ELJGFGHQNI� fEOPE HQ
QMLEHIhETSNI iNQ NJRXK�

Kj� 0�
'-%�'% $�") =-%�%2��$%

phfGJING NEHbQPR MRbGMNTRabG` NJRXK
Q LJETGJING� PGN HQ T PG` LETJGOFGPQ`�

F
-9�% #"9�#$&"69�1 $�")� #

$&�$#$&"�$
#(��?'%�Y  $�")� �� (
&��/����j

F
-9�% #"9�#$&"69�1 $�")� �� #

$&�$#$&"�$
#(��?'%�Y - & $�")%= 3�6$#5 (
&��/���5j

YJETGJING� JSXENSGN HQ MRbGMNTRabQ`
UEPFQdQEPGJ�

YEMHG JSXENK MQMNGfK EZHSOFGPQ_ T NG]GPQG
LJQXHQhQNGHIPE DA fQPRN TEMMNSPETQNG
ZHSFSWGPN�

eRbGMNTRabQG NJRXK PGHIh_ QMLEHI-
hETSNI�
pMLEHIhR`NG PETKG NJRXK�

YEFMEGFQPQNG PETK` UEPFQdQEPGJ�

^KLEHPQNG LJETGJUR WGJfGNQ]PEMNQ� TSUR-
RfPRa LJEFRTUR TEhFRZS� hSJ_FUR FELEHPQ-
NGHIPEWE ZHSFSWGPNS 9LJQ PGEXZEFQfEMNQ; Q
LJETGJUR RNG]UQ WShS�

j
vMHQ MRbGMNTRabQ` UEPFQdQEPGJ PG JSXE-
NSGN� QMLEHIhR`NG RMNJE`MNTE TEMMNSPETHG-
PQ_ ZHSFSWGPNS� ]NEXK MEXJSNI ZHSFSWGPN�

j
vMHQ QfGabQGM_ NJRXK LJQfGP_HQMI T
MQMNGfSZ M PSMEMSfQ WShETEWE QHQ fSMH_PE-
WE PSWJGTS� EX_hSNGHIPE E]QMNQNG NJRXK FH_
fEFGHG` >?0CAA"@EAP0@AA� @EA�
pMLEHIhR`NG PETKG NJRXK FH_ fEFGHG`
ZRP35-71.

YJEdGFRJS hSfGPK

j
ef� T�@�

qkWJSPQ]GPQ_ LE LJEUHSFUG NJRX ZHSFSWGPNSr

A ^PRNJGPPQ` XHEU
B nSJROPK` XHEU
C jSMLJGFGHQNGHIPS_ NJRXS �

9ELdQ_;
D jShPEMNI TKMENK 9TPRNJGPPQ` UXHEU

" PSJROPK` XHEU; fSUM� DA f�
E jShPEMNI TKMENK 9TPRNJGPPQ` UXHEU

- TPRNJGPPQ` XHEU; fSUM� C f�
##N yHSTPK` NJRXELJETEF
(� O� R� �N kNTEFPE` NJRXELJETEF

Kj�j !-5 �&
1�
1�$�
1�
1�+�$&���
1 '
3)�%�
@}37j K�=>W

h 
 vMHQ FSPPK` LJQXEJ QMLEHIhRGNM_ T US]GMNTG LJQXEJS Vegjk{eg^k Dnk"
ykrjsgnkyk ekjgpjk^snp|� LJEHEOQNG NJRXK ZHSFSWGPNS M R]GNEf EW"
JSPQ]GPQ`� RUShSPPKZ PS ]GJNGOG MHGTS� rJEfG NEWE� GMHQ LJGFLEHSWSGNM_�
]NE EWJSPQ]GPQ_ XRFRN LJGTKmGPK� QHQ GMHQ XRFRN UEfXQPSdQQ Qh TPRNJGP"
PQZ Q PSJROPKZ LJQXEJET� Mf� FELEHPQNGHIPRa QPcEJfSdQa LE fEPNSOR T
QPMNJRUdQ_Z LE RMNSPETUG TPRNJGPPGWE LJQXEJS�

nSJROPK`
LJQXEJ

[ELRMNQfS_ EXbS_ �
FHQPS NJRX

#n(nOnRn�

#n( QHQ #nO
QHQ

#nR QHQ #n�

[HQPS NJRX � XGh
hSWJRhUQ

#n(nOnRn�
ZRP100-140 TE f Q fGPImG — DA f Q fGPImG

ZRP200
ZRP250 CAA f Q fGPImG CAA f Q fGPImG DA f Q fGPImG

P200
P250 TA f Q fGPImG TA f Q fGPImG DA f Q fGPImG

nSJROPK` LJQXEJ
� ("O � QHQ � ("R � QHQ
� ("� � QHQ � O"R � QHQ

� O"� � QHQ � R"� �
rEH"TE MWQXET

ZRP100-250 V f Q fGPImG ^ LJGFGHSZ CE
>?0CAA"CFA
 N #n(nO9nR; [ TE f
>?0@AA� @EA
 N #n(nO9nR;9n�;
[ C@A f
0@AA� @EA
 N #n(nO9nR;9n�; [ TA f
j IRJ EhPS]SGN INJQJ�
j I�J EhPS]SGN I]GNKJGJ 9]GNTGJPE`;�

>?0CAA"@EAP0@AA� @EA
eHQTPEG WPGhFE 0#O"$fSCR$"�
[JGPSOPK` LEFFEP 0#O"$=GTR0"�

}37j K�=>
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250 PEA-400, 500
)2-4BT()1-4BT(

PUHZ-200, 250

PUHZ-200, 250 PEA-200, 250

<j� G-�'$�+�#'� �%)
$�

<j=j >%�"/��1 (�)
� @}37j <�=Y }37j <��W
1 ePQfQNG hSbQNPRa LSPGHI�
2 YEFMEGFQPQNG USXGHQ� USU RUShSPE PS ��!� S"C Q ��!� S"@�











Æ rJEfG 0�#"?0@AA� @EA� FAA� EAAf#

0�3�+%���
D#- (� 
)#-"/&%� )�- #�5$ :%9$��1 -#$ �%#(����-$�-*�
1 '
�
)'Y

)5:%$�-*�
 "#$%�
&$� �2
 �% 3�#$
j

7#$
�
/�
�
7)5:%$�-*�
 "#$%�
&$� ;�-�6j7$#"$#$&� ;�-� 3
/�$ (�&�#$ ' (
&��/-
���6 "#$�
1#$&%j

A ^PRNJGPPQ` LJQXEJ
B nSJROPK` LJQXEJ
C YRHIN FQMNSPdQEPPEWE

RLJSTHGPQ_
D kMPETPE` TKUHa]SNGHI

9YJGJKTSNGHI;
E VMNJE`MNTE hShGfHGPQG

[H_ LQNSPQ_[H_ LQNSPQ_

F
 rHGffPS_ UEHEFUS
G
 rHGffPS_ UEHEFUS TPRNJGPPGWEPPSJROPEWE LEFUHa]GPQ_ 9$C� $@� $D;
H
 eGJTQMPS_ LSPGHI
I
 rHGffS
j
 YJEUHSFKTS`NG USXGHQ NSUQf EXJShEf� ]NEXK EPQ PG MELJQUSMSHQMI M dGPNJEf iUM"

LHRSNSdQEPPE` LSPGHQ QHQ M WShETKf UHSLSPEf�
J
 rHGffK hShGfHGPQ_

A pMNE]PQU LQNSPQ_
B ^KUHa]SNGHI NEUS RNG]UQ PS hGfHa
C YJGJKTSNGHI dGLQ QHQ TKUHa]SNGHI PS EXzGUNG
D YRHIN FQMNSPdQEPPEWE RLJSTHGPQ_ }r"FQMLHGGf
E nSJROPK` XHEU
F ^PRNJGPPQ` XHEU
G eQHETKG USXGHQ
H YJETEFUS TPRNJGPPGWEPPSJROPEWE LEFUHa]GPQ_
I oShGfHGPQG
J yHSTPK` LRHIN FQMNSPdQEPPEWE RL" JSTHGPQ_
K YEF]QPGPPK` LRHIN FQMNSPdQEPPEWE RLJSTHGPQ_
L eNSPFSJN 9sFJGM ZHSFSWGPNS � AA;
M sFJGM ZHSFSWGPNS � AC
N sFJGM ZHSFSWGPNS � A@
O sFJGM ZHSFSWGPNS � AD
P sFJGM ZHSFSWGPNS � CF
Q sFJGM ZHSFSWGPNS � CE

9g�C nSJROPK`;

9g�@ nSJROPK`;

S3

S3
S2
S1

S2S1L N

C

}37j <�=

}37j <��

A

B

D

D

AAAB

C
EE

E

L N S1 S2 S3

L1 L2 L3 N S1 S2 S3

J

J

� ���=>>��J> � ���=>>�=K>Q

� ���=>>��J>X���>>Y �J>X

� ^ MHR]SG M 0�#"@AA� @EA

� ^ MHR]SG M 0�#"FAA� EAA

� ^ MHR]SG M 0�#"@AA� @EA � ^ MHR]SG M 0�#"FAA� EAA

}37j <�?
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DEFGHI PSJROPEWE LJQXEJS ZRP100,125V ZRP140V ZRP100, 125, 140Y >?0@AA� @EAP0@AA� @EA
nSJROPK` LJQXEJ \HGUNJELQNSPQG �Pg 9EFPEcShPK`), 50 Hz, 230 V �Pg 9EFPEcShPK`), 50 Hz, 230 V Dg� 9D c F LJETEFS;� EA =�� FAA % Dg� 9D c F LJETEFS;� EA =�� FAA %
^ZEFPS_ fEbPEMNI TPRNJGPPGWE LJQXEJS
yHSTPK` TKUHa]SNI 9YJGJKTSNGHI;9 ;

*1 32 A 40 A 16 A 32 A

\H
GU
NJ
EL
JE

-
TE
FU
S

YJ
ET
EF

g
t

JS
hf
GJ

9f
f2 ) nSJROPK` LJQXEJ \HGUNJELQNSPQG 3 × DQP� 4 3 × DQP� 6 5 × DQP� 1,5 5 × DQP� 4

^PRNJGPPQ` LJQXEJ"nSJROPK` LJQXEJ *2 3 × 1,5 (LEH_JPK`) 3 × 1,5 (LEH_JPK`) 3 × 1,5 (LEH_JPK`)
[HQPS USXGH_ EA f N D t F 9LEH_JPK`;P
[HQPS USXGH_ VA f N D t S 9LEH_JPK`;9 ;

oShGfHGPQG TPRNJGPPGWEPPSJROPEWE LJQXEJS *2 1 × DQP� 1,5 1 × DQP� 1,5 1 × DQP� 1,5 1 × DQP� 2,5
YRHIN FQMNSPdQEPPEWE RLJSTHGPQ_ " ^PRNJGPPQ` LJQXEJ *3 2 × 0,3 (PGLEH_JPK`) 2 × 0,3 (PGLEH_JPK`) 2 × 0,3 (PGLEH_JPK`) 2 × 0,3 (PGLEH_JPK`)

D
Eb

PE
MN
I

dG
LQ

nSJROPK` LJQXEJ /"g 9EFPEcShPK`;
nSJROPK`R LJQXEJ /C"g� /@"g� /D"g 9D9 cShK;;

*4 #O @DA % #O @DA % #O @DA % #O @DA %

^PRNJGPPQ` LJQXEJ"nSJROPK` LJQXEJ $C"$@ *4 #O @DA % #O @DA % #O @DA % #O @DA %
^PRNJGPPQ` LJQXEJ"nSJROPK` LJQXEJ $@"$D *4 RO @F % RO @F % RO @F % RO @F %
YRHIN FQMNSPdQEPPEWE RLJSTHGPQ_ " ^PRNJGPPQ` LJQXEJ *4 RO C@ % RO C@ % RO C@ % RO C@ %

jC�
pMLEHIhR`NG TKUHa]SNGHI NEUS RNG]UQ PS hGfHa 9g%; M JSMMNE_PQGf fGOFR UEPNSUNSfQ LE UJS`PG` fGJG D ff FH_ USOFEWE LEHaMS�

 VXGFQNGMI T NEf� ]NE QMLEHIhRGfK` LJGJKTSNGHI RNG]UQ NEUS METfGMNQf M XEHGG TKMEUE` WSJfEPQUE`�

 ^MGWFS LEHIhR`NGMI LJGJKTSNGHGf RNG]UQ NEUS� NSU USU FSPPK` LJQXEJ EXEJRFETSP QPTGJNEJEf�

 YJGJKTSNGHI RNG]UQ NEUS� PGMETfGMNQfK` M XEHGG TKMEUE` WSJfEPQUE`� fEOGN MNSNI LJQ]QPE` PGLJSTQHIPE` JSXENK QPTGJNEJS�
*2. (ZRP100-140)

DSUM� FE f

 vMHQ QMLEHIhRGNM_ @�E ff2� fSUM� EA f

vMHQ QMLEHIhRGNM_ @�E ff2 Q ENFGHIPK` $D� fSUM� VA f
9>?0@AA� @EAP0@AA� @EA;
DSUM� VA f YJGFGHIPK` fSUM� TUHa]S_ TMG TPRNJGPPQGP TPRNJGPPQG MEGFQPGPQ_ MEMNSTH_GN VA f�
h pMLEHIhR`NG EFQP USXGHI FH_ $C Q $@ Q FJRWE` USXGHI FH_ $D� USU LEUShSPE PS JQMRPUG�
h DSUM� EA f " YEHPS_ fSUM� FHQPS FH_ 0�#� [QSfGNJ LJETEFET D Z C�E 9LEH_JPK`;�

jD�
r SUMGMMRSJR LRHINS FQMNSPdQEPPEWE RLJSTHGPQ_ LJQHSWSGNM_ LJETEF CA f�
jF�
^GHQ]QPK nv TMGWFS QhfGJGPK ENPEMQNGHIPE hGfHQ�

 jShPQdS LENGPdQSHET TKTEFET $D Q $@ MEMNSTH_GN @F ^ LEMNE_PPEWE NEUS� DGOFR TKTEFSfQ $D Q $C PGN iHGUNJQ]GMUE` QhEH_dQQ M LEfEbIa NJSPMcEJfSNEJS QHQ FJRWEWE RMNJE`MNTS�
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pMNE]PQU LQNSPQ_�
EFPEcShPK`

phEH_NEJ

I#"rEPNJEHIJ
PSJROPEWE
LJQXEJS

I#"rEPNJEHIJ
TPRNJGPPGWE
LJQXEJS

kX_hSNGHIPE LEFUHa]S`NG MEGFQPQNGHIPKG USXGHQ TPRNJGPPGWE Q PSJROPEWE LJQXEJET PGLEMJGFMNTGPPE U MSfQf LJQXEJSf 9XGh LJEfGORNE]PKZ MEGFQPGPQ`;�
YJEfGORNE]PKG MEGFQPGPQ_ fEWRN LJQTGMNQ U EmQXUSf MT_hQ� GMHQ T USXGHQ LELSFGN TEFS� UENEJS_ LJQTGFGN U PGFEMNSNE]PE` QhEH_dQQ hShGfHGPQ_ QHQ LHE-
ZEfR iHGUNJQ]GMUEfR UEPNSUNR T NE]UG LJEfGORNE]PEWE MEGFQPGPQ_�

nQUEWFS PG LEFMEGFQP_`NG TPSZHGMN MQHETE` USXGHI QHQ MEGFQPQNGHIPK` USXGHI TPGmPGWE LQNSPQ_� \NE fEOGN LJQTGMNQ U hSFKfHGPQa� TEhWEJSPQa QHQ PGQMLJSTPEMNQ�

phEH_NEJ M D TKTEFSfQ

	JKD<L 07!	<MND>BO ,>EFAD>>DP7 B ,>DQ>DP7 K<7	7, @����>>Y �J>���>>Y �J>W

YELGJG]PEG MG]GPQG
USXGH_

jShfGJ LJETEFS 9ffÕ; rEHQ]GMNTE LJETEFET YEH_JPEMNI L (M)*6

rJRWHK` 2,5 3 YE ]SMETE` MNJGHUG N $C"$@"$D
j kXJSNQNG TPQfSPQG PS OGHNRa Q hGHGPRa LEHEMUQ

(30)
*2

YHEMUQ` 2,5 3
nGLJQfGPQfE
9YENEfR ]NE dGPNJSHIPK` LJETEF PG QfGGN ENFGHE]PE` QhEH_-
dQQ;

nGLJQfGPQfE
*5

YHEMUQ` 1,5 4 eHGTS PSLJSTE N $C"JShEfUPRNE"$@"$D (18)
*3

rJRWHK` 2,5 4 YE ]SMETE` MNJGHUG N $C"$@"$D"JShEfUPRNE
j YEFMEGFQPQNG $C � $D PS LJENQTELEHEOPEf RWHR

(30)
*4

jC N qPRJK LQNSPQ_ RMNJE`MNT FEHOPK ENTG]SNI� LE fGPImG` fGJG� NJGXETSPQ"_f SA@FE '�O QHQ @@T '�O�
j@N ^ MHR]SG GMHQ QfGGNM_ USXGHI M OGHNE` Q hGHGPE` LEHEMUSfQ�
jDN ^ MHR]SG LEFMEGFQPGPQ_ M EXK]PE` LEH_JPEMNIa 9$C"$@"$D;� JShfGJ LJE"TEFS JSTGP C�E ffÕ�
jFN ^ MHR]SG LEFMEGFQPGPQ_ M EXK]PE` LEH_JPEMNIa 9$C"$@"$D;�
jEN vMHQ LHEMUQG USXGHQ LEFMEGFQP_aNM_ NSU� USU LEUShSPE PS FSPPEf JQMRP" UG� QZ FHQPS fEOGN MEMNSTH_NI DA f�
*6: VUShSPPS_ FHQPS USXGH_ LJQTGFGPS NEHIUE T US]GMNTG MLJSTE]PEWE hPS]G" PQ_� kPS fEOGN ENHQ]SNIM_ T hSTQMQfEMNQ EN RMHETQ` fEPNSOS� THSOPEMNQ QHQ fSNGJQSHET Q N�L�

9DO YHEMUQ` USXGHI t @;

S1 S3S2
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A C B

Operation mode Compressor information Outdoor unit information Indoor unit information Confirm

Activate/cancel maintenance mode

GAS LEAK
JUDGE

GAS LEAK
TEST START 

A

}37j ��=

}37j ���

Stabilized

After 45 minutes

D
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YEMHG RMNSPETUQ QHQ FHQNGHIPEWE ENUHa]GPQ_ QMNE]PQUS LQNSPQ_ EN LJQXEJS�
MELJENQTHGPQG QhEH_dQQ LSFSGN PQOG C D" TMHGFMNTQG PSUELHGPQ_ ZHSFSWGP-
NS T UEfLJGMMEJG� \NE PG _TH_GNM_ PGQMLJSTPEMNIa� ^KLEHPQNG MHGFRabQG
FG`MNTQ_�
C�
 kNUHa]QNG EN UEfLJGMMEJS LJETEFS Q QhfGJING MELJENQTHGPQG QhEH_dQQ

UEfLJGMMEJS�
@�
 vMHQ MELJENQTHGPQG QhEH_dQQ PQOG C D"� NE UEfLJGMMEJ PGQMLJSTGP QHQ

MELJENQTHGPQG RLSHE TMHGFMNTQG PSUELHGPQ_ ZHSFSWGPNS T UEfLJGMMEJG�
D�
 YEMHG LEFMEGFQPGPQ_ LJETEFET U UEfLJGMMEJR LJQ LEFS]G LQNSPQ_ EP

PS]PGN PSWJGTSNIM_� YEMHG LEFS]Q LQNSPQ_ T NG]GPQG PQOGRUShSPPKZ LGJQ-
EFET TJGfGPQ� QhfGJING MELJENQTHGPQG QhEH_dQQ GbG JSh�


 h
 eELJENQTHGPQG QhEH_dQQ LEPQOSGNM_ Qh"hS PSUELHGPQ_ ZHSFSWGPNS T
UEfLJGMMEJG� eELJENQTHGPQG LEFPQfGNM_ TKmG C D" LEMHG LJEWJGTS
UEfLJGMMEJS T NG]GPQG F ]SMET�


 
 9^JGf_� T NG]GPQG UENEJEWE PGEXZEFQfE LJEWJGTSNI UEfLJGMMEJ� hSTQMQN
EN SNfEMcGJPKZ RMHETQ` Q UEHQ]GMNTS PSUELHGPPEWE ZHSFSWGPNS�;


 h
 lNEXK QMLEHIhETSNI UEfLJGMMEJ� T UENEJEf MUELQHM_ ZHSFSWGPN� UEfL-
JGMMEJ PGEXZEFQfE LJEWJGNI T NG]GPQG LE UJS`PG` fGJG C@ ]SMET� ]NEXK
LJGFENTJSNQNI LEHEfUR�

F�
 vMHQ MELJENQTHGPQG QhEH_dQQ TEhJSMNSGN FE hPS]GPQ_ MTKmG C D"� NE
UEfLJGMMEJ QMLJSTGP�
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 oSLRMU LJQXEJS MJShR LEMHG LEFUHa]GPQ_ MGNGTEWE LQNSPQ_ fEOGN MGJI-
GhPE LETJGFQNI TPRNJGPPQG ]SMNQ LJQXEJS� eGNGTE` TKUHa]SNGHI FEHOGP
EMNSTSNIM_ TE TUHa]GPPEf LEHEOGPQQ T NG]GPQG TMGWE LGJQEFS iUMLHRSNSdQQ
LJQXEJS�
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h
 nSJROPK` LJQXEJ QMLJSTGP� vMHQ PSJROPK` LJQXEJ PGQMLJSTGP� PS LRHING
RLJSTHGPQ_ PSJROPEWE LJQXEJS fQWSaN QPFQUSNEJK /�RC Q /�R@�

h
 oSLEJPKG UJSPK WShS Q OQFUEMNQ LEHPEMNIa ENUJKNK�
h
 oSbQNPK` HQMN hSUJKTSGN LETGJZPEMNI LSPGHQ R'0"LGJGUHa]SNGHG` PS
LRHING RLJSTHGPQ_ PSJROPEWE LJQXEJS� [H_ EXHGW]GPQ_ JSXENK M R'0"LGJG-
UHa]SNGH_fQ RFSHQNG hSbQNPK` HQMN�
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SW4-1 Kg 9^UH�;
jSXENS T JGOQfG EZHSOFGPQ_

SW4-2 K�� 9^KUH�;
SW4-1 Kg 9^UH�;

jSXENS T JGOQfG EZHSOFGPQ_
SW4-2 Kg 9^UH�;

j
YEMHG TKLEHPGPQ_ LJEXPEWE LJEWEPS� RMNSPETQNG $kF"C PS K�� 9^KUH�;�
h
 YEMHG LEFS]Q LQNSPQ_ TPRNJQ PSJROPEWE LJQXEJS fEWRN LE_TQNIM_ mRfK

9HGWUQG bGH]UQ;� \NE JSXENS iHGUNJEPPEWE UHSLSPS JSMmQJGPQ_ 9ENUJKNQG Q
hSUJKNQG;� \NE PG _TH_GNM_ PGQMLJSTPEMNIa�

h
 lGJGh PGMUEHIUE MGURPF LEMHG hSLRMUS UEfLJGMMEJS TPRNJQ PSJROPEWE
LJQXEJS fEOGN LE_TQNIM_ mRf 9H_hW;� \NEN mRf QMZEFQN EN UEPNJEHIPEWE
UJSPS TMHGFMNTQG PGXEHImEWE LGJGLSFS FSTHGPQ_ T NJRXSZ� \NE PG _TH_GNM_
PGQMLJSTPEMNIa�
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kdGPUS EXPSJROGPQ_
RNG]UQ ZHSFSWGPNS

kXkXPSJROGPQG
RNG]UQ ZHSFSWGPNS
9LGJTEG EXR]GPQG;

[SPPK` UEPFQdQEPGJ fEOGN EXPSJROQTSNI RNG]UR ZHSFSWGPNS LEMHG FHQNGHI-
PEWE QMLEHIhETSPQ_� [H_ SUNQTSdQQ iNE` cRPUdQQ PGEXZEFQfE TKLEHPQNI
EXR]SabQ` LJEWEP� ]NEXK MEZJSPQNI T LSf_NQ PS]SHIPEG MEMNE_PQG LEMHG
RMNSPETUQ�
j rJEfG >?0@AA� @EAP0@AA� @EA�
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 uRPUdQa EXPSJROGPQ_ RNG]UQ ZHSFSWGPNS fEOPE TKLEHPQNI USU T JGOQfG

JSXENK UEPFQdQEPGJS� NSU Q LJQ GWE EMNSPETUG 9Kg QHQ K��;�
1
nSOfQNG UPELUR L�ST Q RFGJOQTS`NG GG NJQ MGURPFK QHQ FEHImG� ]NEXK

TUHa]QNI JGOQf EXMHROQTSPQ_�

 �pPFQUSdQ_ �] :#'gL�g#gO�
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2
nSOfQNG UPELUR 
O/KO) Q TKXGJQNG �f#$ /�#) L�$L $L#?L� 9os-

YVer Yjk^vjrp Vgvlrp ysos;� 9��!� V"@;
j
YGJTE` ELGJSdQG`� UENEJRa PGEXZEFQfE TKLEHPQNI LEMHG PETE` RMNSPETUQ
QHQ MXJEMS FSPPKZ LGJTEWE EXR]GPQ_� _TH_GNM_ LGJTK` EXR]SabQ` LJEWEP
cRPUdQQ EXPSJROGPQ_ RNG]UQ ZHSFSWGPNS�

� kOQFSPQG MNSXQHQhSdQQ
3
nSOfQNG UPELUR �'/L�?  ( ) FH_ LEFNTGJOFGPQ_ PSMNJE`UQ� 9��!� V"D;
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 YGJTK` EXR]SabQ` LJEWEP hSTGJmSGNM_ LJQ FEMNQOGPQQ MNSXQHQhSdQQ

cRPUdQEPQJETSPQ_�
4
nSOfQNG UPELUR L�ST Q RFGJOQTS`NG GG NJQ MGURPFK QHQ FEHImG� QHQ

PSOfQNG UPELUR KgPK�� FH_ ENfGPK 9LGJTEWE EXR]SabGWE; LJEWEPS cRPU-
dQQ EXPSJROGPQ_ RNG]UQ ZHSFSWGPNS�

j
YEFJEXPGG E fGNEFG EdGPUQ EXPSJROGPQ_ RNG]UQ ZHSFSWGPNS Mf� T NGZPQ]GM-
UEf JRUETEFMNTG�

lGJGh FE fQPRN

e XeNSXQHQhSdQ_
FEMNQWPRNS

�pPFQUSdQ_
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A YJQfGJ UEffRNSdQEPPE` MZGfK





9JGOQf PQhUEWE mRfS;
B jShfGbGPQG PS fGMNG
C ^PGmPQ` TZEFPE` SFSLNGJ 90#O"$ODSg#"�;
µN
jGHG

D YRHIN RLJSTHGPQ_ PSJROPKf LJQXEJEf
E DSUMQfRf CA f
F
 YQNSPQG PS JGHG

E SW 1 - 3 ~ 6

F SW 1 - 3 ~ 6

G SW 1 - 3 ~ 6

A
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A  YJQfGJ UEffRNSdQEPPE` MZGfK





9eLGdQSHIPKG cRPUdQQ;
B  jShfGbGPQG PS fGMNG
C ^PGmPQ` TZEFPE` SFSLNGJ 90#O"$ODSg#"�;
µ� BN jGHG

D YRHIN RLJSTHGPQ_ PSJROPKf LJQXEJEf
E DSUMQfRf CA f
F
 YQNSPQG PS JGHG
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YEMHG TKLEHPGPQ_ MHGFRabG` fEFQcQUSdQQ LENJGXHGPQG iHGUNJEiPGJWQQ
fEOPE MPQhQNI PS A"CAA¶ EN EXK]PEWE LENJGXHGPQ_�
eLGdQSHIPS_ cRPUdQ_ SUNQTQhQJRGNM_ LEMHG LEFUHa]GPQ_ ENFGHIPE LEMNST-
H_GfEWE NS`fGJS QHQ UEPNSUNPEWE TZEFS LGJGUHa]SNGH_ KgPK�� U JShztfR
OgR: 9NSUOG LEMNSTH_GNM_ ENFGHIPE; PS LRHING RLJSTHGPQ_ PSJROPEWE
LJQXEJS�
1
YJQ QMLEHIhETSPQQ TPGmPGWE TZEFPEWE SFSLNGJS 90#O"$ODSg#"�; 9LEMNST-

H_GNM_ ENFGHIPE; FELEHPQNG iHGUNJEMZGfR USU LEUShSPE PQOG�
2
YRNtf LGJGUHa]GPQ_ $kT"C PS LRHING RLJSTHGPQ_ PSJROPEWE LJQXEJS� LEN-

JGXHGPQG iHGUNJEiPGJWQQ 9LE MJSTPGPQa M EXK]PKf LENJGXHGPQGf; fEOPE
EWJSPQ]QNI MHGFRabQf EXJShEf�

SW7-1 SW2 SW3 YENJGXHGPQG iHGUNJEiPGJWQQ

e L G d Q S H I -

PKG cRPUdQQ
Kg

K�� K�� CAA¶
Kg K�� TE¶
Kg Kg EA¶
K�� Kg A¶ 9kMNSPET)

A

}37j ���

�j� @(��%-*��� ?"�'�

SW1

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

X
X

SW2 SW3

Orange
1

3

Brown

Red

CNDM

Y

X
X Y

C D

C D

�j=j A�/3 �:'
2
 ;"3% @3
�?'%�5 [�% 3�#$�qW
����� @}37j ��=W
YEMHG TKLEHPGPQ_ PQOGLJQTGFGPPE` fEFQcQUSdQ` mRf JSXENK PSJROPEWE
LJQXEJS fEOGN XKNI RfGPImGP LJQfGJPE PS D"F Fw�
jGOQf PQhUEWE mRfS SUNQTQhQJRGNM_ LEMHG LEFUHa]GPQ_ ENFGHIPE LEMNSTH_GfEWE
NS`fGJS QHQ LEFUHa]GPQ_ UEPNSUNPEWE TZEFS LGJGUHa]SNGH_ IKgPK��J U JShzGfR
OgR: 9NSUOG LEMNSTH_GNM_ ENFGHIPE; PS LRHING RLJSTHGPQ_ PSJROPEWE LJQXEJS�
h
 \NS TEhfEOPEMNI hSTQMQN EN NGfLGJSNRJK Q RMHETQ` EUJROSabG` MJGFK Q N�F�
1
YJQ QMLEHIhETSPQQ TPGmPGWE TZEFPEWE SFSLNGJS 90#O"$ODSg#"�; 9LEMNST-

H_GNM_ ENFGHIPE; FELEHPQNG iHGUNJEMZGfR USU LEUShSPE PQOG�
2 SW7-1 (YRHIN RLJSTHGPQ_ PSJROPKf LJQXEJEf;N K��
3
 $kC T LEHEOGPQQ KgN JGOQf PQhUEWE mRfS

 $kC T LEHEOGPQQ K��N EXK]PK` JGOQf

rJSMPK`JrJSMPK`

rEJQ]PGTK`JrEJQ]PGTK`

kJSPOGTK`

rJSMPK`JrJSMPK`

rEJQ]PGTK`

kJSPOGTK`
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YEMHG LGJGfGbGPQ_ TPRNJGPPGWE QHQ PSJROPEWE LJQXEJS TKLEHPQNG MHGFRabQG
FG`MNTQ_ FH_ TEMMNSPETHGPQ_ ZHSFSWGPNSN
1
^UHa]QNG LQNSPQG 9STNEfSNQ]GMUQf TKUHa]SNGHGf;�

j
 YEMHG LEFS]Q LQNSPQ_ RFEMNETGJINGMI� ]NE PS LRHING FQMNSPdQEPPEWE
RLJSTHGPQ_ PG ENEXJSOSGNM_ MEEXbGPQG IO�gL?#//B OKgL?K//�RJ�
vMHQ ENEXJSOSGNM_ MEEXbGPQG IO�gL?#//B OKgL?K//�RJ� NE LJEdGFRJR
TEMMNSPETHGPQ_ ZHSFSWGPNS PGHIh_ hSTGJmQNI EXK]PKf LRNGf�

j
 ^hSQfEFG`MNTQG TPGmPGWE Q TPRNJGPPGWE fEFRHG` PS]QPSGNM_ MLRMN_ D
fQPRNK LEMHG TUHa]GPQ_ LQNSPQ_ 9STNEfSNQ]GMUEWE TKUHa]SNGH_;�nS]PQNG
ENUS]UR ]GJGh D"F fQPRNK LEMHG TUHa]GPQ_ LQNSPQ_ 9STNEfSNQ]GMUEWE
TKUHa]SNGH_;�

2
YEMHG hSUJKNQ_ hSLEJPEWE UJSPS OQFUEMNQ RMNSPETQNG LGJGUHa]SNGHI $k0
PS LRHING RLJSTHGPQ_ PSJROPEWE LJQXEJS T LEHEOGPQG Kg� rEfLJGMMEJ 9PS-
JROPK` LJQXEJ; Q TGPNQH_NEJK 9TPRNJGPPQ` Q PSJROPK` LJQXEJK; PS]QPSaN
JSXENSNI� Q PS]QPSGNM_ LJEdGFRJS TEMMNSPETHGPQ_ ZHSFSWGPNS� nS LRHING
RLJSTHGPQ_ PSJROPEWE LJQXEJS WEJ_N QPFQUSNEJK /�RC Q /�R@�
j
 VMNSPSTHQTS`NG LGJGUHa]SNGHI $k0 9UPELE]PEWE NQLS; T LEHEOGPQG Kg
NEHIUE LJQ TKUHa]GPPEf LJQXEJG� kFPSUE FSOG GMHQ LJQXEJ EMNSPETHGP� PE
LGJGUHa]SNGHI $k0 RMNSPETHGP T LEHEOGPQG Kg fGPGG ]Gf ]GJGh D fQPRNK
LEMHGEMNSPETUQUEfLJGMMEJS�LJEdGFRJSTEMMNSPETHGPQ_ZHSFSWGPNSPGfEOGN
XKNI TKLEHPGPS� YEFEOFQNG D fQPRNK M fEfGPNS EMNSPETUQ UEfLJGMMEJS� Q
hSNGf TPETI RMNSPETQNG LGJGUHa]SNGHI $k0 T LEHEOGPQG Kg�

3
 YEMUEHIUR LJQXEJ STNEfSNQ]GMUQ EMNSPSTHQTSGNM_ ]GJGh @"D fQPRNK LEMHG
hSTGJmGPQ_ MXEJS EZHSOFSabG` OQFUEMNQ 9MTGNEFQEF /�RC TKUHa]GP�
MTGNEFQEF /�R@ WEJQN;� MHGFRGN XKMNJE hSUJKNI WShETK` hSLEJPK` UHSLSP�
vMHQ LJQ EMNSPETHGPPEf PSJROPEf LJQXEJG MTGNEFQEF /�RC MTGNQNM_� S MTG-
NEFQEF /�R@ PG WEJQN� MXEJ EZHSOFSabG` OQFUEMNQ TKLEHPGP PGLJSTQHIPE�
YEHPEMNIa ENUJE`NG hSLEJPK` UHSLSP FH_ OQFUEMNQ� S LENEf LETNEJQNG mSW
2 ]GJGh D fQPRNK�
j
 vMHQ MXEJ EZHSOFSabG` OQFUEMNQ TKLEHPGP PSFHGOSbQf EXJShEf

9MTGNEFQEF /�RC TKUHa]GP� MTGNEFQEF /�R@ WEJQN;� LJQXEJ EMNSPGNM_ T
TKUHa]GPPEf MEMNE_PQQ� LEUS PG XRFGN TKUHa]GPE LQNSPQG�

4
kNUHa]QNG LQNSPQG 9STNEfSNQ]GMUQf TKUHa]SNGHGf;�
j
 eHGFRGN QfGNI T TQFR� ]NE LJQ QMLEHIhETSPQQ RFHQPQNGHIPKZ NJRX MHQm-
UEf XEHImE` FHQPK LJQ XEHImEf UEHQ]GMNTG EZHSOFSabG` OQFUEMNQ
TKLEHPQNI ENUS]UR� TEhfEOPE� PG RFSMNM_� YJQ EMRbGMNTHGPQQ ELGJSdQQ
ENUS]UQ� RXGFQNGMI� ]NE PQhUEG FSTHGPQG RLSHE LJQfGJPE FE A DYS 9fS-
PEf�;�

0���"(��/�����
0� 
$'%+'� 
=-%/�%69�1 /�'
#$Y (��/�� +�3 
$#
���$* $�")�Y
#-��"�$ 
#$%�
&$* '
3(��##
�j 0
(%�%�� &�"$�* '
3(��##
�% &
:�"=%
 $j(j 3
/�$ (�&�#$ ' &:��&"j

j
VMNSPETQNG SFJGM ZHSFSWGPNS� QMLEHIhR_ [pY"LGJGUHa]SNGHI PS PSJROPEf LJQXEJG�
1
\HGUNJELJETEFUS EN LRHINS FQMNSPdQEPPEWE RLJSTHGPQ_
[SPPK` LJETEF LEFMEGFQPGP U g^E 9bQN NGJfQPSHET FH_ LRHINS FQMNSPdQEP-
PEWE RLJSTHGPQ_; PSJROPEWE LJQXEJS 9PGLEH_JPK`;�
2
YJQ QMLEHIhETSPQQ FJRWE` MZGfK WJRLLQJETUQ MQMNGfK ZHSFSWGPNS�
e LEfEbIa EFPEWE NEPUEWE LRHINS FQMNSPdQEPPEWE RLJSTHGPQ_ :s fEOPE
RLJSTH_NI FE CS MQMNGfSfQ ZHSFSWGPNS� USU EFPE` WJRLLE`�
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A
 nSJROPK` LJQXEJ
B
 ^PRNJGPPQ` LJQXEJ
C
 yHSTPK` LRHIN FQMNSPdQEPPEWE RLJSTHGPQ_
D
 YEF]QPGPPK` LRHIN FQMNSPdQEPPEWE

RLJSTHGPQ_
E
 eNSPFSJN CNC 9sFJGM ZHSFSWGPNS � AA;
F
 kFPETJGfGPPK` FTE`PQU

9sFJGM ZHSFSWGPNS � AC;
G
 kFPETJGfGPPK` NJE`PQU

9sFJGM ZHSFSWGPNS � A@;

uRPUdQ_
jSXENS T MEENTGNMNTQQ M LE-
HEOGPQGf LGJGUHa]SNGHG`

Kg K��

$kC " PS-
MNJE`US
cRPUdQ`

1 YJQPRFQNGHIPEG
JShfEJSOQTSPQG YRMU nEJfSHIPK`

2 eXJEM ZJEPEHE-
WQQ EmQXEU eXJEM nEJfSHIPK`

3 VMNSPETUS
SFJGMS MQMNGfK
EZHSOFGPQ_

VMNSPETUS SFJGMET PSJRO-
PKZ XHEUET " EN A FE CE4

5
6
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nSJROPK` LJQXEJ PUHZ-ZRP
CAA%)#@

PUHZ-ZRP
C@E%)#@

PUHZ-ZRP
CFA%)#@

PUHZ-ZRP
CAAB)#@

PUHZ-ZRP
C@EB)#@

PUHZ-ZRP
CFAB)#@

PUHZ-ZRP
@AAB)#

PUHZ-ZRP
@EAB)#

PUHZ-P
@AAB)#

PUHZ-P
@EAB)#

YQNSPQG 9% P uShS P =�; @DA P kFPEcShPK` P EA FAA P gJGZcShPK` P EA
jShfGJK 9^ t q t y; ff 1050 × 1338 × 330 (+40)

VJETGPI mRfS jC
kZHSOFGPQG

Fw 9s;
49 50 50 49 50 50 59 59 58 59

kXEWJGT 51 52 52 51 52 52 62 62 60 62

jC
 phfGJGPQG TKLEHPGPE LJQ PEfQPSHIPE` JSXE]G` ]SMNENG�

==j�F�=�+�#'� =%�%'$��#$'

=�j�@��1��1 �
3��

� @��1��1 �
3�� "'%:%� �% :%&
�#'
1 $%)-+'� #(��?'%�j

YEMHGFETSNGHIPKG PEfGJS FH_ USOFEWE RMNJE`MNTSN AAAAC�GGGGG

DGM_d QhWENETHGPQ_N # 9C;� ( 9@;� O 9D;� R 9F;� � 9E;� � 9S;� f 9T;� = 9V;� i 9G;� ) 9CA;� / 9CC;� : 9C@;

yEF QhWENETHGPQ_ 9hSLSFPK` USHGPFSJI; N @ACF º F� @ACE º E
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EC DECLARATION OF CONFORMITY
EG-KONFORMITÄTSERKLÄRUNG
DÉCLARATION DE CONFORMITÉ CE
EG-CONFORMITEITSVERKLARING

DECLARACIÓN DE CONFORMIDAD CE
DICHIARAZIONE DI CONFORMITÀ CE
�&�4"&
�2"�(�&�þ"
�)

DECLARAÇÃO DE CONFORMIDADE CE
EU-OVERENSSTEMMELSESERKLÆRING
EG-DEKLARATION OM ÖVERENSSTÄMMELSE

EC UYGUNLUK BEYANI
[vr~sjs�p|
ekkg^vgeg^p|
nkjDsD
ve
CE-ERKLÆRING OM SAMSVAR

Mitsubishi Electric Air Conditioning Systems Europe Ltd.
Nettlehill Road, Houstoun Industrial Estate, Livingston, EH54 5EQ, U.K.

hereby declares under its sole responsibility that the air conditioners and heat pumps described below for use in residential, commercial and light-industrial environments:
erklärt hiermit auf seine alleinige Verantwortung, dass die Klimaanlagen und Wärmepumpen für das häusliche, kommerzielle und leicht-industrielle Umfeld wie unten beschrieben:
déclare par la présente et sous sa propre responsabilité que les climatiseurs et les pompes à chaleur décrits ci-dessous, destinés à un usage dans des environnements résidentiels,
commerciaux et d’industrie légère :
verklaart hierbij onder eigen verantwoordelijkheid dat de voor residentiële, commerciële en licht-industriële omgevingen bestemde airconditioners en warmtepompen zoals onderstaand
beschreven:
por la presente declara bajo su única responsabilidad que los acondicionadores de aire y bombas de calor descritas a continuación para su uso en entornos residenciales, comerciales 
y de industria ligera:
conferma con la presente, sotto la sua esclusiva responsabilità, che i condizionatori d’aria e le pompe di calore descritti di seguito e destinati all’utilizzo in ambienti residenziali, com-
merciali e semi-industriali:
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através da presente declara sob sua única responsabilidade que os aparelhos de ar condicionado e bombas de calor abaixo descritos para uso residencial, comercial e de indústria ligeira:
erklærer hermed under eneansvar, at de herunder beskrevne airconditionanlæg og varmepumper til brug i privat boligbyggeri, erhvervsområder og inden for let industri:
intygar härmed att luftkonditioneringarna och värmepumparna som beskrivs nedan för användning i bostäder, kommersiella miljöer och lätta industriella miljöer:
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erklærer et fullstendig ansvar for undernevnte klimaanlegg og varmepumper ved bruk i boliger, samt kommersielle og lettindustrielle miljøer:

MITSUBISHI ELECTRIC, PUHZ-ZRP100VKA*, PUHZ-ZRP100YKA*, PUHZ-ZRP125VKA*
PUHZ-ZRP125YKA*, PUHZ-ZRP140VKA*, PUHZ-ZRP140YKA*
* : , , 1, 2, 3, · · · , 9

Note: Its serial number is on the nameplate of the product.
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Remarque : Le numéro de série de l’appareil se trouve sur la plaque du produit.
Opmerking: het serienummer staat op het naamplaatje van het product.
Nota: El número de serie se encuentra en la placa que contiene el nombre del producto.
Nota: il numero di serie si trova sulla targhetta del prodotto.
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Nota: o número de série encontra-se na placa que contém o nome do produto.
Bemærk: Serienummeret står på produktets fabriksskilt.
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[QJGUNQTK
Direktiver

2006/95/EC: Low Voltage
2006/42/EC: Machinery
2004/108/EC: Electromagnetic Compatibility
2009/125/EC: Energy-related Products *
* Only ZRP 100
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Unser autorisierter Vertreter in der EU, der ermächtigt ist die technischen Daten zu kompilieren, ist 
wie folgt.
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Onze geautoriseerde vertegenwoordiger in de EU, die gemachtigd is het technische bestand te com-
pileren, is als volgt.
Nuestro representante autorizado en la UE, que está autorizado para compilar el archivo técnico, es
el siguiente.
Il nostro rivenditore autorizzato nell’UE, responsabile della stesura della scheda tecnica, è il seguente.
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MITSUBISHI ELECTRIC EUROPE, B.V.
HARMAN HOUSE, 1 GEORGE STREET, UXBRIDGE, MIDDLESEX UB8 1QQ, U.K.
Yoji SAITO
Product Marketing Director

Issued:  30 June, 2014 Eiji FUKUSHIMA
UNITED KINGDOM Manager, Quality Assurance Department
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EC DECLARATION OF CONFORMITY
EG-KONFORMITÄTSERKLÄRUNG
DÉCLARATION DE CONFORMITÉ CE
EG-CONFORMITEITSVERKLARING

DECLARACIÓN DE CONFORMIDAD CE
DICHIARAZIONE DI CONFORMITÀ CE
�&�4"&
�2"�(�&�þ"
�)

DECLARAÇÃO DE CONFORMIDADE CE
EU-OVERENSSTEMMELSESERKLÆRING
EG-DEKLARATION OM ÖVERENSSTÄMMELSE

EC UYGUNLUK BEYANI
[vr~sjs�p|
ekkg^vgeg^p|
nkjDsD
ve
CE-ERKLÆRING OM SAMSVAR

Mitsubishi Electric Air Conditioning Systems Europe Ltd.
Nettlehill Road, Houstoun Industrial Estate, Livingston, EH54 5EQ, U.K.

hereby declares under its sole responsibility that the air conditioners and heat pumps described below for use in residential, commercial and light-industrial environments:
erklärt hiermit auf seine alleinige Verantwortung, dass die Klimaanlagen und Wärmepumpen für das häusliche, kommerzielle und leicht-industrielle Umfeld wie unten beschrieben:
déclare par la présente et sous sa propre responsabilité que les climatiseurs et les pompes à chaleur décrits ci-dessous, destinés à un usage dans des environnements résidentiels, 
commerciaux et d’industrie légère :
verklaart hierbij onder eigen verantwoordelijkheid dat de voor residentiële, commerciële en licht-industriële omgevingen bestemde airconditioners en warmtepompen zoals onderstaand 
beschreven:
por la presente declara bajo su única responsabilidad que los acondicionadores de aire y bombas de calor descritas a continuación para su uso en entornos residenciales, comerciales 
y de industria ligera:
conferma con la presente, sotto la sua esclusiva responsabilità, che i condizionatori d’aria e le pompe di calore descritti di seguito e destinati all’utilizzo in ambienti residenziali, com-
merciali e semi-industriali:
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através da presente declara sob sua única responsabilidade que os aparelhos de ar condicionado e bombas de calor abaixo descritos para uso residencial, comercial e de indústria ligeira:
erklærer hermed under eneansvar, at de herunder beskrevne airconditionanlæg og varmepumper til brug i privat boligbyggeri, erhvervsområder og inden for let industri:
intygar härmed att luftkonditioneringarna och värmepumparna som beskrivs nedan för användning i bostäder, kommersiella miljöer och lätta industriella miljöer:
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erklærer et fullstendig ansvar for undernevnte klimaanlegg og varmepumper ved bruk i boliger, samt kommersielle og lettindustrielle miljøer:

MITSUBISHI ELECTRIC, PUHZ-P200YKA*, PUHZ-P250YKA*
PUHZ-ZRP200YKA*, PUHZ-ZRP250YKA*
* : , , 1, 2, 3, · · · , 9

Note: Its serial number is on the nameplate of the product.
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Remarque : Le numéro de série de l’appareil se trouve sur la plaque du produit.
Opmerking: het serienummer staat op het naamplaatje van het product.
Nota: El número de serie se encuentra en la placa que contiene el nombre del producto.
Nota: il numero di serie si trova sulla targhetta del prodotto.
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Nota: o número de série encontra-se na placa que contém o nome do produto.
Bemærk: Serienummeret står på produktets fabriksskilt.
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Directives
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Richtlijnen
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Direttive
(��
	�

Directivas
Direktiver
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Direktiver

2006/95/EC: Low Voltage
2006/42/EC: Machinery
2004/108/EC: Electromagnetic Compatibility
97/23/EC: Pressure Equipment
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Unser autorisierter Vertreter in der EU, der ermächtigt ist die technischen Daten zu kompilieren, ist
wie folgt.
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Onze geautoriseerde vertegenwoordiger in de EU, die gemachtigd is het technische bestand te com-
pileren, is als volgt.
Nuestro representante autorizado en la UE, que está autorizado para compilar el archivo técnico, es 
el siguiente.
Il nostro rivenditore autorizzato nell’UE, responsabile della stesura della scheda tecnica, è il seguente.
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MITSUBISHI ELECTRIC EUROPE, B.V.
HARMAN HOUSE, 1 GEORGE STREET, UXBRIDGE, MIDDLESEX UB8 1QQ, U.K.
Yoji SAITO
Product Marketing Director

Issued:  30 September, 2014rr Eiji FUKUSHIMA
UNITED KINGDOM  Manager, Quality Assurance Department
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<ENGLISH>
English is original. The other languages versions are translation of the original.

 CAUTION
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in burns or frostbite.
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and on farms, or for commercial use by lay persons.
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durante o funcionamento.
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<DEUTSCH>
Das Original ist in Englisch. Die anderen Sprachversionen sind vom Original übersetzt.

 VORSICHT
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zu Verbrennungen oder Erfrierungen führen.
h Nehmen Sie niemals Batterien in den Mund, um ein versehentliches Verschlucken zu vermeiden.
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h Installieren Sie das Gerät auf einem stabilen Untergrund, um übermäßige Betriebsgeräusche 

oder -schwingungen zu vermeiden.
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der Leichtindustrie und in landwirtschaftlichen Betrieben oder für die kommerzielle Nutzung durch Laien.

<DANSK>
Engelsk er originalen. De andre sprogversioner er oversættelser af originalen.
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forbrændinger eller forfrysninger.
h Batterier må under ingen omstændigheder tages i munden for at forhindre utilsigtet indtagelse.
h '����!�	��
� 
���������
���
 �7���!�
��4	���!
!P�		��
 �!� ����!�
h '����		-�
�������
,7
��
 ���
��������
 �
��
 �������
 �
�5��
��� ��	���
�		��
�����������
h R��
#"�4!����
	������������
��
�����
TA�(�
h R����
�,,����
��
����!���
��	
��
�	���
���!�
� 
���,�����
�		��
��	4���
���!���
�
���������
��-

den for let industri og på gårde eller til kommerciel anvendelse af lægmænd.

<FRANÇAIS>
L’anglais est l’original. Les versions fournies dans d’autres langues sont des traductions
de l’original.

 PRECAUTION
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h Ne mettez jamais des piles dans la bouche pour quelque raison que ce soit pour éviter de les avaler par accident.
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h Installez l’appareil sur une structure rigide pour prévenir un bruit de fonctionnement et une vibration excessifs.
h /�
������
��
,������
������+��
,��-�-
���
��
������
��
TA
�(�
h O��
�,,����	
���
����
,��
��
���	�������
�H,���
�
	��
���	��������
 ��-�
��
��!�����
����
	*���������


légère et dans l’agriculture ou dans le commerce par le profane. 

<SVENSKA>
Engelska är originalspråket. De övriga språkversionerna är översättningar av originalet..
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eller köldskador.
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inom lätt industri och på lantbruk, eller för kommersiell användning av lekmän.

<NEDERLANDS>
Het Engels is het origineel. De andere taalversies zijn vertalingen van het origineel.

 VOORZICHTIG
h Het lekken van koelvloeistof kan verstikking veroorzaken. Zorg voor ventilatie in overeenstemming
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leiden tot brandwonden of bevriezing.
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h Installeer het apparaat op een stabiele structuur om overmatig lawaai of trillingen te voorkomen.
h =��
������
���
��
!�	��������
	�!�
����
TA
�(9#;�
h R��
�,,�����
��
����	�
��
!������
��
�������
 
,!�	����
!���������
��
&���,	�������


in de lichte industrie en op boerderijen, of voor commercieel gebruik door leken.

<TÜRKÇE>
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q�$0#�K/r
El idioma original del documento es el inglés. Las versiones en los demás idiomas
son traducciones del original.
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excesivos debidos a su funcionamiento.
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h Este aparato está destinado a su uso por parte de usuarios expertos o capacitados en talleres, 

industrias ligeras y granjas, o a su uso comercial por parte de personas no expertas.

<ITALIANO>
Il testo originale è redatto in lingua Inglese. Le altre versioni linguistiche rappresentano
traduzioni dell’originale.
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ture non schermate può provocare ustioni o congelamento.
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h Installare l’unità su una struttura rigida in modo da evitare rumore o vibrazioni eccessivi durante il funzionamento.
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h Questa apparecchiatura è destinata all’utilizzo da parte di utenti esperti o addestrati in negozi,

industria leggera o fattorie oppure a un uso commerciale da parte di persone non esperte.
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This product is designed and intended for use in the residential,
commercial and light-industrial environment.

The product at hand is 
based on the following 
EU regulations:
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